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2. INFORMAZIONI GENERALI

2.1 SCOPO DEL MANUALE

Per facilitare la consultazione e la rilettura degli
argomenti di interesse, fare riferimento all’indice
posto all'inizio della sezione della propria lingua.

Il presente manuale & stato redatto dal costrut-
tore e costituisce parte integrante del prodotto; in
quanto tale deve essere conservato con cura per
tutta la vita della macchina fino alla demolizione.
II cliente deve accertarsi che gli operatori abbiano
letto o conoscano il contenuto del presente ma-
nuale al fine di attenersi scrupolosamente alle istru-
zioni qui descritte.

Solamente la costante osservanza delle indicazioni
fornite in questo manuale permettono di ottenere i
migliori risultati in termini di sicurezza, prestazioni,
efficacia e durata nel tempo del prodotto ora in
Vostro possesso. Il non attenersi correttamente a
queste regole, potra potenzialmente provocare
danni all'uomo, alla macchina, alla superficie lavata
ed all'ambiante che in nessun caso potranno essere
imputati al costruttore.

Il presente manuale si riferisce dettagliatamente
alla macchina e fornisce indicazioni e descrizioni
relative esclusivamente a batterie e caricabatteria
(opzionali) di cui disponiamo.

Le batterie ed il caricabatterie sono componenti
fondamentali per completare la macchina e ne con-
dizionano il funzionamento in termini di autonomia
e prestazioni. Solamente la corretta combinazione
fra i due accessori (batterie e caricabatterie) per-
mette di ottenere il massimo delle prestazioni ed
evita grosse perdite di denaro. Per informazioni
dettagliate a riguardo, & essenziale far riferimento
ai manuali specifici di batterie e caricabatterie.

I caricabatterie e le batterie che suggeriamo (op-
zionali) assicurano la migliore combinazione con la
macchina ed offrono, oltre ad un’eccezionale ver-
satilita (caricabatterie), standard qualitativi e pre-
stazionali ai vertici della categoria.

2.2
BOLI
Per una maggior chiarezza e per evidenziare in
modo adeguato i vari aspetti delle istruzioni de-
scritte, sono stati utilizzati termini e simboli che qui
di seguito definiti ed illustrati:

- Macchina. Questa definizione sostituisce la de-
nominazione commerciale a cui fa riferimento que-
sto manuale.

- Operatore. Lo sono le persone che normalmente
utilizzano la macchina, ne conoscono gli aspetti di
funzionamento, ma non hanno competenza tecni-
che specifiche per poter eseguire interventi che la
richiedano.

- Tecnico. Lo sono le persone che possiedono
quell’esperienza, preparazione tecnica, conoscenza
legislativa e normativa che permettono di eseguire
ogni tipo di intervento necessario, con la facolta
di riconoscere ed evitare possibili pericoli durante

TERMINOLOGIA E LEGENDA SIM-

I'installazione, I'uso, la movimentazione e la manu-
tenzione della macchina.

- SIMBOLO INDICAZIONE ( = ) Sono infor-
mazioni di particolare importanza al fine di evitare
guasti alla macchina.

- SIMBOLO ATTENZIONE ( A ) Sono informa-
zioni estremamente importanti al fine di evitare seri
danni alla macchina e all'ambiente in cui si opera.
- SIMBOLO PERICOLO ( ) Sono informa-
zioni vitali al fine di evitare gravi (o estreme) con-
seguenze alla salute delle persone e all'integrita del
prodotto e dell'ambiente in cui opera.

23 IDENTIFICAZIONE DEL PRODOTTO
La targa identificativa situata sotto il cruscotto,
sopra il connettore batteria, contiene le seguenti
informazioni:

¢ identificazione del costruttore

e marchio CE

e codice del modello

e modello

e potenza nominale complessiva

e numero di serie (n° di matricola)
e anno di fabbricazione

e peso a massimo carico

24 UTILIZZO PROPRIO

La macchina in questione € una lavasciuga pa-
vimenti: deve essere utilizzata per il lavaggio ed
aspirazione di liquidi di pavimenti piani, rigidi, oriz-
zontali, lisci o moderatamente rugosi, uniformi e li-
beri da ingombri in ambienti sia civili che industriali.
Ogni altro utilizzo ¢ vietato, Vi preghiamo di fare
riferimento attentamente alle informazioni sulla si-
curezza riportate nel presente manuale.

La lavasciuga distribuisce sulla superficie da trat-
tare una quantita di soluzione (regolabile opportu-
namente) di acqua e detergente mentre le spazzole
effettuano la rimozione dello sporco a terra. L'im-
pianto di aspirazione di cui la macchina é dotata,
attraverso un tergi pavimento a terra, permette
di asciugare perfettamente in un solo passaggio
i liquidi e lo sporco appena rimosso dalle spazzole
frontali.

Associando opportunamente un detergente per la
pulizia con i vari tipi di spazzole (o dischi abrasivi)
disponibili, la macchina € in grado di adattarsi a
tutte le combinazioni di tipi di pavimento e sporco.

2.5 MODIFICHE TECNICHE

Questa macchina € stata concepita e costruita in
accordo con i fondamentali requisiti per la sicurezza
e la salute dell’utilizzatore previsti dalle direttive
europee, per questo € stato apposto il marchio
CE sull'etichetta identificativa. Le direttive europee
per le quali I'apparecchio risulta conforme sono
citate nel Certificato di conformita, allegato al
presente manuale. Questo certificato risultera in-
valido qualora I'apparecchio subisca qualsiasi tipo
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di modifica non precedentemente accordata con il
costruttore.

Il costruttore si riserva il diritto di apportare, senza
alcun preavviso, modifiche tecniche al prodotto
atte ad aggiornarlo o migliorarlo tecnicamente. Per
questo motivo qualche dettaglio della macchina in
Vostro possesso potra risultare diverso dalle infor-
mazioni sui cataloghi commerciali o dalle stesse
raffigurazioni contenute in questo libretto, senza
che, per questo, vengano compromesse la sicu-
rezza e le informazioni fornite a riguardo.

3. INFORMAZIONI SULLA SICUREZZA
3.1 RACCOMANDAZIONI FONDAMEN-
TALI

= Leggere attentamente il “manuale istru-
zioni per l'uso” prima di procedere alle
operazioni di avviamento, impiego, manu-
tenzione, manutenzione ordinaria, o qualsi-
asi altro intervento sulla macchina.

A Rispettare rigorosamente tutte le pre-
scrizioni contenute nel presente manuale ed
in quelli relativi a batterie e caricabatterie
(con particolare attenzione per quelle di at-
tenzione e pericolo).

Il costruttore declina ogni responsabilita per
danni a persone o cose conseguenti all’ina-
dempienza delle suddette prescrizioni.

= Prima dell’utilizzo della macchina, assicurarsi che
ogni componente sia correttamente posizionato.
A La macchina deve essere utilizzata solo da per-
sonale che sia stato addestrato all'impiego, che
abbia dimostrato la propria capacita e che sia stato
espressamente incaricato all’'uso. Per evitare I'uso
non autorizzato, custodire la macchina a riposo in
un luogo non accessibile ad estranei, azionare il
freno di stazionamento ed estrarre la chiave dal
quadro di comandi.

A Limpiego della macchina ¢ vietato ai minori.

A Non destinare questa macchina ad usi diversi
da quelli espressamente previsti. Valutare il tipo
di edificio nel quale si opera e rispettare scrupo-
losamente le norme e le condizioni di sicurezza li
vigenti.

Non utilizzare la macchina in luoghi non ade-
guatamente illuminati, in ambienti esplosivi, in
presenza di sporco nocivo alla salute (polveri, gas,
ecc.), su strade o passaggi pubblici ed in ambienti
esterni in genere.

A Il campo di temperatura previsto per I'utilizzo
della macchina é tra +4°C e + 35°C; depositare la
macchina a riposo in un ambiente asciutto e non
corrosivo dove la temperatura sia compresa tra +
10°C e + 50°C.

Il campo di umidita previsto per la macchina in
qualsiasi condizione si trovi & tra 30% e 95%.
Non usare o aspirare mai liquidi, gas,
polveri secche, acidi e solventi (es. diluenti
per vernici, acetone, ecc.), anche se diluiti,
inflammabili o esplosivi (es. benzina, olio

combustibile, ecc.); non aspirare mai oggetti
in fiamme od incandescenti.

A Non impiegare la macchina su pendenza o
rampe superiori al 2 %; in caso di piccole pendenze
non utilizzare la macchina in modo trasversale,
manovrandola sempre con cautela e non facendo
inversioni. Nel trasporto su rampe o pendenze piu
elevate, usare la massima attenzione per evitare
ribaltamenti e/o accelerazioni incontrollate. Utiliz-
zare solamente la velocita piu bassa! Affrontare
rampe e/o gradini esclusivamente con testata spaz-
zole e squeegee sollevati.

A Non parcheggiare mai la macchina in pen-
denza.

= La macchina non deve essere mai lasciata in-
custodita con motori in moto; abbandonarla solo
dopo aver spento i motori, averla assicurata centro
movimenti accidentali e scollegata dall’alimenta-
zione elettrica.

Nell’'uso prestare attenzione a terze persone, in
particolare a bambini presenti nell'ambiente in cui
si opera.

A Non utilizzare la macchina per il trasporto di
persone/cose o il traino di cose. Non trainare la
macchina.

w= Non utilizzare la macchina come banco d'appog-
gio per nessun peso e per nessun motivo.

Non ostruire le aperture di ventilazione e di smal-
timento calore.

A Non rimuovere, modificare ed eludere i disposi-
tivi di sicurezza.

A Utilizzare sempre le protezioni individuali per la
sicurezza dell'operatore: grembiule o tuta protet-
tiva, scarpe antiscivolo ed impermeabili, guanti di
gomma, occhiali e cuffie di protezione, mascherine
per la protezione delle via respiratorie. Prima di in-
iziare a lavorare, togliersi monili, orologi, cravatte
ed altro potenzialmente in grado di provocare gravi
infortuni.

A Non mettere le mani tra le parti in movimento.

= Non impiegare detergenti diversi da quelli previ-
sti e attenersi alle prescrizioni indicate nelle relative
schede di sicurezza. Raccomandiamo di conservare
i detergenti in luogo inaccessibile ai bambini e inol-
tre, in caso di contatto con gli occhi, di lavare im-
mediatamente e abbondantemente con acqua e, in
caso d’ingestione, di consultare immediatamente
un medico.

Accertarsi che le prese di corrente per I'alimenta-
zione del caricabatterie siano collegate ad idonea
rete di terra e che siano protette da interruttori
magnetotermici e differenziali.

Se si equipaggia la macchina con batterie al gel
€ essenziale assicurarsi della corretta regolazione
dell'indicatore di scarica posizionato sul cruscotto.
Rivolgersi al proprio rivenditore.

A E’ indispensabile osservare le istruzioni della
casa produttrice delle batterie ed osservare le
disposizioni del Legislatore. Mantenere le batterie
sempre pulite ed asciutte al fine di evitare correnti
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di dispersione superficiale. Proteggere le batterie
da impurita, per esempio da polvere metallica.
Non appoggiare utensili sulle batterie: pericolo
di cortocircuito e di esplosione.

Nell'uso dell’acido per batterie, osservare scru-
polosamente le istruzioni di sicurezza relative.

In presenza di campi magnetici particolarmente
elevati, valutare I'eventuale effetto sull’elettronica
di controllo.

Non lavare mal la macchina con getti d’acqua.

w= [ fluidi recuperati contengono detergenti, disin-
fettanti, acqua, materiale organico ed inorganico
recuperato durante le fasi di lavoro: essi vanno
smaltiti seguendo la vigente legge in materia.

A In caso di guasto e/o cattivo funzionamento
della macchina, spegnerla immediatamente (scolle-
gandola dalla rete di alimentazione elettrica o dalle
batterie) e non manometterla.

Rivolgersi ad un centro di assistenza tecnica del
costruttore.

Tutte le operazioni di manutenzione o sostitu-
zione degli accessori devono essere eseguite in am-
bienti adeguatamente illuminati e solamente dopo
aver scollegato la macchina dall’alimentazione elet-
trica staccando il connettore batteria.

ww Far effettuare qualsiasi genere di intervento
sullimpianto elettrico e tutte le operazioni di manu-
tenzione e riparazione (particolarmente quelle non
esplicitamente descritte in questo manuale) solo a
centri assistenza autorizzati o a personale tecnico
specializzato esperto nel settore e nelle rilevanti
norme di sicurezza.

= E’ consentito solo l'uso di accessori e ricambi
originali forniti unicamente dal Costruttore

in quanto solo questi offrono la certezza che I'ap-
parecchio possa funzionare in modo sicuro e senza
inconvenienti. Non usare parti smontate da altre
macchine o altri kit come ricambi.

Qualora si decida di non utilizzare pit la macchina,
si raccomanda di asportare le batterie e di smaltirle
in modo eco compatibile secondo quanto previsto
dalla norma europea 91/157/EEC o depositarle in
un centro di raccolta autorizzato.

Per lo smaltimento della macchina agire secondo la
legislazione vigente nel luogo di utilizzo:

- la macchina va scollegata dalla rete, svuotata da
liquidi e pulita;

- la macchina va quindi scomposta in gruppi di
materiali omogenei (plastiche in accordo a quanto
indicato dal simbolo di riciclabilita, metalli, gomma,
imballi). In caso di componenti contenenti materiali
diversi, rivolgersi a enti competenti; ciascun gruppo
omogeneo va smaltito in accordo alla legge in ma-
teria di riciclo.

Si raccomanda inoltre di rendere innocue quelle
parti della macchina suscettibili di pericolo, special-
mente per i bambini.

v= Prima di ogni utilizzo, controllare la macchina, in
particolare, controllare che il cavo di ricarica della
batteria ed il connettore siano in buone condizioni

e sicuri per operare. Se non sono in perfette condi-
zioni, non utilizzare la macchina per nessun motivo
prima della riparazione da parte di uno specialista
autorizzato.

1z Spegnere immediatamente il motore di aspira-
zione se si notano fuoriuscite di schiuma o liquido.
vz Non utilizzare la macchina su pavimenti tessili
quali tappeti, moquette, ecc.

L'utilizzo di cere, detergenti schiumosi o dispersioni
lungo i tubi, possono provocare alla macchina pro-
blemi seri od ostruire gli stessi tubi.

3.2 RUMOROSITA E VIBRAZIONI
Per i dati relativi alla rumorosita e alle vibrazioni
vedere pagina 134.

4. INFORMAZIONI SULLA MOVIMENTA-
ZIONE

4.1 SOLLEVAMENTO
DELL'IMBALLO

A Durante tutte le operazioni di sollevamento o
trasporto, assicurarsi di aver saldamente ancorato
la macchina imballata, al fine di evitare ribaltamenti
o cadute accidentali.

Le operazioni di carico e scarico dagli automezzi,
devono essere effettuate con illuminazione ade-
guata.

La macchina imballata deve essere movimentata
con mezzi adeguati, facendo attenzione a non
danneggiare/urtare I'imballo in nessuna parte,
non capovolgerlo, ed utilizzare la necessaria cura
nell'appoggiarlo a terra.

= Tutte queste indicazioni valgono anche per le
batterie ed il caricabatterie.

E TRASPORTO

4.2 CONTROLLO ALLA CONSEGNA

= Al momento della consegna della merce (mac-
china, batteria o caricabatteria) da parte del tra-
sportatore, verificare con attenzione l'integrita
dell'imballo e del suo contenuto. Nel caso quest'ul-
timo avesse subito danni, farlo notare al traspor-
tatore, e riservarsi, per iscritto (selezionare sul
documento la dicitura “riserva”), di presentare
la richiesta di risarcimento, prima di accettare la
merce.

4.3 SBALLAGGIO

A Indossare gli indumenti protettivi ed utilizzare
gli strumenti adeguati per limitare i rischi di infor-
tunio.

Per la macchina, procedere secondo la seguente
sequenza

se la macchina é confezionata con involucro in car-
tone:

- tagliare ed eliminare le regge plastiche con for-
bice o tronchese.

- Togliere, sfilando dall‘alto, I'involucro in cartone.
- Togliere le buste all'interno e verificarne il conte-
nuto (manuale di uso e manutenzione, connettore
per caricabatterie)
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- Togliere le staffe metalliche o regge plastiche che
fissano la macchina al pallet.

- Liberare dall'imballo le spazzole ed il tergi pavi-
mento.

- Far scendere la macchina (spingendola all'indie-
tro) dal pallet utilizzando un piano inclinato ben
saldo al pavimento ed al pallet.

Se la macchina e confezionata con gabbia di legno:
- staccare tutte le pareti di legno dal pallet, par-
tendo da quella superiore.

- Togliere il film protettivo dalla macchina.

- Togliere le staffe metalliche o regge plastiche che
fissano la macchina al pallet.

- Liberare dall'imballo le spazzole ed il tergi pavi-
mento

- Far scendere la macchina (spingendola all’indie-
tro) dal pallet utilizzando un piano inclinato ben
saldo al pavimento ed al pallet.

Procedere con le stesse precauzioni ed indicazioni
per togliere dall'imballo il caricabatterie opzionale
(estraendolo dall’alto dellimballo per le maniglie
apposite) e la batteria opzionale.

Allontanata la macchina da tutti gli imballi, si puo
procedere al montaggio degli accessori e delle bat-
terie secondo il paragrafo specifico.

Si suggerisce di conservare tutti gli elementi
dell'imballo, poiché potrebbero tornare utili per
proteggere la macchina e gli accessori in un suc-
cessivo trasporto in altro luogo o presso centri
assistenza autorizzati. Contrariamente, gli imballi
devono essere smaltiti secondo quanto previsto
dalle leggi vigenti in materia.

4.4 SOLLEVAMENTO E TRASPORTO:
MACCHINA, BATTERIA E CARICABATTERIA
A Non sollevare mai la macchina con un carrello
elevatore, in nessuna zona del telaio esistono le
condizioni per poter effettuare un sollevamento
diretto.

Prima della preparazione dell'imballo e del tra-
sporto, occorre:

- Svuotare il serbatoio recupero ed il serbatoio so-
luzione.

- Smontare il tergi pavimento e le spazzole o tra-
scinatori

- Scollegare e togliere le batterie.

Sistemare la macchina sul pallet originale (o su uno
equivalente che ne regga il peso e che ne contenga
gli ingombri) con un piano inclinato.

Ancorare saldamente al pallet la macchina e lo
squeegee con staffe metalliche o altro comunque
adeguato al peso degli elementi.

Sollevare il pallet con la macchina per caricarlo sul
mezzo di trasporto.

Ancorare saldamente la macchina ed il pallet con
funi collegate al mezzo di trasporto.
Alternativamente, se si dispone di mezzi di tra-
sporto privati, con rampe inclinate, si pud proce-

dere a spingere direttamente la macchina senza
pallet, assicurandosi comunque di proteggere tutti
i componenti e la macchina stessa da urti violenti,
umidita, vibrazioni, movimenti accidentali, durante
il trasporto.

I cassoni delle batterie sono previsti di fori per I'ag-
gancio di attrezzi adeguati alla movimentazione.

¢ Per il sollevamento o l'inserimento (nel vano
macchina) della batteria, servirsi esclusivamente
di personale e mezzi adeguati (cavi, golfari, ecc.)
all'operazione e a supportare il peso dei carichi in
questione. Utilizzare per il trasporto, le stesse pre-
cauzioni ed indicazioni suggerite per la macchina
unite alle indicazioni dello specifico manuale del
costruttore.

1l caricabatterie puo essere trasportato sui sup-
porti di cui dispone, sia verticalmente che oriz-
zontalmente, utilizzare le stesse precauzioni ed
indicazioni previste per la macchina unite a quelle
previste nello specifico manuale.

5. INFORMAZIONI TECNICHE

5 INFORMAZIONI INSTALLAZIONE
51 BATTERIE

Indipendentemente dalla tipologia di costruzione,
le prestazioni di una batteria si indicano con una
capacita sempre riferita ad un periodo di scarica.
Un altro valore importante sono il numero di sca-
riche possibili. La capacita & espressa in ampere
per ora (Ah), mentre il periodo di scarica si indica
generalmente in 20 ore (C20 oppure 20h, oppure
non espressamente indicato) o 5 ore (C5 oppure
5h). I cicli di scarica/carica sono l'indicazione del
numero di volte che la batteria supporta la carica
nelle migliori condizioni e in pratica indicano la vita
utile della batteria rispettando tutti gli accorgimenti
previsti.

Quindi la capacita di una stessa batteria, varia a
seconda di quanto velocemente ne utilizzo I'ener-
gia (la corrente), per questo i valori della capacita
espressi in C5 o C20 variano cosi sensibilmente. E’
fondamentale considerare questi fattori al fine di
fare un corretto raffronto fra i prodotti disponibili
sul mercato e quanto noi offriamo.

Su questa macchina possono essere montate due
tipi di batterie diversi per costruzione e caratteri-
stiche.

- Batteria a moduli corazzati tubolari al Pb-Acido:
richiedono il controllo periodico del livello dell’elet-
trolito in ogni elemento!

A Se un elemento rimane scoperto dalla
soluzione acida, si ossida in 24 ore e le
prestazioni di quell’elemento vengono per-
manentemente compromesse.

Fare riferimento al manuale delle batterie per
evitare rischi fisici ed economici.

- Batteria @ moduli al gel: questo tipo di batterie
non richiede manutenzione, non richiede particolari
ambienti per la ricarica (in quanto non emettono
gas nocivi) e quindi sono molto consigliate.
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A Non é assolutamente scontato che batterie e
caricabatterie con le stesse caratteristiche tecni-
che di quelli che offriamo diano risultati analoghi,
solamente una perfetta compatibilita fra questi
elementi (batterie al Pb-Acido, batterie al gel e ca-
ricabatterie) tutelano le prestazioni, la vita utile, la
sicurezza ed il valore economico investito.

5.1.2 PREPARAZIONE BATTERIA

A Le caratteristiche tecniche delle batterie utiliz-
zate devono corrispondere a quelle indicate nel
paragrafo delle informazioni tecniche. L'utilizzo di
batterie diverse puo provocare seri danni alla mac-
china o puo richiedere ricariche pill frequenti.
Durante l'installazione o qualsiasi tipo di ma-
nutenzione delle batterie, 'operatore deve essere
munito degli accessori protettivi adeguati per evi-
tare infortuni. Operare lontano da fiamme libere,
non cortocircuitare i poli delle batterie, non causare
scintille e non fumare.

Le batterie sono normalmente fornite cariche con
soluzione acida (per quelle al Pb-Acido) e pronte
per l'impiego; seguire in ogni caso il manuale alle-
gato alla batteria ed attenersi attentamente alle in-
dicazioni sulla sicurezza e sulle modalita d'impiego
contenute.

5.1.3 INSTALLAZIONE BATTERIE

Per inserire le batterie nel vano ( Foto I - 2) occorre
tenere il piatto spazzola abbassato;

per aprire il vano batterie, tirare la leva di apertura
( Foto G - 1) e sollevare il serbatoio soluzione (
Foto N-3);

sganciare il fermaglio a clip ( Foto I - 1) posto sul
cavo di sollevamento del piatto spazzola.

Inserire le batterie nell'apposita sede ( Foto I - 2)
controllando attentamente che esse siano in per-
fetto stato.

5.1.4 COLLEGAMENTO BATTERIE

('!) Queste operazioni devono essere eseguite da
personale specializzato.

Eseguire l'installazione e la carica delle batterie in
un luogo ventilato e secco, lontano da sorgenti di
calore e da sostanze corrosive. Assicurarsi della
corrispondenza delle tensioni tra batterie e carica-
batterie. Proteggere la rete con un interruttore di
tipo ritardato o un fusibile di carico superiore all’as-
sorbimento massimo del caricabatterie. Rispettare
le polarita della presa batteria.

- Staccare il connettore Anderson del cablaggio
batterie dal connettore Anderson del cablaggio
macchina ( Foto D - 7 )( Foto F - 8 ). Prendere
sempre in mano i connettori, non tirare mai i cavi.
Nella Foto H é riportato lo schema di connessione
delle batterie per i modelli B - BT.

Fissare il cablaggio batteria alla batteria
collegando i morsetti esattamente e solo sui
poli contraddistinti dallo stesso simbolo (ca-
blaggio rosso “+", cablaggio nero “-")! Un

eventuale cortocircuito della batteria puo
provocare esplosioni!

Verificato che tutti i comandi sul pannello siano in
posizione “0” o comunque di riposo, collegare il
connettore della batteria a quello della macchina.
(1) Chiudere il vano batteria facendo attenzione a
non schiacciare alcun cablaggio.

Nella Foto H € visibile come deve esser eseguito il
corretto collegamento delle batterie per i modelli
B - BT.

5.1.5 CONFIGURAZIONE INDICATORE DI
SCARICA BATTERIE

Al momento dell’acquisto della lavasciuga la scheda
elettronica e configurata per il funzionamento con
batterie al GEL. Qualora si intenda equipaggiare la
lavasciuga con batterie al Pb-Acido occorre agire
come segue:

Modello " B” (DC 24V)

A PER ENTRARE NELLA MODALITA’ DI CONFIGU-
RAZIONE DELLE SOGLIE DELLA BATTERIA:

1) Premere contemporaneamente i tasti "ACCEN-
SIONE SPAZZOLA" ( Foto C - 1) e “"ACCENSIONE
ASPIRATORE" ( Foto C - 2) entro 2 secondi dall’ac-
censione della scheda tramite I'interruttore a chiave
( Foto D - 1): i 3 LED della batteria verranno accesi
( Foto C - 3A, 3B, 3C).

2) Premere il tasto "ACCENSIONE ASPIRATORE” (
Foto C - 2) entro 5 secondi dallazione precedente.
Una volta premuto il tasto si entra nella modalita di
configurazione prevista: si accendono i LED giallo e
verde della batteria ( Foto C - 3A, 3B).

A LE IMPOSTAZIONI DI CONFIGURAZIONE SONO
VISIBILI SUL LED SPAZZOLE (Foto C - 2A):

1) Spento: Pb-Acido.
2) Acceso: Gel.

A\ PER MODIFICARE LE IMPOSTAZIONI DI CON-
FIGURAZIONE:

Premere il tasto "ACCENSIONE SPAZZOLA” (Foto
C-1).

A PER SALVARE LE IMPOSTAZIONI E USCIRE
DALLA MODALITA":

Premere il tasto "ACCENSIONE ASPIRATORE” (Foto
C-2).

Ad impostazione effettuata si avranno differenti
livelli di scarica della batteria, con interventi diffe-
renziati sulle funzioni della macchina come specifi-
cato nella tabella seguente:
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Funzionamento indicatore di scarica batterie - MO-
DELLO “B” (DC 24V)
Tensione Volts | LED indica- | LED indica-
Tipo di batterie | tore di stato | tore di fun-
di carica bat- | zionamento
teria spazzola
Pb- GEL | Segnalazione | Segnala- Azione
Acido zione
24,0 24,0 | Verde acceso Acceso Tutto funzio-
nante
21,5 22,5 | Giallo acceso Acceso Tutto funzio-
nante
20,5 21,5 | Rosso acceso Lampeg- Non fun-
giante ziona il
motore
spazzola
20,0 21,0 Rosso Lampeg- Non fun-
lampeggiante giante ziona piti
nessun
motore

Modello ™ BT” (DC 24 V con trazione)

A\ PER ENTRARE NELLA MODALITA' DI CONFIGU-
RAZIONE DELLE SOGLIE DELLA BATTERIA:

1) Premere contemporaneamente i tasti “RIDU-
ZIONE VELOCITA" " ( Foto E - 3) e "ACCENSIONE
ASPIRATORE” ( Foto E - 6) entro 2 secondi dall’ac-
censione della macchina tramite l'interruttore a
chiave ( Foto F - 1). Il secondo LED di indicazione
della velocita risultera acceso ( Foto E - 3B).

2) Premere il tasto "AUMENTO VELOCITA’ ” ( Foto
E - 4) entro 5 secondi dall'azione precedente. Una
volta premuto il tasto si entra nella modalita di con-
figurazione prevista.

A LE IMPOSTAZIONI DI CONFIGURAZIONE SONO
VISIBILI SUI LED DI INDICAZIONE DELLA VELO-
CITA:

1) I primi due LED ( Foto E - 3A, 3B) indicano il tipo
di impostazione delle soglie di intervento dell'indi-
catore e devono essere entrambi accesi;

2) Il terzo e il quarto LED ( Foto E - 3C, 3D) indi-
cano il tipo di batteria; per il tipo Pb-Acido deve
essere acceso solo il terzo LED ( Foto E - 3C) men-
tre per il tipo GEL devono essere accesi entrambi (
Foto E - 3C, 3D);

A PER MODIFICARE LE IMPOSTAZIONI DI CON-
FIGURAZIONE:

1) I tasti "AUMENTO VELOCITA" * ( Foto E - 4) e
“RIDUZIONE VELOCITA"" ( Foto E - 3) servono per
impostare la soglia di intervento dell'indicatore in
modo tale da far accendere i primi due LED dell'in-
dicazione della velocita

2) Il tasto "ACCENSIONE SPAZZOLA" ( Foto E - 5)
serve per selezionare le batterie di tipo Pb-Acido
mentre il tasto "ACCENSIONE ASPIRATORE ” ( Foto

E - 6) serve per selezionare le batterie di tipo GEL.

A PER SALVARE LE IMPOSTAZIONI E USCIRE
DALLA MODALITA":

Premere contemporaneamente i tasti "RIDUZIONE
VELOCITA' " ( Foto E - 3) e "ACCENSIONE ASPIRA-
TORE” ( Foto E - 6) .

Ad impostazione effettuata si avranno differenti
livelli di scarica della batteria, con interventi diffe-
renziati sulle funzioni della macchina come specifi-
cato nella tabella seguente:

Funzionamento indicatore di scarica batterie - MO-
DELLO “BT” (DC 24V CON TRAZIONE)
Tensione Volts | LED indica- | LED indica-
Tipo di batterie | tore di stato | tore di fun-
di carica bat- | zionamento
teria spazzola
Pb- GEL | Segnalazione | Segnalazione Azione
Acido
24,0 24,0 | Verde acceso Acceso Tutto funzio-
nante
21,5 22,5 | Giallo acceso Acceso Tutto funzio-
nante
20,5 21,5 | Rosso acceso Lampeg- Non fun-
giante ziona il
motore
spazzola
20,0 21,0 Rosso Lampeg- Non fun-
lampeggiante giante ziona piu
nessun
motore

Nel caso non si completi il ciclo di configurazione le
impostazioni rimangono invariate come all'origine.
A Si raccomanda l'intervento dell’assistenza o di
un tecnico in caso di problemi con le impostazioni
riportate. Non aprire né manomettere il circuito
elettrico.

5.2
RIA
Al momento dell’acquisto della lavasciuga il ca-
ricabatterie integrato e configurato per il funzio-
namento con batterie al GEL. Per cambiare le
impostazioni del caricabatteria consultare il ma-
nuale del costruttore.

6. INFORMAZIONI UTILIZZO

6.1 PREPARAZIONE MACCHINA

A Prima di iniziare a lavorare, indossare scarpe
antiscivolo, guanti ed ogni altro dispositivo di pro-
tezione personale indicato dal fornitore del deter-
gente impiegato o richiesto dall'ambiente in cui si
opera.

= Eseguire le seguenti operazioni prima di iniziare
a lavorare, fare riferimento ai relativi paragrafi per
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una dettagliata descrizione di queste fasi:
Controllare il livello di carica della batteria e proce-
dere alla ricarica, se necessario.

Montare le spazzole o i dischi trascinatori (con i
dischi abrasivi) del tipo opportuno per la superficie
ed il lavoro da svolgere.

Montare il tergipavimento, verificare che sia ben
fissato, collegato al tubo di aspirazione e con le
lame di asciugatura non eccessivamente usurate.
Verificare che il serbatoio di recupero sia vuoto, se
cosi non fosse svuotarlo completamente.
Controllare e chiudere completamente il comando
di rilascio della soluzione detergente.

Riempire il serbatoio soluzione attraverso il foro
anteriore con acqua pulita e detergente non schiu-
mogeno in concentrazione adeguata. Lasciare un
dislivello di 2 cm fra la bocca del tappo ed il livello
del liquido.

= Per evitare pericoli, si consiglia di prendere di-
mestichezza con i movimenti della macchina, fa-
cendo delle prove su una superficie ampia e senza
ostacoli.

Per ottenere i migliori risultati in termini di pulizia
e durata dell’apparecchiatura suggeriamo alcune

semplici, ma importanti procedure: 2
- Individuare I'area di lavoro, allontanando i pos- 3

sibili ostacoli d‘intralcio; se la superficie € molto

ampia, operare per aree rettangolari contigue e 3A
parallele fra loro. 3B
- Scegliere una traiettoria di lavoro rettilinea ed ini- 3C
ziare a lavorare dalla zona piu remota per evitare 3D
di ripassare su aree gia pulite. 4
6.2 STRUTTURA E FUNZIONI MACCHI- 5
NA 5A
Foto A E (AC 230V) 6
1 Interruttore generale 6A
2 Interruttore motore spazzola
3 Interruttore motore aspirazione
Foto F
Foto B E (AC 230V) 1
1 Cavo di alimentazione 2
2 Leva dosaggio soluzione detergente
3 Leva di sollevamento del piatto spazzola 3
4 Leva di sollevamento del tergipavimento 4
5 Leva di comando 5
6 Tubo svuotamento serbatoio recupero 6
7

Foto C B (DC 24V) 8
1 Interruttore motore spazzola 9
1A Indicatore luminoso “Led”

funzionamento motore spazzola Foto G
2 Interruttore motore aspirazione 1
2A Indicatore luminoso “Led” 2

funzionamento motore aspirazione
3 Indicatore luminoso stato di carica

batterie Foto H
3A Indicatore luminoso “Led” verde

batteria carica

=T ONOOUTDhWN =

3B

3C

Foto D

oto E

Indicatore luminoso “Led” giallo
batteria carica 50%

Indicatore luminoso “Led” rosso
batteria scarica

B (DC 24V)

Interruttore generale a chiave

Leva di comando

Leva di sollevamento del piatto spazzola
Leva di sollevamento del tergipavimento
Disgiuntore termico motore spazzola
Tubo svuotamento serbatoio recupero
Connettore batterie

Leva dosaggio soluzione detergente

BT (DC 24V con trazione)
Indicatore luminoso stato di carica
batterie

Indicatore luminoso “led” verde batteria
carica

Indicatore luminoso “led” giallo batteria
carica 50%

Indicatore luminoso “led” rosso batteria
scarica

Indicatore di marcia avanti/indietro
Tasto selettore per la riduzione della
velocita’ di avanzamento

Velocita’ di avanzamento 1

Velocita’ di avanzamento 2

Velocita’ di avanzamento 3

Velocita’ di avanzamento 4

Tasto selettore per aumento della
velocita’ di avanzamento

Interruttore motore spazzola
Indicatore luminoso “led”
funzionamento motore spazzola
Interruttore motore aspirazione
Indicatore luminoso “led”
funzionamento motore aspirazione

BT (DC 24V con trazione)
Interruttore generale a chiave

Leva di comando trazione marcia
avanti/retromarcia

Leva di sollevamento del piatto spazzola
Leva di sollevamento del tergipavimento
Disgiuntore termico motore spazzola
Disgiuntore termico motore trazione
Tubo svuotamento serbatoio recupero
Connettore batterie

Leva dosaggio soluzione detergente

Leva apertura vano batterie
Apertura per riempimento serbatoio
soluzione con tappo in spugna

Schema di connessione delle batterie



Foto I

1 Fermaglio di sgancio del cavo
sollevamento del piatto spazzola

2 Vano alloggiamento batterie con
batterie 12V

3 Connessione delle batterie

Foto L

1 Caricabatterie incorporato

2 Cavo di alimentazione per ricarica
batterie

Foto M

1 Ruota paracolpi

2 Pomello di regolazione della pressione
del tergipavimento

3 Tubo di aspirazione

4 Pomello smontaggio delle lame del
tergipavimento

5 Ruota del tergipavimento

6 Pomello di sgancio del tergipavimento

7 Pomello di regolazione dell'inclinazione
del tergipavimento

Foto N

1 Coperchio del vano filtro motore
aspirazione

2 Apertura per riempimento serbatoio
soluzione

3 Serbatoio recupero

4 Serbatoio soluzione

Foto O

1 Galleggiante

2 Filtro dell’aspirazione

3 Oblo’ ispezione serbatoio recupero

Foto P

1 Filtro della soluzione detergente

6.3 RICARICA DELLE BATTERIE

Collegare il cavo di prolunga al cavo di alimenta-
zione del caricabatteria ( Foto L - 2 ) e connetterlo
ad una presa di rete.

All'accensione il caricabatterie esegue un test sulla
tensione della batteria per decidere se iniziare o
meno il processo di ricarica. Se la batteria non &
connessa al caricabatteria lampeggera il LED rosso
. Se il test ha dato esito positivo trascorso 1 se-
condo avra inizio la carica delle batterie, con il LED
rosso acceso.

Durante il processo di carica I'avanzamento della
carica & segnalato tramite tre indicatori luminosi
LED: rosso, giallo e verde.

Il LED verde segnala che il processo di carica &
terminato.

Scollegare il caricabatteria dalla rete.

A\ Per ulteriori informazioni consultare il manuale
di utilizzo e sicurezza del costruttore del caricabat-

terie.

Se la macchina € equipaggiata con batterie Pb-
Acido, ricaricare solo in un luogo ben ventilato, sol-
levare il coperchio superiore ed aprire i tappi delle
batterie.

Seguire il manuale di utilizzo e sicurezza del co-
struttore delle batterie (vedi paragrafo manuten-
zione batterie).

Se la macchina € equipaggiata con batterie al gel
(senza manutenzione), seguire le sottostanti istru-
zioni.

Se la macchina e utilizzata regolarmente:

Lasciare sempre collegate le batterie al caricabat-
terie quando non si sta utilizzando la macchina.
Se la macchina non viene utilizzata per lunghi pe-
riodi: Caricare la batteria durante la notte dopo
I'ultimo utilizzo, poi sconnettere la batteria dal ca-
ricabatteria.

Ricaricare la batteria durante la notte prima di
usare di nuovo la macchina.

Evitare di effettuare ricariche intermedie o incom-
plete in fase di lavoro.

Se la macchina & dotata di batterie al Pb-Acido,
controllare regolarmente I'intensita del liquido degli
elementi con il densimetro: se uno o piu elementi
risultassero scarichi e gli altri completamente cari-
chi, la batteria & danneggiata e va quindi sostituita
o riparata (fare riferimento al manuale di servizio
della batteria.

Chiudere i tappi degli elementi ed abbassare il co-
perchio superiore.

6.4 MONTAGGIO TERGIPAVIMENTO
Avvitare leggermente i due pomelli ( Foto M - 6 )
sul corpo del tergipavimento.

Infilare il tergipavimento nelle apposite sedi situate
sul supporto del tergipavimento, assicurandone il
fissaggio avvitando i due pomelli ( Foto M - 6 ).
Inserire saldamente il tubo di aspirazione ( Foto M
- 3) proveniente dalla macchina nel tubo di attacco
posto sul corpo del tergipavimento.

6.5 SMONTAGGIO TERGIPAVIMENTO
Scollegare il tubo di aspirazione dal corpo del ter-
gipavimento.

Svitare leggermente i due pomelli (Foto M - 6) e ti-
rare verso di sé il tergipavimento per liberarlo dalla
propria sede.

6.6 SOSTITUZIONE DELLE LAME IN
GOMMA DEL TERGIPAVIMENTO

Smontare il tergipavimento dal suo supporto ( vedi 6.5).
Svitare completamente i pomelli (Foto M -4, M - 6
) ed effettuare una pressione sulle teste delle viti
sulle quali erano avvitati fino a far uscire dal corpo
del tergipavimento il supporto di plastica interno.
Sfilare le lame in gomma dal supporto di plastica
tirandole da un’estremita.
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Inserire sul supporto di plastica la nuova lama in
gomma, incastrando i perni di plastica nelle corri-
spondenti aperture sulla lama.

Reintrodurre il supporto di plastica dentro il corpo
del tergipavimento e fissarlo saldamente avvitando
i pomelli di ancoraggio (FotoM -4, M -6 ).
Rimontare il tergipavimento sul suo supporto (vedi 6.4).

6.7 REGOLAZIONE TERGIPAVIMENTO
II pomello a vite posto sul supporto del tergipavi-
mento ( Foto M - 7 ) regola I'inclinazione del tergi-
pavimento rispetto al suolo. Le due manopole rosse
ai lati ( Foto M - 2), collegate alle ruote posteriori
del tergipavimento, servono per regolare la pres-
sione del tergipavimento sul suolo.

La perfetta regolazione prevede che lama in
gomma posteriore, strisciando in movimento, fletta
in ogni suo punto, formando con il pavimento un
angolo di 45° circa.

Durante il lavoro della macchina (avanzamento) si
puo intervenire sui pomelli ( Foto M -2, M - 7))
per regolare l'inclinazione e la pressione del tergi-
pavimento in modo che I'asciugatura sia uniforme
lungo tutta la lunghezza del tergipavimento.

Tratti umidi indicano un’asciugatura insufficiente;
agire sui pomelli di regolazione per ottimizzarne
I'efficacia.

6.8 MONTAGGIO E SMONTAGGIO DEL
PARASPRUZZI

Il paraspruzzi ¢ fissato al piatto spazzola tramite
incastro sul carter in plastica. Per rimuovere il pa-
raspruzzi € sufficiente tirarlo verso il basso fino al
distacco dal carter in plastica. Per rimontare il pa-
raspruzzi, incastrarlo nel bordo inferiore del carter
in plastica partendo da un’estremita e proseguire
spingendo verso l'alto fino all’estremita opposta.

6.9 MONTAGGIO E SMONTAGGIO DEL-
LA SPAZZOLA

A Non lavorare mai senza spazzole o trascinatori
e dischi abrasivi perfettamente installati sulla mac-
china.

Per il montaggio:

Assicurarsi che il piatto spazzola sia in posizione
sollevata, altrimenti sollevarlo seguendo l'indica-
zione nel paragrafo specifico.

Assicurarsi che la chiave d’accensione sul pannello
comandi sia in posizione di macchina spenta.
Posizionare la spazzola sotto il piatto lavante, fa-
cendo attenzione che la flangia di aggancio della
spazzola si trovi sotto I'innesto metallico della mac-
china.

Abbassare il piatto lavante ed avviare la rotazione
della spazzola tramite I'apposito interruttore: in
questo modo la spazzola si aggancia automatica-
mente.

Per il montaggio del disco trascinatore seguire la
stessa procedura.

A Non permettere che la lunghezza dei fili delle

spazzole si riduca al di sotto di 1 cm.

A Non permettere che lo spessore dei dischi abra-
sivi si riduca al di sotto di 1 cm.

Lavorare con spazzole troppo consumate o dischi
abrasivi troppo sottili, pud provocare danni alla
macchina ed al pavimento.

Controllare regolarmente lo stato di usura di questi
componenti prima di iniziare il lavoro.

Per lo smontaggio o la sostituzione:

Assicurarsi che il piatto spazzole sia in posizione
sollevata, altrimenti sollevarlo seguendo I'indica-
zione nel paragrafo specifico.

Assicurarsi che la chiave di accensione sul pannello
comandi sia in posizione di macchina spenta.
Tenendo fra le mani la spazzola sotto il piatto, ruo-
tarle nel senso di rotazione ed abbassarle per libe-
rarle dall'innesto metallico.

Per lo smontaggio del disco trascinatore seguire la
stessa procedura.

6.10 RIEMPIMENTO E SCARICO DEL
SERBATOIO SOLUZIONE

A La temperatura dell’acqua o del deter-
gente immesso non deve essere superiore ai
50°C

= Ad ogni riempimento del serbatoio soluzione (
Foto N - 4 ), provvedere sempre a svuotare il ser-
batoio recupero ( Foto N - 3 ).

Per il carico:

- Versare nel serbatoio la quantita richiesta del
prodotto chimico, considerando la quantita per-
centuale (%) del fornitore, riferita alla capacita del
serbatoio pieno indicata nella scheda del prodotto.
A Utilizzare esclusivamente prodotti idonei al pavi-
mento ed allo sporco da rimuovere.

- Versare I'acqua nell’apertura di carico posta nella
parte anteriore della macchina ( Foto G - 2, Foto
N-2).

Lasciare un dislivello di 2 cm fra la bocca del tappo
ed il livello del liquido. Non riempire oltre questa
misura!

La macchina é stata progettata per essere
impiegata con detergenti non schiumogeni e
biodegradabili, specifici per lavapavimenti.
L’utilizzo di altri prodotti chimici, (come ad
esempio ipoclorito di sodio, ossidanti, sol-
venti od idrocarburi) pu6 danneggiare o di-
struggere la macchina.

- Seguire le norme di sicurezza specificate nel re-
lativo paragrafo e sul contenitore del detergente.

- Per una lista completa dei detergenti adeguati
disponibili, contattare il costruttore della macchina.
= Utilizzare sempre detergenti non schiu-
mogeni

- Non lasciare incustodita la gomma dell’acqua per
il riempimento ed inserirla completamente nel ser-
batoio, potrebbe spostarsi e bagnare parti delicate
della macchina.

- Chiudere il serbatoio con il relativo tappo.

Per lo scarico:
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- Svitare il tappo di scarico del serbatoio soluzione
posto nella zona inferiore del serbatoio ed atten-
dere il completo svuotamento.

- Richiudere saldamente il tappo di scarico.

6.11
CUPERO
Lo scarico delle acque sporche deve essere effet-
tuato in linea con le normative nazionali. L'utilizza-
tore ha la completa responsabilita di assicurare il
rispetto di queste regole.

Quando € terminata la soluzione detergente, prima
di procedere ad un nuovo riempimento del serba-
toio soluzione occorre sempre svuotare il serbatoio
di recupero ( Foto N - 3).

In generale, si puo svuotare il serbatoio di recupero
tutte le volte che lo si desidera, anche in fasi inter-
medie del ciclo di lavoro.

Il volume del serbatoio di recupero & superiore a
quello per la soluzione, percio non si dovrebbe mai
verificare una situazione di potenziale pericolo per
il motore di aspirazione; ad ogni buon conto, c'é
un galleggiante di sicurezza ( Foto O - 1) che inter-
viene chiudendo il condotto di aspirazione qualora
il livello di liquido sporco sia eccessivo.

Se per qualche motivo si nota una perdita di
acqua o schiuma da sotto i serbatoi, spegnere im-
mediatamente il motore di aspirazione e procedere
allo svuotamento del serbatoio di recupero.

Per scaricare il serbatoio:

Guidare la macchina nel luogo adatto per lo scarico
dell'acqua sporca, preferibilmente in prossimita di
un WC o di uno scolo fognario (osservare le regole
nazionali per lo smaltimento delle acque reflue).
Spegnere la macchina e togliere la chiave dal pan-
nello.

Staccare dal gancio il tubo di scarico ( Foto B - 6,
D - 6, F - 7) e tenendolo in alto, togliere il tappo
di chiusura.

Abbassare il tubo di scarico verso il punto sele-
zionato.

L'operazione di svuotamento puo essere interrotta
rapidamente e per ogni esigenza, semplicemente
tenendo in alto il tubo di scarico.

Verificare la quantita di sporco residuo nel serba-
toio e, se necessario, lavarlo internamente attra-
verso il foro di ispezione ( Foto O - 3).

Terminato lo svuotamento del serbatoio, tappare
il tubo di scarico e fissarlo al sostegno dietro la
macchina.

w= [| tappo del tubo di scarico deve essere chiuso
perfettamente, senza far passare aria, altrimenti si
avra una perdita di depressione che causera un’im-
perfetta asciugatura.

SCARICO DEL SERBATOIO DI RE-

6.12 NORME SPECIFICHE D'USO DEL
MODELLO “E " (AC 230V)

II modello “E” (AC 230V) ha parti in tensione o per-
corse da corrente, il contapud essere messo in fun-
zione solamente se la tensione (voltaggio) indicata

sulla targhetta corrisponde a quella a disposizione
nello stabile e se la presa di corrente € fornita di
messa a terra.

Non danneggiare il cavo di alimentazione, non
schiacciarlo e non strapparlo.

Non passare sopra il cavo di alimentazione con la
macchina. Il cavo potrebbe avvolgersi negli organi
in movimento causando un corto circuito.

ATTENZIONE!! - Il modello “E” (AC 230V)
ha parti in tensione o percorse da corrente,
il contatto con le quali pu6 provocare gravi
lesioni e persino la morte.

- Prima di qualunque operazione sulla macchina &
necessario scollegare la stessa dalla rete elettrica.
- Non toccare mai cavi elettrici difettosi o che pre-
sentino segni d’usura.

- Prima di accedere all'impianto elettrico occorre
disinserire la macchina e staccarla dalla presa di
corrente.

- Qualora si riscontrassero nei cavi elettrici difetti,
danni o screpolature, sostituirli immediatamente
con ricambi originali.

- I collegamenti a rete devono essere protetti al-
meno contro gli spruzzi d'acqua.

- Per il collegamento a rete della macchina utiliz-
zare solo prolunghe conformi alle normative di si-
curezza in vigore.

- La presa di rete a cui la macchina € collegata deve
esser provvista di interruttore salvavita.

- E" assolutamente vietato I'uso della macchina in
prossimita di piscine o specchi d'acqua.

SITUAZIONI D’EMERGENZA

In casi d’emergenza:

- Scollegare immediatamente la macchina
dalla rete elettrica.

- Applicare immediatamente le misure di
pronto soccorso.

In caso di incidente, la macchina non deve essere
rimessa in funzione prima di essere stata esami-
nata da un tecnico autorizzato dal costruttore.

6.13 GUIDA DELLA MACCHINA

Modello “E"” (AC 230V)

Collegare alle rete il cavo di alimentazione ( Foto
B - 1) tramite una prolunga.

Azionare l'interruttore generale ( Foto A - 1) sulla
posizione ON.

Azionare l'interruttore di accensione della spazzola
(FotoA-2)

A la spazzola iniziera a girare solo azionando
la leva di comando (Foto B-5)).

Azionare l'interruttore di accensione dell’aspira-
zione (Foto A-3).

Aprire il rubinetto soluzione abbassando la leva do-
saggio detergente posta dietro la macchina ( Foto
B - 2 ), abbassare il gruppo aspirante tramite la
leva di sollevamento del tergipavimento ( Foto B -
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4 ), abbassare la testata lavante tramite la leva di
sollevamento ( Foto B - 3 ).

Eseguire il lavaggio del pavimento, procedendo
lentamente in avanti tirando la leva di comando
( Foto B - 5 ) per azionare la spazzola; al rilascio
della leva di comando la rotazione della spazzola si
interrompera dopo alcuni secondi.

Ricordarsi di sollevare il tergipavimento prima di
retrocedere per evitare guasti al tergipavimento.

Modello “B” (DC 24V)

Verificare la connessione del connettore batterie,
posto sul retro della macchina sotto il pannello co-
mandi ( FotoD - 7).

Inserire e girare la chiave di accensione ( Foto D
-1).

Dal pannello comandi, controllare lo stato di carica
delle batterie ( Foto C- 3);

Azionare l'interruttore di accensione della spazzola
(FotoC-1)

A la spazzola iniziera a girare solo dopo aver
azionando la leva di comando ( FotoD - 2).
Azionare l'interruttore di accensione dell’aspira-
zione (Foto C-2).

Aprire il rubinetto soluzione abbassando la leva do-
saggio detergente posta dietro la macchina ( Foto
D - 8 ), abbassare il gruppo aspirante tramite la
leva di sollevamento del tergipavimento ( Foto D -
4 ), abbassare la testata lavante tramite la leva di
sollevamento ( Foto D - 3).

Eseguire il lavaggio del pavimento, procedendo
lentamente in avanti tirando la leva di comando
( Foto D - 2 ) per azionare la spazzola; al rilascio
della leva di comando la rotazione della spazzola si
interrompera dopo alcuni secondi.

Ricordarsi di sollevare il tergipavimento prima di
retrocedere per evitare guasti al tergipavimento.

Modello "BT” (DC 24V con trazione)
Verificare la connessione del connettore batterie,
posto sul retro della macchina sotto il pannello co-
mandi ( Foto F - 8).

Inserire e girare la chiave di accensione (Foto F - 1).
Dal pannello comandi, controllare lo stato di ca-
rica delle batterie ( Foto E - 1) e, se sufficiente,
selezionare la velocita di marcia desiderata ( Foto
E-3,E-4).

Azionare l'interruttore di accensione della spazzola
(FotoE-5)

A la spazzola iniziera a girare solo dopo aver
azionando la leva di comando della trazione
(FotoF-2).

Azionare l'interruttore di accensione dell’aspira-
zione (Foto E-6).

Aprire il rubinetto soluzione abbassando la leva do-
saggio detergente posta dietro la macchina ( Foto
F - 9 ), abbassare il gruppo aspirante tramite la
leva di comando del tergipavimento ( Foto F - 4
), abbassare la testata lavante tramite la leva di
comando ( Foto F - 3).

Eseguire il lavaggio del pavimento procedendo in
avanti tirando la leva di comando della trazione (
Foto F - 2 ) verso I'alto o spingere tale leva verso
il basso per retrocedere; al rilascio della leva di co-
mando si interrompera la trazione e la rotazione
della spazzola si interrompera dopo alcuni secondi.
Ricordarsi di sollevare il tergipavimento prima di
retrocedere per evitare guasti al tergipavimento.

6.14 METODO DI LAVORO

6.14.1 PREPARAZIONE ED AVVERTENZE
Liberare la superficie da trattare (con strumenti
idonei quali aspiratori, spazzatrici, ecc.) da ogni
residuo solido libero. Se non si procede con questa
operazione preliminare, lo sporco solido potrebbe
impedire il corretto funzionamento del tergipavi-
mento, compromettendo la perfetta asciugatura.
Questa macchina deve essere guidata esclusiva-
mente da personale addestrato.

6.14.2 CONTROLLO STATO DI CARICA
DELLA BATTERIA

La sequenza di luci dell'indicatore di stato di carica
(Foto C- 3, E- 1) si spegne progressivamente fino
all'esaurimento della carica della batteria. Quando
si accende la luce rossa ( Foto C - 3C, E - 1C),
spegnere il motore spazzole, chiudere I'erogazione
soluzione, terminare eventualmente di asciugare
il piccolo residuo umido e portarsi presso il luogo
del caricabatterie per procedere alla ricarica della
batteria.

A Le batterie si possono danneggiare irrimediabil-
mente se il livello di carica residua si riduce troppo
(vedere il manuale di uso della batteria), non for-
zare la scarica della batteria oltre i limiti fissati dalle
sicurezze, spegnendo e riaccendendo la chiave od
in nessun altro modo.

6.14.3 LAVAGGIO DIRETTO O PER SUPER-
FICI LEGGERMENTE SPORCHE

Lavaggio ed asciugatura in un unico passaggio.
Preparare la macchina come descritto preceden-
temente e utilizzarla come descritto nel paragrafo
6.13.

v Mai utilizzare la macchina senza soluzione deter-
gente, si potrebbe danneggiare il pavimento.

6.14.4 LAVAGGIO INDIRETTO O PER SU-
PERFICI MOLTO SPORCHE

Lavaggio ed asciugatura in diversi passaggi.
Preparare la macchina come descritto preceden-
temente.

Prima operazione:

Eseguire il lavaggio come descritto nel paragrafo
6.13 senza pero procedere all’asciugatura del pa-
vimento.

Lasciare che la soluzione detergente faccia effetto
sullo sporco, secondo quanto indicato nelle infor-
mazioni relative al detergente utilizzato.

Seconda operazione:
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Procedere come spiegato nel paragrafo precedente
del “Lavaggio Diretto” (6.14.3) per procedere
anche con l'asciugatura del pavimento.

A Mai utilizzare la macchina senza soluzione deter-
gente, si potrebbe danneggiare il pavimento.

6.14.5 OPERAZIONI POST LAVAGGIO
Chiudere I'erogazione del detergente.

Sollevare il piatto spazzola e spegnere il motore
della spazzola.

Dopo aver asciugato completamente la superficie
da eventuali leggere tracce d'acqua, attendere
qualche secondo, poi sollevare il tergipavimento e
spegnere il motore d'aspirazione.

Dirigersi verso un punto adatto di scarico dei serba-
toi; svuotare e pulire i serbatoi (vedere il paragrafo
6.11).

Spegnere la macchina con la chiave e toglierla dal
quadro.

Procedere, se necessario, alla ricarica della batteria
(vedere il paragrafo relativo).

7. INFORMAZIONI MANUTENZIONE
Girare la chiave, toglierla dal quadro comandi e
scollegare il connettore batteria dal cablaggio della
macchina.

= Far eseguire gli interventi sull'impianto elettrico
e tutte le operazioni di manutenzione e riparazione
(particolarmente quelle non esplicitamente de-
scritte in questo manuale) solo a centri assistenza
autorizzati o a personale tecnico specializzato
esperto nel settore e nelle rilevanti norme di si-
curezza.

La regolarita della manutenzione sulla macchina,
seguendo attentamente le indicazioni del costrut-
tore, garantisce un migliore rendimento ed una
maggiore durata della macchina.

7.1 SERBATOI
Scaricare i due serbatoi come descritto nei relativi
paragrafi.

Rimuovere lo sporco solido riempiendo e scari-
cando i serbatoi fino all’effettiva eliminazione di
tutto lo sporco: utilizzare per I'operazione un tubo
di lavaggio o simili.

A Acqua calda oltre i 50°, idropulitrice ad
alta pressione o spruzzi troppo violenti pos-
sono danneggiare i serbatoi e la macchina.
Lasciare i tappi dei serbatoi aperti (solo con mac-
china a riposo), in modo che possano asciugarsi ed
evitare cosi il formarsi di cattivi odori.

7.2 TUBO DI ASPIRAZIONE

Staccare il tubo d'aspirazione dal tergipavimento (
FotoM-3)

Ora € possibile lavare e liberare il tubo da ostru-
zioni.

Infilare saldamente il tubo sul corpo del tergipa-
vimento.

7.3 TERGIPAVIMENTO

A Non maneggiare il tergipavimento a mani nude,
indossare guanti ed ogni indumento protettivo
adatto per I'operazione.

Staccare il tergipavimento dalla macchina e pulirlo
sotto acqua corrente con una spugna o una spaz-
zola.

Controllare I'efficacia ed il consumo delle lame a
contatto con il pavimento. Queste hanno il com-
pito di raschiare la pellicola di detergente ed acqua
sul pavimento ed isolare la porzione di superficie
per ottenere la massima depressione del motore
di aspirazione: in questo modo |‘asciugatura della
macchina & perfetta. Lavorando continuamente in
questo modo, lo spigolo vivo della lamina tende
ad arrotondarsi o deteriorarsi, compromettendo la
perfetta asciugatura, per questo occorre sostituire
le lame del tergipavimento.

Per sostituire le lame consumate, seguire il para-
grafo relativo, girare le lame per consumare gli altri
spigoli vivi o0 montarne altre nuove.

7.4 ACCESSORI

Rimuovere e pulire le spazzole o i dischi trascina-
tori.

A Controllare attentamente che non ci siano in-
castrati corpi estranei come parti metalliche, viti,
trucioli o corde e simili, per evitare di danneggiare
il pavimento e la macchina.

Verificare la planarita di lavoro delle spazzole (con-
trollare se si & verificato un consumo irregolare
sulle spazzole o sui dischi abrasivi)

Utilizzare solamente accessori suggeriti dal co-
struttore, altri prodotti possono compromettere la
sicurezza.

7.5 CORPO MACCHINA

Per pulire il corpo esterno della macchina, utilizzare
una spugna od un panno, aiutandosi, se necessario
con una spazzola morbida per vincere lo sporco
ostinato. La superficie antiurto della macchina &
rugosa per evitare di evidenziare graffi procurati
durante I'utilizzo, tuttavia questa soluzione non
facilita I'asportazione di macchie persistenti sulla
superficie.

e vietato I'utilizzo di macchine a vapore, di tubi con
acqua corrente o idropulitrice.

7.6 BATTERIE

Batterie PB-ACIDO

Eseguire le operazioni di manutenzione in accordo
con le istruzioni del costruttore e con tutte le indi-
cazioni qui espresse.

Lasciare scoperte (non completamente immerse
nella soluzione acida) le piastre degli elementi pro-
cura una rapida ossidazione e compromette irrime-
diabilmente la funzionalita dell’elemento.

La tracimazione di soluzione acida puo corrodere
la macchina.

Utilizzare caricabatteria suggeriti dal costruttore e
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comunque adatti al tipo di batteria da caricare.
Ricaricare le batterie sempre in stanze ben venti-
late, esiste il rischio di esplosione!

L'utilizzo di batterie al Gel o senza manutenzione &
molto consigliato.

Batterie GEL

Eseguire le operazioni di manutenzione in accordo
con le istruzioni del costruttore e con tutte le indi-
cazioni qui espresse.

Utilizzare solamente caricabatterie suggeriti dal
costruttore.

7.7 DISGIUNTORI TERMICI

La macchina & dotata di protezioni elettriche dei
principali organi di funzionamento per evitare co-
stosi guasti.

Sono ovvero presenti disgiuntori termici per la sal-

vaguardia del motore trazione ove previsto, e per
il motore spazzola.

Quando uno di questi interruttori interviene auto-
maticamente, per riattivare la funzionalita disabi-
litata & sufficiente premere a fondo l'interruttore
scattato.

Lintervento dei disgiuntori termici, specie nelle
prime settimane di vita della macchina, potrebbe
non avere effettive origini da malfunzionamento
della macchina, tuttavia occorre far controllare da
un tecnico specializzato il corretto funzionamento
del dispositivo in oggetto qualora il relativo disgiun-
tore continui ad intervenire.

7.8 MANUTENZIONE PERIODICA

Per tutte le operazioni qui descritte fare riferimento
alle istruzioni ed avvertenze dettagliate nei relativi
paragrafi.

Al bisogno | Dopo ogni | Settimanalmente | Mensilmente

utilizzo

Smontaggio e lavaggio del tergipavimento

X

Svuotamento del serbatoio di recupero

Svuotamento, risciacquo o disinfezione del serbato di
recupero

Ricarica delle batterie

Controllo del livello del liquido delle batterie

Smontaggio delle spazzole e controllo dello stato di usura. Ve-
rificare che non di siano elementi estranei che impediscono il
movimento o l'efficacia degli organi di pulizia.

Controllo visivo dello stato generale della macchina

Verificare che i tubi e i condotti di aspirazione non siano
intasati o ostruiti

Controllo usura delle lame di aspirazione

Smontaggio e pulizia del filtro della soluzione deter-
gente

Pulizia generale del piatto spazzole, supporto e tergi-
pavimento

Verificare i movimenti di salita e discesa del piatto spaz-
zole

Verificare i movimenti di salita e discesa del tergipa-
vimento

Ingrassaggio delle parti in movimento

Controllare il cavo di apertura del rubinetto della soluzione
detergente

Controllo dei sistemi di sicurezza (interruttore d'emergenza,
freno meccanico o elettromeccanico, interruttore di sicurezza
del sedile dell'operatore, etc).

Pulizia delle tubazioni con liquido anticalcare
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7.9 RICAMBI CONSIGLIATI

Sarete in grado di ottenere sempre il massimo della
redditivita dalla Vostra macchina tenendo sempre a di-
sposizione il materiale di consumo pili comune e pro-
grammando manutenzioni ordinarie e straordinarie. Per
I'elenco di questi ricambi fare riferimento al proprio ri-
venditore.

8 CONTROLLO DI ESERCIZIO

8.1 RISOLUZIONE DEI PROBLEMI

Queste indicazioni servono per capire le cause di alcuni pro-
blemi a fronte di determinati tipi di inconvenienti; per il tipo
di azione da eseguire si prega comunque di far riferimento
alle sezioni specifiche sottostanti.

8.1.1 LA MACCHINA NON FUNZIONA

® La chiave non & inserita o correttamente girata.

© Inserire e girare la chiave in posizione “1".

® 1l connettore della batteria € staccato o mal collegato al
connettore del cablaggio principale.

© Collegare saldamente i due connettori.

® 1l pulsante di emergenza/interruzione lavoro & premuto.
© Disimpegnare il pulsante di emergenza/interruzione la-
voro.

® La macchina si sta ricaricando.

© Terminare la ricarica.

® Le batterie sono scariche .

© Ricaricare le batterie.

® Nessun operatore seduto sul posto guida.

© Sedersi sul posto di guida.

@ 1l fusibile principale e bruciato

© Sostituirlo.

® La scheda di controllo si & surriscaldata

© Verificare le situazioni di utilizzo che possono avere cau-
sato il guasto (pendenza elevata, ecc.) attendere 30 min.
e provare ad evitare gli stessi utilizzi non corretti. Se il pro-
blema persiste rivolgersi all'assistenza autorizzata.

8.1.2 LA MACCHINA NON AVANZA

® La leva selezione di direzione € in posizione neutra

© Selezionare una direzione di marcia

® 1l pedale di avanzamento non & premuto

© Premere il pedale

® Linclinazione del pavimento & troppo elevata

© Spingere manualmente la macchina al nuovo livello.

® E' intervenuta la protezione termica (generale) del/i
motore/i di trazione

© Fermare la macchina, lasciarla riposare per 5 minuti, so-
stituire i fusibili.

® 1l micro interruttore del pedale di avanzamento € guasto.
© Farlo sostituire.

® Le batterie sono scariche.

© Ricaricare le batterie.

® 1l pedale di accelerazione era premuto al momento dell'ac-
censione della macchina.

© Rilasciare il pedale di accelerazione, spegnere e riaccen-
dere la macchina.

® 1l potenziometro del pedale di accelerazione &

interrotto.

© Fare sostituire il potenziometro.

® II motore di trazione non era fermo al momento dell'ac-
censione della macchina.

© Posizionare la macchina su una superficie piana, spegnere
e riaccendere con la chiave.

8.1.3 NON GIRANO LE SPAZZOLE

® Non ¢ selezionato I'interruttore del motore spazzole.

© Premere il pulsante per attivare le spazzole.

® La macchina non sta avanzando ed & intervenuto il con-
trollo per evitare di danneggiare il pavimento.

© Premere il pedale di avanzamento.

® E'intervenuta la protezione termica del motore delle spaz-
zole, il motore si & surriscaldato.

© Verificare il motivo (corde o simili che impediscono il movi-
mento, superfici eccessivamente sconnesse, ecc.) e premere
il disgiuntore di ripristino.

® La cinghia di trasmissione € rotta.

© Farla sostituire.

® 1l relé del motore od il motore delle spazzole & guasto

© Farlo sostituire.

8.1.4 NON SCENDE O SCENDE TROPPO POCA
SOLUZIONE DETERGENTE

® 1l serbatoio soluzione € vuoto.

© Riempire il serbatoio soluzione, dopo aver svuotato il ser-
batoio di recupero.

® Le spazzole o la macchina sono ferme.

© Attivare le spazzole e premere 'acceleratore.

® La leva di regolazione di flusso € chiusa o quasi chiusa.
© Regolare / aumentare il flusso di uscita soluzione come
desiderato.

@ Il filtro della soluzione detergente & ostruito.

© Pulire il filtro.

@ 1l condotto di erogazione del dergente & ostruito in qual-
che punto

© Liberare il condotto rimuovendo lo sporco.

® Lelettrovalvola di apertura del flusso & bruciata.

© Farla sostituire.

8.1.5 MANCA ASPIRAZIONE

® 1l tubo di aspirazione non € collegato al tergipavimento.
© Collegarlo correttamente

@ 1l tubo di aspirazione, il condotto del tergipavimento od il
vano di ispezione sono intasati.

© Liberare e pulire i condotti da ogni ostruzione.

@ Il motore di aspirazione & spento.

© Attivarlo.

@ 1l serbatoio di recupero € pieno.

© Svuotarlo.

® Il motore di aspirazione non riceve |'alimentazione elettrica
0 & bruciato.

© Verificare i collegamenti e, nel secondo caso, fare sostituire
il motore.

8.1.6 POCA ASPIRAZIONE

@ 1l coperchio del serbatoio di recupero non & stato serrato
saldamente.

© Serrarlo saldamente.

® 1l tappo del tubo di scarico del serbatoio di recupero non
& chiuso perfettamente.
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© Chiuderlo correttamente.

® Il tubo di aspirazione, il condotto del tergipavimento od il
vano di ispezione sono intasati.

© Liberare e pulire i condotti da ogni ostruzione.

8.1.7 IL MOTORE SPAZZOLE O IL MOTORE
ASPIRAZIONE NON SI FERMANO

® Linterruttore relé ¢ difettoso.

© Fermare la macchina interrompendo I'alimentazione gene-
rale staccando il connettore principale della batteria e contat-
tare il servizio tecnico.

8.1.8 IL TERGIPAVIMENTO NON PULISCE O
NON ASCIUGA BENE

® Le lame del tergi pavimento sono usurate o trascinano
sporco solido.

© Sostituirle o pulirle.

® La regolazione del tergipavimento non & corretta, I'avanza-
mento deve essere esattamente perpendico-
lare alla direzione di marcia.

© Procedere alla regolazione del tergipavimento.

® Il tubo di aspirazione, il condotto del tergipavimento od il
vano di ispezione sono intasati.

© Liberare e pulire i condotti da ogni ostruzione.

8.1.9 IL CARICABATTERIE NON FUNZIONA
© Non parte la ricarica della batteria.

© Controllare che il caricabatteria sia effettivamente colle-
gato alla batteria. Consultare il manuale del caricabatteria.

8.1.10 LE BATTERIE NON SI CARICANO O NON
MANTENGONO LA CARICA

® Al termine del processo di ricarica, la batteria non risulta
correttamente carica (vedere manuale di istruzione-
manutenzione del costruttore della batteria)

© Verificare il messaggio di errore del caricabatteria e con-
trollare i dati rilevati dal display. (vedere manuale
istruzioni del caricabatterie).

® Le batterie sono nuove e non danno il 100% delle pre-
stazioni attese.

© Laccumulatore raggiunge il massimo delle prestazioni
dopo 20-30 cicli di ricarica completi.

® Lelettrolito & evaporato e non copre completamente le
piastre.

© Controllare il manuale uso e manutenzione del
costruttore delle batterie.

® Vi sono vistose differenze di densita fra i vari elementi

© Sostituire la batteria danneggiata.

Consultare sempre il manuale di uso e manutenzione
delle batterie e del caricabatterie, se non si risolve il
problema, contattare il servizio tecnico autorizzato.
Il costruttore NON potra essere d'aiuto a problemi
causati dall’utilizzo di batterie e caricabatterie non
forniti direttamente.

CONDIZIONI DI GARANZIA

Tutti i nostri apparecchi sono stati sottoposti ad accurati collaudi
e sono coperti da garanzia per 12 mesi da difetti di materiali o di
fabbricazione. La garanzia decorre dalla data di acquisto. Come
data di acquisto vale quella indicata sulla ricevuta fiscale rilasciata
al momento della consegna dell'apparecchio da parte del Rivendi-
tore. Il costruttore si impegna a riparare o sostituire gratuitamente
quelle parti che entro il periodo di garanzia si dimostrassero difet-
tose di fabbricazione. Difetti non chiaramente attribuiti al materiale
o alla fabbricazione verranno esaminati presso un nostro Centro
Assistenza Tecnica o presso la nostra sede, ed addebitati a seconda
delle risultanze. Sono comunque esclusi dalla garanzia: i danni
accidentali, per trasporto, per incuria o inadeguato trattamento, per
uso ed installazione errati od impropri, non conformi alle avvertenze
riportate su libretto di istruzioni, e comunque da fenomeni non di-
pendenti da norma e funzionamento od impiego dell'apparecchio.
La macchina per riparazione va resa al centro assistenza completa
di tutti i suoi accessori originali unitamente al documento compro-
vante |'acquisto; la garanzia decade qualora I'apparecchio sia stato
riparato 0 manomesso da terzi non autorizzati; l'incapacita di fornire
il documento d'acquisto originale (leggibile e completo) da parte
dell'utilizzatore o I'impossibilita di recuperare i numeri di matrico-
la della macchina posti sul telaio, annulleranno altresi la garanzia.
E esclusa la sostituzione dellapparecchio ed il prolungamento
della garanzia a sequito di intervenuto guasto. La riparazione vie-
ne eseguita presso un nostro Centro Assistenza Tecnica Autorizza-
to, 0 presso la nostra sede e deve pervenire in porto franco, e cioé
con spese e responsabilita per il trasporto a carico dell'utilizzatore.
La garanzia non contempla I'eventuale pulizia degli organi
funzionanti, ogni intervento di manutenzione periodica, la
riparazione o sostituzione di parti soggette a normale usura.
I costruttore declina qualsiasi responsabilita per eventuali danni a
persone o cose, causati da installazione non conforme al manuale o

imperfetto uso dell'apparecchio.
EQuale proprietario di un apparecchio elettri-

co o elettronico, lalegge (conformemente alla
B jirettiva UE 2002/96/CE del 27 gennaio 2003
sui rifiuti da apparecchiature elettriche ed elettro-
niche e alle legislazioni nazionali degli Stati membri
UE che hanno messo in atto tale direttiva) le vieta di
smaltire questo prodotto o i suoi accessori elettrici
/ elettronici come rifiuto domestico solido urbano e
le impone invece di smaltirlo negli appositi centri di
raccolta. E' possibile smaltire il prodotto direttamen-
te dal distributore mediante I'acquisto di un prodotto
nuovo, equivalente a quello da smaltire. Abbando-
nando il prodotto nell'ambiente si potrebbero creare
gravi danni all'ambiente stesso e alla salute umana.
Il simbolo in figura rappresenta il bidone dei rifiuti
urbani ed é tassativamente vietato riporre |'appa-
recchio in questi contenitori. La non ottemperanza
alle indicazioni della direttiva 2002/96/CE e ai decreti
attuativi dei vari Stati comunitari € sanzionabile am-
ministrativamente.

SMALTIMENTO
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2. GENERAL INFORMATION

2.1 SCOPE OF THE MANUAL

To make it easier to read about and look up various
subjects, refer to the table of contents at the be-
ginning of the section in your language.

This manual has been prepared by the manufactu-
rer and is an integral part of the product. As such,
it must be kept in a safe place for the machine’s
entire service life until demolition.

The customer must ensure that machine operators
have read or are familiar with the contents of this
manual so that they strictly follow the instructions
described herein.

Constant compliance with the instructions provi-
ded in this manual is the only way to guarantee
the best results in terms of safety, performance,
efficiency and service life of the product you now
own. Non-compliance with these rules may cause
injuries to people and damage to the machine, the
scrubbed surface and the environment: in no case
can such injuries or damage be attributed to the
manufacturer.

This manual refers in detail to the machine and
provides instructions and descriptions only about
our batteries and battery chargers (optional).

The batteries and the battery charger are basic
complementary machine parts and will affect its
operation in terms of running time and perfor-
mances. Only the correct combination of the two
accessories (batteries and battery charger) will en-
sure the highest possible performances and avoid
wasting lots of money. For more detailed informa-
tion refer to the special battery and battery charger
manuals.

Our recommended battery chargers and batteries
(optional) ensure the best combination with the
machine and offer outstanding versatility (battery
charger) as well as the category’s highest quality
and performance standards.

2.2
GEND
For the sake of clarity and to efficiently highlight
the various aspects of the instructions provided,
terms and symbols were used that are defined and
illustrated here below:

- Machine. This definition replaces the commercial
name to which this manual refers.

- Operator. An operator is considered the person
who normally uses the machine and is familiar with
its operating features but does not have the speci-
fic technical skills to work on that machine.

- Technician. A technician is considered a person
who has the experience, technical education, legi-
slative and regulatory knowledge that allows him
to carry out any type of required work, and the
ability to recognize and to avoid possible risks du-
ring machine installation, operation, handling and
maintenance.

- INDICATION SYMBOL (). Particularly impor-

TERMINOLOGY AND SYMBOL LE-

tant information to avoid machine malfunctions.

- ATTENTION SYMBOL (A). Very important in-
formation to avoid serious damage to the machine
and to the environment in which it operates.

- DANGER SYMBOL ([&]). Vital information to
avoid serious (or extreme) consequences affecting
the health of persons and causing damage to the
product and the environment in which it operates.

2.3 PRODUCT IDENTIFICATION
The nameplate located under the dashboard con-
tains the following information:

Manufacturer ID

CE mark

Model code

Model

Overall power rating

Serial number

Year built

Weight with maximum load

2.4 SPECIFIC USE

This machine is a floor scrubber-drier: it must be
used to scrub and to vacuum liquids of flat, rigid,
horizontal, smooth or moderately rough and uni-
form floors that are free from obstacles in both
civic and industrial environments. Any other use
is prohibited.

Please refer very carefully to the safety information
reported in this manual.

The scrubber-drier distributes a quantity of a water
and detergent solution (adjustable) on the surface
to be cleaned, while the brushes remove any dirt
on the ground. The machine’s suction system,
using a ground squeegee, perfectly dries the liquids
and the dirt just removed from the front brushes
in a single pass.

By efficiently combining a cleaning detergent with
various types of brushes (or abrasive disks), the
machine can adapt to all the various combinations
of floors and dirt.

25 TECHNICAL MODIFICATIONS

This machine was designed and built in accordance
with the fundamental requirements for user safety
and health as set forth in European directives. For
this reason the CE mark was placed on the ID label.
The European directives to which the equipment
conforms are referenced in the Certificate of con-
formity annexed to this manual. This certificate will
no longer be valid if the equipment is modified in
any way without the manufacturer’s prior autho-
rization.

The manufacturer reserves the right to make tech-
nical modifications to the product, without prior
notice, in order to make the necessary technical
upgrades or improvements. For this reason, some
details of your machine may be different from the
information in the sales catalogues or from the il-
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lustrations presented in this booklet. However, this
will not reduce safety or invalidate the information
supplied to this regard.

3. SAFETY INFORMATION

3.1 BASIC RECOMMENDATIONS

= Carefully read the “instruction manual”
before starting, using, performing unsche-
duled or routine maintenance or any other
work on the machine.

A Rigorously comply with all the instruc-
tions provided in this manual and in those
for the batteries and battery chargers (with
particular attention to warnings and danger
notices).

The manufacturer will not be held respon-
sible for injuries to persons or damage to
property due to non-compliance with the
aforementioned instructions.

vz Before using the machine, make sure that each
part is in the correct position.

A The machine can only be used by personnel
who have received appropriate training, who have
proven their skills and who have been expressly
assigned to use it. To avoid unauthorized use,
keep the machine in a place that denies access to
unauthorized personnel when not being used and
remove the key from the control panel.

A Minors are prohibited from using the machine.
A Do not operate this machine for any other pur-
pose except for the use for which it was specifically
designed. Evaluate the type of building where it will
be utilized and rigorously comply with the current
safety regulations and conditions.

Do not use the machine in places without ade-
quate lighting, in explosive environments, when
harmful dirt is present (dust, gas, etc.), on roads or
public passageways and in outdoor environments
in general.

A The machine operating temperature range is
+4°C to + 35°C; when not being used, store the
machine in a dry and non-corrosive environment
within a temperature range of between + 10°C and
+ 50°C.

When using the machine under any condition the
humidity must range between 30% and 95%.
Never use or vacuum liquids, gases, dry
dust, acids and solvents (e.g. paint thinners,
acetone, etc.), even if diluted, inflammables
or explosives (e.g. petrol, fuel oil, etc.); never
vacuum flaming or incandescent objects.

A Do not use the machine on slopes or ramps
steeper than 2%.

For small slopes, do not use the machine sideways,
always handle it with caution and never move
backwards. When transporting the machine on
steeper ramps or slopes, be very careful to avoid
tipping and/or uncontrolled accelerations.

The machine can be handled on ramps and/or
steps only with the brush head and squeegee lifted

off the ground.

A Never park the machine on a slope.

= Never leave the machine unattended with the
key in and connected; it may be left only after
having disconnected it and taken the key out and
guaranteeing against accidental movements and,
if necessary, disconnecting it from the electrical
power supply.

Make sure there are no other persons, and
children in particular, in the area where the ma-
chine is being used.

A Do not use the machine to transport persons/
things or to tow objects. Do not tow the machine.
1= Do not use the machine as a support surface for
any weight for any reason.

Do not block the ventilation and heat dispersion
openings.

A Do not remove, modify or by-pass the safety
devices.

A Always use individual safety devices to ensure
operator safety: aprons or safety overalls, non-slip
and waterproof shoes, rubber gloves, goggles and
earphones, and masks to protect the respiratory
tract. Before starting to work, remove necklaces,
watches, ties and other objects that may cause
serious injuries.

A Do not insert hands between moving parts.

= Do not use detergents that differ from those
required and follow the instructions indicated on
the relative safety sheets. Detergents should be
stored in a place that is inaccessible to children.
In case of contact with the eyes, rinse immediately
with copious amounts of water and, if swallowed,
immediately consult a physician.

Make sure that the battery charger power sockets
are connected to an efficient earthing system and
that they are protected by magneto thermal and
differential circuit breakers.

A Follow the battery manufacturer’s instructions
and comply with legal provisions. The batteries
should always be clean and dry to avoid surface
leakage currents. Protect the batteries against im-
purities, such as metallic dust.

If the machine is equipped with gel batteries it
is essential to make sure the run-down indicator
(located on the panel) is adjusted correctly. Contact
your dealer or refer to the specific paragraph.

Do not place tools on top of the batteries: they
may cause a short-circuit or an explosion.

When using battery acid, rigorously respect the
relative safety instructions. In the presence of par-
ticularly strong magnetic fields, evaluate the possi-
ble effect on electronic control devices.

Never spray water on the machine to clean it.

1z Recovered fluids contain detergents, disinfec-
tants, water, as well as organic and inorganic ma-
terial collected during work operations: dispose of
them in accordance with current legal provisions.
A If the machine malfunctions and/or operates
inefficiently, turn it off immediately (disconnecting
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it from the electric power supply or from the batte-
ries) and do not tamper with it.

Contact one of the manufacturer’s technical service
centres.

All maintenance or accessory replacement ope-
rations must be carried out in environments with
adequate lighting and only after having discon-
nected the machine from the electric power supply
by detaching the battery connector.

All work on the electrical system and all mainte-
nance and repair operations (especially those not
explicitly described in this manual) should be car-
ried out only by authorized service centers or by
specialized technical personnel who are experts in
the sector and in the pertinent safety regulations.

= The machine owner can only use original acces-
sories and spare parts supplied exclusively by the
manufacturer since such parts are the only ones
that guarantee that the equipment will operate
safely without any problems. Do not use parts di-
sassembled from other machines or other kits as
spare parts.

If the machine will no longer be used, remove the
batteries and dispose of them in accordance with
the eco-compatibility regulations as set forth in Eu-
ropean standard 91/157/EEC or deposit them in an
authorized collection centre.

To dispose of the machine, comply with the current
laws where it is used:

- disconnect the machine from the mains and clean
it after emptying any liquids;

- separate the machine into groups of homoge-
neous materials (plastics in accordance with the
recycling symbol, metals, rubber, packing). For
parts containing different materials, contact the
competent authorities;

Each homogeneous group must be disposed of in
accordance with recycling laws.

In addition, it is recommended to eliminate those
parts of the machine that may be dangerous, espe-
cially for children.

v Before each use, check the machine and, in par-
ticular, check that the battery charging cable and
the connector are in good condition and safe for
use. If they are not in perfect condition, do not
use the machine for any reason until an authorized
specialist repairs the defective parts.

v If foam or liquid is noted, immediately turn off
the suction motor.

= Do not use the machine on textile flooring, such
as rugs, carpeting, etc.

Wax, foaming detergents or dispersions along the
hoses may cause serious problems for the machine
or clog the hoses.

3.2 NOISE AND VIBRATIONS
For informations relating to noise and vibration
data see page 134.

4. HANDLING INFORMATION

4.1
SPORT
A During all lifting or transport operations, make
sure that the packed machine is securely anchored
to prevent it from tipping over or falling acciden-
tally.

Transport vehicle loading and unloading operations
must be carried out with adequate lighting.

The packed machine must be handled using ade-
quate devices, making sure not to damage/strike
any part of the packing, not to tip it over and to be
very careful when placing it on the ground.

= All these instructions also apply to the batteries
and the battery charger.

PACKING LIFTING AND TRAN-

4.2 CHECKS UPON DELIVERY

= When the goods are delivered (machine, battery
or battery charger) by the transporter, carefully
check the condition of the packing and its con-
tents. If the contents have been damaged, notify
the transporter and reserve the right, in writing
(select the word “reserve” on the document), to
submit a claim for compensation before accepting
the goods.

4.3 UNPACKING

A Wear safety clothing and use adequate tools to
limit the risks of accidents.

Carry out the following steps if the machine is pa-
cked with a cardboard housing:

- Use scissors or clippers to cut and eliminate the
plastic straps.

- Slip off the cardboard housing from the top of the
packed machine.

- Remove the envelops inside and check their con-
tents (use and maintenance manual, battery char-
ger connector)

- Remove the metallic brackets or plastic straps
that secure the machine to the pallet.

- Release the brushes and the squeegee from the
packing.

- Take the machine off the pallet (pushing it
backward) by using an inclined surface that is so-
lidly attached to the floor and to the pallet.

If the machine is packed in a wooden crate:

- Detach all the wooden sides from the pallet, star-
ting from the top one.

- Remove the protective film wrapped around the
machine.

- Remove the metallic brackets or plastic straps
that secure the machine to the pallet.

- Release the brushes and the squeegee from the
packing.

- Take the machine off the pallet (pushing it
backward) by using an inclined surface that is so-
lidly attached to the floor and to the pallet.

Take the same precautions and follow the same
instructions to remove the optional battery char-
ger from the packing (holding the special handles
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to extract it from the top of the packing) and the
optional battery.

After moving the machine away from all the pa-
cking, start mounting the accessories and the
batteries as per the instructions provided in the
specific section.

Keep all the pieces of the packing since they might
be useful in the future to protect the machine and
the accessories during transport to another loca-
tion or to authorized service centers. If not, the
packing can be disposed in accordance with current
disposal laws.

4.4 LIFTING AND TRANSPORT: MACHI-
NE, BATTERY AND BATTERY CHARGER

A Never use a forklift truck to lift the machine.
There are no places on the frame that can be used
to lift the machine directly.

Before preparing the packing and transporting the
machine:

- Empty the recovery tank and the detergent so-
lution tank.

- Disassemble the squeegee and the brushes or
scrapers.

- Disconnect and remove the batteries.

Place the machine on the original pallet (or an
equivalent one that can bear the weight and is big
enough for the machine’s overall dimensions) using
an inclined surface.

Solidly anchor the machine and the squeegee to
the pallet using metallic brackets or other elements
that can bear the weight of the parts.

Lift the pallet with the machine and load it on the
transport vehicle.

Secure the machine and the pallet using ropes con-
nected to the transport vehicle.

As an alternative, when using private transport
vehicles, use inclined ramps to push the machine
without the pallet, making sure to protect all parts
and the machine itself against violent impacts, hu-
midity, vibrations and accidental movements during
transport.

The battery boxes have holes where tools can be
hooked for handling.

= To lift or insert the battery (into the machine
compartment), use only suitable personnel and
equipment (cables, eyehooks, etc.) for the opera-
tion and to bear the weight of the loads involved.
When transporting, take the same precautions and
follow the same instructions provided for the ma-
chine together with those in the special manufac-
turer’s manual.

The battery charger can be transported on its sup-
ports, both vertically and horizontally. Take the
same precautions and follow the same instructions
provided for the machine together with those in the
special manufacturer’s manual.

5. INSTALLATION INFORMATION
5.1 BATTERY

Regardless of the type of construction, battery
performances are indicated with the term capacity,
which always refers to a discharge period. Another
important value is the number of possible dischar-
ges. The capacity is expressed in amps per hour
(Ah), while the discharge period is generally indi-
cated as 20 hours (C20 or 20h, or not expressly
indicated) or 5 hours (C5 or 5h). The discharge/
charge cycles indicate the number of times that
the battery can hold a charge under the best con-
ditions, i.e. they indicate the useful battery service
life complying with all the necessary measures.
Therefore, the capacity of a battery varies depen-
ding on how fast it uses energy (current). That's
why there’s such a variation in the capacity values
expressed as C5 or C20. These factors must be
taken into account when comparing products avai-
lable on the market with our own.

This machine can be equipped with two types of
batteries that differ in terms of their construction
and features.

- Pb-Acid battery with tubular armored modules:
the electrolyte level in each element must be pe-
riodically checked!

A If one element is no longer covered by the
acid solution it will oxidize in 24 hours, thus
permanently affecting that element’s perfor-
mance.

Refer to the battery manual to avoid physical
damage and economic loss.

- Gel module battery: this type of battery is main-
tenance free and does not require special envi-
ronments for recharging (since it does not emit
any harmful gases); therefore, it is highly recom-
mended.

A Tt should not be taken for granted that batte-
ries and battery chargers with the same technical
features as those we offer will produce the same
results. Only perfect compatibility between these
elements (Pb-Acid batteries, gel batteries and bat-
tery chargers) will safeguard the performances,
the service life, the safety and the economic value
invested.

5.1.2 BATTERY PREPARATION

A The technical features of the batteries used
must match those indicated in the technical featu-
res section. Using different batteries may cause se-
rious damage to the machine or may require them
to be charged more frequently.

During installation or when performing any
type of battery maintenance, the operator must
be equipped with adequate safety accessories to
prevent accidents. Work far from open flames, do
not short-circuit the battery poles, do not generate
sparks and do not smoke.

The batteries are normally supplied full of acid so-
lution (for the Pb-Acid type) and ready for use. In
any case, follow the steps indicated in the manual
supplied with the battery and carefully follow the
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instructions regarding safety and operating proce-
dures.

5.1.3 BATTERY INSTALLATION

To insert batteries in the battery compartment
(Photo I - 2) it is necessary to lower the brush
plate to the floor.

To access to the battery compartment, pull the
opening lever (Photo H - 1) and lift the recovery
tank (Photo N - 3).

Detach the spring clip (Photo I - 1) placed on the
lifting cable of the brush plate.

Place the batteries in the battery compartment
(Photo I - 2) checking that they are in perfect con-
ditions.

5.14 BATTERY CONNECTION

A These operations must be carried out by specia-
lized personnel.

Install and charge the batteries in a dry ventila-
ted place, far from sources of heat and corrosive
substances. Make sure that the voltage between
the batteries and the battery charger corresponds.
Protect the circuit with a delay switch or a fuse with
a higher charge than the maximum absorption of
the battery charger. Comply with the polarity of the
battery plug.

Disconnect the Anderson connector of the battery
wiring from the Anderson connector of the machine
wiring (Photo D - 7) (Photo F - 8) . Always hold
the connectors with the hands and never pull on
the cables.

Photo H show connection diagram of the batteries
for B - BT machines.

Attach the battery wiring to the battery,
connecting the terminals only on the poles
marked with the same symbol (red wiring
“+", black wiring “-")!

A battery short-circuit may cause an explo-
sion!

After checking that all the controls on the panel
are in position “0” or at rest, connect the battery
connector to the machine connector.

(1) Close the battery compartment making sure
not to crush any wires.

Photo I - 3 show the correct connection of the bat-
teries for B - BT machines.

5.1.5 CIRCUIT BOARD SETTINGS CONFI-
GURATION

The machine is equipped to GEL battery circuit
board configured. If the operator whish to use e
Pb-Acid battery, it is necessary to set the electronic
circuit board as follows:

Model “B” (DC 24V)
/A TO ENTER THE BATTERY THRESHOLD CONFI-
GURATION MODE:

1) Press simultaneously the push buttons “BRUSH

MOTOR SWITCH” (Photo C - 1) and “SUCTION
MOTOR SWITCH” (Photo C - 2) within 2 seconds
after switching on the machine with the key switch
(Photo D - 1). The three LED of the battery power
test (Photo C - 3A, 3B, 3C ) will be ON.

2) Press “SUCTION MOTOR SWITCH" key within 5
seconds from the previous action; you have now
entered in the configuration mode: the green and
yellow LED of the battery power test (Photo C - 3A,
3B ) will be ON.

/A THE CONFIGURATION SETTINGS ARE VISIBLE
ON THE BRUSH MOTOR SWITCH SIGNAL LED
(Photo C - 2A):

1) OFF: Pb-Acid.
2) ON: Gel.

/A TO MODIFY CONFIGURATION SETTINGS:
Press the “BRUSH MOTOR SWITCH” (Photo C - 1)

A\ TO SAVE THE SETTINGS AND EXIT THE MODE:
Press the “SUCTION MOTOR SWITCH” (Photo C
-2)

Once the settings have been set, we have different
battery discharge levels with differentiated inter-
vention on the machine functions as specified in
the following table:

Battery discharge indicator and functions - Model "B”
(DC 24V
Volts Battery power | Brush opera-
Battery Type test indicator | tion indicator
LED LED
Pb-Acid GEL Signaling Signaling Action
24,0 24,0 Green LED ON All working
LED ON
21,5 22,5 Yellow LED ON All working
LED ON
20,5 21,5 Red LED ON LED Brush
FLASHING motor is
not wor-
king
20,0 21,0 Red LED LED Brush and
FLASHING FLASHING | suction mo-
tors are not
working

Model "BT” (DC 24V with traction)
A TO ENTER THE BATTERY THRESHOLD CONFI-
GURATION MODE:

1) Press simultaneously the push buttons “RE-
DUCE SPEED” (Photo E - 3) and “SUCTION MOTOR
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SWITCH” (Photo E - 6) within 2 seconds after
switching on the machine with the key switch
(Photo F - 1). The second LED of the speed indica-
tor (Photo E - 3B ) will be ON.

2) Press “INCREASE SPEED” (Photo E - 4)” key
within 5 seconds from the previous action; you
have now entered in the configuration mode.

A THE CONFIGURATION SETTINGS ARE VISIBLE
ON THE SPEED INDICATOR LED:

1) The first two LEDs (Photo E - 3A, 3B) indicate
the type of setting of the indicator intervention th-
reshold an both must be ON;

2) The third and fourth LEDs (Photo E - 3C, 3D)
indicate the battery type: for the PB-Acid battery
only the third LED (Photo E - 3C ) should be ON,
while for the GEL battery both should be ON (Photo
E - 3C, 3D)

A TO MODIFY CONFIGURATION SETTINGS:

1) The “INCREASE SPEED” (Photo E - 4)" and “RE-
DUCE SPEED” (Photo E - 3) keys are used to set
the indicator’s intervention threshold in such a way
that the first two speed indicators LEDs (Photo E -
3A, 3B) turn ON;

2) The “BRUSH MOTOR SWITCH” (Photo E - 5)
is used to set the PB-Acid battery type while the
“"SUCTION MOTOR SWITCH” (Photo E - 6) is used
to set the GEL battery type

A\ TO SAVE THE SETTINGS AND EXIT THE MODE:
Press the "REDUCE SPEED” (Photo E - 3) switch
and the “"SUCTION MOTOR SWITCH" (Photo E - 6)
simultaneously.

Once the settings have been set, we have different
battery discharge levels with differentiated inter-
vention on the machine functions as specified in
the following table:

Battery discharge indicator and functions - MODEL “"BT”
(DC 24V with traction)
Volts Battery|Brush ope-
Battery Type power test | ration indi-
indicator | cator LED
LED
Pb-Acid GEL Signaling Signaling Action
24,0 24,0 Green LED ON All working
LED ON
21,5 22,5 Yellow LED ON All working
LED ON
20,5 21,5 Red LED ON LED Brush motor
FLASHING is not wor-
king

Battery discharge indicator and functions - MODEL “BT"
(DC 24V with traction)
Volts Battery|Brush ope-
Battery Type power test | ration indi-
indicator | cator LED
LED
20,0 21,0 Red LED LED Brush and
FLASHING | FLASHING | suction mo-
tors are not
working

If you do not complete the configuration proce-
dure, the settings remain as they were originally.
(') We recommend to call the assistance centre
or a technician if you have problems with the set-
tings given.

Do not open or tamper the electronic board.

5.2
TION
The machine is equipped with a battery charger
configurated for GEL batteries

To change the battery charger settings read the
manual provided by the battery charger manufac-
turer.

6. OPERATING INFORMATION

6.1 MACHINE PREPARATION

A\ Before starting to work, wear non-slip shoes,
gloves and any other personal protection device
indicated by the supplier of the detergent used or
considered necessary based on the operating en-
vironment.

= Do the following before starting to work. Refer
to the relative sections for a detailed description of
these steps:

Heck the battery charge level and charge, if ne-
cessary.

Mount the brushes or scraper disks (with the abra-
sive disks) that are suitable for the surface and
work involved.

Mount the squeegee, check that it is solidly atta-
ched and connected to the suction hose and that
the drying blades are not too worn.

Make sure that the recovery tank is empty. If not,
empty it completely.

Check and completely close the detergent solution
release control.

Fill the detergent solution tank with a mix of clean
water and non-foaming detergent in an adequate
concentration through the anterior hole. Leave 2
cm between the mouth of the plug and the level
of the liquid.

1= To avoid risks, become familiar with the machine
movements, carrying out test runs on a large sur-
face without obstacles.

To obtain the best results in terms of cleaning and
equipment service life, you should do the following

BATTERY CHARGER CONFIGURA-
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simple but important operations:

- Identify the work area, moving all possible obsta-
cles out of the way; if the surface is very extensive,
work in contiguous and parallel rectangular areas.
- Choose a straight work trajectory and begin wor-
king from the farthest area to avoid passing over
areas that have already been cleaned.

6.2 STRUCTURE AND FUNCTIONS
PHOTO A MODEL E

1 General on/off switch

2 Brush motor switch

3 Suction motor switch

PHOTO B MODEL E

1 Power supply cable

2 Water outlet adjusting lever

3 Brush plate lift/lower lever

4 Squeegee lift/lower lever

5 Brush operation lever

6 Recovery tank drain hose
PHOTO C MODEL B - (DC 24V)
1 Brush motor switch

1A Brush motor operation led

2 Suction motor switch

2A Suction motor operation led

3 Battery power test

3A Green led - full battery charge
3B Yellow led - 50% battery charge
3C Red led - battery discharged
PHOTO D MODEL B - (DC 24V)
1 General on / off key switch

2 Brush operation lever

3 Brush plate lift/lower lever

4 Squeegee lift/lower lever

5 Brush motor thermal breaker

6 Recovery tank drain hose

7 Battery connector

8 Water outlet adjusting lever
PHOTO E MODEL BT/T - (DC 24V
WITH TRACTION)

1 Battery power test

1A Green led - full battery charge
1B Yellow led - 50% battery charge
1C Red led - battery discharged

2 Forward/reverse indicator

3 Reduce speed switch

3A Traction speed 1

3B Traction speed 2

3C Traction speed3

3D Traction speed 4

4 Increase speed switch

5 Brush motor switch

5A Brush motor operation led

6 Suction motor switch

6A Suction motor operation led

PHOTO F

WITH TRACTION)
General on / off key switch
Forward/reverse traction operation lever
Brush plate lift/lower lever

Squeegee lift/lower lever

Brush motor thermal breaker

Traction motor thermal breaker
Recovery tank drain hose

Battery connector

Water outlet adjusting lever

MODEL BT/T - (DC 24V

OCoONOTUTDWN

PHOTO G MODEL B - BT/T - (DC 24V
WITHOUT AND WITH TRACTION)

1 Battery compartment opening lever

2 Solution tank filling opening

PHOTO H MODEL B - BT/T - (DC 24V
without and with traction)
Battery connection diagram

PHOTO I MODEL B - BT/T - (DC 24V

without and with traction)

1 Opening clip spring

2 Battery compartment with 12v
Batteries

3 Battery connection wiring

PHOTO L MODEL B - BT/T - (DC 24V

without and with traction)

1 Built-on battery charger

2 Battery charger power supply cable

PHOTO M MODELE - B - BT/T

1 Squeegee bumper wheel

2 Squeegee pression adjusting knob

3 Suction hose

4 Squeegee blades replacement

knob

5 Squeegee wheel

6 Squeegee fixing knob

7 Squeegee inclination adjusting
knob

PHOTO N MODELE - B - BT/T

1 Hood of suction filter compartment

2 Solution tank filling opening

3 Recovery tank

4 Solution tank

PHOTO O MODELE - B - BT/T

1 Floating device

2 Suction filter

3 Recovery tank inspection

PHOTO P MODELE - B - BT/T

1 Solution water filter

6.3 BATTERY CHARGING

Connect the patch cord to the power cable of the
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battery charger ( Photo L - 2 ) and to the mains
power.

On switching on the battery charger will check the
battery voltage and decide whether to start the
charging process. If the battery is not connected
to the battery charger, the red LED will flash. If the
result of the test is positive after 1 second the char-
ging of the battery can start, with the red LED on.
The progress of the charging process is shown by
three LED’s: red, yellow and green, as in the whole
range of the battery chargers.

The green LED shows the end of the charging or
the last phase in case of deep charging process; in
the former case, the relay is opened to disconnect
galvanically the battery from the battery charger.
A For further information refer to the use and sa-
fety manual of the battery charger provided by the
manufacturer.

If the machine is equipped with Pb-Acid batteries,
charge only in a well-ventilated area, lift the supe-
rior cover and open the battery plugs.

Follow the steps indicated in the battery ma-
nufacturer’s operating and safety manual (see the
battery maintenance section).

If the machine is equipped with GEL batteries
(maintenance free), follow the instructions indica-
ted here below.

If the machine is used regularly:

Always keep the batteries connected to the battery
charger when the machine is not being used.

If the machine is not used for extended time pe-
riods:

Charge the battery during the night after the last
work period, and then disconnect the battery from
the battery charger.

Charge the battery during the night before using
the machine again.

Intermediate or incomplete charging while working
should be avoided.

If the machine is equipped with Pb-Acid batteries,
use a hydrometer to check the element liquid in-
tensity on a regular basis: if one or more elements
are discharged and the others fully charged, the
battery has been damaged and should be replaced
or repaired (refer to the battery service manual).
Close the element plugs and lower the superior
cover.

6.4 SQUEEGEE ASSEMBLY

Slightly screw the two knobs ( Photo M - 6 ) into
the squeegee body and insert the squeegee into
the slots situated on the squeegee support.

Screw the two knobs ( Photo M - 6 ) in order to
secure the squeegee to the support.

Firmly insert the suction hose ( Photo M - 3 ) into
the pipe in the squeegee body.

6.5 SQUEEGEE DISASSEMBLY

Disconnect the suction hose from the squeegee
body.

Unscrew the two knobs ( Photo M - 6 ) that secure
the squeegee to its support and pull the squeegee
to free it.

6.6 SQUEEGEE BLADES DISASSEMBLY
| ASSEMBLY

Disassemble the squeegee from its support (see
6.5)

Unscrew the knobs ( Photo M - 4, Photo M - 6
) placed on the squeegee body and apply some
pressure on their bolts in order to push out the
plastic support of the squeegee blades from the
squeegee body.

Tear off the rubber blades from the plastic support.
Assemble the new blades on the plastic support by
the means of the plastic pins that have to be fixed
in the holes placed the blades.

Push the plastic support of the squeegee blades
into the squeegee body and screw the knobs
( Photo M - 4, Photo M - 6 ) to secure it to the
squeegee body.

Reassemble the squeegee to its support (see 6.4).

6.7 SQUEEGEE ADJUSTMENT

The knob screw on the squeegee support ( Photo
M - 7) adjusts the squeegee’s inclination with re-
spect to the floor. The two red knobs on the sides,
connected to the rear wheels of the squeegee (
Photo M - 2 ) are to adjust the pressure of the
squeegee to the floor.

When the squeegee is perfectly adjusted, the rear
squeegee blade, sliding as it moves, bends in all
points forming an angle of 45° with the floor.

As the machine operates (advances), the knobs (
Photo M - 2, Photo M - 7 ) can be used to adjust
the inclination and pressure of the squeegee blades
on the floor.

Squeegee drying must be uniform along the entire
drying line: damp patches mean that drying is in-
sufficient; turn the adjustment knobs to optimize
drying.

6.8 SPLASH GUARD ASSEMBLY/ DI-
SASSEMBLY

The splash guard is attached to the brush plate by
interlocking on the plastic cover.

To remove the splash guard is sufficient to pull it
down until it detaches from the plastic cover.

To replace the splash guard,push it into the bottom
edge of the plastic cover from one end and con-
tinue pushing up to the other end.

6.9 BRUSH ASSEMBLY / DISASSEMBLY
A Never use the machine if the brush or the pad
holder with abrasive pad is not perfectly installed.

Assembly:
Make sure that the brush plate is raised; otherwise
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lift it by following the instructions provided in the
specific section.

Make sure that the ignition key on the control panel
is in OFF position.

Place the brush under the plate, taking care that
the coupling flange on the brush is under the metal
coupling of the machine.

Lower the brush plate and start the brush rotation
operating the brush motor switch and the brush
operation lever; the brush will couple automatically.
To assemble the pad holder follow the same pro-
cedure.

A Do not allow the length of the rows of brushes
to become lower than 1 cm.

A Do not allow the thickness of the abrasive disks
to become less than 1 cm.

Working with excessively worn brushes or excessi-
vely thin abrasive disks may damage the machine
and the floor.

Regularly check the wear on these parts before
starting to work.

Disassembly or replacement:

Make sure that the brush plate is raised; otherwise
lift it by following the instructions provided in the
specific section.

Make sure that the ignition key on the control panel
is in position OFF position.

While holding the brush with the hands under the
plate, turn it in the rotation direction while lowe-
ring to release it from the metal coupling on the
machine.

To disassemble the pad holder follow the same pro-
cedure.

6.10 FILLING AND DRAINING THE SO-
LUTION TANK

A The temperature of the water or the de-
tergent should never exceed 50°C.

= Always empty the recovery tank ( Photo N - 4)
before filling the solution tank ( Photo N - 3).

To fill the tank:

- Pour into the tank the required quantity of the
chemical product, considering the percentage indi-
cated by the supplier, with reference to the full tank
capacity listed on the product sheet.

A Use only those products suitable for the floor
and the dirt to be removed.

- Pour water in the filling opening placed in the
front of the machine ( Photo H - 2, Photo N - 2).
Leave 2 cm between the filling opening and the
liquid level. Do not fill beyond this point!

The machine was designed to be used with
non-foaming and biodegradable detergents made
specifically for scrubber-driers. The use of other
chemical products (such as sodium hypochlorite,
oxidizers, solvents or hydrocarbons) may damage
or destroy the machine.

- Follow the safety regulations specified in the re-
lative section and indicated on the detergent con-
tainer.

- Contact the machine manufacturer to obtain a
complete list of available and suitable detergents.
- Do not leave the water hose unattended and in-
sert it completely into the tank: the hose might
move and get sensitive parts of the machine wet.
Close the tank with its foam plug.

To drain the tank:

- Unscrew and remove the transparent cap of filter
/regulator of the cleaning solution placed in the
bottom of the tank (Photo Q - 1) and wait for the
complete emptying.

- After draining, replace and tighten the cap.

6.11 DRAINING THE RECOVERY TANK
The dirty water must be drained in accordance with
national regulations.

The user is completely responsible for ensuring
compliance with such rules.

After the detergent solution is finished, always
empty the recovery tank ( Photo N - 3) before fil-
ling it again.

In general, the recovery tank can be emptied whe-
never required, and even during intermediate pha-
ses of the work cycle.

The recovery tank volume is higher than the deter-
gent solution volume, therefore a potentially dan-
gerous situation for the suction motor should never
occur. In any case, a safety float ( Photo O - 1) will
stop the suction if the dirty liquid level is too high.
If water or foam starts leaking from under the
tanks for any reason, immediately turn off the suc-
tion motor and empty the recovery tank.

To drain the tank:

Drive the machine to a suitable location to drain
the dirty water and preferably near a toilet or a
sewer drain (comply with the national regulations
for waste water disposal).

Turn off the machine and remove the key from the
panel.

Detach the drain hose from the holder ( Photo B
-6,D -6, F-7) and, keeping it high, unscrew
the plug.

Lower the drain hose toward the selected drainage
point.

The emptying operation can be interrupted quickly
and whenever required just by raising the drain
hose.

Check how much dirt is still in the tank and, if ne-
cessary, wash it inside through the inspection hole
( Photo O - 3).

Fully tighten the drain hose with the screw plug
and hang it on the support behind the machine.
The drain hose plug must be airtight, otherwise
the subsequent pressure loss will reduce drying
efficiency.
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6.12 SPECIFIC INSTRUCTIONS FOR THE
USE OF MODEL AC 230V

The AC 230V model machine may be turned on
only if the voltage indicated on the tag corresponds
with the available voltage and that the electrical
outlet is grounded (earthed).

Do not damage the feed cable; do not crush or
pull on it.

Do not run over the feed cable with the machine.
The cable could wind up in moving parts causing
a short circuit.

ATTENTION !!! - The model AC 230V ma-
chine has parts, which are connected to
the current; contact with these could cause
grave injuries or even death.

- Before executing any type of operation on the
machine always disconnect it from the electrical
source.

- Never touch electric cables that are defective or
worn.

- Before gaining access to the electrical system it is
always necessary to disconnect the machine from
the electrical source.

- In the case of defective, damaged, or cracked
electric cables, replace immediately with authentic
replacement parts.

- The network of connections must be protected
from water spray.

- The patch cord for the connection of the machine
to the mains power must conforms to current sa-
fety rules.

- The electrical system to which the machine is
connected must be equipped with a cutout box.

- It is absolutely forbidden to use the machine in
proximity to swimming pools or stretches of water.

EMERGENCY SITUATIONS

In case of emergency:

- Immediately disconnect the machine from
the power mains.

- Immediately apply proper first-aid.

If an accident should occur the machine must not
be put into operation until a technician authorized
by the manufacturer has examined it.

6.13 DRIVING THE MACHINE

Model AC 230V

- Connect the power cable of the machine ( Photo
B - 1) to the power mains using a patch cord.

- Switch ON the general ON-OFF switch ( Photo
A-1).

- Switch ON the brush motor switch ( Photo A - 2).
A The brush will start the rotation only when
the machine operator will operate the brush
operation lever ( Photo B - 4).

- Switch ON the suction motor switch ( Photo A
- 3).

- Lower the squeegee unit by using the lift/lower
lever ( Photo B - 3)

- Lower the brush plate unit by using the lift/lower
lever ( Photo B - 2)

- Wash the floor moving forward slowly, pulling the
brush operation lever ( Photo B - 4); releasing the
lever the brush rotation will stop after few seconds.

A Remember to lift the squeegee before driving
reverse to avoid damaging it.

Model DC 24V

- Verify that the battery connector placed in the
back of the machine ( Photo D - 7) is connected.

- Put the ignition key ( Photo D - 1) in and turn ON
the machine.

- In the control panel, check the battery charge
status (Photo C-3)

- Switch ON the brush motor switch ( Photo C - 1).
(1) The brush will start the rotation only when the
machine operator will operate the brush operation
lever ( Photo D - 2).

- Switch ON the suction motor switch ( Photo C
-2).

- Lower the squeegee unit by using the lift/lower
lever ( Photo D - 4)

- Lower the brush plate unit by using the lift/lower
lever ( Photo D - 3)

- Wash the floor moving forward slowly, pulling the
brush operation lever ( Photo D - 2); releasing the
lever the brush rotation will stop after few seconds.

A Remember to lift the squeegee before driving
reverse to avoid damaging it.

Model DC 24V with traction

- Verify that the battery connector placed in the
back of the machine ( Photo F - 8) is connected.

- Put the ignition key ( Photo F - 1) in and turn ON
the machine.

- In the control panel, check the battery charge
status ( Photo E - 1) and, if sufficient, select the
running speed wished ( Photo E- 3, E-4).

- Switch ON the brush motor switch ( Photo E - 5).
A The brush will start the rotation only when
the machine operator will operate the brush
operation lever ( Photo F - 2).

- Switch ON the suction motor switch ( Photo E
- 6).

- Lower the squeegee unit by using the lift/lower
lever ( Photo F - 4)

- Lower the brush plate unit by using the lift/lower
lever ( Photo F - 3)

- Wash the floor moving forward by pulling the
traction lever ( Photo F - 2) up or push the traction
lever down to reverse traction; releasing the lever
the traction will stop immediately and brush rota-
tion will stop after few seconds.

A Remember to lift the squeegee before driving
reverse to avoid damaging it.
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6.14 WORK METHOD

6.14.1 PREPARATION AND WARNINGS
Remove any loose solid residue from the surface
to be treated (using suitable tools, such as vacuum
cleaners, sweepers, etc.). It this is not done, the
solid dirt might prevent the squeegee from opera-
ting correctly, reducing drying efficiency.

Only trained personnel can drive this machine.

6.14.2 BATTERY CHARGE LEVEL CON-
TROLS

The sequence of lights of the battery charge con-
trol ( Photo C - 3, E - 1) progressively turns off
until the battery is discharged . When the red light
turns on ( Photo C - 3C, E - 1C), turn off the brush
motor, close the detergent solution outlet, finish
drying the small residual moisture and go to the
battery charging area to charge the battery.

(') The batteries may be irreparably damaged if
the residual charge level drops too low (see the
battery operating manual). Do not force the battery
discharge beyond the safety limits, turning the key
off and on or in any other manner.

6.14.3 DIRECT SCRUBBING OR FOR
SLIGHTLY DIRTY SURFACES

Scrubbing and drying in a single pass.

Prepare the machine as previously described and
use it as described in paragraph 6.13.

= Never use the machine without the detergent
solution: the floor might be damaged.

6.14.4 INDIRECT SCRUBBING OR FOR
VERY DIRTY SURFACES

Scrubbing and drying in various passes.

Prepare the machine as previously described.

First set of operations:

Wash the floor as described in paragraph 6.13, wi-
thout drying the floor

Allow the detergent solution to work on the dirty
floor according to what is indicated in the informa-
tion relative to the detergent used.

Second set of operations:

Proceed as explained in the previous “Direct Wa-
shing” paragraph (6.14.3) to also proceed with
drying the floor.

A Never use the machine without the detergent
solution: the floor might be damaged.

6.14.5 POST-SCRUBBING OPERATIONS
Close the detergent solution outlet.

Lift the brush unit and turn off the brush motor.
After having completely dried any traces of water
on the surface, wait a few seconds and then lift the
squeegee and turn off the suction motor.

Move to a suitable location to drain the tanks;
empty and clean the tanks (as described in 6.11).
Turn off the machine using the key and remove it

from the control panel.
If necessary, charge the battery (see the relative
section).

7. MAINTENANCE INFORMATION

Turn the key, remove it from the control panel
and disconnect the battery from the machine wi-
ring.

= All work on the electrical system as well as all
maintenance and repair operations (especially
those not explicitly described in this manual)
should be carried out only by authorized service
centers or by specialized technical personnel who
are experts in the sector and in the pertinent safety
regulations.

Performing regular maintenance on the machine,
and carefully following the manufacturer’s instruc-
tions, is the best guarantee for obtaining the best
performances and extended machine service life.

7.1 TANKS

Drain the two tanks as described in the relative
sections.

Remove any solid dirt by filling and draining the
tanks until all dirt has been eliminated: use a wa-
shing hose or similar tool to do this.

(') Water hotter than 50°, a high-pressure clea-
ner or excessively powerful sprays may damage the
tanks and the machine.

Leave the plugs of the tanks open (only while the
machine is not being used) so that they can dry
and thus prevent the formation of foul odors.

7.2 SUCTION HOSE

Detach the suction hose from the squeegee ( Photo
M - 3).

Now you can wash the hose and remove any ob-
structions.

Firmly insert the hose on the squeegee body.

7.3 SQUEEGEE

A Do not handle the squeegee with bare hands:
wear gloves and any safety clothing needed to
carry out the operation.

Detach the squeegee from the machine and clean
it under running water using a sponge or a brush.
Check the efficiency and the wear on the strips in
contact with the floor. They are designed to scrape
the film of detergent and water on the floor and to
isolate that portion of the surface to enhance the
vacuum of the suction motor: this ensures that the
machine will dry very efficiently. Working constan-
tly in this manner tends to round or to deteriorate
the sharp edge of the strip, thus reducing drying
efficiently. This is why the squeegee strips must
be replaced.

To replace the worn blades, follow the instructions
in the relative section. Turn the blades around to
wear down the other sharp corners or to install
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new ones.

7.4 ACCESSORIES

Remove and clean the brushes or the scraper disks.
A To avoid damaging the floor and the machine,
carefully check if foreign matter, such as metallic
parts, screws, chips, cords or similar items, has
become jammed.

Check that the brushes are flat as they work on
the surface (check for any irregular wear on the
brushes or on the abrasive disks). If necessary,
adjust the slant of the action on the floor.

Use only the accessories recommended by the ma-
nufacturer: other products may reduce operating
safety.

7.5 MACHINE BODY

Use a sponge or a soft cloth to clean the exterior of
the machine and, if necessary, a soft brush to elimi-
nate tough dirt. The machine’s shockproof surface
is rough to make it harder to see scratches caused
during use. However, this does not make it easier
to remove tough stains on the surface. It is prohi-
bited to use steam machines, hoses with running
water and high-pressure cleaners.

7.6 BATTERIES

PB-Acid batteries

Carry out maintenance operations in accordance
with the manufacturer’s instructions and with all
the other instructions provided in this manual.
Exposing the element plates (not completely im-
mersed in the acid solution) will lead to rapid oxida-
tion and irreparably reduce the element’s operating
capacities.

An overflowing acid solution may corrode the ma-
chine.

Use battery chargers recommended by the manu-
facturer and, in any case, those that are suitable
for the type of battery to be charged.

Always charge batteries in well-ventilated rooms:
there is an explosion risk!

The use of gel or maintenance-free batteries is hi-
ghly recommended.

GEL batteries

Carry out maintenance operations in accordance
with the manufacturer’s instructions and with all
the other instructions provided in this manual.
Use only those battery chargers recommended by
the manufacturer.

7.7 THERMAL BREAKERS

The machine is equipped with electric protection
devices on the main operating components to
avoid costly malfunctions.

Thermal breakers are installed to protect the drive
motor wherever foreseen and the brush motor.
When one of these breakers trips automatically,
the disabled function can be reactivated by fully

depressing the button of the breaker.

When the thermal breakers trip, especially when
the machine is used during the first few weeks, it
might not be caused by actual machine malfun-
ctions. However, a specialized technician should
check the device if the relative breaker continues
to trip.

7.8 PERIODIC MAINTENANCE

For all the operations described herein, refer to the
instructions and detailed warnings in the relative
sections.
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When After Weekly Monthly
needed | every use

Remove and wash the squeegee X
Drain the recovery tank X

Drain, rinse with clean water or sanificate the X
recovery tank

Charge the batteries X X
Check the acid level in the battery cells (if batte- X
ries are not maintenance-free)

Remove brushes and check for brush wear, foreign

bodies and wrapped belts X
Verify the machine general conditions. X

Verify that suction hose and conduct are free

from obstructions X
Check the wear of the squeegee rubber blades X
Open and clean the solution water filter X

Clean the brush plate, squeegee support and X
squeegee

Check the lifting/lowering of the brush plate. X
Check the lifting/lowering of the squeegee. X
Grease the moving parts. X
Check the control cable for the opening of the so- X
lution water tap.

Verify the security devices ( emergency switch, me-

chanical or electromechanical brake, operator safety X
switch, etc).

Descale water hoses. X

7.9 RECOMMENDED SPARE PARTS

You'll always be able to use your machine as ef-
ficiently as possible by maintaining a stock of the
most common consumable materials and by sche-

duling routine and extraordinary maintenance.
Contact your dealer for a list of these spare parts.

8. OPERATING CHECKS
8.1 THE MACHINE DOESN'T WORK

® The key isn't inserted or correctly turned.

© Insert and turn the key to position ON.

® The battery connector is disconnected or poorly
attached to the main wiring connector.

©® Firmly connect the two connectors.

® The machine is charging.

© Complete the charging operation.

® The batteries are discharged.

© Charge the batteries.
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8.2 THE MACHINE DOESN'T MOVE

® The traction lever is in neutral position.

©® Select a traction direction by pulling or pushing
the traction lever.

® The floor slope is too high.

© Push manually the machine to the upper floor
level.

® The thermal protection of the traction motor
is tripped.

© Stop the machine and rest it for 5 minutes, the
push the thermal breaker button.

® The batteries are discharged.

©® Charge the batteries.

8.3 THE BRUSH DON'T ROTATE

® The brush motor switch is not selected.

© Press the button to activate the brushes.

® The brush motor thermal breaker tripped; the
motor overheated.

© Troubleshoot the cause (cords or similar items
that impede movement, surface too rough, etc.)
and press the reset breaker (the first from the top).
® The transmission belt is broken.

© Replace it.

® The motor relay or the brush motor is broken.
© Replace it.

8.4 NOT ENOUGH OR TOO MUCH DE-
TERGENT

® The detergent solution tank is empty.

© Fill the detergent solution tank after having
emptied the recovery tank.

® The flow adjustment lever is closed or almost
closed.

© Adjust/increase the detergent solution outlet
flow as required.

® The detergent feed conduit is clogged in some
point.

©® Clean out the conduit by removing the dirt.

8.5 NO SUCTION
® The suction hose is not connected to the squee-
gee.

© Connect it correctly.

® The suction hose or the squeegee conduit are
clogged.

©® Clean out and remove any obstructions from the
conduits.

® The suction motor is turned off.

© Activate it.

® The recovery tank is full.

© Empty it.

® The suction motor is not receiving electric power
or is burned.

© Check the connections and, for the latter case,
replace the motor.

8.6 INSUFFICIENT SUCTION
® The recovery tank drain hose plug is not per-

fectly closed.

© Close it correctly.

® The suction hose, the squeegee conduit or the
inspection compartment is clogged.

©® Clean out and remove any obstructions from the
conduits.

8.7 THE BRUSH MOTOR OR THE SUC-
TION MOTOR DOESN'T STOP

© Stop the machine, cutting off the main power
supply and disconnecting the main battery connec-
tor, and contact the technical service centre.

8.8 THE SQUEEGEE DOESN'T CLEAN OR
DRY EFFICIENTLY

® The squeegee blades are worn or are dragging
solid dirt.

© Replace or clean them.

® The squeegee adjustment is not correct; the
advancement must be exactly perpendicular to the
running direction.

© Adjust the squeegee.

® The suction hose or the squeegee conduit are
clogged.

©® Clean out and remove any obstructions from the
conduits.

8.9
WORK
® The battery charge doesn't start .

©® Check that the battery charger is connected to
the battery. Consult the battery charger manual.

THE BATTERY CHARGER DOESN'T

8.10 THE BATTERIES DO NOT CHARGE
OR DO NOT HOLD A CHARGE

® At the end of the charging process, the battery
is not correctly charged (see the battery manufac-
turer’s instruction-maintenance manual)

©® Check the battery charger error message and
check the data indicated on the display (see the
battery charger’s instruction manual).

® The batteries are new and do not generate
100% of the rated performances.

©® The accumulator reaches the maximum perfor-
mance after 20-30 complete charge cycles.

® The electrolyte has evaporated and does not
completely cover the plates.

©® Check the battery manufacturer’s use and main-
tenance manual.

® There are significant differences in density
among the various elements.

© Replace the damaged battery.

Always consult the battery and battery charger use
and maintenance manual. If this does not solve the
problem, contact the authorised technical service
centre.

The manufacturer CANNOT solve problems caused
by using batteries and battery chargers that were
not directly supplied.
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CONDITIONS OF WARRANTY

All our appliances are subjected to rigorous tests
and are covered by warranty against material or
manufacturing defects for a period of 12 months.
The warranty comes into effect from the date of
purchase. The date of purchase is the date indi-
cated on the receipt issued by the Reseller when
the appliance is consigned. The manufacturer shall
repair or replace any faulty parts free of charge
during the period covered by the warranty. Any
defects, which cannot be clearly attributed to ma-
terial or manufacturing defects shall be examined
by one of our Technical Service Centres or at our
factory and charged in accordance with the out-
come. The following are anyhow not covered by
the warranty: accidental damage during transpor-
tation or handling, accidental damage caused by
negligence or unsuitable conduct, damage due to
incorrect or improper uses or installations which
do not conform with the warnings included in the
instruction manual, and anyhow due to unusual
events which do not depend on the running or
use of the appliance. Appliances requiring repair
must be delivered at the Technical Service Centre
complete with all their original accessories toge-
ther with proof of purchase. If the appliance has
been repaired or tampered with by unauthorised
third parties, the warranty shall be considered null
and void. The warranty shall also be considered
null and void if the user is not able to produce an
original (legible and complete) document proving
purchase or if it not possible to read the appliance
serial number located on the frame. The appliance
shall not be replaced and the warranty shall not
be extended once the appliance has been affected
by a fault. Repairs shall be carried out at one of
our Authorised technical Service Centres or at our
factory. Appliances for repair must be sent carriage
free, that is, the user shall pay and be responsible
for carriage. The warranty does not cover the clea-
ning of working parts, any scheduled maintenance
nor the repair or replacement of parts subject to
normal wear and tear. The manufacturer shall not
be held liable for damage to persons or things cau-
sed by any installation which does not comply with
the instructions in the manual or faulty use of the
appliance.

DISPOSAL (WEEE)

As the owner of electrical or electronic

equipment, the law (in accordance with
mmmm the EU Directive 2002/96/EC of 27 January

2003 on waste from electrical and electronic
equipment and the national laws of the EU Mem-
ber States that have implemented this Directive)
prohibits you from disposing of this product or its
electrical / electronic accessories as municipal solid
waste and obliges you to make use of the appro-
priate waste collection facilities.
The product can be disposed of by returning it to
the distributor when a new product is purchased.
The new product must be equivalent to that being
disposed of. Disposing of the product in the envi-
ronment can cause great harm to the environment
itself and human health. The symbol in the figure
indicates the urban waste containers and it is
strictly prohibited to dispose of the equipment in
these containers. Non-compliance with the regu-
lations stipulated in the Directive 2002/96/EC and
the decrees implemented in the various EU Mem-
ber States is administratively punishable.
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2. GENERALITES

2.1 BUT DU MANUEL

Afin de faciliter la consultation et la lecture des
arguments qui vous intéressent, reportez-vous au
sommaire au début de la section correspondant a
votre langue.

Ce manuel a été rédigé par le fabricant et fait par-
tie intégrale de I'équipement de la machine. Il doit
étre conservé en tant que tel pendant toute la vie
de la machine jusqu'a sa mise au rebut.

Le client doit vérifier si le personnel préposé a la
conduite de la machine a bien lu et assimilé le con-
tenu de ce manuel afin de respecter scrupuleuse-
ment les instructions qu'il reporte.

Seule l'observation constante des prescriptions
fournies dans ce manuel permettra d'obtenir les
meilleurs résultats du point de vue de la sécurité,
des performances, de I'efficacité et de la longévité
de la machine en votre possession. Le non-respect
de ces regles peut provoquer des dommages a
I'nomme, a la machine, a la surface lavée et a
I'environnement qui ne pourront en aucun cas étre
imputés au fabricant.

Ce manuel décrit de fagon détaillée la machine et
fournit des indications et des descriptions concer-
nant exclusivement les batteries et le chargeur de
batteries (optionnels) mis a la disposition par le
fabricant.

Les batteries et le chargeur de batteries sont des
composants essentiels pour compléter la machine.
Ils en conditionnent le fonctionnement en termes
d'autonomie et de performances. Seule la juste
combinaison entre les deux accessoires (batteries
et chargeur de batteries) permet d'obtenir le ma-
ximum des performances et d'éviter de grosses
pertes d'argent. Pour plus de détails a ce sujet,
veuillez vous reporter aux manuels spécifiques des
batteries et du chargeur de batteries.

Le chargeur de batteries et les batteries que nous
préconisons (optionnels) assurent la meilleure
compatibilité avec la machine et garantissent, en
plus d'une exceptionnelle polyvalence (chargeur de
batteries) des standards de qualité et des perfor-
mances qui placent cette autolaveuse au sommet
de sa catégorie.

2.2 TERMINOLOGIE ET LEGENDE DES
SYMBOLES REDACTIONNELS

Pour une plus grande clarté et souligner de facon
adéquate les différents aspects des instructions
décrites, on a eu recours a des termes et a des
symboles rédactionnels définis et illustrés ci-des-
Sous:

- Machine. Cette définition remplace la désigna-
tion commerciale a laquelle se référe ce manuel.
- Opérateur. Ce sont les personnes qui condui-
sent la machine et qui sont instruites sur son fon-
ctionnement, mais qui n'ont pas la compétence
technique spécifique pour pouvoir exécuter les
interventions qu'elle requiert.

- Technicien. Ce sont les personnes qui possedent
I'expérience, la préparation technique, la con-
naissance l|égislative et normative permettant d'ef-
fectuer toutes les interventions nécessaires avec
la faculté de reconnaitre et de prévenir les risques
potentiels pendant l'installation, la conduite, la ma-
nutention et I'entretien de la machine.

- SYMBOLE INDICATION (=) Ce sont des infor-
mations particulierement importantes pour ne pas
endommager la machine.

- SYMBOLE ATTENTION (A) Ce sont des infor-
mations extrémement importantes afin de prévenir
de sérieux dommages a la machine et au milieu
dans lequel elle opeére.

- SYMBOLE DE DANGER ([&]) Ce sont des in-
formations vitales afin d'éviter de graves (ou ex-
trémes) conséquences a la santé des personnes
et de sérieux dommages a la machine et au milieu
dans lequel on opére.

2.3 IDENTIFICATION DE LA MACHINE
La plaquette d'identification appliquée sous le ta-
bleau de bord, reporte les informations suivantes:

« identification du fabricant

marque CE

référence du modele

modeéle

puissance nominale totale

numéro de série (numéro de matricule)
année de fabrication

poids total prét a I'emploi

24 USAGE PREVU

La machine en question est une autolaveuse pour
sols: elle a été congue pour le lavage et I'aspira-
tion de liquides de sols plats, rigides, aplanis, lis-
ses ou modérément rugueux, uniformes et libres
d'obstacles dans des environnements civils et in-
dustriels. Tout autre usage est interdit. Vous étes
priés d'observer attentivement les informations sur
la sécurité reportées dans ce manuel.
L'autolaveuse distribue sur la surface a traiter une
quantité de solution (réglable opportunément)
d'eau et de détergent tandis que les brosses éli-
minent la saleté du sol. Grace a I'unité d'aspiration
dont elle est équipée, elle peut sécher parfaitement
en un seul passage les liquides et la saleté a peine
éliminés par les brosses frontales a travers le su-
ceur.

En associant opportunément un détergent pour
le nettoyage avec les différents types de brosses
(ou disques abrasifs) disponibles, la machine est
en mesure de s'adapter a tous les types de sols et
de saletés.

2.5 MODIFICATIONS TECHNIQUES

Cette machine a été congue et fabriquée con-
formément aux prescriptions de sécurité et de
santé prévues par les normes européennes

43



comme le prouve la marque CE reportée sur la pla-
quette d'identification. Les directives européennes
auxquelles la machine fait référence sont citées
dans le Certificat de conformité joint a ce manuel.
Ce certificat deviendra automatiquement caduc en
cas de modification de la machine non autorisée
préalablement par le fabricant.

Dans un souci d'amélioration constante, le fabri-
cant se réserve le droit d'apporter, sans aucun
préavis, des modifications techniques sur la ma-
chine. Pour cette raison, certains détails de la ma-
chine en votre possession pourraient étre différents
des indications et ddes illustrations reportées dans
ce manuel, sans que pour autant, les informations
et la sécurité en soient compromises.

3. INFORMATIONS SUR LA SECURITE
3.1 REGLES IMPORTANTES

= Lisez attentivement ce manuel avant de
procéder aux opérations de mise en route,
utilisation, entretien ou n'importe quelle
autre intervention sur la machine.

A Observez rigoureusement toutes les pre-
scriptions contenues dans ce manuel et dans
ceux relatifs aux batteries et au chargeur de
batteries (avec une attention particuliére
aux prescriptions reportant le symbole d'at-
tention et de danger.

Le fabricant décline toute responsabilité en
cas de dégats a des personnes ou a des biens
provoqués par le non-respect desdites pre-
scriptions.

= Avant d'utiliser la machine, vérifiez I'emplace-
ment de chaque composant.

A La conduite de la machine doit étre exclusive-
ment confiée a un personnel spécialement formé,
ayant fait preuve de son aptitude et qui aura été
expressément chargé de sa conduite. Pour prévenir
toute utilisation intempestive, la machine doit étre
remisée dans un endroit inaccessible a des tierces
personnes et aprés d’avoir retiré la clé de contact.
A La conduite de la machine est interdite aux mi-
neurs.

A Cette machine est uniquement destinée a I'u-
sage pour lequel elle a été congue. Evaluez le type
d'édifice dans lequel vous opérez et observez scru-
puleusement les regles et les conditions de sécurité
qui y sont en vigueur.

II est interdit d'utiliser la machine dans des
lieux insuffisamment éclairés, dans des environne-
ments a risque de déflagrations, en présence de
saleté nuisible a la santé (poussiéres nocives, gaz,
etc.), sur des routes ou des passages publics ni a
I'extérieur en général.

A La plage de température d'exercice prévue est
comprise entre +4°C et + 35°C. La machine doit
étre remisée dans un endroit sec et non corrosif
ou la température doit étre comprise entre + 10°C
et + 50°C.

Le taux d'humidité prévu pour la machine dans

n'importe quelle condition d'exercice doit étre com-
pris entre 30% et 95%.

Il est interdit d'aspirer des liquides, des
gaz, des poudres séches, acides et solvants
(ex. diluants pour vernis, acétones, etc.)
méme s'ils sont dilués. Il est aussi interdit
d'aspirer des liquides inflammables ou ex-
plosifs (ex. essence, huile combustible, etc.)
de méme que des objets en flammes ou in-
candescents.

A Tl est interdit d'utiliser I'autolaveuse sur des dé-
clivités ou des rampes dépassant 2%.

En cas de déclivités légeres, manceuvrez toujours
avec prudence, sans faire demi-tour ni de
manceuvres transversales. Sur des déclivités plus
élevées, manceuvrez toujours avec prudence en
évitant les accélérations incontrélées et prévenir le
capotage. Conduisez a petite vitesse. Les rampes
et/ou les marches doivent étre affrontées avec les
brosses et le suceur soulevées.

A La machine ne doit jamais étre garée sur
un sol en pente.

1= La machine ne doit jamais étre laissée sans sur-
veillance avec la clé de contact connectée. Avant
de quitter la machine, il faut toujours déconnecter
et retirer la clé de contact, couper l'arrivée de cou-
rant et prendre les mesures pour la protéger contre
toute manoeuvre accidentelle.

Faites tres attention aux tierces personnes et en
particulier aux enfants présents dans l'environne-
ment de travail.

A 1l est interdit d'utiliser la machine pour le tran-
sport de personnes ou d'objets ou la traction de
charges. Il est interdit de tracter la machine.

= ]| est interdit d'utiliser la machine pour y poser
des charges sous aucun motif. Il est aussi interdit
d'obstruer les ouvertures de ventilation et d'éva-
cuation de la chaleur.

A 1l est interdit de démonter ou de modifier les
dispositifs de sécurité.

A Le port de I'équipement de protection indi-
viduelle est obligatoire: tablier ou combinaison,
chaussures antidérapantes et imperméables, gants
en caoutchouc, lunettes et oreillettes de protection,
masque pour la protection des voies respiratoires.
Enlevez les bijoux, la montre, la cravate ou tout
autre accessoire qui pourrait étre happé pendant
I'utilisation de la machine et provoquer de graves
accidents.

A Tl est interdit de mettre les mains dans les piéces
en mouvement.

ww N'utilisez pas de détergents différents de ceux
préconisés et suivez le mode d'emploi reporté sur
les fiches de sécurité. Le détergent doit étre rangé
dans un endroit inaccessible aux enfants. En cas
de contact avec les yeux, rincez immédiatement
et abondamment avec de I'eau. En cas d'ingestion,
consultez immédiatement un médecin.

Vérifiez si les prises de courant pour I'alimentation
du chargeur de batteries sont branchées a une
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mise a la terre et si elles sont protégées par des
disjoncteurs thermiques et différentiels.

Si la machine est équipée de batteries au gel,
le réglage de l'indicateur de charge situé sur le
tableau de commande est fondamental. Pour ce
réglage, adressez-vous a votre revendeur ou re-
portez-vous au paragraphe correspondant dans le
manuel de mode d'emploi de la machine.

A Le mode d'emploi du fabricant des batteries doit
étre suivi rigoureusement ainsi que la Iégislation en
la matiére. Les batteries doivent toujours étre pro-
pres et séches dans le but de prévenir les courants
de dispersion superficielle. Protégez les batteries
contre les impuretés, comme la poudre métallique.
Ne posez pas d'outils sur les batteries : danger
de court-circuit et d'explosion.

A Suivez scrupuleusement les instructions de
sécurité en manipulant I'acide pour batteries.

En cas de champs magnétiques particuliérement
élevés, évaluez I'effet éventuel sur I'électronique
de controle.

Ne lavez jamais la machine en dirigeant des jets
d'eau dessus.

i Les eaux résiduelles contiennent du détergent,
du désinfectant, de I'eau, de la matiére organique
et inorganique récupérés pendant les phases de
travail: elles doivent étre traitées selon la Iégisla-
tion locale en la matiére.

A Débranchez immédiatement la machine en cas
de panne ou de dysfonctionnement. N'y touchez
pas et faites appel a un centre de service aprés-
vente agréé.

Toutes les opérations d'entretien ou de change-
ment des accessoires doivent étre effectuées dans
un endroit bien éclairé et seulement apres avoir
débranché la machine de I'alimentation électrique
en ayant débranché le connecteur des batteries.
w Les interventions sur le circuit électrique et tou-
tes les opérations d'entretien (en particulier celles
qui ne sont pas décrites dans ce manuel) doivent
étre effectuées auprés de centres de service apres-
vente agréés ou par des techniciens spécialisés in-
formés sur la législation en vigueur en matiére de
sécurité.

= En cas de réparation, utilisez seulement des
pieces de rechange d'origine car elles offrent la
certitude que I'appareil puisse fonctionner en toute
sécurité et sans inconvénient. N'utilisez jamais de
pieces récupérées sur d'autres machines.

A la fin de la vie de la machine, il est conseillé
d'enlever les batteries et de les traiter dans le
respect de I'environnement conformément a la
norme européenne 91/157/EEC ou de les remettre
a un centre de traitement spécialisé.

La mise au rebut de la machine doit s'effectuer
dans le respect de la législation locale en vigueur
en la matiére:

- débranchez la machine et vidangez-la de tous ses
liquides,

- démontez la machine et triez ses pieces en

fonction de leur composition (plastique pour les
piéces reportant le symbole de recyclage, métal,
caoutchouc, etc.). En cas de piéces a composi-
tion hétérogéne, adressez-vous a des centres
spécialisés. Chaque matériau doit étre traité con-
formément a la législation en matiéere de traitement
des déchets.

1l faudra aussi rendre sans danger les piéces dan-
gereuses de la machine, spécialement pour les
enfants.

i Avant toute utilisation, vérifiez la machine, en
particulier I'état du cable de recharge des batteries
et du connecteur. En cas de mauvaises conditions,
n'utilisez la machine sous aucun motif et faites
appel a un centre de service apres-vente pour la
réparation.

= Eteignez immédiatement le moteur d'aspiration
en cas de débordement de mousse ou de liquide.
1= La machine n'a pas été congue pour le lavage
de sols en tissu comme la moquette, les tapis, etc.
L'utilisation de cires, shampooings moussants ou
des dispersions le long des tuyaux peut endomma-
ger sérieusement la machine ou obstruer lesdits
tuyaux.

3.2
TIONS
Pour les informations relatives au bruit et aux vi-
brations voir page 134.

EMISSION SONORE ET VIBRA-

4. INFORMATIONS SUR LA MANUTEN-
TION

4.1 MANUTENTION DE L'EMBALLAGE
A Assurez-vous d'avoir solidement ancré la ma-
chine emballée avant de procéder a sa manu-
tention afin de prévenir tout capotage ou chutes
éventuelles.

Le chargement/déchargement des camions doit
s'effectuer sous un éclairage adéquat.

La machine emballée doit étre manutentionnée
avec des engins adaptés en veillant a ne pas en-
dommager/heurter I'emballage. Ne le renversez
pas et posez-le a terre en procédant avec douceur
et prudence.

1= Ces indications sont aussi valables pour les bat-
teries et le chargeur de batteries.

4.2 CONTROLE A LA RECEPTION

1= Au moment de la réception de la marchandise
(machine, batteries ou chargeur de batteries), véri-
fiez avec attention I'état de I'emballage et de son
contenu. En cas de dégats apparents, réceptionnez
la marchandise "sous réserves" en les mentionnant
sur le bulletin de livraison.

4.3 DEBALLAGE

A Endossez I'équipement de protection individuelle
et utilisez les outils adéquats pour limiter les ri-
sques d'accident.

Procédez de la fagon suivante s'il s'agit d'un em-
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ballage en carton:

- coupez les feuillards en plastique avec des cise-
aux ou autre instrument tranchant,

- enlevez le carton en tirant par le haut,

- enlevez les sachets et vérifiez le contenu (manuel
de mode d'emploi et d'entretien, connecteur pour
chargeur de batteries),

- enlevez les éléments de fixation qui fixent la ma-
chine a la palette,

- déballez les brosses et le suceur,

- déchargez la machine (en la faisant reculer) de la
palette en interposant une rampe d'accés entre le
sol et la palette.

Procédez de la fagon suivante s'il s'agit d'une caisse
en bois :

- démontez toutes les cloisons en bois en com-
mengant par la supérieure,

- enlevez la housse de protection de la machine,

- enlevez les éléments de fixation qui fixent la ma-
chine a la palette,

- déballez les brosses et le suceur,

- déchargez la machine (en la faisant reculer) de la
palette en interposant une rampe d'accés entre le
sol et la palette.

Procédez de la méme fagon pour déballer le char-
geur de batteries optionnel (en le tirant par le haut
avec les poignées prévues a cet effet) et les batte-
ries optionnelles.

Eloignez tous les éléments d'emballage, puis mon-
tez les accessoires et les batteries selon le para-
graphe spécifique.

Il est conseillé de garder tous les éléments d'em-
ballage car ils peuvent étre réutilisés pour tran-
sporter la machine a un autre endroit ou auprés
d'un centre de service apres-vente agréé. Sinon ils
devront étre éliminés conformément a la législation
en vigueur en la matiére.

4.4 MANUTENTION DE LA MACHINE,
DES BATTERIES ET DU CHARGEUR DE BAT-
TERIES

A Ne manutentionnez jamais la machine avec un
chariot élévateur car son chassis n'a pas été congu
pour supporter un levage direct.

Avant de manutentionner la machine il faut:

- vider le réservoir de I'eau sale et le réservoir de la
solution détergente,

- démonter le suceur et les brosses ou les en-
traineurs,

- débrancher et enlever les batteries.

Placez la machine sur la palette d'origine ou sur
une autre de portée et dimensions suffisantes en
vous aidant d'une rampe d'acces.

Fixez solidement la machine et le suceur a la pa-
lette avec des fixations métalliques ou autres
adaptés au poids des éléments.

Levez la palette avec la machine pour la charger
sur le camion.

Fixez solidement la machine et la palette avec des
cordes a la caisse du camion.

Si vous disposez d'engins de transport privés avec
rampes d'acces, vous pouvez pousser directement
la machine dessus sans palette. Il faudra cepen-
dant protéger la machine et ses composants contre
les heurts violents, I'hnumidité, les vibrations et les
manceuvres brusques pendant le transport.

Les caissons des batteries sont dotés d'ouvertures
pour assurer la prise d'outils de manutention.

= La manutention ou l'introduction (dans le loge-
ment de la machine) des batteries doit étre effec-
tuée par des manutentionnaires spécialisés et des
engins adéquats (cables, pitons, etc.) ayant une
portée suffisante. Manutentionnez les batteries en
suivant les mémes instructions que pour la ma-
chine ainsi que les indications reportées dans le
manuel spécifique du fabricant.

Le chargeur de batteries peut étre manutentionné
verticalement ou horizontalement sur les supports
dont il est équipé en suivant les mémes instruc-
tions que pour la machine ainsi que les indications
reportées dans le manuel spécifique du fabricant.

5. INFORMATIONS TECHNIQUES

5.1 BATTERIES

Indépendamment du type de fabrication, les per-
formances d’une batterie sont indiquées avec
une capacité se référant toujours a une durée de
décharge. Un autre parametre important est le
nombre de décharges possibles. La capacité est ex-
primée en Ampére/heure (Ah), tandis que la durée
de décharge est généralement de 20 heures (C20
ou 20h ou n'est pas expressément indiqué) ou 5
heures (C5 ou 5h) Les cycles de décharge/recharge
indiquent le nombre de fois que la batterie sup-
porte la recharge dans les meilleures conditions,
c'est a dire la vie utile de la batterie en respectant
toutes les mesures prévues. Par conséquent, la
capacité d’'une méme batterie varie en fonction de
I'utilisation plus ou moins rapide du courant. C'est
pour cette raison que les valeurs de la capacité ex-
primées en C5 ou C20 varient aussi sensiblement.
Il est essentiel de tenir compte de ces facteurs au
moment de faire la comparaison entre les batteries
que nous offrons et les autres disponibles sur le
marché.

Cette machine peut étre équipée de deux types de
batteries différents:

- Batteries a modules blindés tubulaire au Pb-Acide:
elles requierent le controle périodique du niveau de
I'électrolyte dans chaque élément!

A Un élément non recouvert par la solution
acide s'oxyde en 24 heures et les perfor-
mances dudit élément sont compromises de
facon permanente.

Reportez-vous au manuel des batteries afin de
prévenir tout risque physique et économique.

- Batteries a modules au gel: elles ne requierent
pas d'entretien ni d’environnement particulier pour
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la recharge (car elles n’émettent pas de gaz no-
cifs), elles sont donc fortement conseillées.

A Tl n'est absolument pas dit que les batteries et
le chargeur de batteries ayant les mémes caractéri-
stiques techniques que ceux que nous proposons
donnent des résultats analogues, seule une par-
faite compatibilité entre ces éléments (batteries au
Pb-Acide, batteries au gel et chargeur de batteries)
garantit les performances, la vie utile, la sécurité et
la valeur de l'investissement.

5.1.2 PREPARATION DES BATTERIES

A Les caractéristiques techniques des batteries
utilisées doivent correspondre a celles indiquées
dans le paragraphe des informations techniques.
L'utilisation de batteries différentes peut endom-
mager sérieusement la machine ou requérir des
recharges plus fréquentes.

Pendant l'installation ou toute autre manipula-
tion des batteries, I'opérateur doit endosser I'équi-
pement de protection individuelle afin de prévenir
les accidents. Il devra opérer loin de flammes nues,
sans court-circuiter les pdles des batteries, ni pro-
voquer d’étincelles. 1l est interdit de fumer.

Les batteries sont livrées remplies de solution acide
(pour les batteries au Pb-Acide) et prétes a I'em-
ploi. Suivez les instructions contenues dans le ma-
nuel des batteries, en particulier les consignes de
sécurité et le mode d’emploi.

5.1.3 INSTALLATION DES BATTERIES
Pour insérer les batteries dans le logement ( Photo
I - 2) il faut abaiser le plateau de brosse;

pour accéder au logement des batteries il faut tirer
le levier d'ouverture ( Photo G - 1) et soulever le
réservoir d'eau sale ( Photo N - 3)

- détacher la clip (Photo I - 1);

Insérer les batteries dans ses logements ( Photo I -
2) en contrdlant attentivement que celles ci étaient
en parfait état.

5.1.4 BRANCHEMENT DES BATTERIES

A Ces opérations doivent étre effectuées par un
personnel spécialisé.

Effectuer l'installation et le chargement des bat-
teries dans un lieu aéré et sec, loin de sources de
chaleur et de substances corrosives. S'assurer de
la correspondance des tensions entre batteries et
chargeur. Protéger le réseau avec un interrupteur
du type retardé ou un fusible de charge supérieure
a l'absorption maximum du chargeur. Respecter la
polarité de la prise batterie.

- Débrancher le connecteur Anderson du cablage
des batteries du connecteur Anderson du cablage
de la machine ( Photo D - 7) ( Photo F - 8). Tirer
toujours sur le connecteur méme, jamais sur le fil.
La photo H montre le schema de conexion du bran-
chement des batteries pour les modéles B - BT.
Branchez le cablage de la batterie a la
batterie en branchant les bornes et en re-

spectant exactement la polarité (cablage
rouge “+", cablage noir “-") ! Un court-circuit
éventuel de la batterie peut provoquer des
explosions!

Aprés avoir vérifié si toutes les commandes
sur le tableau de commande sont sur “0” ou
au repos, brancher le connecteur des batte-
ries a celui de la machine.

A Fermer le logement batteries en veillant a
n'écraser aucun fil.

La photo I - 3 montre comment doit étre effec-
tué le branchement correct des batteries pour les
modeéles B - BT.

5.1.5 CONFIGURATION DE L'INDICA-
TEUR DE LA DECHARGE DES BATTERIES

La machine est configurée pour le fonctionnement
avec batteries GEL.

Dans le cas l'opérateur désire utiliser batteries Pb-
Acide, il faut configurer le circuit électronique selon
la procédure suivante:

MODELE “B” (DC 24V)

/A POUR ENTRER EN MODALITE DE CONFIGURA-
TION DES SEUILS DE LA BATTERIE PROCEDEZ DE
LA FACON SUIVANTE:

1) Appuyez simultanément sur les interrupteurs
“ALLUMAGE DE LA BROSSE” ( Photo C - 1) et “AL-
LUMAGE DE L'ASPIRATION" ( Photo C - 2) dans les
deux secondes suivant I'activation de la machine
avec l'interrupteur a clé: les 3 LED de la batterie
doit étre allumées ( Photo C - 3A, 3B, 3C).

2) Appuyez sur l'interrupteur "ALLUMAGE DE LA-
SPIRATION” ( Photo C - 2) dans les 5 secondes
qui suivent l'action précédente; on entre dans la
modalité de configuration prévue. Les LED jeune
et vert doivent étre allumées ( Photo C - 3A, 3B).

A LES REGLAGES DI CONFIGURATION SONT VI-
SIBLES A TRAVERS LA LED D'INDICATION DE LA
BROSSE ( Photo C - 1A):

1) OFF: Pb-Acide
2) ON: GEL

/A POUR MODIFIER LES REGLAGES DE CONFIGU-
RATION :

Appuyez l'interrupteur “ALLUMAGE DE LA BROSSE”
( Photo C - 1).

A POUR ENREGISTRER LES REGLAGES ET SORTIR
DE LA MODALITE:

Appuyez l'interrupteur "ALLUMAGE DE L'ASPIRA-
TION” ( Photo C - 2).

Aprés avoir terminé la configuration, on aura
différents niveaux de décharge batterie avec des
interventions différenciées sur les functions de la
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machine comme spécifié ci dessus:

Fontionnement de I'indicateur de la décharge des bat-
teries - MODELE "B (DC 24V)
Tension Volts | LED d’indi- | LED d'indi-
Type de bat- | cation d'etat | cation fon-
teries de charge | ctionnement
des batteries | de la brosse
Pb- GEL | Signalisation | Signalisation Action
Acide
24,0 | 24,0 | Vertallumé Allumé Tout
fonctionne
21,5 | 22,5 Jaune Allumé Tout
allumé fonctionne
20,5 | 21,5 Rouge Clignotant | Le moteur de la
allumé brosse ne fon-
ctionne pas
20,0 | 21,0 Rouge Clignotant Le moteurs de
clignotant la brosse et d'a-
spiration ne fon-
ctionnent pas

MODELE “"BT” (DC 24V avec traction)

A POUR ENTRER EN MODALITE DE CONFIGURA-
TION DES SEUILS DE LA BATTERIE PROCEDEZ DE
LA FACON SUIVANTE:

1) Appuyez simultanément sur les interrupteurs
“REDUCTION DE LA VITESSE” ( Photo E - 3) et
“ALLUMAGE DE L’ASPIRATION” ( Photo E - 6) dans
les deux secondes suivant l'activation de la ma-
chine avec l'interrupteur a clé ( Photo F - 1): la
deuxieme LED d'indication de la vitesse doit étre
allumée ( Photo E - 3B).

2) Appuyez sur l'interrupteur "AUGMENTATION DE
LA VITESSE” ( Photo E - 4) dans les 5 secondes qui
suivent l'action précédente; on entre aussi dans la
modalité de configuration prévue.

A\ LES REGLAGES DE CONFIGURATION SONT VI-
SIBLES A TRAVERS LES LED D'INDICATION DE LA
VITESSE:

1) Les deux premiéres LED indiquent le type de
mise au point des seuils d'intervention de I'indica-
teur et doivent étre allumées toutes les deux.

2) La troisieme et quatrieme LED indiquent le type
de batterie. La troisieme LED allumée indique le
type PB-Acide, tandis que I'allumage simultané de
la troisieme et quatriéme LED indique type de bat-
terie GEL.

A POUR MODIFIER LES REGLAGES DE CONFIGU-
RATION :

1) Les interrupteurs “AUGMENTATION DE LA
VITESSE” ( Photo E - 4) et "REDUCTION DE LA
VITESSE” ( Photo E - 3) servent a régler le seuil
de déclenchement de lindicateur en allumant les
deux premieres LED de l'indication de vitesse.

2) Linterrupteur "ALLUMAGE DE LA BROSSE” (
Photo E - 5) sert a sélectionner le type de batterie
PB-Acide et l'interrupteur "ALLUMAGE DE L'ASPI-
RATION” ( Photo E - 6) sert a sélectionner le type
de batterie GEL.

A POUR ENREGISTRER LES REGLAGES ET SORTIR
DE LA MODALITE:

Appuyez simultanément sur les interrupteurs “RE-
DUCTION DE LA VITESSE” ( Photo E - 3) et “"ALLU-
MAGE DE L'ASPIRATION” ( Photo E - 6).

Aprés avoir terminé la configuration, on aura
différents niveaux de décharge batterie avec des
interventions différenciées sur les functions de la
machine comme spécifié ci dessus:

Fontionnement de I'indicateur de la décharge des batte-
ries - MODELE "BT (DC 24V avec traction)
Tension Volts | LED d'indi- | LED d'indi-
Type de bat- | cation d’etat | cation fon-
teries de charge | ctionnement
des batteries | de la brosse
Pb- GEL | Signalisation | Signalisation Action
Acide
24,0 | 24,0 | Vertallumé Allumé Tout
fonctionne
21,5 | 22,5 Jaune Allumé Tout
allumé fonctionne
20,5 21,5 Rouge Clignotant Le moteur de la
allumé brosse ne fon-
ctionne pas
20,0 21,0 Rouge Clignotant Le moteurs de
clignotant la brosse et d'a-
spiration ne fon-
ctionnent pas
5.2 CONFIGURATION DU CHARGEUR

DE BATTERIE

La machine est configurée pour le fonctionnement
avec batteries GEL. Pour modifier les paramétres
du chargeur consulter le manuel du fabricant.

6. INFORMATIONS SUR L'UTILISATION
6.1 PREPARATION DE LA MACHINE

A Lutilisation de la machine requiert le port de
I'équipement de protection individuelle (chaussu-
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res a semelles antidérapantes, gants, etc.) et tout
autre dispositif de protection personnelle indiqué
par le fabricant du détergent ou requis par I'envi-
ronnement dans lequel on opére.

w5 Effectuez les opérations préliminaires suivantes.
Reportez-vous aux paragraphes correspondants
pour une description plus détaillée de ces opéra-
tions.

Controlez le niveau de charge des batteries et re-
chargez-les en cas de besoin.

Montez les brosses ou les disques entraineurs (avec
les disques abrasifs) correspondant a la surface a
traiter et au type d’opération a effectuer.

Montez le suceur, vérifiez sa fixation, son raccorde-
ment au tuyau d’aspiration et l'usure des bavettes.
Vérifiez si le réservoir de I'eau sale est vide, videz-
le complétement en cas de besoin.

Controlez et fermez complétement le distributeur
de solution détergente.

Remplissez le réservoir de solution détergente a
travers de l'orifice antérieur avec de I'eau propre
et du détergent non moussant en respectant le do-
sage préconisé. Laissez un espace de 2 cm entre
le goulot du bouchon et le niveau de la solution.
= S'il s'agit d’'une premiere utilisation, il est con-
seillé de se familiariser avec la machine en faisant
des essais sur une grande surface libre de tout
obstacle.

Pour obtenir les meilleurs résultats en termes de
nettoyage et de longévité de la machine, nous
suggérons quelques simples mais importantes
procédures:

- Repérez I'aire de travail en enlevant les obstacles
éventuels. Si la surface est trés étendue, opérez
par zones rectangulaires contigués et paralléles.

- Choisissez une trajectoire rectiligne et commen-
cez par la zone plus éloignée pour éviter de passer
sur des zones déja nettoyées.

6.2 STRUCTURE ET FONCTIONS DE LA
MACHINE

PHOTO A MODELE E - (AC 230V)

1 Interrupteur general

2 Interrupteur moteur brosse

3 Interrupteur moteur d‘aspiration
PHOTO B MODELE E - (AC 230V)

1 Cable d'alimentation

2 Levier dosage solution de nettoyage
3 Levier levée/ descente plateau brosse
4 Levier levée/ descente suceur

5 Levier de comande

6 Tuyau vidange réservoir de I'eau sale
PHOTO C MODELE B - (DC 24V)

1 Interrupteur moteur brosse

1A Led temoin de fonctionement

moteur brosse
Interrupteur moteur d‘aspiration

N

2A Led temoin de fonctionement
moteur d’aspiration

3 Indicateur du niveau de charge des
batteries

3A Led verte temoin batterie charge

3B Led jaune temoin batterie 50% charge

3C Led rouge temoin batterie descharge

PHOTO D MODELE B - (DC 24V)

1 Interrupteur general a cle

2 Levier de comande

3 Levier levée/ descente plateau brosse

4 Levier levée/ descente suceur

5 Disjoncteur thermique moteur brosse

6 Tuyau vidange réservoir de I'eau sale

7 Connecteur batteries

8 Levier dosage solution de nettoyage

PHOTO E MODELE BT/T - (DC 24V

avec traction)

1 Indicateur du niveau de charge des
batteries

1A Led verte temoin batterie charge

1B Led jaune temoin batterie 50% charge

1C Led rouge temoin batterie descharge

2 Témoin lumineux marche avant/arriére

3 Interrupteur de reduction vitesse

3A Vitesse d‘avancement 1

3B Vitesse d’avancement 2

3C Vitesse d‘avancement 3

3D Vitesse d’avancement 4

4 Interrupteur d’augmentation vitesse

5 Interrupteur moteur brosse

5a Led temoin de fonctionement moteur
brosse

6 Interrupteur moteur d’aspiration

6a Led temoin de fonctionement moteur
d’aspiration

PHOTOF MODELE BT/T - (DC 24V

avec traction)

1 Interrupteur general a cle

2 Levier de comande traction avant/arriére
3 Levier levée/ descente plateau brosse

4 Levier levée/ descente suceur

5 Disjoncteur thermique moteur brosse

6 Disjoncteur thermique moteur

d’aspiration
7 Tuyau vidange réservoir de I'eau sale
8 Connecteur batteries
9 Levier dosage solution de nettoyage
PHOTO G MODELE B - BT/T - (DC
24V sans et avec traction)
1 Levier d'auverture du logement des
batteries
2 Orifice de remplissage resevoir eau

propre avec filtre en mousse

PHOTO H MODELE B - BT/T - (DC
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24V sans et avec traction)
Schema de branchement batteries

PHOTO I MODELE B - BT/T - (DC
24V sans et avec traction)

1 Clip de declenchement

2 Logement avec batteries 12v

3 Branchement de batteries

PHOTO L MODELE B - BT/T - (DC

24V sans et avec traction)

1 Chargeur de batterie

2 Cable d'alimentation pour chargeur
de batterie

PHOTO M MODELEE - B - BT/T

1 Roue pare-chocs du suceur

2 Pommeau de reglage de pression du
suceur

3 Tuyau d’aspiration

4 Pommeau de depose bavettes suceur

5 Roue du suceur

6 Pommeau demontage suceur

7 Pommeau reglage inclination suceur

PHOTO N MODELEE - B - BT/T

1 Coffre du logement du filtre de
Iaspiration

2 Orifice de remplissage reservoir eau
propre

3 Réservoir d'eau sale

4 Réservoir d'eau propre (solution)

PHOTO O MODELEE - B - BT/T

1 Flotteur

2 Filtre de I'aspiration

3 Ouverture d'inspection réservoir d'eau
sale

PHOTO P MODELEE - B - BT/T

1 Filtre de la solution de nettoyage

6.3 RECHARGE DES BATTERIES

Brancher la rallonge au cable d’alimentation du
chargeur ( Photo L - 2 ) et le connecter au réseau
électrique.

Lorsqu'il est allumé, le chargeur de batteries effec-
tue un test de la tension de la batterie pour décider
s'il faut démarrer le processus de chargement.

Si la batterie n'est pas connectée au chargeur de
batteries, la LED témoin de couleur rouge com-
mencera a clignoter. Si le test a donné un résultat
positif, aprés 1 second le processus de chargement
de la batterie peut commencer avec le témoin LED
rouge allumé.

Si pendant le processus de chargement I'utilisateur
déconnecte la batterie de chargeur de la batterie,
apres quelques secondes, ce dernier se réinitialise
et se prépare a commencer un nouveau processus
de chargement.

La progression de la charge est indiquée par les
trois témoins lumineux a LED: rouge, jaune et
verte.

La LED verte signale la fin du processus de char-
gement.

Débrancher le chargeur du réseau électrique.

A Suivez les instructions contenues dans le ma-
nuel du constructeur, en particulier les consignes
de sécurité et le mode d’emploi.

Si la machine est équipée de batteries au Pb-Acide,
elles doivent étre rechargées dans un lieu bien ven-
tilé. Soulevez le couvercle supérieur et dévissez les
bouchons des batteries.

Suivez les instructions du manuel de mode
d’emploi du fabricant des batteries (cf. paragraphe
entretien batteries).

Si la machine est équipée de batteries au gel (sans
entretien), suivez les instructions ci-dessous.

Si la machine est utilisée régulierement:

Laissez toujours les batteries branchées au char-
geur de batteries.

Si la machine est inutilisée pendant de longues
périodes:

Chargez les batteries pendant la nuit aprés la der-
niére utilisation puis débranchez les batteries du
chargeur.

Evitez les recharges intermédiaires ou incomplétes
en phase de travail.

Si la machine est équipée de batteries au Pb-Acide,
contrélez régulierement l'intensité du liquide des
éléments avec le densimétre: si un ou plusieurs
éléments étaient déchargés et les autres compléte-
ment chargés, les batteries devront étre rempla-
cées ou réparées (veuillez vous reporter au mode
d’emploi spécifique des batteries).

Revissez les bouchons des éléments et abaissez le
couvercle supérieur.

6.4 MONTAGE DU SUCEUR

Dévisser légerement les deux pommeaux (Photo
M - 6) et enfiler le suceur dans les oeillets de gui-
dage situés sur le support suceur; resserrer les
deux pommeaux (Photo M - 6).

Introduisez solidement le tuyau d‘aspiration de la
machine dans le tuyau du corps du suceur.

6.5 DEMONTAGE DU SUCEUR
Débranchez le tuyau d’aspiration du corps du su-
ceur.

Dévisser légerement les deux pommeaux (Photo
M - 6) et tirez vers vous le suceur.

6.6

SUCEUR
Démonter le suceur de son support (voir 6.5);
dévisser complétement les pommeaux (Photo M -
4, Photo M - 6) et effectuer une pression sur les
tétes des vis sur lequelles étaient vissés les pom-
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meaux, jusqu’a ce que le corps intérieur en plasti-
que ne sort complétement.

Défiler les bavettes en tirant sur une extrémité vers
l'autre.

Pour le remontage effectuer I'opération inverse,
faisant attention de bien encastrer les ergots de
plastique dans les trous des bavettes.

6.7 REGLAGE DU SUCEUR

Le pommeau placé sur le support du suceur (Photo
M - 7) sert pour régler l'inclination du suceur.

Les deux pommeaux rouges (Photo M - 2) liés aux
roues du suceur servent pour régler la pression du
suceur sur le sol.

Le parfait réglage du suceur prévoit que la bavette
arriére soit inclinée sur toute sa longueur en for-
mant un angle de 45° avec le sol.

Pendant I'avancement de la machine, on peut in-
tervenir sur les pommeaux de pression et d'incli-
naison (Photo M - 2, Photo M - 7) de fagon que le
séchage du sol soit uniforme sur toute la longueur
du suceur.

Des zones humides sur le sol indiquent un séchage
insuffisant; agir sur les pommeaux de réglage pour
optimiser le séchage.

6.8 MONTAGE ET DEMONTAGE DE LA
BAVETTE ANTI-ECLABOUSSURES

La bavette anti-éclaboussures est fixé au plateau
brosse par emboitement sur le couverture plas-
tique. Pour démonter la bavette il est suffisant de
la tirer vers le bas. Pour remplacer la bavette, le
fixer au bord inférieur de la couverture plastique a
partir d'une extrémité et continuer a pousser vers
le haut jusqu'a l'autre extrémité.

6.9
BROSSE
A Ne travaillez jamais sans que la brosse soit par-
faitement montée sur la machine.

MONTAGE ET DEMONTAGE DE LA

Pour le montage:

Vérifiez si le plateau brosse est levé, sinon levez-le
en suivant les indications reportées dans le para-
graphe correspondant.

Vérifiez si la clé d’allumage sur le tableau de com-
mande est sur “0".

Positionner la brosse sous le plateau, avec la fla-
sque d’accouplement prés du branchement métal-
lique.

Abaisser le plateau et activer la rotation de la
brosse: de cette fagon la brosse s'accroche auto-
matiquement.

Pour le montage du plateau porte-pad suivre la
méme procédure.

A La longueur des soies des brosses ne doit jamais
étre inférieure a 1 cm.
A 'épaisseur des disques abrasifs ne doit jamais
étre inférieure a 1 cm.

Travailler avec des brosses trop usées ou des di-
sques abrasifs trop minces peut endommager la
machine et la surface a traiter.
Controlez réguliérement l'usure de ces composants
avant de commencer le travail.

Pour le démontage ou le changement:

Vérifiez si le plateau des brosses est levé, sinon
levez-le en suivant les indications reportées dans
le paragraphe correspondant.

Vérifiez si la clé d'allumage sur le tableau de com-
mande est sur OFF.

Tenez la brosse entre les mains sous le plateau,
tournez-la dans le sens de rotation et abaissez-la
pour libérer le plateau de guidage.

Pour le démontage du plateau porte-pad suivre la
méme procédure.

6.10 REMPLISSAGE ET VIDANGE DU RE-
SERVOIR D'EAU PROPRE

A La température de I'eau ou du détergent
ne doit jamais dépasser les 50°C.

= Videz toujours le réservoir d'eau sale (Photo
N - 4) avant de remplir le réservoir d’eau propre
(Photo N - 3).

Pour le remplissage:

- Verser dans le réservoir la quantité de détergent
préconisée par le fabricant selon la capacité du
réservoir indiquée sur le mode d’emploi sur I'em-
ballage du produit.

A Utiliser exclusivement des produits adaptés a la
surface et a la saleté a éliminer.

- Verser I'eau dans l'orifice de remplissage (Photo
G-2,PhotoN-2)

Laisser toujours un espace de 2 cm entre le goulot
de l'orifice et le niveau du liquide. Ne remplissez
pas au-dela de cette mesure !

La machine a été congue pour étre uti-
lisée avec des détergents non moussants
et biodégradables adaptés aux autolaveu-
ses. L'utilisation d’autres produits chimi-
ques comme |’hypochlorite de sodium, les
oxydants, les solvants ou les hydrocarbures
peut endommager ou détruire la machine.

- Suivez les regles de sécurité indiquées dans le
paragraphe correspondant ainsi que celle reportées
sur I'emballage du détergent.

- Pour une liste compléte des détergents adéquats
disponibles, contactez le fabricant de la machine.
= Utiliser toujours un détergent a mousse
freinée ou un additif anti-mousse afin d’évi-
ter des dommages au moteur d’aspiration.

- Ne laissez jamais le tuyau de remplissage d’eau
sans surveillance et introduisez-le completement
dans le réservoir car sinon il pourrait se déplacer
et mouiller des composants délicats de la machine.
- Fermez le réservoir avec son bouchon/filtre en
éponge.
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Pour la vidange:
- Dévisser et enlever le bouchon transparent du
filtre de la solution de nettoyage placé dans le fond
du réservoir (Photo P - 1) et attendez que la vi-
dange compléte.
- Aprés la vidange, remplacer et serrer le bouchon.

6.11
SALE
La vidange de l'eau sale doit s'effectuer con-
formément a la législation locale en vigueur. L'en-
tiere responsabilité du respect de cette égislation
revient au conducteur de la machine.

Lorsque la solution détergente est épuisée, il faut
toujours vider le réservoir de I'eau sale avant de
procéder au remplissage (Photo N - 3).

Le réservoir de I'eau sale peut étre vidé a chaque
fois qu’on le souhaite méme en phase intermédiaire
du cycle de travail.

La capacité du réservoir de I'eau sale est supérieure
a celui de la solution détergente. Le moteur d’aspi-
ration est protégé par un flotteur de sécurité qui se
déclenche en I'éteignant lorsque le niveau de I'eau
sale dépasse un certain niveau.

Si vous constatez une fuite d’eau ou de mousse
de sous les réservoirs, éteignez immédiatement le
moteur d’aspiration et videz le réservoir de I'eau
sale.

Pour vider le réservoir de I'eau sale :

Conduisez la machine dans un lieu adapté a la vi-
dange de I'eau sale, de préférence prés d'un WC ou
d’un trou a I'égout (observez la législation locale en
vigueur en matiere de traitement des eaux usées).
Eteignez la machine et retirez la clé de contact du
tableau.

Détachez le tuyau de vidange (Photo B - 6, D - 6,
F - 7) et tenez-le vers le haut, dévissez le bouchon.
Abaissez le tuyau de vidange vers le point sélec-
tionné. La vidange peut étre interrompue a tout
moment et rapidement en relevant simplement le
tuyau de vidange.

Vérifiez la quantité de saleté résiduelle dans le
réservoir. Lavez-le si nécessaire a travers l'ouver-
ture d'inspection (Photo O - 3 ).

Serrez solidement le tuyau de vidange avec le bou-
chon a vis et accrochez-le au soutien derriére la
machine.

w Le bouchon du tuyau de vidange doive étre par-
faitement fermé, sans faire passer de I'air, sinon on
aura une dépression qui provoquera un séchage
imparfait.

VIDANGE DU RESERVOIR D’EAU

6.12 NORMES PARTICULIERES D'UTILI-
SATION DU MODELE AC 230V

La machine AC 230V peut étre mise en marche
seulement si le voltage indiqué sur la plaque cor-
respond a celui disponible dans le batiment et si la
prise de courant dispose de la prise de terre.

Ne pas endommager le cable d'alimentation, ne
pas I'écraser ni I'arracher.

Ne pas rouler sur le cable d’alimentation avec la
machine. Le cable pourrait s'enrouler sur les par-
ties mécaniques en mouvement et causer un court-
circuit.

ATTENTION !! Le modéle AC 230V a des
parties sous tension ou traversées par le
courant électrique qui, en cas de contact,
peuvent provoquer des lésions graves et
méme la mort.

- Avant toute opération d'entretien sur la machine,
il est nécessaire de la débrancher du réseau élec-
trique.

- Ne jamais toucher des cables électriques défec-
tueux ou qui présentent des signes d’usure.

- Avant d'accéder au circuit électrique de la ma-
chine, il faut I'éteindre et débrancher la prise de
courant.

- Si on s'apergoit que les cables électriques présen-
tent un défaut ou sont endommagés, il faut les
remplacer immédiatement avec des pieces de re-
change d'origine.

- Les branchements au réseau électrique doivent
étre au moins protégés contre les éclaboussures
d’eau.

- Pour brancher la machine au réseau électrique
utiliser seulement des rallonges conformes au nor-
matifs de sécurité en vigueur.

- La prise de courant sur laquelle la machine est
branchée doit étre fournie d’un disjoncteur.

- Il est absolument interdit d'utiliser la machine aux
abords d’une piscine ou de plans d’eau.

SITUATIONS CRITIQUES

En cas d’accident:

- Débrancher immédiatement la machine.

- Prendre immédiatement des mesures de
secours d’urgence.

En cas d’accident, la machine ne doit pas étre re-
mise en marche avant d’avoir été révisée par le
fabricant.

6.13 CONDUITE DE LA MACHINE

Modéle AC 230V

Brancher le cable d'alimentation (Photo B - 1) au
réseau électrique avec une rallonge.

Positionner l'interrupteur général (Photo A - 1) sur
ON.

Appuyer sur l'interrupteur d’actionnement de la
brosse (Photo A - 2)

A La rotation de la brosse va commencer
seulement avec I'actionnement du levier de
commande (Photo B - 4);

Appuyer sur l'interrupteur d‘actionnement de I'aspi-
ration (Photo A - 3)

abaisser le suceur avec le levier de commande
(Photo B - 3)

abaisser le plateau brosse avec le levier de com-
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mande (Photo B - 2)

Avancer lentement en agissent sur le levier de
command de la brosse (Photo B - 4) pour effectuer
le lavage du sol

N’oubliez pas de soulever le suceur avant d‘action-
ner la marche arriére pour ne pas abimer le suceur.

Modéle DC 24V

Vérifier la connexion du connecteur des batteries
situé sous le tableau de commandes (Photo D - 7) .
Introduire et tourner la clé de contact (Photo D - 1).
Sur le du tableau de commandes, vérifier la charge
des batteries (Photo C - 3).

Si la charge des batteries est suffisante, appuyer
sur l'interrupteur d’actionnement de la brosse
(Photo C-1)

(') La rotation de la brosse va commencer
seulement avec I'actionnement du levier de
commande (Photo D - 2);

Appuyer sur l'interrupteur d’actionnement de I'aspi-
ration (Photo C - 2)

Abaisser le suceur avec le levier de commande
(Photo D - 4)

Abaisser le plateau brosse avec le levier de com-
mande (Photo D - 3)

Avancer lentement en agissent sur le levier de
command de la brosse (Photo D - 2) pour effectuer
le lavage du sol.

N’oubliez pas de soulever le suceur avant d‘action-
ner la marche arriére pour ne pas abimer le suceur.

Modéle DC 24V avec traction

Vérifier la connexion du connecteur des batteries
situé sous le tableau de commandes (Photo F - 8).
Introduire et tourner la clé de contact (Photo F - 1).
Sur le du tableau de commandes, vérifier la charge
des batteries (Photo E - 1).

Si la charge des batteries est suffisante, sélection-
nez la vitesse de marche souhaitée (Photo E - 3,
E-4).

Appuyer sur l'interrupteur d’actionnement de la
brosse (Photo E - 5)

A La rotation de la brosse va commencer
seulement avec lI'actionnement du levier de
commande (Photo F - 2);

Appuyer sur l'interrupteur d’actionnement de I'aspi-
ration (Photo E - 6)

Abaisser le suceur avec le levier de commande
(Photo F - 4)

Abaisser le plateau brosse avec le levier de com-
mande (Photo F - 3)

Avancer lentement en agissent sur le levier de
commande de la traction (Photo F - 2) pour effec-
tuer le lavage du sol.

Levez le levier pour avancer ou baissez le levier
pour la marche arriéere.

En reldchent le levier de commande, la traction va
s'arréter ainsi que la rotation de la brosse aprés

quelques seconds.

N’oubliez pas de soulever le suceur avant d’action-
ner la marche arriére pour ne pas abimer le suceur.

6.14 METHODE DE TRAVAIL

6.14.1 PREPARATION ET CONSEILS
Dégagez la surface a traiter (avec des appareils
adaptés comme aspirateurs, balayeuses, etc.) de
tout résidu solide. Cette opération préliminaire
est nécessaire car sinon la saleté solide pourrait
empécher le bon fonctionnement du suceur et nu-
irait au séchage.

La conduite de la machine doit exclusivement étre
confiée a un personnel formé.

6.14.2 CONTROL DE L’ETAT DE CHARGE
DES BATTERIES

Les témoins lumineux LED de I'état de charge
(Photo C - 3, Photo E - 1) s'éteignent progressi-
vement au fur et a mesure de I'épuisement de la
charge.

Lorsque le témoin LED rouge s’allume (Photo C -
3C, Photo E - 1C), éteignez le moteur de brosse,
fermez la distribution de solution détergente, ter-
minez éventuellement de sécher le petit résidu
humide et rendez-vous auprés du chargeur de bat-
teries pour recharger les batteries.

A Les batteries peuvent s'endommager irrémédia-
blement si le niveau de charge résiduelle se réduit
trop (cf. le manuel de mode d’emploi des batte-
ries). Ne forcez pas la décharge des batteries au-
dela des limites fixées par les dispositifs de sécurité
en éteignant ou en rallumant la clé de contact ni en
aucune autre fagon.

6.14.3 LAVAGE DIRECT OU POUR SURFA-
CES LEGEREMENT SALES

Lavage et séchage en un seul passage.

Préparer la machine comme décrit précédemment
et I'user comme décrit ou paragraphe 6.13 .

e ]| est interdit d'utiliser la machine sans solution
détergente, car cela abimerait la surface.

6.14.4 LAVAGE INDIRECT OU POUR SUR-
FACES TRES SALES

Lavage et séchage en différents passages.
Préparez la machine comme décrit précédemment.
Premiére opération:

Effectuer le lavage comme décrit ou paragraph
6.13 mais sans procéder au séchage du sol.
Laisser agir quelque temps la solution détergente
en suivant les indications reportées sur le mode
d’emploi du produit.

Deuxiéme opération :

Procéder comme indiqué dans le paragraphe
précédent “Lavage direct” (6.14.3) pour effectuer
le séchage du sol.

ww ]| est interdit d'utiliser la machine sans solution
détergente, car cela abimerait la surface.
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6.14.5 OPERATIONS APRES-LAVAGE
Arréter la distribution de la solution détergente.
Lever le plateau brosse et éteindre le moteur de
la brosse.

Aprés avoir éliminé complétement les trainées
d’eau éventuelles, attendre quelques secondes,
puis lever le suceur et arréter le moteur d‘aspira-
tion.

Dirigez-vous vers un endroit adapté pour effectuer
la vidange des réservoirs; vider et nettoyer les
réservoirs (cf. paragraphe 6.11).

Arréter la machine en tournant la clé et retirez-la
du tableau.

En cas de besoin, effectuez la recharge des batte-
ries (cf. le paragraphe correspondant).

7. INFORMATIONS SUR L'ENTRETIEN
Tournez la clé de contact, retirez-la du tableau
de bord et déconnectez le connecteur des batte-
ries du cablage de la machine.

w Les interventions sur le circuit électrique et
les opérations d’entretien et de réparation (parti-
culierement celles qui ne sont pas explicitement
décrites dans ce manuel) doivent étre effectuées
par un centre de service aprés-vente agréé ou par
un technicien spécialisé informé de la législation
en vigueur.

Le respect des cadences d’entretien et des pre-
scriptions du fabricant est la garantie d'un meilleur
rendement et d'une plus grande longévité de la
machine.

7.1 RESERVOIRS

Vidangez les deux réservoirs comme décrit dans les
paragraphes correspondants.

Eliminez la salissure solide en remplissant et en
vidant plusieurs fois les réservoirs jusqu’a I'élimi-
nation effective de toute la saleté: utilisez un tuyau
de lavage ou autre pour l'opération.

A De I'eau a plus de 50°, des nettoyeurs a
haute pression ou des jets d’eau trop vio-
lents peuvent endommager les réservoirs et
la machine.

Laissez les bouchons des réservoirs ouverts (seu-
lement avec la machine au repos) de fagon a faire
sécher les réservoirs et prévenir ainsi la formation
des mauvaises odeurs.

7.2 TUYAU D’ASPIRATION

Démontez le tuyau d'aspiration de la raclette.
Vous pouvez a présent laver le tuyau et éliminez
les obstructions.

Enfilez solidement le tuyau sur le corps du suceur.

7.3 SUCEUR
A Ne manipulez pas le suceur a mains nues, endos-
sez des gants et tout autre équipement de protection
adapté a l'opération.
Démontez le suceur de la machine et nettoyez-la sous

de I'eau courante avec une éponge ou une brosse.
Controlez I'efficacité et I'usure des bavettes en con-
tact avec le sol. Elles ont la fonction de racler la
pellicule de détergent et d’eau sur le sol et d'isoler
la portion de surface afin d’obtenir la dépression
maximum du moteur d’aspiration : de cette fagon
le séchage de la machine sera parfait. Au fur et a
mesure de son utilisation, I'aréte vive de la lame
tend a s’arrondir et a s'user en nuisant ainsi au par-
fait séchage. Les bavettes du suceur doivent donc
étre changées. Pour ce faire, suivez les indications
du paragraphe correspondant. Tournez les bavettes
pour user les autres arétes vives ou montez des
bavettes neuves.

7.4 ACCESSOIRES

Démontez et nettoyez les brosses ou les disques
entraineurs.

A Controlez soigneusement si des corps étrangers
ne se sont pas encastrés (pieces métalliques, vis,
copeaux ou cordes et autres) ce qui endommage-
rait le sol et la machine.

Vérifiez le niveau des soies des brosses (controlez
si une usure irréguliére s'est vérifiée sur les brosses
ou les disques abrasifs), en cas de besoin, réglez
I'inclinaison de I'action sur le sol.

Montez seulement les accessoires préconisés par le
fabricant, d’autres piéces pourraient compromettre
la sécurité.

7.5 CORPS DE LA MACHINE

Pour nettoyer I'extérieur de la machine, utilisez une
éponge ou un chiffon en vous aidant d'une brosse
aux soies douces pour éliminer les taches plus dif-
ficiles. La rugosité de la superficie de la machine,
voulue pour ne pas rendre apparentes les éraflures
dues a I'utilisation, ne facilite par I"élimination des
taches persistantes. N'utiliser pas des machines a
vapeur, ni des tuyaux d‘arrosage ni des nettoyeurs
a haute pression.

7.6 BATTERIES

Batteries PB-ACIDE

Les opérations d’entretien doivent se conformer
aux indications du fabriquant ainsi qu‘a celles décri-
tes ci-dessous.

Si les plaques des éléments ne sont pas com-
plétement immergées dans |'acide, cela provoque
une oxydation rapide et un dysfonctionnement ir-
rémédiable de I'élément concerné.

Le débordement de I'acide provoque I'oxydation de
la machine.

Utilisez un chargeur de batteries préconisé par le
fabricant et adapté au type de batteries a charger.
Les batteries doivent toujours étre rechargées dans
un endroit bien ventilé, car il existe un risque d’ex-
plosion.

L'utilisation de batteries au gel ou sans entretien
est fortement conseillée.
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Batteries GEL

Les opérations d’entretien doivent se conformer
aux indications du fabricant ainsi qu‘a celles décri-
tes ci-dessous.

Utilisez un chargeur de batteries préconisé par le
fabricant.

7.7 DISJONCTEURS THERMIQUES

La machine est équipée de protections électriques
qui protégent les principaux organes de fonction-
nement.

Des disjoncteurs thermiques ont été prévus pour
protéger le moteur traction et le moteur de la
brosse.

En cas de déclenchement automatique d’un de ces
disjoncteurs, il suffit d'appuyer a fond sur le disjon-
cteur concerné pour rétablir le fonctionnement. Le

déclenchement des disjoncteurs, spécialement
pendant les premieres semaines d'utilisation, ne
signifie pas obligatoirement un dysfonctionnement
de la machine. Il est cependant conseillé de faire
controler le dispositif par un électricien spécialisé si
le disjoncteur continue a se déclencher.

7.8 ENTRETIENS PERIODIQUES

Pour toutes les opérations décrites dans ce para-
graphe, reportez-vous aux instructions détaillées
dans les paragraphes correspondants.

Mensuelle-
ment

Au besoin | Apres le

travail

Chaque
semaine

Démontage et lavage du suceur

X

Vidange du réservoir eau sale

Vidange, ringage ou désinfection du réservoir eau sale

Recharge des batteries

Contrdle du niveau du liquide des batteries

I'efficacité des organes.

Démontage des brosses et contrdle de I'état d'usure. Vérifier qu'il
y n‘ait pas des corps étrangers qui empéchent le mouvement ou

Controle visuel de I'état général de la machine

bouchés ou obstrués

Vérifier que les tuyaux et les conduits d'aspiration ne soient pas

Contrdle de I'usure des bavettes d‘aspiration

Démontage et nettoyage du filtre de la solution détergente

Nettoyage générale du plateu brosses, support et suceur

Vérifier les mouvements de levée et descente du plateau

brosses

Vérifier les mouvements de levée et descente du suceur

Graissage des parties en mouvement

Controler le cable d'ouverture du robinet de la solution détel

rgente

Controle des systemes de sécurité (interrupteur d'urgence) frein

etc.

cien ou électromécanique, interrupteur de sCireté du siege de l'opérateur,

mécani-

Nettoyage des tuyauterie avec détergent anticalcaire
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7.9
ES
Il est conseillé de tenir toujours a disposition les
pieces de rechange plus fréquentes et de ne jamais
négliger les opérations d'entretien ordinaire et ex-
traordinaire, ceci afin d’avoir toujours le maximum
de productivité de la machine.

La liste de ces pieces de rechange est disponible
aupres de votre revendeur.

8. PETIT GUIDE DE DEPANNAGE

Ces indications servent a comprendre les causes de
certains problémes par rapport a des inconvénients
précis. Pour le type d’action a effectuer, reportez-
Vous aux paragraphes correspondants ci-dessous.

PIECES DE RECHANGE CONSEILLE-

8.1 LA MACHINE NE FONCTIONNE PAS
® La clé n'est pas introduite ni tournée correcte-
ment.

© Introduisez et tournez la clé sur ON

® Le connecteur des batteries est débranché ou
mal branché au connecteur du cablage principal.
© Branchez solidement les deux connecteurs.

® La machine est en train de recharger ses bat-
teries.

© Attendez la fin de la recharge.

® Les batteries sont déchargées.

©® Rechargez les batteries.

8.2 LA MACHINE N'AVANCE PAS

® Le levier de commande de la traction est au
point mort.

© Sélectionnez une direction de marche; levez
le levier pour avancer ou baissez le levier pour la
marche arriére.

® La déclivité du sol est trop importante.

© Poussez manuellement la machine jusqu’au ni-
veau souhaité.

® Déclenchement du disjoncteur du ou des mo-
teurs de traction.

© Arrétez la machine, laissez-la reposer pendant
5 minutes.

® Les batteries sont déchargées.

©® Rechargez les batteries.

8.3 LA BROSSE NE TOURNE PAS
® Linterrupteur du moteur de la brosse n’est pas
sélectionné.
© Appuyez sur l'interrupteur pour activer la brosse.
® Déclenchement du disjoncteur du moteur de la
brosse en raison d'une surchauffe.
© Vérifiez et éliminez la raison ayant provoqué la
surchauffe (présence de bouts de ficelle ou autres
corps étrangers empéchant le mouvement, sur-
faces trop accidentées, etc.) et réenclenchez le
disjoncteur en appuyant dessus.
® Le relais du moteur ou le moteur de la brosse
est défectueux.

Changez le relais du moteur ou le moteur de la
brosse.

8.4 LA DISTRIBUTION DE SOLUTION
DETERGENTE EST INSUFFISANTE OU INEXI-
STANTE

® Le réservoir de solution détergente est vide.
© Remplissez le réservoir de solution détergente,
apres avoir vidé le réservoir de I'eau sale.

® Le levier de réglage du flux est fermé ou presque
fermé.

© Régulez / augmentez le flux de distribution de la
solution détergente comme souhaité.

® Le conduit de distribution du détergent est en-
gorgé.

© Dégagez le conduit en éliminant la saleté.

8.5 ABSENCE D'ASPIRATION

® Le tuyau d‘aspiration n’est pas raccordé au su-
ceur.

©® Raccordez correctement le tuyau d'aspiration.
® Le tuyau d'aspiration, le conduit du suceur ou le
logement d'inspection sont engorgés.

© Désengorgez et nettoyez tous les conduits.

® Le moteur d'aspiration est éteint.

© Activez le moteur d’aspiration.

® Le réservoir de I'eau sale est plein.

© Videz le réservoir.

® Le courant n‘arrive pas au moteur d’aspiration ou
le moteur est grillé.

© Vérifiez les branchements et dans changez le
moteur dans le deuxieme cas.

8.6
CE
® Le couvercle du réservoir de I'eau sale n’a pas
été serré solidement.

© Serrez-le solidement.

® Le bouchon du tuyau de vidange du réservoir de
I'eau sale n'est pas parfaitement fermé.

© Fermez-le correctement.

® Le tuyau d'aspiration, le conduit du suceur ou le
logement d'inspection sont engorgés.

© Désengorgez et nettoyez tous les conduits.

L’ASPIRATION N’EST PAS EFFICA-

8.7 LE MOTEUR DES BROSSES OU LE
MOTEUR ASPIRATION NE S'ARRETENT PAS
© Arrétez la machine en coupant I'alimentation
générale en débranchant le connecteur principal
des batteries et contactez le centre de ser-
vice aprés-vente agréé le plus proche.

8.8 LE SUCEUR NE NETTOIE PAS OU NE
SECHE PAS BIEN

® Les bavettes du suceur sont usées ou ont buté
contre de la salissure solide.

Changez les bavettes ou nettoyez-les.

© Le suceur nest pas bien réglée, I'avancement
doit étre exactement perpendiculaire au sens de
la marche.

® Procédez au réglage du suceur.

©® Le tuyau d'aspiration ou le conduit du suceur
sont engorgés.
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© Désengorgez et nettoyez tous les conduits.

8.9 LE CHARGEUR DE BATTERIES NE FON-
CTIONNE PAS

® La recharge des batteries ne démarre pas

© Contrdlez si le chargeur des batteries est effec-
tivement branché aux batteries. Consultez le ma-
nuel spécifique du chargeur de batteries.

8.10 LES BATTERIES NE SE CHARGENT
PAS OU NE MAINTIENNENT PAS LA CHARGE
® Les batteries sont neuves mais elles ne fournis-
sent pas 100% des performances attendues

© L'accumulateur atteint le maximum de ses per-
formances aprés 20-30 cycles de recharge com-
plets.

® L'électrolyte s'est évaporé et ne couvre pas com-
pletement les plaques.

© Consultez le manuel spécifique du fabricant des
batteries.

® Il y a des différences évidentes entre les
différents éléments.

© Changez I'élément défectueux.

Consultez toujours manuel d’instructions spécifi-
que des batteries et du chargeur de batteries, si le
probléme persiste, contactez le centre de service
apres-vente agréé le plus proche.

Le fabricant NE PEUT ETRE d’aucune aide en cas
de problémes dus a des batteries et a un chargeur
de batteries qu'il n'a pas fourni.

CONDITIONS DE GARANTIE

Tous les appareils sont soumis a des essais rigoureux et
sont couverts par une garantie de douze (12) mois a partir
de la date d'achat contre les défauts de matériaux ou de
fabrication. Comme date d'achat, c'est celle figurant sur
le ticket de caisse délivré par le Revendeur qui fait foi. Le
fabricant s'engage a réparer ou a remplacer gratuitement
les pieces comportant un défaut de fabrication pendant la
période de garantie. Les pieces, dont les défauts ne sont
pas clairement imputables au matériau ou a la fabrication,
seront examinées auprés d'un Centre de SAV agréé ou au-
prés du siége du fabricant et seront ensuite imputées en
fonction du résultat de I'examen. Ne sont pas couverts par
la garantie les dégats accidentels, ceux dus au transport, a
une négligence d'utilisation, a un emploi et a une instal-
lation erronés et impropres, non conformes aux prescrip-
tions reportées dans la notice et de toutes facons tous les
dégats dus a des phénomeénes indépendants des regles
de fonctionnement ou d'emploi de I'appareil. Lors d'une
réparation, 'appareil doit etre remis au Centre de SAV avec
tous ses accessoires d'origine et le ticket de caisse prouvant
I'achat. La garantie est caduque si l'appareil a été réparé
ou manipulé par des tiers non autorisés. Limpossibilité de
fournir le document d'achat (lisible et complet) de la part
du client ou I'impossibilité de récupérer le numéro de série
de l'appareil appliqué sur le chassis annuleront la garantie.
Le remplacement de I'appareil est exclu, ainsi que le pro-
longement de la garantie a la suite de dégats intervenus. La
réparation sous garantie est effectuée auprés d'un Centre
de SAV agréé ou auprés du siége du fabricant. Dans ce cas
la piece doit etre expédiée franco de port, c'est a dire que
le colis voyage aux frais et aux risques du client. La garantie
ne prévoit pas le nettoyage éventuel des organes fonction-
nants, I'entretien ordinaire, la réparation ou le changement
de piéces soumises a |'usure normale. Le fabricant décline
toute responsabilité en cas de dégats a des personnes ou a
des biens provoqués par une installation non conforme ala
notice ou a un emploi imparfait de I'appareil.

ELIMINATION

En tant que propriétaire d'un appareil électrique

ou électronique, la loi (conformément a la directive
mmmmm UE 2002/96/CE du 27 janvier 2003 sur les déchets

des appareils électriques et électroniques et aux
|égislations nationales des Etats membres UE qui ont mis
en ceuvre cette directive) vous défend d'éliminer ce pro-
duit ou ses accessoires électriques/électroniques comme
un déchet domestique solide urbain et vous impose au
contraire de I'éliminer dans les centres de collecte pré-
vus a cet effet. On peut éliminer le produit directement
du distributeur moyennant I'achat d’'un nouveau produit,
équivalent a celui que I'on doit éliminer. Labandon du pro-
duit dans I'environnement pourrait provoquer de graves
dommages a I'environnement et a la santé de I'homme.
Le symbole sur la figure représente le bidon des déchets
urbains et il estimpérativement interdit de placer 'appareil
dans ces conteneurs. Le non respect des indications de la
directive 2002/96/CE et des décrets de mise en ceuvre des
différents Etats communautaires peut étre sanctionné du
point de vue administratif.
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2. ALLGEMEINE INFORMATIONEN

2.1 ZIELSETZUNG DES HANDBUCHS
Zum leichteren Nachschlagen und Lesen der
gewiinschten Informationen ist Bezug auf das In-
haltsverzeichnis am Anfang des Abschnittes in der
gewiinschten Sprache zu nehmen.

Das vorliegende Handbuch wurde vom Herstel-
ler der Maschine zusammengestellt und stellt ein
ergdnzendes Teil des Produktes dar. Daher muss
das Handbuch tiber die gesamte Lebensdauer der
Maschine bis zur Verschrottung sorgfaltig aufbe-
wahrt werden.

Der Kunde hat sich zu vergewissern, dass das
Personal das Handbuch gelesen und den Inhalt
desselben verstanden hat, damit es die hier be-
schriebenen Anleitungen genau befolgen kann.
Nur das genaue Befolgen der in diesem Handbuch
enthaltenen Anleitungen und Anweisungen gewahr-
leistet beste Resultate hinsichtlich Sicherheit, Lei-
stungen, Wirksamkeit und Lebensdauer des sich
jetzt in Ihrem Besitz befindenden Produkts. Das
Nichtbefolgen dieser Vorschriften kann eine poten-
tielle Gefahr fiir den Anwender, die Maschine, die
gereinigte Oberflache und die Umgebung darstel-
len; fiir die daraus entstehenden Schaden kann der
Hersteller auf keinen Fall verantwortlich gemacht
werden.

Das vorliegende Handbuch bezieht sich detail-
liert auf die Maschine und enthalt ausschlieBlich
Anleitungen und Beschreibungen fiir die Batterien
und Batterieladegerate (Optional), lber die wir
verfligen.

Batterien und Batterieladegerate sind Komponen-
ten von grundlegender Bedeutung fiir die Ma-
schine, denn von ihnen hangen Autonomie und
Leistungen derselben ab.

Nur die korrekte Kombination dieser beiden
Zubehorteile (Batterie und Batterieladegerat)
gewahrleistet optimale Leistungen und verhindert
kostspielige Schaden . Fir detaillierte Informatio-
nen ist Bezug auf die spezifischen Handblicher der
Batterien und Batterieladegerate zu nehmen.

Die von uns empfohlenen Batterieladegerate (Op-
tional) gewahrleisten die beste Kombination mit
der Maschine und zeichnen sich nicht nur durch
eine auBerordentliche Vielseitigkeit (Batterielade-
gerate), einen hohen Qualitatsstandard und er-
stklassige Leistungen aus.

2.2 TERMINOLOGIE UND BEDEUTUNG
DER SYMBOLE

Fir ein besseres Verstandnis und zum Hervorhe-
ben der verschiedenen Aspekte der Anleitungen
wurden Begriffe und Symbole verwendet, die na-
chstehend definiert und abgebildet werden:

- Maschine. Dieser Begriff ersetzt die Handelsbe-
zeichnung, auf die sich dieses Handbuch bezieht.
- Bediener. Person oder Personen, die die Ma-
schine normalerweise bedienen und mit deren
Betrieb vertraut sind, aber nicht lber die spezifi-

sche technische Kompetenz verfiigen, die fiir die
Durchfiihrung besonderer Eingriffe erforderlich ist.
- Techniker. Person oder Personen, die Uber die
Erfahrung, technische Ausbildung, Kenntnis der
Gesetze und Vorschriften verfiigen, die fiir die
Durchfiihrung besonderer Eingriffe erforderlich ist.
Diese Personen sind in der Lage, Gefahren zu er-
kennen und zu vermeiden, die bei der Installation,
dem Gebrauch, dem Handling und der Wartung der
Maschine auftreten kénnen.

- HINWEISSYMBOL ( *==°) Diese Informationen
sind besonders wichtig, um Maschinenstérungen zu
vermeiden.

- ACHTUNGSSYMBOL ( A ) Diese Informatio-
nen sind besonders wichtig, um schwere Maschi-
nen- und Umweltschaden zu vermeiden.

- GEFAHRSYMBOL ([&}]) Diese Informationen
sind besonders wichtig, um schwere (oder schwer-
ste) Personen-, Maschinen- und Umweltschaden zu
vermeiden.

23 IDENTIFIZIERUNG DES PRODUKTS
Das unter dem Armaturenbrett GUber dem Batte-
rieverbinder angebrachte Maschinenschild enthalt
folgende Informationen:

* Angabe des Herstellers

e CE-Zeichen

e Modellnummer

» Modell

¢ Gesamt-Nennleistung

e Seriennummer (Kennnummer)

e Baujahr

¢ Gewicht bei max. Beladung

2.4 SACHGEMASSER GEBRAUCH

Die Maschine, auf die sich dieses Handbuch be-
zieht, ist eine Scheuersaugmaschine: Die Maschine
kann zum Waschen und Absaugen von Fliissigkei-
ten von ebenen, starren, waagerechten, glatten
oder maBig rauen gleichmaBigen und hindernislo-
sen Bdden in Zivilgebauden und Industriegebau-
den eingesetzt werden. Jeder andere Einsatz ist
verboten. Wir bitten Sie, die in diesem Handbuch
enthaltenen Sicherheitshinweise strikt zu befolgen.
Die Scheuersaugmaschine verteilt eine einstellbare
Menge Reinigungslosung aus Wasser und Reini-
gungsmittel auf dem zu behandelnden Boden,
wahrend die Birsten den Schmutz vom Boden
entfernen. Mittels eines auf dem Boden auflie-
genden Squeegee erlaubt die Sauganlage der
Maschine das perfekte Trocknen der Oberflachen
und des von den Frontbiirsten aufgenommenen
Schmutzes in einem einzigen Durchgang.

Durch eine korrekte Kombination der verschie-
denen Reinigungsmittel mit den verschiedenen
verfligbaren Biirstentypen (oder Schleifscheiben)
kann die Maschine an alle Boden- und Schmutzt-
ypen angepasst werden.

25 TECHNISCHE ABANDERUNGEN
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Diese Maschine wurde unter Berlicksichtigung der
in den EWG-Richtlinien enthaltenen Vorschriften
zur Gewahrleistung der Sicherheit und der Gesun-
dheit des Anwenders entwickelt und gebaut und
ist daher mit dem CE-Zeichen auf dem Maschinen-
schild versehen. Die EWG-Richtlinien, denen die
Maschine entspricht, sind in der dem vorliegenden
Handbuch beiliegenden Konformitédtsbescheini-
gung aufgefiihrt. Diese Bescheinigung verliert
ihre Giltigkeit, wenn nicht zuvor mit dem Hersteller
vereinbarte Abanderungen an der Maschine dur-
chgefiihrt werden.

Der Hersteller behalt sich das Recht vor, jederzeit
und ohne Vorankiindigung technische Abanderun-
gen am Produkt vorzunehmen, um das Produkt zu
aktualisieren oder technisch zu verbessern. Daher
kann die von Ihnen gekaufte Maschine in kleineren
Details leicht von den in unseren Katalogen oder im
vorliegenden Handbuch enthaltenen Informationen
und Abbildungen abweichen, ohne dass dadurch
die Sicherheit und die entsprechenden Informatio-
nen beeintrachtigt werden.

3. SICHERHEITSINFORMATIONEN

3.1 WICHTIGE HINWEISE

= Das “Bedienungsanleitungshandbuch”
ist vor dem Einschalten, dem Gebrauch, der
Wartung, der ordentlichen Wartung und je-
glichen Eingriffen an der Maschine aufmer-
ksam zu lesen.

A Alle im vorliegenden Handbuch und den
Handbiichern der Batterie und des Batte-
rieladegerdts enthaltenen Anweisungen
sind strikt zu befolgen (insbesondere die
Achtungs- und Gefahrhinweise).

Der Hersteller haftet nicht fiir Personen- und/
oder Sachschdden, die auf das Nichtbeachten
der o.g. Vorschriften zuriickzufiihren sind.
w= Vor dem Gebrauch der Maschine ist sicherzu-
stellen, dass alle Bauteile korrekt positioniert sind.
A Die Maschine darf nur von Personen verwendet
werden, die beziiglich des Gebrauchs derselben
ausgebildet wurden, die zum Bedienen der Ma-
schine fahig sind, und die ausdricklich mit dem
Gebrauch der Maschine beauftragt wurden. Zum
Verhindern eines nicht autorisierten Gebrauchs der
Maschine ist dieselbe mit gezogener Standbremse
und mit gezogenem Ziindschliissel an einem Ort
abzustellen, der Unbefugten nicht zuganglich ist.
A Der Gebrauch der Maschine ist nur volljahrigen
Personen gestattet.

A Die Maschine darf nicht fiir einen anderen als
den ausdriicklich vorgesehenen Zweck eingesetzt
werden. Bei dem Gebrauch der Maschine ist der
jeweilige Gebaudetyp zu berticksichtigen und es
sind die dort geltenden Sicherheitsbedingungen
strikt zu beachten.

Die Maschine nicht an schlecht beleuchteten
Orten, in explosionsgefdhrdeter Umgebung, in An-
wesenheit von gesundheitsschadlichem Schmutz

(Staub, Gas, usw.), auf StraBen oder &ffentlichen
Wegen sowie im Freien im Allgemeinen verwenden.
A Die Maschine wurde fiir den Einsatz bei einer
Umgebungstemperatur zwischen +4°C und + 35°C
entwickelt; bei Nichtgebrauch ist die Maschine in
einer trockenen, nicht korrosiven Umgebung bei
einer Temperatur zwischen + 10°C und + 50°C
abzustellen.

Die fiir den Betrieb und die Lagerung der Maschine
zuldssige Feuchtigkeit liegt zwischen 30% und
95%.

Keine brennbaren oder explosiven Fliis-
sigkeiten, Gase, Trockenpulver, Sduren und
Losemittel (z.B. Losemittel zum Verdiin-
nen von Lack, Azeton, usw.) oder Benzin,
Ol, Treibstoff, usw. ansaugen, auch wenn
diese verdiinnt sind; keine brennenden oder
glilhenden Gegenstdnde ansaugen.

A Die Maschine nicht auf einem Gefélle Gber 2%
oder auf Rampen mit einem Gefélle liber 2% ein-
setzen; bei kleineren Gefdllen darf die Maschine
nicht quer zum Gefédlle eingesetzt werden, ist
immer vorsichtig zu mandvrieren und nicht zu wen-
den. Beim Transport auf Rampen oder stdrkeren
Gefallen ist hochste Aufmerksamkeit erforderlich,
um ein Umkippen sowie eine unkontrollierte Be-
schleunigung zu vermeiden. Immer die niedrigste
Geschwindigkeit einstellen! Rampen und Gefalle
ausschlieBlich mit hochgefahrenen Biirsten und
Squeegees befahren.

A Die Maschine niemals an Gefdllen parken.
= Die Maschine darf auf keinen Fall bei stecken-
dem Schliissel und an das Stromnetz angeschlosse-
nem Netzstecker unbeaufsichtigt gelassen werden.
Vor dem Verlassen der Maschine ist der Netzstecker
und der Schllssel zu ziehen und es sind geeignete
MaBnahmen zu treffen, um zu vermeiden, dass die
Maschine sich in Bewegung setzt.

Beim Gebrauch der Maschine ist auf in der Ein-
satzumgebung anwesende Drittpersonen, insbe-
sondere Kinder, zu achten.

A Die Maschine nicht zum Transportieren von Per-
sonen und/oder Gegenstanden oder zum Schlep-
pen von Gegenstanden verwenden. Die Maschine
nicht schleppen.

1= Die Maschine nicht als Ablage fiir Gegenstdnde
verwenden.

Die Beliiftungs- und Kihléffnungen nicht bedecken
oder verstopfen.

A Die Sicherheitsvorrichtungen nicht entfernen,
abandern oder umgehen.

A Immer die fiir die Sicherheit des Bedieners er-
forderliche personliche Schutzausriistung verwen-
den: Schiirze oder Schutzanzug, rutschfestes
wasserdichtes Schuhwerk, Gummihandschuhe,
Schutzbrille und Gehorschutz, Staubschutzmaske.
Vor Arbeitsbeginn sind Armbander, Ketten, Uhren,
Krawatten und andere Gegenstande abzulegen,
die eine potentielle Gefahrdung darstellen und zu
schweren Unfdllen fiihren kdnnen.
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A Nicht mit den Handen zwischen die sich bewe-
genden Maschinenteile greifen.

= Keine anderen als die vorgesehenen Rei-
nigungsmittel verwenden und die in den
jeweiligen Sicherheitsblattern enthaltenen Vor-
sichtsmassnahmen und Vorschriften beachten. Wir
empfehlen, die Reinigungsmittel an einem Kindern
unzuganglichen Ort aufzubewahren. Bei Kontakt
mit den Augen sind die Augen sofort griindlich
mit Wasser zu spiilen. Bei Verschlucken der Reini-
gungslosung ist sofort ein Arzt aufzusuchen.
Sicherstellen, dass die Steckdosen fiir die Strom-
versorgung des Batterieladegerdts an eine geei-
gnete Erdungsanlage angeschlossen sind und
durch Thermoschutzschalter und Differentialschal-
ter abgesichert sind.

Wenn die Maschine mit Batterien ausgeristet
wird, ist darauf zu achten, dass die an der In-
strumententafel angebrachte Entladungsanzeige
korrekt eingestellt ist. Den zustdandigen Ver-
tragshandler kontaktieren oder den spezifischen
Abschnitt des Handbuchs nachschlagen.

A Die Anleitungen des Batterieherstellers sind
strikt zu befolgen und die anwendbaren Gesetze
sind zu befolgen. Die Batterien immer sauber und
trocken halten, um Kriechstrom zu vermeiden. Die
Batterien vor Verschmutzungen, wie zum Beispiel
Metallstaub, schiitzen.

Keine Werkzeuge auf die Batterien legen:
Kurzschluss- und Explosionsgefahr.

Bei der Verwendung von Batteriesdure sind
die entsprechenden Sicherheitsvorschriften strikt
zu befolgen. In Anwesenheit von Magnetfeldern
sind die Auswirkungen auf die Kontrollelektronik
zu Uberprifen. Die Maschine auf keinen Fall mit
Wasserstrahl reinigen.

= Die aufgenommenen Fliissigkeiten enthalten
Reinigungsmittel, Desinfektionsmittel, Wasser
sowie organisches und anorganisches Material, das
wahrend der Arbeitsphasen geldst wurde: Daher
miussen diese Flissigkeiten gemaB den anwendba-
ren Gesetzen entsorgt werden.

A Bei Defekten und/oder Betriebsstdrungen ist die
Maschine sofort abzustellen (von dem Stromnetz
oder den Batterien trennen). Nicht versuchen, die
Maschine selbst zu reparieren, sondern ein tech-
nisches Kundendienstcenter des Herstellers kon-
taktieren.

Alle Zubehoérwartungs- und Ersetzungsarbei-
ten missen in gut beleuchteter Umgebung dur-
chgefiihrt werden, nachdem die Maschine durch
Trennen des Batterieverbinders von der Stromver-
sorgung getrennt wird.

w= Alle Eingriffe an der elektrischen Anlage sowie
alle Wartungs- und Reparatureingriffe (insbe-
sondere die nicht ausdriicklich im vorliegenden
Handbuch beschriebenen Eingriffe) miissen in au-
torisierten Kundendienstcentern oder durch techni-
sches Personal mit Erfahrung auf dem Sektor unter
Beachtung der anwendbaren Sicherheitsvorschrif-

ten durchgefiihrt werden.

v Es ist ausschlieBlich der Einsatz von Originaler-
satzteilen zugelassen, das einzig und allein vom
Hersteller zu beziehen ist, denn nur Originaler-
satzteile gewahrleisten einen einwandfreien und
sicheren Betrieb der Maschine. Keine aus anderen
Maschinen ausgebauten Teile oder andere Er-
satzteilkits verwenden.

Wenn die Maschine nicht mehr verwendet werden
soll, sind die Batterien auszubauen und gemaB den
Vorschriften der EU-Norm 91/157/EWG zu entsor-
gen oder einem autorisierten Batteriesammelcenter
zu Ubergeben.

Bei der Entsorgung der Maschine sind die im jewei-
ligen Anwendungsland geltenden Gesetze zu be-
folgen:

- Die Maschine vom Netz trennen, die Fliissigkeiten
ablassen und die Maschine reinigen;

- Dann wird die Maschine zerlegt und auf der Basis
der auf den einzelnen Teilen vorhandenen Wieder-
verwertungszeichen (Kunststoff, Metall, Gummi,
Verpackungsmaterial) werden die verschiedenen
Werkstoffe gesammelt. Bei andere Werkstoffe en-
thaltenden Bauteilen ist die zusténdige Stelle zu
kontaktieren. Jede Werkstoffgruppe wird gemaB
den Wiederverwertungsgesetzen entsorgt.

Es wird empfohlen, die Bauteile der Maschine, von
denen eine Gefahr ausgehen kann, unschadlich zu
machen, damit insbesondere Kinder nicht gefahr-
det werden.

v Vor jedem Gebrauch ist die Maschine zu (iber-
priifen und insbesondere ist zu kontrollieren, dass
das Batterieladekabel und der Steckverbinder in
einwandfreiem Zustand sind, damit eine sichere
Arbeit gewahrleistet werden kann. Wenn diese
Teile nicht in einwandfreiem Zustand sein sollten,
darf die Maschine auf keinen Fall vor der Repara-
tur des defekten Teiles durch einen zugelassenen
Fachmann in Betrieb gesetzt werden.

1= Beim Austreten von Schaum oder Fliissigkeiten
ist der Saugmotor sofort abzustellen

= Die Maschine nicht auf Textilboden, wie Teppi-
chen, Teppichboden, usw. verwenden.

Der Gebrauch von Wachs oder Schaum bilden-
den Reinigungsmitteln sowie Leckagen an den
Schlauchen und Rohren kann zu schweren Be-
triebsstérungen der Maschine sowie zum Ver-
stopfen der Leitungen fiihren.

3.2 LARM UND ERSCHUTTERUNGEN
Gerausch- und Vibrationsdaten auf Seite 134.

4. HANDLINGS-INFORMATIONEN

4.1 HEBEN UND TRANSPORT DER VER-
PACKUNG

A Wahrend des Hebens und des Transports ist si-
cherzustellen, dass die verpackte Maschine sicher
verankert wurde, damit sie nicht umkippen oder
abstirzen kann.

Beim Laden/Abladen der Maschine auf/von Fahr-
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zeugen ist fir eine geeignete Beleuchtung zu sor-
gen.

Beim Handling der verpackten Maschine sind
geeignete Mittel einzusetzen; dabei ist darauf zu
achten, dass die Verpackung keinen St6Ben ausge-
setzt und nicht beschadigt wird. Die verpackte Ma-
schine nicht auf den Kopf stellen und sie sanft auf
den Boden absetzen.

1= Diese Anweisungen gelten auch fiir die Batterien
und das Batterieladegerat.

4.2 KONTROLLE BEI DER LIEFERUNG

= Bei der Lieferung der Ware (Maschine, Batte-
rien, Batterieladegerdt) durch den Spediteur ist
zu kontrollieren, dass die Verpackung und deren
Inhalt keine Beschadigungen aufweisen. Falls der
Verpackungsinhalt beschadigt sein sollte, ist der
Spediteur diesbeziiglich zu unterrichten und es ist
schriftliche eine Schadensersatzforderung nieder-
zulegen, bevor die Ware angenommen wird (auf
dem Lieferschein “unter Vorbehalt” ankreuzen).

4.3 AUSPACKEN

A Es ist Schutzkleidung anzuziehen und es sind
geeignete Werkzeuge zu verwenden, um die Un-
fallgefahr auf ein Minimum zu reduzieren.

Beim Auspacken der Maschine ist folgendermaBen
vorzugehen:

In Karton verpackte Maschine:

- Die Kunststoffumreifungen mit einer Schere oder
Schlagzange durchtrennen.

- Den Karton hochziehen und entfernen.

- Die Beutel aus dem Innenraum nehmen und
deren Inhalt Uberpriifen (Gebrauchs- und War-
tungshandbuch, Steckverbinder fiir Anschluss an
das Batterieladegerat).

- Die Metallbiigel oder Kunststoffumreifungsbander
entfernen, die die Maschine an der Palette befe-
stigen.

- Die Biirsten und Squeegees aus der Verpackung
nehmen.

- Die Maschine nach hinten von der Palette schie-
ben, wozu eine gut an der Palette und am Boden
befestigte geneigte Ebene zu verwenden ist.

In Holzverschlag verpackte Maschine:

- Alle Holzwande von der Palette 16sen, wobei mit
dem oberen Teil begonnen wird.

- Die Schutzfolie von der Maschine entfernen.

- Die Metallbiigel und Kunststoffumreifungen
entfernen, die die Maschine an der Palette befe-
stigen.

- Die Biirsten und Squeegees aus der Verpackung
nehmen.

- Die Maschine nach hinten von der Palette schie-
ben, wozu eine gut an der Palette und am Boden
befestigte geneigte Ebene zu verwenden ist.
Unter Anwendung der gleichen Vorsichts-
maBnahmen wird das als Optional gelieferte Bat-
terieladegerat  (an den speziellen Griffen von

oben aus der Verpackung herausziehen) und die
Optional-Batterie aus der jeweiligen Verpackung
genommen.

Nachdem das gesamte Verpackungsmaterial
entfernt wurde, kdnnen die Zubehdrteile und Bat-
terien gemaB den im spezifischen Abschnitt enthal-
tenen Anleitungen montiert werden.

Es wird empfohlen, alle Verpackungselemente
aufzubewahren, da sie zum Schiitzen der Maschine
und des Zubehors bei einem weiteren Transport
an einen anderen Ort oder zu einem autorisierten
Kundendienstcenter verwendet werden konnen.
Andernfalls sind beim Entsorgen des Verpackung-
smaterials die anwendbaren Gesetze zu befolgen.

4.4 HEBEN UND TRANSPORT: MASCHI-
NE, BATTERIE UND BATTERIELADEGERAT
A Die Maschine nicht mit einem Hubwagen heben,
da der Rahmen nicht mit Hubpunkten ausgeriistet
ist, an die die Gabeln angelegt werden konnten,
und folglich kein direktes Heben maglich ist.

Vor der Vorbereitung der Verpackung und des Tran-
sports ist es erforderlich:

- Den Flissigkeitssammelbehadlter und den Reini-
gungslésungsbehalter entleeren.

- Die Squeegees und die Biirsten oder Halteschei-
ben abbauen.

- Die Batterien trennen und entfernen.

Die Maschine mittels einer geneigten Ebene auf die
Originalpalette (oder eine andere, dem Maschinen-
gewicht und den Maschinenabmessungen entspre-
chenden Unterlage) schieben.

Die Maschine und den Squeegee mit Metallbligeln
oder anderen dem Gewicht der Elemente entspre-
chenden Vorrichtungen fest an der Palette veran-
kern.

Die Palette mit der Maschine heben und auf das
Transportmittel laden.

Die Maschine und die Palette mit Seilen sicher im
Transportmittel befestigen.

Wenn man Uber private Transportmittel mit La-
derampen verfiigt, kann man die Maschine auch
direkt ohne Palette auf die Ladeflache des Tran-
sportmittels schieben. Dabei ist jedoch darauf zu
achten, dass die Maschine und alle Komponenten
wahrend des Transports vor StdBen, Feuchtigkeit,
Erschiitterungen und plotzliche Bewegungen ge-
schiitzt sind.

Die Batteriekasten sind mit Bohrungen versehen,
an denen die fir das Handling erforderlichen
Werkzeuge angebracht werden kénnen.

= Zum Heben oder Einsetzen der Batterie (in
das entsprechende Fach der Maschine) sind
ausschlieBlich Fachpersonal und fiir den jeweiligen
Eingriff geeignete Mittel einzusetzen (Seile, Tran-
sportosen, usw.), die fiir das Gewicht der zu he-
benden Teile geeignet sind. Beim Transport sind die
gleichen VorsichtsmaBnahmen zu treffen und die
gleichen Anleitungen zu befolgen, die fir den Tran-
sport der Maschine beschrieben wurden. Zusatzlich
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sind die Anleitungen im spezifischen Handbuch des
Herstellers zu beachten.

Das Batterieladegerat kann sowohl vertikal als hori-
zontal auf den Unterlagen transportiert werden, mit
denen es ausgestattet ist. Dabei sind die gleichen
Anleitungen zu befolgen, die fiir den Transport der
Maschine beschrieben wurden. Zusatzlich sind die
Anleitungen im spezifischen Handbuch des Herstel-
lers zu beachten.

5. INFORMATIONEN FUR DIE INSTAL-
LATION

5.1 BATTERIEN

Unabhangig von dem Bautyp wird die Leistung
einer Batterie mit einer immer auf die Entlade-
zeit bezogenen Kapazitdt angegeben. Ein weiterer
wichtiger Wert ist die Anzahl der mdglichen Entla-
dungen. Die Kapazitdt wird im Ampere pro Stunde
(Ah) ausgedriickt, wahrend der Entladezeitraum
im Allgemeinen in 20 Stunden (C20 oder 20h
oder nicht spezifisch ausgedriickt) oder 5 Stunden
(C5 oder 5h) ausgedriickt wird. Die Entlade-/La-
dezyklen zeigen an, wie oft die Batterie dem Laden
unter den besten Umstanden standhalt, und stellen
daher einen Anhaltspunkt fiir die Nutzdauer einer
Batterie bei Einhalten aller entsprechenden Vor-
schriften dar.

Folglich variiert die Kapazitdt einer Batterie auf der
Basis des mehr oder weniger schnellen Verbrau-
chs der in ihr enthaltenen Energie (Strom). Daher
variieren die in C5 oder C20 ausgedriickten Kapa-
zitatswerte derart stark. Es ist von grundlegender
Bedeutung diese Faktoren zu berticksichtigen, um
einen korrekten Vergleich zwischen den auf dem
Markt verfiigbaren Produkten und unserem Ange-
bot anzustellen.

Diese Maschine kann mit zwei unterschiedli-
chen Batterietypen ausgeriistet werden, die sich
bezlglich der Bauweise und Eigenschaften unter-
scheiden.

- Pb-Sdure-Batterie mit gepanzerten Rohrmo-
dulen: Erfordern eine regelmdBige Kontrolle des
Elektrolytenstands jeden Elements!

A Wenn ein Element nicht durch die Sau-
relosung bedeckt ist, oxydiert es in 24 Stun-
den und die Leistung dieses Elements wird
definitiv kompromittiert.

Es ist Bezug auf das Batteriehandbuch zu
nehmen, um Sachschaden und wirtschaftliche
Schaden zu vermeiden.

- Gel-Modulbatterie: Dieser Batterietyp ist war-
tungsfrei, bendtigt keine besonderen Raumli-
chkeiten zum Aufladen (denn es werden keine
schadlichen Gase abgegeben) und wird daher von
uns empfohlen.

A Es kann auf keinen Fall davon ausgegangen wer-
den, dass Batterien und Batterieladegerate mit den
gleichen Eigenschaften der von uns angebotenen
Batterien und Batterieladegerate gleiche Resultate
gewahrleisten. Nur eine perfekte Kompatibilitdt

zwischen diesen Elementen (Pb-Saure-Batterien,
Gel-Batterien und Batterieladegerdt) gewahrlei-
stet erstklassige Leistungen, lange Lebensdauer,
Sicherheit und Wirtschaftlichkeit.

5.1.2 VORBEREITUNG DER BATTERIE

A Die technischen Eigenschaften der verwendeten
Batterien miissen mit den im Abschnitt “Technische
Informationen” angegebenen Eigenschaften tbe-
reinstimmen. Der Einsatz von nicht den Vorschrif-
ten entsprechenden Batterien kann zu schweren
Maschinenschaden fiihren und ein haufigeres Au-
fladen erforderlich machen.

Wahrend der Installation oder der War-
tung der Batterien hat der Bediener geeignete
Schutzausriistungen zu verwenden, um Unfalle zu
vermeiden. Nicht in der Nahe von offenem Feuer
arbeiten, die Batteriepole nicht kurzschlieBen, kei-
nen Funkenschlag erzeugen und nicht rauchen.
Die Batterien werden normalerweise mit Sdure
befillt geliefert (Pb-Saure-Batterien) und sind ein-
satzbereit. Es sind jedoch auf jeden Fall die in dem
der Batterie beigestellten Handbuch enthaltenen
Anweisungen und Vorschriften beziiglich der Si-
cherheit und des Gebrauchs zu befolgen.

5.1.3 INSTALLATION DER BATTERIEN
Zum Einsetzen der Batterie in das Batteriefach
(Foto I - 2) muss die Birstenplatte abgesenkt wer-
den;

zum Offnen des Batteriefachs den Offnungshebel
ziehen (Foto G - 1) und den Lésungsbehalter anhe-
ben (Foto N - 3);

die Spannklammer am Hebekabel der Biirstenplatte
|6sen (Foto I - 1).

Die Batterien in das Batteriefach einsetzen (Foto
I —2) und sicherstellen, dass sie in einwandfreiem
Zustand sind.

5.1.4  ANSCHLUSS DER BATTERIEN

A Diese Eingriffe missen von Fachmdnnern dur-
chgefiihrt werden.

Installation und Laden der Batterien sollen an
einem gut belifteten, trockenen Ort und nicht in
der Nahe von Warmequellen und korrosiven Stof-
fen erfolgen. Sicherstellen, dass die Spannung
der Batterien und des Batterieladegerats Uberein-
stimmen. Das Stromnetz durch einen verzdgerten
Schalter oder eine Sicherung mit einer (iber der
Hochstaufnahme des Batterieladegerats liegender
Last absichern. Die Polaritat der Batteriebuchse
einhalten.

- Den Anderson-Verbinder des Batteriekabels vom
Anderson-Verbinder des Maschinenkabels trennen
( Foto D - 7 )( Foto F - 8 ). Die Kabel immer in die
Hand nehmen und niemals an ihnen ziehen.

Auf Foto H ist der Batterieanschlussplan fiir die Mo-
delle B — BT abgebildet.

Das Batteriekabel an der Batterie be-
festigen, indem die Klemmen an die mit
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dem gleichen Symbol gekennzeichneten
Pole angeschlossen werden (rotes Kabel
“+”, schwarzes Kabel “-")! Ein eventueller
Kurzschluss der Batterie kann zu Explosio-
nen fiihren !

Sicherstellen, dass alle Bedienelemente auf “0”
oder auf “Aus” stehen, und den Batterieverbinder
dann mit dem Maschinenverbinder verbinden

A Das Batteriefach schlieBen und dabei aufpassen,
dass kein Kabel gequetscht wird.

Auf Foto I — 3 ist dargestellt, wie die Batterien der
Modelle B — BT korrekt angeschlossen werden.

5.1.5 KONFIGURATION DES ANZEIGERS
DES BATTERIELADEZUSTANDS

Beim Kauf der Scheuersaugmaschine ist die
elektronische Karte fiir den Betrieb mit GEL-Batte-
rien konfiguriert. Wenn die Scheuersaugmaschine
mit PB-Saure-Batterien ausgestattet werden soll,
ist folgendermaBen vorzugehen:

Modell “B” (DC 24V)

A FUR DEN ZUGRIFF AUF DEN KONFIGURA-
TIONSMODUS DER BATTERIESCHWELLEN:

1) Gleichzeitig die Tasten ,,BURSTE EINSCHALTEN"
(Foto C — 2) und ,SAUGER EINSCHALTEN" (Foto
C - 3) innerhalb von 2 Sekunden nach dem Ein-
schalten der Karte mittels des Schllsselschalters
driicken: Die 3 Batterie-Led werden eingeschaltet
(Foto C - 3A, 3B, 3C).

2) Die Taste ,SAUGER EINSCHALTEN" (Foto C — 3)
innerhalb von 5 Sekunden nach dem vorhergehen-
den Eingriff driicken. Nach dem Driicken der Taste
befindet man sich in dem gewtinschten Konfigura-
tionsmodus: Die gelbe und griine LED der Batterie
schalten sich ein (Foto C - 3A, 3B).

A\ DIE KONFIGURATIONSEINSTELLUNGEN SIND
AUF DER LED DER BURSTEN SICHTBAR ( Foto C
- 2A):

1) Ausgeschaltet: Pb-Saure.

2) Eingeschaltet: Gel.

A ZUM ANDERN DER KONFIGURATIONSEINSTEL-
LUNGEN:

- Die Taste ,BURSTE EINSCHALTEN" drticken ( Foto
C-1).

A ZUM SPEICHERN DER KONFIGURATIONSEIN-
STELLUNGEN UND ZUM VERLASSEN DES MODUS:
Die Taste ,SAUGER EINSCHALTEN" driicken ( Foto
C-2).

Nach erfolgter Einstellung hat man verschiedene
Entladungslevel der Batterie und mit differenzierten
Eingriffen auf die Maschinenfunktionen, wie aus
der nachfolgenden Tabelle hervorgeht:

Betrieb des Batterie-Abladungsanzeiger - MODELL “B"
Volts LED Anzeige | LED Anzeige
Batterietyp | Batterielade- | Burstenbe-
zust trieb
Pb- GEL Anzeige Anzeige Aktion
Acido
24,0 24,0 Griin Eingeschal- | Alles funktioniert
Eingeschal- tet
tet
21,5 22,5 Gelb Eingeschal- | Alles funktioniert
Eingeschal- tet
tet
20,5 21,5 Rot Blinkend Die Biirstenmo-
Eingeschal- tor funktioniert
tet nicht
20,0 21,0 Rot Blinkend Die Blrstenmo-
Blinkend tor und Saugmo-
tor funktionieren
nicht

Modell "BT” (DC 24V mit Traktion)

A FUR DEN ZUGRIFF AUF DEN KONFIGURA-
TIONSMODUS DER BATTERIESCHWELLEN:

1) Gleichzeitig die Tasten ,NIEDRIGERE GE-
SCHWINDIGKEIT" (Foto E — 3) und ,SAUGER EIN-
SCHALTEN" (Foto E — 6) innerhalb von 2 Sekunden
nach dem Einschalten der Maschine mittels des
Schlisselschalters (Foto F — 1) driicken: Die zweite
Geschwindigkeitsanzeige- LED schaltet sich ein
(Foto E-3B). _

2) Die Taste ,HOHERE GESCHWINDIGKEIT" (Foto
E —4) innerhalb von 5 Sekunden nach dem vorher-
gehenden Eingriff driicken. Nach dem Driicken der
Taste befindet man sich in dem gewiinschten Kon-
figurationsmodus.

A\ DIE KONFIGURATIONSEINSTELLUNGEN SIND
AUF DER LED DER GESCHWINDIGKEITSANZEIGE
SICHTBAR:

1) Die ersten beiden LED ( Foto E - 3A, 3B) zeigen
den Einstellungstyp der Ansprechschwellen des An-
zeigers an und missen beide eingeschaltet sein;
2) Die dritte und vierte LED ( Foto E - 3C, 3D)
zeigen den Batterietyp an; beim Pb-Saure Typ darf
nur die dritte LED eingeschaltet sein ( Foto E - 3C),
wahrend beim GEL-Typ beide LED eingeschaltet
sein mussen ( Foto E - 3C, 3D);

A ZUM ANDERN DER KONFIGURATIONSEINSTEL-
LUNGEN: .

1) Die Tasten "HOHERE GESCHWINDIGKEIT" ™ (
Foto E - 4) und “NIEDRIGERE GESCHWINDIGKEIT'
" ( Foto E - 3) dienen zum derartigen Einstellen
der Ansprechschwelle des Anzeigers, dass sich die
ersten beiden LED der Geschwindigkeitsanzeige
einschalten.
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2) Die Taste “BURSTE EINSCHALTEN” ( Foto E -
5) dient zum Anwahlen der Pb-Saure-Batterien,
wahrend die Taste "SAUGER EINSCHALTEN” zum
Anwahlen der GEL-Batterien dient ( Foto E - 6).

A ZUM SPEICHERN DER KONFIGURATIONSEIN-
STELLUNGEN UND ZUM VERLASSEN DES MODUS:

Gleichzeitig die Tasten ,NIEDRIGERE GESCHWIN-
DIGKEIT" ( Foto E - 3) und “HOHERE GESCHWIN-
DIGKEIT” ( Foto E - 6) driicken.

Nach erfolgter Einstellung hat man verschiedene
Entladungslevel der Batterie und mit differenzierten
Eingriffen auf die Maschinenfunktionen, wie aus
der nachfolgenden Tabelle hervorgeht:

Betrieb des Batterie-Abladungsanzeiger - MODELL “BT”
Volts LED Anzeige | LED Anzeige
Batterietyp Batterielade- | Burstenbe-
zust trieb
Pb- GEL Anzeige Anzeige Aktion
Acido
24,0 | 24,0 Griin Eingeschal- | Alles funktioniert
Eingeschal- tet
tet
21,5 22,5 Gelb Eingeschal- | Alles funktioniert
Eingeschal- tet
tet
20,5 21,5 Rot Blinkend Die Birstenmo-
Eingeschal- tor funktioniert
tet nicht
20,0 21,0 Rot Blinkend Nicht funktio-
Blinkend niert mehr

Wenn der Konfigurationszyklus nicht zu Ende
gefiihrt wird, wird die urspriingliche Konfiguration
beibehalten.

A Bei Problemen mit den angegebenen Einstellun-
gen sollte unser Kundendienst oder ein Techniker
in Anspruch genommen werden. Den Schaltkreis
nicht 6ffnen und nicht abandern.
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Dieser Vorgang muss von Fachtechnikern dur-
chgefiihrt werden. Beim Kauf der Scheuersaugma-
schine ist das eingebaute Batterieladegerat fiir den
Betrieb mit GEL-Batterien konfiguriert. Um die Ein-
stellungen des Ladegerats andern konsultieren der
Bedienungsanleitung des Herstellers.

6. INFORMATIONEN FUR DEN GE-
BRAUCH

6.1 VORBEREITUNG DER MASCHINE

A Bevor mit der Arbeit begonnen wird sind
rutschfeste Schuhe, Handschuhe und alle anderen
vom Hersteller der verwendeten Reinigungslésung

KONFIGURATION DES LADE-

angegebenen oder von der Arbeitsumgebung ge-
forderten personlichen Schutzausriistungen an-
zuwenden.

ez \or Arbeitsbeginn sind folgende Eingriffe vorzu-
nehmen. Fiir eine detaillierte Beschreibung dieser
Phasen ist Bezug auf die entsprechenden Absch-
nitte zu nehmen:

Den Ladestand der Batterie Uberpriifen und die
Batterie falls erforderlich laden.

Die Biirsten oder Haltescheiben (mit Schleifschei-
ben) des fiir die zu bearbeitende Oberflache und
die durchzufiihrende Arbeit geeigneten Typs instal-
lieren.

Den Squeegee montieren und {berpriifen, dass er
gut befestigt und an das Saugrohr angeschlossen
ist und dass die Trocknungsbldtter nicht zu stark
abgenutzt sind.

Kontrollieren, dass der Sammelbehélter leer ist und
gegebenenfalls vollstandig entleeren.

Den Ladestand der Batterie Uberpriifen und die
Batterie falls erforderlich laden .

Den Lésungsbehalter tber die vordere Offnung mit
reinem Wasser und angemessen konzentriertem
nicht schaumbildendem Reinigungsmittel befiillen.
Zwischen Stopfen und Fliissigkeitspegel sollte ein
Abstand von 2 cm liegen.

= Zum Vermeiden von Gefahren sollte man sich
mit den Bewegungen der Maschine vertraut ma-
chen, indem Proben auf einer groBen hindernisfre-
ien Flache durchgefiihrt werden.

Flr beste Resultate hinsichtlich Reinigung und Le-
bensdauer des Gerdts empfehlen wir einige einfa-
che, doch wichtige Verfahren:

- Den Arbeitsbereich begutachten und eventuelle
Hindernisse entfernen. Wenn die zu reinigende
Flache sehr groB ist, ist sie in aneinanderliegende,
parallel zueinander verlaufende rechteckige
Flachen zu unterteilen.

- Eine geradlinige Arbeitsspur wahlen und die Ar-
beit in dem am entferntesten gelegenen Bereich
beginnen, damit man nicht (iber bereits gereinigte
Bereiche fahren muss.

6.2 STRUKTUR UND FUNKTIONEN DER

MASCHINE

FOTO A MODELL E - (AC 230V)

1 HAUPTSCHALTER

2 BURSTENMOTORSCHALTER

3 SAUGMOTORSCHALTER

FOTO B MODELL E - (AC 230V)

1 STROMKABEL _

2 REINIGUNGSLOSUNGSDOSIERHEBEL

3 HEBEL ZUM HEBEN DER
BURSTENPLATTE

4 HEBEL ZUM HEBEN DES SQUEEGEES

5 STEUERHEBEL

6 ABLASSSCHLAUCH

SCHWARZWASSERBEHALTER
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FOTO C MODELL B - (DC 24V)

1 BURSTENMOTORSCHALTER

1A LEUCHTANZEIGE ,LED"
BURSTENMOTOR IN BETRIEB

2 SAUGMOTORSCHALTER

2A LEUCHTANZEIGE ,LED" SAUGMOTOR
IN BETRIEB

3 LEUCHTANZEIGE
BATTERIELADEZUSTAND

3A LEUCHTANZEIGE GRUNE ,LED"
BATTERIE GELADEN

3B LEUCHTANZEIGE GELBE ,LED"

BATTERIE GELADEN 50%

3C LEUCHTANZEIGE ROTE ,LED"
BATTERIE ENTLADEN

FOTO D MODELL B - (DC 24V)

1 HAUPTSCHLUSSELSCHALTER

2 STEUERHEBEL

3 HEBEL ZUM HEBEN DER
BURSTENPLATTE

4 HEBEL ZUM HEBEN DES SQUEEGEES

5 THERMISCHER SICHERUNGSAUTOMAT
BURSTENMOTOR

6 ABLASSSCHLAUCH SCHWARZWASSER
BEHALTER

7 BATTERIEVERBINDER

8 REINIGUNGSLOSUNGSDOSIERHEBEL

FOTOE MODELL BT/T - (DC 24V MIT

TRAKTION)

1 BATTERIELADEZUSTANDANZEIGER

1A LEUCHTANZEIGE GRUNE ,LED"
BATTERIE GELADEN

1B LEUCHTANZEIGE GELBE ,LED"
BATTERIE GELADEN 50%

1C LEUCHTANZEIGE ROTE ,LED"
BATTERIE ENTLADEN

2 FAHRANZEIGER
VORWARTS/RUCKWARTS

3 SCHALTER ZUM REDUZIEREN DER

VORLAUFGESCHWINDIGKEIT
3A VORLAUFGESCHWINDIGKEIT 1
3B VORLAUFGESCHWINDIGKEIT 2

3C VORLAUFGESCHWINDIGKEIT 3

3D VORLAUFGESCHWINDIGKEIT 4

4 SCHALTER ZUM ERHOHEN DER
VORLAUFGESCHWINDIGKEILT

5 BURSTENMOTORSCHALTER

5A LEUCHTANZEIGE ,LED"
BURSTENMOTOR IN BETRIEB

6 SAUGMOTORSCHALTER

6A LEUCHTANZEIGE ,LED" SAUGMOTOR
IN BETRIEB

FOTOF MODELL BT/T - (DC 24V MIT

TRAKTION) i

1 HAUPTSCHLUSSELSCHALTER

2 STEUERHEBEL FAHRANTRIEB

VORWARTS / RUCKWARTS

3 HEBEL ZUM HEBEN DER

BURSTENPLATTE

HEBEL ZUM HEBEN DES SQUEEGEES

THERMISCHER SICHERUNGSAUTOMAT

BURSTENMOTOR

6 THERMISCHER SICHERUNGSAUTOMAT
ANTRIEBSMOTOR

7 ABLASSSCHLAUCH SCHWARZWASSER

BEHALTER

8

9

(6, N

BATTERIEVERBINDER
REINIGUNGSLOSUNGSDOSIERHEBEL

FOTO G MODELLEN B - BT/T - (DC

24V OHNE UND MIT TRAKTION)

1 BATTERIEFACHOFFNUNGSHEBEL

2 BEFULLOFFNUNG DES
LOSUNGSBEHALTERS MIT
SCHAUMSTOFFSTOPFEN

FOTO H MODELLEN B - BT/T - (DC

24V OHNE UND MIT TRAKTION)
BATTERIEANSCHLUSSPLAN

FOTO I MODELLEN B - BT/T - (DC
24V OHNE UND MIT TRAKTION)

1 BEFESTIGUNGSKLEMME DES BURSTEN
PLATTENHEBEKABELS

2 BATTERIEFACH MIT 12V-BATTERIEN

3 BATTERIEANSCHLUSS

FOTO L MODELLEN B - BT/T - (DC

24V OHNE UND MIT TRAKTION)

1 EINGEBAUTES LADEGERAT

2 STROMKABEL FUR LADEGERAT

FOTO M MODELLENE - B - BT/T

1 ABWEISROLLE

2 DREHKNOPF ZUM EINSTELLEN DES
SQUEEGEEDRUCKS

3 SAUGROHR

4 DREHKNOPF ZUM AUSBAUEN DER

SQUEEGEE-BLATTER

5 SQUEEGEE-RAD _

6 SQUEEGEE-AUSLOSEDREHKNOPF

7 EINSTELLKNOPF FUR DIE
SQUEEGEENEIGUNG

FOTON MODELLEN E - B - BT/T

1 ABDECKUNG DES FILTERFACHS AM
SAUGMOTOR

2 BEFULLOFFNUNG DES
LOSUNGSBEHALTERS

3 SCHWARZWASSERBEHALTER

4 LOSUNGSBEHALTER

FOTO O MODELLEN E - B - BT/T

1 SCHWIMMER

2 FILTER ANSAUGUNG

3 INSPEKTIONSBULLAUGE

SCHZWASSERBEHALTER
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FOTO P MODELLENE - B - BT/T
1 REINIGUNGSLOSUNGSFILTER
6.3 LADEN DER BATTERIEN

Das Verlangerungskabel mit dem Batterielade-
geratkabel verbinden ( Foto L - 2 ) und es an eine
Netzsteckdose anschlieBen.

Beim Einschalten des Batterieladegerats einen Bat-
teriespannungstest durchfiihren, um zu entschei-
den, ob ein Ladevorgang notwendig ist. Wenn die
Batterie nicht an das Batterieladegerat angeschlos-
sen ist, blinkt die rote LED. Wenn der Test positiv
verlaufen ist, setzt der Batterieladevorgang nach
einer Sekunde ein und die rote LED ist eingeschal-
tet.

Wahrend des Ladevorgangs wird der Ladefortschritt
durch drei LED-Leuchtanzeigen angezeigt: rot, gelb
und griin.

Die griine LED zeigt an, dass der Ladevorgang
abgeschlossen ist.

Das Batterieladegerat von Stromnetz trennen.

A Fir weitere Informationen das Gebrauchs- und
Sicherheitshandbuch des Batterieladegeratherstel-
lers nachschlagen.

Wenn die Maschine mit Pb-Saure-Batterien
ausgestattet ist, sind die Batterien an einem gut
bellifteten Ort zu laden, wobei der obere Deckel
angehoben und die Batteriestopfen gedffnet wer-
den mussen.

Die im Gebrauchs- und Sicherheitshandbuch des
Batterieherstellers enthaltenen Anleitungen befol-
gen (siehe Abschnitt “Batteriewartung”).

Wenn die Maschine mit Gel-Batterien (war-
tungsfrei) ausgerustet ist, sind die untenstehenden
Anleitungen zu befolgen.

RegelmaBiger Gebrauch der Maschine:

Die Batterien immer an das Batterieladegerat ange-
schlossen lassen, wenn die Maschine nicht verwen-
det wird.

Wenn die Maschine (iber einen langeren Zeitraum
nicht verwendet wird: Die Batterie in der Nacht
nach dem letzten Gebrauch der Maschine laden
und sie dann vom Batterieladegerat trennen.

Die Batterie in der Nacht vor dem erneuten Ge-
brauch der Maschine laden.

Die Batterien sollten nicht unvollstdndig oder
zwischen verschiedenen Arbeitsphasen geladen
werden.

Wenn die Maschine mit Pb-Saure-Batterien ausge-
stattet ist, ist die Dichte der die Elemente bedecken-
den Flissigkeit regelmaBig mit dem Dichtemesser
zu Uberprufen: Wenn ein oder mehrere Elemente
entladen und die anderen Elemente geladen sein
sollten, ist die Batterie beschadigt und muss er-
setzt oder repariert werden (siehe Anleitungen im
Batteriehandbuch).

Die Stopfen der Elemente schlieBen und den obe-

ren Deckel absenken.

6.4 EINBAU DES SQUEEGEES

Die beiden Drehknopfe (Foto M - 6) am Squeegee-
Korper leicht festziehen.

Den Squeegee in seinen Sitz an der Squeegee-Hal-
terung einsetzen und durch Festziehen der beiden
Drehkndpfe befestigen (Foto M — 6).

Das Saugrohr der Maschine ( Foto M - 3 ) in die
Anschlussoffnung am Squeegee-Korper einsetzen.

6.5 AUSBAU DES SQUEEGEES

Das Saugrohr vom Squeegee-Korper abtrennen.
Die beiden Drehknépfe (Foto M — 6) etwas lockern
und den Squeegee zu sich hin ziehen, um ihn aus
seinem Sitz zu I6sen.

6.6 WECHSELN DER SQUEEGEE-
WISCHBLATTER AUS GUMMI

Den Squeegee von seiner Halterung l6sen (siehe
6.5).

Die Drehkndpfe ( Foto M - 4, Foto M - 6 ) komplett
abschrauben und Druck auf die Kopfe der Schrau-
ben, an denen sie angebracht waren, austiben, bis
die innere Kunststoffhalterung aus dem Squeegee-
Korper austritt.

Die Gummiblatter aus der Kunststoffhalterung
ziehen, indem sie an einem Ende gezogen werden.
Das neue Gummiblatt in die Kunststoffhalterung
einsetzen, indem die Kunststoffzapfen in die
entsprechenden Offnungen am Blatt gedrtickt wer-
den.

Die Kunststoffhalterung wieder in den Squeegee-
K&rper einsetzen und sie durch Festschrauben der
Befestigungsdrehkndpfe ( Foto M - 4, Foto M - 6 )
befestigen.

Den Squeegee wieder an seiner Halterung anbrin-
gen (siehe Abb. 6.4).

6.7 EINSTELLUNG DES SQUEEGEES

Der Drehknopf an der Squeegee-Halterung ( Foto
M - 7 ) regelt die Neigung des Squeegees beziiglich
des Bodens. Die an die Hinterrader des Squeegees
angeschlossenen beiden roten Drehkndpfe ( Foto
M - 2 ) dienen zum Einstellen des Squeegee-Drucks
auf den Boden.

Die perfekte Einstellung wird erhalten, sobald das
hintere Wischblatt wahrend der Bewegung schleift
und sich in jedem Punkt biegt und mit dem Boden
einen 45°-Winkel bildet.

Beim Maschinenbetrieb (Vorschub) kann man auf
die Drehknopfe ( Foto M - 2, Foto M - 7 ) einwirken,
um die korrekte Neigung und den korrekten Druck
des Squeegees einzustellen, um ein gleichmaBiges
Trocknen Uber die gesamte Squeegee-Lange zu
erhalten.

Feuchte Spuren weisen auf eine unzureichende
Trocknung hin. In diesem Fall ist auf die Drehkndpfe
einzuwirken, um die Wirksamkeit zu optimieren.
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6.8 EINSETZEN UND ABNAHME DES
SPRITZSCHUTZES

Der Spritzschutz ist mit der Biirste befestigt durch
Verriegelung auf dem Cover. Um der Spritzschutz
zu entfernen, ist ausreichend, um es nach unten
ziehen, um Loslosung von der Abdeckung. Um
der Spritzschutz ersetzen, rasten sie in die untere
Kante der Abdeckung von einem Ende, und weiter
nach oben zu dem anderen Ende.

6.9 EINBAU UND AUSBAU DER BURSTE
A Niemals ohne perfekt an der Maschine installier-
ten Blrsten oder Haltescheiben oder Schieifschei-
ben arbeiten.

Einbau:

Sicherstellen, dass die Birstenplatte hochgefahren
ist; andernfalls ist die Platte unter Beachtung der
Anleitungen im spezifischen Abschnitt hochzufah-
ren.

Sicherstellen, dass der Ziindschlissel in der Steuer-
tafel auf “0” (Maschine ausgeschaltet) steht.

Die Biirste unter der Waschplatte positionieren und
dabei aufpassen, dass der Birstenkopplungsflansch
sich unter dem Anschluss aus Metall der Maschine
befindet.

Die Waschplatte absenken und die Biirsten mittels
des entsprechenden Schalters in Drehung ver-
setzen: Die Biirste wird automatisch angekuppelt.
Fir die Montage der Haltescheibe ist auf die glei-
che Weise vorzugehen.

A Die Lange der Birstenborsten darf nicht unter
1 c¢m sinken.

A Die Schleifscheibenstérke darf nicht unter 1 cm
sinken.

Zu stark abgenutzte Birsten oder zu diinne
Schleifscheiben kdnnen die Maschine und den
Boden beschadigen.

RegelmaBig den VerschleiBzustand dieser Teile
Uberprifen, bevor die Arbeit aufgenommen wird.
Ausbau oder Ersetzen:

Sicherstellen, dass die Birstenplatte hochgefahren
ist; andernfalls ist die Platte unter Beachtung der
Anleitungen im spezifischen Abschnitt hochzufah-
ren.

Sicherstellen, dass der Ziindschlissel in der Steuer-
tafel auf “0” (Maschine ausgeschaltet) steht.

Die Birste unter der Platte zwischen den Han-
den halten und in Drehrichtung drehen und dann
absenken, um sie von dem Metallanschluss zu be-
freien.

Fiir den Ausbau der Haltescheibe ist auf die gleiche
Weise vorzugehen.

6.10  BEFULLEN UND ENTLEEREN DES
LOSUNGSBEHALTERS

A Die Temperatur des einzufiillenden Was-
sers oder Reinigungsmittels darf nicht iiber
50°C liegen.

v Bei jedem Befiillen des Losungsbehalters ( Foto

N - 4 ) ist der Sammelbehalter ( Foto N - 3 ) immer
zu entleeren.

Befiillen:

- Die erforderliche Menge des chemischen Produkts
in den Behalter fiillen, wobei die vom Hersteller
angegebene Konzentration in Prozent (%) zu
beachten ist, die sich auf die in der Produktkarte
angegebene Kapazitat des vollen Behalters be-
zieht.

A AusschlieBlich fir den jeweiligen Bodentyp
sowie fiir den zu entfernenden Schmutztyp geei-
gnete Produkte verwenden.

- Wasser in die Befiill6ffnung im Vorderteil der Ma-
schine gieBen ( Foto G- 2, FotoN - 2 ).

Zwischen Stopfen und Fliissigkeitspegel sollte ein
Abstand von 2 cm liegen. Den Behalter nicht Giber
dieses MaB fillen!

Die Maschine wurde fiir den Einsatz mit
nicht Schaum bildenden und biologisch ab-
baubaren spezifischen Reinigungsmitteln fiir
Bondereinigungsmaschinen entwickelt. Die
Verwendung anderer chemischer Produkte,
wie z. B. Atznatron, Oxydantien, Losemittel
oder Kohlenwasserstoffe kann zu einer Be-
schadigung oder Zerstorung der Maschine
fithren.

- Die im entsprechenden Abschnitt des Handbuchs
und auf dem Reinigungsmittelbehdlter angegebe-
nen Sicherheitsvorschriften befolgen.

- Fir ein vollsténdiges Verzeichnis der verfiigbaren
geeigneten Reinigungsmittel ist der Hersteller der
Maschine zu kontaktieren.

= Immer nicht Schaum bildende Reinigung-
smittel verwenden

- Den Wasserschlauch zum Befiillen des Behalters
mit Wasser nicht unbeaufsichtigt lassen und voll-
standig in den Behalter einfiihren, damit er nicht
herausrutschen und empfindliche Maschinenteile
nass machen kann.

- Den Behdlter mit dem entsprechenden Stopfen
verschlieBen.

Um Entleerung:

- Schrauben Sie den Verschluss ab und den tran-
sparenten Verschluss des Filters der in dem unte-
ren Teil des Behélters ist (Foto P -1) und warten auf
der kompletten Entleerung.

- Nach der Entleerung, stellen Sie den Verschluss
wieder und schrauben ihn an.

6.11  ENTLEEREN DES SCHMUTZWAS-
SERBEHALTERS

Beim Ablassen des Schmutzwassers sind die Vor-
schriften des jeweiligen Anwendungslands der Ma-
schine zu befolgen. Der Anwender haftet fiir das
Beachten dieser Gesetze.

Wenn die Reinigungslésung aufgebraucht ist, muss
der Schmutzwasserbehalter vor dem Befiillen des
Reinigungslésungsbehalters immer entleert werden
(FotoN-3).

Im Allgemeinen kann der Schmutzwasser-
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behalter so oft wie gewtlinscht und auch in den
Zwischenphasen des Arbeitszyklus entleert werden.
Das Fassungsvermdgen des Sammelbehdlters
ist groBer als das Fassungsvermdgen des Reini-
gungslosungsbehalters, weshalb eine potentielle
Gefahrdung des Saugmotors ausgeschlossen sein
sollte. Trotzdem ist zur Sicherheit ein Schwimmer
vorhanden ( Foto O - 1 ), der den Saugmotor
anhadlt, sobald der Schmutzwasserstand zu hoch
ist.

Wenn eine Wasser- oder Schaumleckage unter
den Behaltern festgestellt wird, ist der Saugmotor
sofort abzustellen und der Sammelbehalter zu en-
tleeren.

Entleeren des Behalters:

Die Maschine an einen zum Ablassen des
Schmutzwassers geeigneten Ort fahren, d.h. mdgli-
chst in die Nahe eines WC oder eines Abwassergul-
lys (es sind die im jeweiligen Anwendungsland der
Maschine geltenden Gesetze zur Entsorgung von
Abwasser zu befolgen).

Die Maschine ausschalten und den Ziindschlissel
ziehen.

Den Ablassschlauch ( FotoB-6,D -6, F-7) aus
seiner Halterung nehmen, den Schlauch hochhal-
ten und den Verschlussstopfen abschrauben

Den Ablassschlauch zum gewahlten Punkt hin
absenken.

Der Entleerungsvorgang kann jederzeit unterbro-
chen werden, indem der Schlauch hochgehalten
wird.

Die Schmutzriickstandmenge im Behalter (ber-
prifen und den Behdlterinnenraum gegebenenfalls
durch die Inspektionsdffnung (Foto O - 3) waschen.
Nach dem Entleeren des Behalters den
Ablassschlauch verschlieBen und wieder an seiner
Halterung an der Maschinenriickseite befestigen.
vz Der Ablassschlauch muss immer perfekt versch-
lossen werden, denn es darf keine Luft eintreten,
weil es sonst zu einem Unterdruckverlust kommt,
was den Trocknungsvorgang beeintrachtigt.

6.12 SPEZIFISCHE GEBRAUCHSANWEI-
SUNGEN FUR DAS MODELL AC 230V

Das Modell AC 230V kann nur eingeschaltet wer-
den, wenn die auf dem Schild angegebene Span-
nung mit der im Werk vorhandenen Spannung
Ubereinstimmt und wenn die Netzsteckdose geer-
det ist.

Das Netzkabel nicht beschadigen, nicht quetschen
und nicht an demselben ziehen.

Nicht mit der Maschine (iber das Netzkabel fahren.
Das Kabel konnte sich in den sich bewegenden
Maschinenteilen aufwickeln und einen Kurzschluss
hervorrufen.

ACHTUNG!!! - Das Modell AC 230V besitzt
iiber unter Spannung stehende Teile und
Teile, durch die Strom flieBt. Das Beriihren
dieser Teile kann zu schweren Verletzungen

und auch zum Tod fiihren.

- Vor jeglichem Eingriff an der Maschine muss die-
selbe vom Stromnetz getrennt werden.

- Beschadigte oder verschlissene Stromkabel nie-
mals berthren.

- Vor dem Einschalten der elektrischen Anlage ist
die Maschine auszuschalten und der Netzstecker
ist zu ziehen.

- Wenn beschadigte Kabel, andere Schaden oder
Risse festgestellt werden, sind die defekten Teile
umgehend durch Originalersatzteile zu ersetzen.

- Die Anschliisse an das Stromnetz miissen zumin-
dest gegen Wasserspritzer geschitzt werden.

- Fir den Anschluss an das Stromnetz sind
ausschlieBlich den geltenden Sicherheitsvorschrif-
ten entsprechende Verlangerungskabel zu verwen-
den.

- Die Netzsteckdose, an die die Maschine an-
geschlossen ist, muss mit einem Fehlerstrom-
Schutzschalter ausgestattet werden.

- Es ist strikt verboten, die Maschine in der Nahe
von Schwimmbadern oder Gewdssern zu verwen-
den.

NOTSITUATIONEN

In Notfdllen:

- Die Maschine umgehend vom Stromnetz
trennen.

- Umgehend die Erste-Hilfe-MaBnahmen
einleiten.

Bei Unféllen darf die Maschine nicht wieder in
Betrieb gesetzt werden, bevor sie durch einen
vom Hersteller autorisierten Techniker untersucht
wurde.

6.13 FAHREN DER MASCHINE

Modell AC 230V

Das Stromkabel ( Foto B - 1) mittels eines Verlan-
gerungskabels an das Stromnetz anschlieBen.

Den Hauptschalter ( Foto A - 1 ) auf ON stellen.
Den Einschalter der Biirste betdtigen ( Foto A-2).
A die Biirste beginnt sich erst nach Betati-
gen des Steuerhebels zu drehen (Foto B - 5).
Den Einschalter des Saugaggregats betatigen (
Foto A-3).

Das Saugaggregat absenken, indem der Squee-
gee-Steuerhebel ( Foto B - 3 ) nach unten verstellt
wird; das Waschaggregat absenken, indem der
Steuerhebel ( Foto B - 2 ) betatigt wird.

Den Boden waschen und langsam vorfahren, indem
der Steuerhebel ( Foto B - 4 ) zum Einschalten der
Birste betatigt wird. Bei Loslassen des Steuerhe-
bels wird die Blirstendrehung nach einigen Sekun-
den angehalten.

Daran denken, dass der Squeegee vor dem
Rickwartsfahren angehoben werden muss, damit
er nicht beschadigt wird.
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Modell DC 24V

Den Anschluss des an der Maschinenriickseite
unter der Steuertafel angebrachten Batterieverbin-
ders Uberpriifen ( FotoD - 7).

Den Ziindschlissel einsetzen und drehen (Foto D - 1).
Auf der Steuertafel den Ladezustand der Batterien
Uberpriifen ( Foto C - 3);

Den Einschalter der Biirste betdtigen (Foto C-1).
A die Biirste beginnt sich erst nach Betati-
gen des Steuerhebels zu drehen ( Foto D -2).
Den Einschalter des Saugaggregats betatigen (
FotoC-2).

Das Saugaggregat absenken, indem der Squee-
gee-Steuerhebel ( Foto D - 4 ) nach unten verstellt
wird; das Waschaggregat absenken, indem der
Steuerhebel ( Foto D - 3 ) betatigt wird.

Den Boden waschen und langsam vorfahren, indem
der Steuerhebel ( Foto D -2 ) zum Einschalten der
Birste betatigt wird. Bei Loslassen des Steuerhe-
bels wird die Birstendrehung nach einigen Sekun-
den angehalten.

Daran denken, dass der Squeegee vor dem
Rickwartsfahren angehoben werden muss, damit
er nicht beschadigt wird.

Modell DC 24V mit traktion

Den Anschluss des an der Maschinenriickseite
unter der Steuertafel angebrachten Batterieverbin-
ders Uberpriifen ( Foto F - 8).

Den Ziindschliissel einsetzen und drehen ( Foto
F-1).

Auf der Bedientafel den Batterieladezustand ( Foto
E - 1) Uberprifen und —falls dieser ausreicht- die
gewunschte Betriebsgeschwindigkeit einstellen (
FotoE-3,E-4).

Den Einschalter der Biirste betatigen ( Foto E -5 ).
A die Biirste beginnt sich erst nach Betati-
gen des Fahrhebels zu drehen ( Foto F -2).
Den Einschalter des Saugaggregats betatigen (
FotoE-6).

Das Saugaggregat absenken, indem der Squee-
gee-Steuerhebel ( Foto F - 4 ) nach unten verstellt
wird; das Waschaggregat absenken, indem der
Steuerhebel ( Foto F - 3 ) betatigt wird.

Den Boden waschen und vorwarts fahren, indem
der Fahrhebel nach vorne gezogen wird ( Foto F
- 2 ), oder diesen Hebel nach unten driicken, um
ruckwarts zu fahren.

Bei Loslassen des Fahrhebels wird die Maschine
angehalten und die Birstendrehung wird nach ei-
nigen Sekunden unterbrochen.

Daran denken, dass der Squeegee vor dem
Rickwartsfahren angehoben werden muss, damit
er nicht beschadigt wird.

6.14 ARBEITSWEISE
6.14.1 VORBEREITUNG UND WARNHIN-
WEISE

Die zu bearbeitende Flache mit geeigneten Geraten,
wie Staubsaugern, Kehrmaschinen, usw. von allen
festen Riickstéanden befreien. Wenn diese vorberei-
tende Reinigung nicht vorgenommen wird, kdnnte
der feste Schmutz den einwandfreien Betrieb der
Squeegees und somit das perfekte Trocknen beein-
trachtigen.

Diese Maschine darf nur durch ausgebildetes Per-
sonal gefahren werden.

6.14.2 PRUFUNG DES BATTERIELADEZU-
STANDS

Die Sequenz der Ladezustandanzeigerleuchten (
Foto C - 3, E - 1) wird fortschreitend geldscht, bis
die Batterie leer ist. Sobald sich die rote Lampe
einschaltet ( Foto C - 3C, E - 1C ), ist der Biir-
stenmotor abzustellen, die Reinigungslosungszu-
fuhr zu unterbrechen, die noch nasse Flache zu
trocknen und die Maschine zum Batterieladegerat
zu fahren, wo die Batterie geladen wird.

(') Die Batterien konnen irreparabel beschadigt
werden,, wenn die Restladung zu stark absinkt
(siehe Batteriehandbuch); die Batterie nicht
durch wiederholtes Ein- und Ausschalten des Ziin-
dschlissels oder auf andere Art und Weise Uber die
durch die Sicherheitsvorrichtungen vorgegebenen
Grenzwerte hinaus entladen.

6.14.3 DIREKTES WASCHEN ODER WA-
SCHEN VON LEICHT VERSCHMUTZTEN
FLACHEN

Waschen und Trocknen in einem einzigen Dur-
chgang.

Die Maschine wie zuvor beschrieben vorbereiten
und wie in Abschnitt 6.13 verwenden.

1= Die Maschine nie ohne Reinigungslosung betrei-
ben, da der Boden beschadigt werden kénnte.

6.14.4 INDIREKTES WASCHEN ODER
WASCHEN VON STARK VERSCHMUTZTEN
FLACHEN

Waschen und Trocknen in mehreren Durchgangen
Die Maschine wie zuvor beschrieben vorbereiten.
Erster Arbeitsgang:

Den Waschvorgang wie in Abschnitt 6.13 beschrie-
ben durchfiihren, ohne den Boden zu trocknen.
Die Reinigungslosung gemaB den Informationen
beziiglich des verwendeten Reinigungsmittels auf
den Schmutz einwirken lassen.

Zweiter Arbeitsgang:

Wie im vorhergehenden Abschnitt “Direktes Wa-
schen” (6.14.3) beschrieben vorgehen, um den
Boden auch zu trocknen.

1= Die Maschine nie ohne Reinigungslosung betrei-
ben, da der Boden beschadigt werden kénnte.

6.14.5 ORGANGE NACH DEM WASCHEN
Die Reinigungslésungsversorgung unterbrechen.
Die Birstenplatte hochfahren und den Birstenmo-
tor abschalten.
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Nachdem eventuelle Wasserspuren auf der Flache
vollstandig getrocknet wurden einige Sekunden
warten, dann den Squeegee hochfahren und den
Saugmotor abstellen.

Die Maschine an einem zum Entleeren der Behalter
geeigneten Ort fahren und die Behdlter entleeren
und reinigen (wie in Abschnitt 6.11 beschrieben).
Die Maschine mit dem Ziindschliissel ausschalten
und den Ziindschlussel ziehen.

Falls erforderlich die Batterie laden (siehe entspre-
chender Abschnitt).

7. WARTUNGSINFORMATIONEN

Den Schlissel drehen und aus dem Ziindschloss
ziehen. Den Batterieverbinder vom Maschinenkabel
trennen.

w= Die Eingriffe an der elektrischen Anlage wie
auch alle Wartungs- und Reparaturarbeiten
(insbesondere nicht ausdriicklich im vorliegenden
Handbuch beschriebene Arbeiten) nur in autorisier-
ten Kundendienstcentern oder durch kompetentes
Fachpersonal durchfiihren lassen, das mit den an-
wendbaren Sicherheitsvorschriften vertraut ist.
Die regelmdBige Wartung der Maschine unter
Beachtung der Anleitungen des Herstellers tragt
dazu bei, eine bessere Leistung und eine langere
Lebensdauer der Maschine zu gewahrleisten.

7.1 BEHALTER

Die beiden Behdlter wie in den entsprechenden
Abschnitten beschrieben entleeren.

Den festen Schmutz entfernen, indem die Behal-
ter so lange gefiillt und entleert werden, bis keine
Schmutzablagerungen mehr vorhanden sind. Dazu
einen Waschschlauch oder dhnliches verwenden.
A Uber 50°C heiBes Wasser, Hochdruckwa-
sserstrahlreiniger und starke Wasserspritzer
konnen die Behalter und die Maschine be-
schadigen.

Die Behalterdeckel gedffnet lassen (nur bei still-
stehender Maschine, damit die Behalter trocknen
kénnen und keine unangenehmen Geriliche ent-
stehen.

7.2 SAUGROHR

Das Saugrohr vom Squeegee trennen ( Foto M - 3).
Jetzt kann das Saugrohr gewaschen und von Ver-
stopfungen befreit werden.

Das Rohr korrekt am Squeegee-Korper anbringen.

7.3 SQUEEGEE

(1) Den Squeegee nicht mit bloBen Handen anfas-
sen, sondern Handschuhe und alle anderen fiir den
jeweiligen Eingriff erforderlichen Schutzausriistun-
gen anwenden.

Den Squeegee von der Maschine abbauen und mit
einem Schwamm oder einer Burste unter flieBen-
dem Wasser reinigen.

Die Wirksamkeit und den Abnutzungsgrad der den
Boden beriihrenden Blatter tberpriifen. Die Blatter

haben die Aufgabe, den Reinigungslésungs- und
Wasserfilm vom Boden zu wischen und den Be-
reich zu isolieren, um einen maximalen Unter-
druck des Saugmotors zu gewahrleisten: Auf diese
Weise wird ein perfektes Trocknen gewahrleistet.
Im Laufe der Zeit rundet sich die Kante des Blat-
tes ab und verschleiBt, was die Wirksamkeit des
Trocknungsvorgangs beeintrachtigt. In diesem Fall
sind die Squeegee-Blatter zu ersetzen.

Zum Ersetzen der abgenutzten Wischblatter sind
die im entsprechenden Abschnitt enthaltenen
Anleitungen zu befolgen. Die Blatter umdrehen, um
die anderen scharfen Kanten zu nutzen oder neue
Blatter einsetzen.

7.4 ZUBEHORE

Die Biirsten oder die Haltescheiben abbauen und
reinigen.

A Sorgdféltig Gberpriifen, dass keine Fremdkérper,
wie Metallteile, Schrauben, Spane, Seile oder ahnli-
ches verklemmt sind, damit der Boden und die Ma-
schine nicht beschadigt werden.

Kontrollieren, dass die Biirsten eben sind (Biirsten
und Schleifscheiben auf unregelmaBige Abnutzung
Uberprifen).

Es ist nur vom Hersteller empfohlenes Zubehor zu
verwenden; andere Produkte kénnen die Sicherheit
beeintrachtigen.

7.5 MASCHINENKORPER

Zur AuBenreinigung des Maschinenkdrpers ist ein
Schwamm oder ein Tuch zu verwenden; gegebe-
nenfalls kann eine weiche Blrste zum Entfernen
von hartnackigem Schmutz verwendet werden. Die
stoBfeste Oberflache der Maschine ist rau, damit
bei der Arbeit entstandene Kratzer nicht sichtbar
sind. Diese Losung tragt jedoch nicht dazu bei,
hartndckige Flecken von der Maschinenoberflache
zu entfernen.

Der Einsatz von Dampfreinigern, Wasserschlduchen
oder Wasserstrahlreinigern ist verboten.

7.6 BATTERIEN
PB-SAURE-Batterien

Bei der Durchfiihrung der Wartungseingriffe sind
die Anweisungen des Herstellers und alle im
Handbuch enthaltenen Anweisungen zu befolgen.

Wenn die Batterieelemente nicht vollstandig mit
der Saurelosung bedeckt sind, kommt es zu einer
Oxydation, was die Funktionstlichtigkeit der Batte-
rie definitiv beeintrachtigt.

Uberlaufende Saure kann zu einer Korrosion der
Maschine fiihren.

Vom Hersteller empfohlene Batterieladegerate
verwenden, die fiir den zu ladenden Batterietyp
geeignet sein mussen.

Die Batterien immer in gut bellifteten Raumen
laden. Es besteht Explosionsgefahr!

Der Einsatz von Gel-Batterien oder wartungsfreien
Batterien wird empfohlen.
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GEL-Batterien

Bei der Durchfiihrung der Wartungseingriffe sind
die Anweisungen des Herstellers und alle im
Handbuch enthaltenen Anweisungen zu befolgen.
Nur vom Hersteller empfohlene Batterieladegerate
verwenden.

7.7
MATEN
Die Maschine ist an den wichtigsten Betriebsorga-
nen mit Elektro-Schutzvorrichtungen ausgestattet,
um kostspielige Defekte zu verhindern.

Wo vorgesehen sind thermische Sicherungsauto-
maten zum Schutz des Fahrmotors und den Biir-
stenmotors installiert.

Beim automatischen Ansprechen eines dieser
Schalter ist es zum Wiederherstellen der unterbro-

THERMISCHE SICHERUNGSAUTO-

chenen Funktion erforderlich, den angesprochenen
Schalter bis an den Anschlag zu driicken.

Das Ansprechen der thermischen Sicherungsau-
tomaten muss insbesondere wahrend der ersten
Einsatzwochen der Maschine nicht unbedingt
auf Betriebsstérungen der Maschine beruhen.
Trotzdem ist es erforderlich den einwandfreien
Betrieb der betroffenen Vorrichtung durch einen
Fachmann Uberpriifen zu lassen, wenn der ther-
mische Sicherungsautomat wiederholt anspricht.

7.8 REGELMASSIGE WARTUNG

Fir alle hier beschriebenen Eingriffe ist Bezug auf
die detaillierten Anleitungen und Warnhinweise in
den entsprechenden Abschnitten dieses Handbu-
chs zu nehmen.

Wenn
notwendig

Nach jeder
Verwendung

Wochentlich | Monatlich

IAbnahme und Reinigung des Squeegees

X

Leerung des Sammelbehélters

Entleerung, Ausspiilen oder Desinfektion des Sammelbehalters X

IAufladen der Batterie

Kontrolle der Fliissigkeitsmenge in den Batterien

Entnahme der Biirsten und Kontrolle ihrer Abnutzung.

die Leistung der Reinigungsorgane beeintrachtigen.

\Vergewissern Sie sich, dass keine Fremdkdrper die Bewegung oder X

Sichtkontrolle des Allgemeinzustands der Maschine

|sperrt oder verstopft sind

Vergewissern Sie sich, das die Schlauche oder Leitungen nicht ver-

Kontrolle der Abnutzung der Saugblatter

Entnahme und Reinigung des Filters der Reinigungslsung

ISqueegees

Allgemeine Reinigung der Biirstenplatte, der Halterung und des|

Die Hebe- und Senkbewegung der Biirstenplatte kontrollieren

Die Hebe- und Senkbewegungen des Squeegees kontrollieren

[Schmierung der beweglichen Teile

Kontrolle des Offnungskabels des Hahns der Reinigungslésung

X | X | X | Xx

IAnwenders, usw.)

Kontrolle der Sicherheitssysteme (Notfallschalter, mechanische]
loder elektromechanische Bremse, Notfallschalter des Sitzes des| X

Reinigung der Schlduche mit Entkalkungsmittel
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7.9 EMPFOHLENE ERSATZTEILE

Es wird empfohlen, immer ausreichend Verbrau-
chsmaterial vorratig zu haben und die ordentli-
chen und auBerordentlichen Wartungseingriffe zu
programmieren, um immer die maximale Leistung
der Maschine zu erhalten. Das Verzeichnis dieser
Ersatzteile fordern Sie bitte bei Ihrem Handler an.

8. BETRIEBSKONTROLLE

Diese Eingriffe tragen dazu bei, die Ursache einiger
Probleme bei bestimmten Stérungen zu verstehen.
Fiir die vorzunehmenden Abhilfen ist immer Bezug
auf die nachfolgenden spezifischen Abschnitte zu
nehmen.

8.1
NICHT
® Der Schliissel steckt nicht im Z{indschloss oder
wurde nicht gedreht.

© Den Schlissel ins Ziindschloss stecken und auf
“1"” oder Maschinenstart drehen.

® Der Batterieverbinder ist etrennt oder falsch
an den Verbinder des Hauptkabels angeschlossen.
© Beide Verbinder korrekt anschlieBen.

® Die Maschine wird geladen.

©®Ladevorgang beenden.

® Die Batterien sind entladen.

© Batterien laden.

DIE MASCHINE FUNKTIONIERT

8.2 DIE MASCHINE FAHRT NICHT VOR
® Der Fahrtrichtungshebel befindet sich in neutra-
ler Stellung.

© Eine Fahrtrichtung einstellen, indem der Hebel
nach oben gezogen oder nach unten gedrtickt wird.
® Die Steigung des Bodens ist zu hoch.

© Die Maschine von Hand auf die neue Ebene
schieben.

® Ein allgemeiner Thermo-Schutzschalter des Fah-
rmotors/der Fahrmotoren hat angesprochen.

© Die Maschine anhalten und 5 Minuten ruhen
lassen.

® Die Batterien sind entladen.

© Batterien laden.

8.3 DIE BURSTE DREHT SICH NICHT

® Der Birstenmotorschalter wurde nicht einge-
schaltet.

©® Den Schalter zum Einschalten der Biirsten dri-
cken.

® Der Thermoschutzschalter des Biirstenmotors
hat angesprochen, der Motor ist liberhitzt.

® Nach der Ursache forschen (Seile oder dhnliche
Gegenstande behindern die Bewegung, zu unebene
Flache, usw.) und den Riickstellschalter driicken.
® Das Relais des Motors oder der Birstenmotor
ist defekt.

© Ersetzen lassen.

8.4 ES TRITT KEINE ODER NUR WENIG
REINIGUNGSLOSUNG AUS

® Der Losungsbehalter ist leer.

© Den LOsungsbehélter fillen, nachdem der
Schmutzwasserbehalter entleert wurde.

® Der Flussregelhebel ist geschlossen oder fast
geschlossen.

© Die austretende Ldsungsmenge einstellen/
erhohen.

® Der Reinigungsldsungsfilter ist verstopft..

© Den Schmutz oder Fremdkorper aus der Leitung
entfernen.

8.5 KEIN SAUGBETRIEB

® Das Saugrohr ist nicht an den Squeegee ange-
schlossen.

© Korrekt anschlieBen.

® Das Saugrohr und die Squeegee-Leitung sind
verstopft.

© Die Leitungen von der Verstopfung befreien.

® Der Saugmotor ist abgestellt.

© Den Motor einschalten.

® Der Schmutzwasserbehalter ist voll.

© Behadlter entleeren.

® Der Saugmotor wird nicht stromversorgt oder ist
durchgebrannt.

© Die Anschliisse priifen oder den durchgebrann-
ten Motor ersetzen lassen.

8.6 ZU GERINGE SAUGKRAFT

® Der Schmutzwasserbehdlterdeckel wurde nicht
korrekt festgeschraubt.

© Korrekt festschrauben.

® Der Ablassschlauchstopfen des Schmutzwasser-
behalters ist nicht korrekt geschlossen.

© Korrekt schlieBen.

® Das Saugrohr, die Squeegee-Leitung oder das
Inspektionsfach sind verstopft.

© Die Leitungen von der Verstopfung befreien.

8.7 DER BURSTENMOTOR ODER DER
SAUGMOTOR HALTEN NICHT AN

© Die Maschine anhalten, indem die Hauptstrom-
versorgung durch Ziehen des Hauptverbinders der
Batterie unterbrochen wird. Den technischen Kun-
dendienst kontaktieren.

8.8 DER SQUEEGEE REINIGT ODER
TROCKNET NICHT GUT

® Die Squeegee-Blatter sind abgenutzt oder
schleppen zu viel festen Schmutz mit sich.

© Die Blatter ersetzen oder reinigen.

® Der Squeegee ist nicht richtig eingestellt, der
Vorschub muss exakt senkrecht zur Fahrtrichtung
erfolgen.

© Den Squeegee korrekt einstellen.

® Das Saugrohr, die Squeegee-Leitung sind ver-
stopft.

© Die Leitungen von der Verstopfung befreien.

8.9 DAS BATTERIELADEGERAT
FUNKTIONIERT NICHT
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® Der Batterieladevorgang setzt nicht ein

© Kontrollieren, dass das Batterieladegerat effektiv
an die Batterie angeschlossen ist. Das Handbuch
des Batterieladegerats nachschlagen.

8.10 DIE BATTERIEN WERDEN NICHT
GELADEN ODER ENTLADEN SICH 2zU
SCHNELL

® Die Batterien sind neu und erreichen nicht die
erwartete Leistung von 100%.

© Der Akku erreicht seine maximale Ladekapazitat
erst nach 20-30 kompletten Ladezyklen.

® Die Elektrolytenldsung ist verdampft und be-
deckt die Platten nicht vollstandig.

©® Das Gebrauchs- und Wartungshandbuch des
Batterieherstellers nachschlagen.

® Es werden starke Dichteunterschiede zwischen
den verschiedenen Elementen festgestellt.

© Die beschadigte Batterie ersetzen.

Immer das Gebrauchs- und Wartungshandbuch der
Batterien und des Batterieladegerats nachschlagen.
Wenn das Problem nicht gelést werden kann, ist
ein autorisierter technischer Kundendienst zu kon-
taktieren.

Der Hersteller kann NICHT bei der Lésung von Pro-
blemen behilflich sein, die auf nicht direkt gelieferte
Batterien oder Batterieladegerate zuriickzufiihren
sind.

GARANTIEBEDINGUNGEN

Alle unsere Gerate werden sorgfaltigen Kontrollen unter-
zogen und sind mit einer 12-monatigen Garantie fur Mate-
rial- oder Fabrikationsfehler ausgestattet. Die Garantiefrist
beginnt am Kaufdatum. Das Kaufdatum ist das auf der bei
der Obergabe des Gerats durch den Vertragshandler ausge-
handigten Quittung angegebene Datum. Der Hersteller ver-
pflichtet sich, innerhalb der Garantiefrist Fabrikationsfehler
aufweisende Teile kostenlos zu reparieren oder zu ersetzen.
Nicht eindeutig auf Material- oder Fabrikationsfehler zuruck-
fuhrbare Mangel werden in einem unserer Technischen Kun-
dendienstcenter oder in unserem Firmensitz gepruft und je
nach Prufungsergebnis in Rechnung gestellt. Von der Garan-
tieleistung ausgeschlossen sind:

Auf Unfall, Transport, Nachlassigkeit oder ungeeignete Be-
handlung, falschem oder unsachgemar.en, nicht den im
Handbuch enthaltenen Anleitungen entsprechenden Ge-
brauch, sowie auf einer falschen oder unsachgemar.en In-
stallation wie auch auf einem falschen Betrieb und Einsatz
des Gerates beruhende Schaden. Die Maschine ist dem Kun-
dendienstcenter mit dem vollstandigen Originalzubehor
und mit der Kaufquittung zu ubergeben. Der Garantiean-
spruch verfallt, wenn das Gerat von nicht autorisierten Drit-
ten repariert oder abgeandert wird. Gleichermar.en verfallt
der Garantieanspruch, wenn der Anwender nichtin der Lage
ist, die vollstandige und gut lesbare Original-Kaufquittung
vorzulegen, oder wenn er nicht in der Lage ist, die am Ma-
schinenrahmen angebrachte Maschinenkennnummer anzu-
geben. Eine Ersetzung des Gerates und eine Verlangerung
der ursprunglichen Garantiezeit beim Auftreten von Man-
geln ist ausgeschlossen. Die Reparatur erfolgt in einem un-
serer autorisierten Technischen Kundendienstcenter oder in
unserem Firmensitz, die Transportkosten hat der Kunde zu
tragen, der auch die Haftung fur den Transport ubernimmt.
Die Garantie sieht nicht die Reinigung der funktionierenden
Maschinenteile, Instandhaltungseingriffe, die Reparatur so-
wie die Ersetzung von Verschleir.teilen vor. Der Hersteller
haftet nicht fur eventuelle Personen- und/oder Sachscha-
den, die auf eine nicht den im Handbuch enthaltenen An-
leitungen entsprechende Installation oder auf eine falsche
Anwendung des Gerates zuruckzufuhren sind.

ENTSORGUNG
Das Gesetz (gemal der EU-Richtlinie 2002/96/EG

vom 27.Januar 2003 iber Elektro- und Elektroni-

kaltgerdte und der nationalen Gesetzgebungen
der EU-Mitgliedsstaaten, die diese Richtlinie umgesetzt
haben) verbietet dem Besitzer eines elektrischen oder
elektronischen Gerates , dieses Produkt oderdessen elek-
trisches/elektronisches Zubehdr als gemeinen Hausmiill
zu entsorgen und macht ihm zur Auflage, das Gerat bei
einer entsprechenden Sammelstellen zu entsorgen. Das
Produkt kann auch direkt bei dem Handler, bei dem man
ein neues, dem zu entsorgenden gleichwertiges Produkt
erwirbt, entsorgt werden. Lasst man das Produkt einfach in
der Umwelt zurtick, kdnnen dadurch schwere Schaden an
der Umwelt selbst und der menschlichen Gesundheit ver-
ursacht werden. Das abgebildete Symbol stellt eine Tonne
fur Siedlungsabfalle dar; es ist ausdriicklich untersagt, den
Apparat in diesen Behéltern zu entsorgen. Die Nichtbeach-
tung der Anweisungen der Richtlinie 2002/96/EG und der
ausflihrenden Verordnungen der einzelnen EU-Staaten kann
verwaltungsrechtlich bestraft werden.
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2. INFORMACIONES GENERALES

2.1 FINALIDAD DEL MANUAL

Para facilitar la consulta y lectura de los temas de
interés, consulte el indice que se halla al inicio de la
seccion escrita en su idioma.

El presente manual ha sido redactado por el fabri-
cante y forma parte integrante del producto, y como
tal debe conservarse con cuidado durante toda la vida
de la maquina hasta su demolicion.

El cliente debe asegurarse de que los operarios hayan
leido y comprendido el contenido del presente ma-
nual, a fin de que puedan atenerse escrupulosamente
las instrucciones descritas en el mismo.

Para obtener los mejores resultados en términos
de seguridad, prestaciones, eficacia y duracion del
producto que han adquirido es fundamental respe-
tar siempre las indicaciones proporcionadas en este
manual. El incumplimiento de estas reglas puede
provocar dafios a las personas, a la maquina, a la
superficie lavada y al ambiente, que en ningiin caso
podran imputarse al fabricante.

El presente manual se refiere detalladamente a la
maquina y proporciona indicaciones y descripciones
exclusivamente a las baterias y cargadores de bate-
rias (opcionales) que disponemos.

Las baterias y el cargador de baterias son compo-
nentes fundamentales para completar la maquina y
condiciones el funcionamiento de la misma en tér-
minos de autonomia y prestaciones. Solo la correcta
combinacion entre los dos accesorios (baterias y
cargador de baterias) permite obtener las maximas
prestaciones y evita grandes pérdidas de dinero. Para
mas informaciones al respecto es esencial remitirse
a los manuales especificos de las baterias y de los
cargadores de baterias.

Los cargadores de baterias y las baterias que sugeri-
mos (opcionales) aseguran la mejor combinacion con
la maquina y, ademas de una extraordinaria versa-
tilidad (cargadores de baterias), ofrecen estandares
cualitativos y prestaciones en la cumbre de la cate-
goria.

2.2 TERMINOLOGIA Y LEYENDA DE LOS
SIMBOLOS

Para una mayor claridad y para evidenciar de modo
adecuado los diferentes aspectos de las instrucciones
descritas, se han utilizado los términos y simbolos que
se definen y presentan a continuacion:

- Maquina. Esta definicion sustituye el nombre co-
mercial al que se refiere este manual.

- Operario. Por operario se entienden las personas
que normalmente utilizan la maquina y que conocen
su funcionamiento, pero que no tienen conocimientos
técnicos especificos para poder realizar las interven-
ciones que pudieran ser necesarias.

- Técnico. Por técnico se entienden las personas con
la experiencia, preparacion técnica y conocimientos
legislativos y normativos necesarios para permitir
realizar todo tipo de intervencion en la maquina, con
la capacidad de reconocer y evitar posibles peligros

durante la instalacion, el uso, el desplazamiento y el
mantenimiento de la maquina.

- SIMBOLO INDICACION ( =) Son informaciones
de especial importancia para evitar averias a la ma-
quina. i

- SIMBOLO ATENCION ( A ) Son informaciones
sumamente importantes para evitar serios dafios a la
méguina y al ambiente en el que se trabaja.

- SIMBOLO PELIGRO ( |£}| ) Son informaciones vi-
tales para evitar graves (o extremas) consecuencias a
la salud de las personas y a la integridad del producto
y del ambiente en el que se trabaja.

2.3 IDENTIFICACION DEL PRODUCTO

La placa de datos situada debajo del panel de man-
dos, encima del conector de la bateria, contiene las
siguientes informaciones:

o identificacion del fabricante
e marca CE

o codigo del modelo

¢ modelo

 potencia nominal total

o nimero de serie

« afio de fabricacion

e peso con la maxima carga

24 USO AL QUE ESTA DESTINADO LA
MAQUINA

La maquina descrita en el presente manual es una
fregadora-secadora de suelos: debe utilizarse para
la limpieza y aspiracion de liquidos de suelos planos,
rigidos, horizontales, lisos o poco rugosos, uniformes
y sin obstaculos, en locales tanto civiles como indus-
triales. Esta prohibido cualquier otro uso que no sea
los arriba indicados. Le rogamos lea detenidamente
las informaciones sobre la seguridad proporcionadas
en este manual.

La fregadora-secadora distribuye sobre la superficie
que se ha de limpiar una cantidad de solucion (regu-
lable en funcion de las necesidades) de agua y deter-
gente mientras los cepillos eliminan la suciedad del
suelo. El equipo de aspiracion de la maquina, a través
de un squeegee (rasqueta de secado), seca perfecta-
mente con una sola pasada los liquidos y la suciedad
eliminada por los cepillos frontales.

Asociando un adecuado detergente para la limpieza
con los diferentes tipos de cepillos (o discos abrasi-
vos) disponibles, la maquina puede adaptarse a todas
las combinaciones de tipos de suelos y suciedad.

2.5 MODIFICACIONES TECNICAS

Esta maquina ha sido pensada y fabricada de acuerdo
con los requisitos fundamentales para la seguridad
y la salud del usuario establecidos en las directivas
europeas, como queda patente por la marca CE apli-
cada en la etiqueta de identificacion. Las directivas
europeas aplicadas a la maquina se citan en el Certi-
ficado de conformidad adjunto al presente manual.
Este certificado quedara anulado si la maquina sufre
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cualquier tipo de modificacion que no se haya acor-
dado previamente con el fabricante.

El fabricante se reserva el derecho de aportar sin
previo aviso las modificaciones técnicas al producto
que considere necesarias para actualizarlo o mejorarlo
técnicamente. Por este motivo algunos detalles de la
maquina que ha comprado podrian diferir con las in-
formaciones indicadas en los catalogos comerciales o
con las figuras del presente manual, sin que por esto
se altere la seguridad del mismo y las informaciones
proporcionadas al respecto.

3. INFORMACIONES SOBRE LA SEGURI-
DAD
3.1
LES
= Lea detenidamente el “"manual de instruc-
ciones para el uso” antes de realizar las ope-
raciones de puesta en marcha, utilizacion,
mantenimiento, mantenimiento ordinario, o
cualquier otro tipo de intervencion en la ma-
quina.

A Respete escrupulosamente todas las pres-
cripciones contenidas en el presente manual
asi como las prescripciones de los manuales
de las baterias y de los cargadores de baterias
(prestando especial atencion a los parrafos
precedidos por el simbolo de atencion o peli-
gro).

El fabricante declina toda responsabilidad por
los dafios que pudieran producirse a personas o
cosas debidos al incumplimiento de las citadas
prescripciones.

w Antes de utilizar la maquina, aseglrese de que
todos los componentes estén bien colocados.

A La maquina debe ser utilizada exclusivamente
por personal que haya sido formado para su uso, que
haya demostrado su capacidad y que haya sido ex-
presamente encargado de usarla. Para evitar el uso
no autorizado, cuando no utilice la maquina guardela
en un lugar no accesible a personas ajenas, y quite la
llave del tablero de mandos.

A Esta prohibido el uso de la maquina a menores
de edad.

A No destine esta maquina a otros usos que no sean
los expresamente previstos. Value el tipo de edifi-
cio en el cual debe trabajarse y respete escrupulo-
samente las normas y las condiciones de seguridad
vigentes en el mismo.

No utilice la maquina en lugares que no dispongan
de la iluminacion adecuada, en ambientes explosivos,
en presencia de suciedad nociva para la salud (polvos,
gases, etc.), en calles o pasajes publicos y en ambien-
tes exteriores en general.

A El campo de temperatura previsto para el uso de la
maquina es de +4°C a + 35°C; coloque la maquina en
reposo en un lugar seco y no corrosivo, donde la tem-
peratura esté comprendida entre + 10°C y + 50°C.
El campo de humedad previsto para la maquina, en
cualquier condicidn en que la misma se encuentre, es

RECOMENDACIONES FUNDAMENTA-

del 30% al 95%.

No use o aspire nunca liquidos, gases, polvos
secos, acidos y disolventes (por ejemplo dilu-
yentes para pinturas, acetona, etc.), aunque
estén diluidos, no utilice productos inflama-
bles o explosivos (por ejemplo gasolina, aceite
combustible, etc.); no aspire nunca objetos en
llamas o incandescentes.

A No utilice la maquina en pendencias o rampas su-
periores al 2 %; en caso de pequefias pendencias
no utilice la maquina de modo transversal, maniobre
siempre con precaucion y sin hacer inversiones. Para
transportar la maquina en rampas o en pendencias
mas elevadas, presta la maxima atencion para evitar
vuelcos y/o aceleraciones incontroladas. Desplace la
maquina por rampas y/o escalones solo con el cabezal
de los cepillos y la boquilla de secado levantados.

A Nunca aparque la maquina en pendencia.

w= La maquina nunca debe dejarse sin vigilancia con
la llave puesta y conectada; solo puede abandonarse
después de haber desconectado y quitado la llave,
tras haberla asegurado contra movimientos acciden-
tales y desconectado de la alimentacion eléctrica.
Cuando utilice la maquina preste atencion a la
presencia de terceras personas, especialmente a los
nifios que pudieran estar presentes en el local donde
se trabaja.

A No utilice la maquina para transportar personas u
objetos o para arrastrar objetos. No arrastre la ma-
quina.

w= No utilice la maquina como superficie de apoyo,
para ningun peso y por ningdin motivo.

No obstruya las aperturas de ventilacion y de elimi-
nacion del calor.

A No elimine, modifique o deshabilite los dispositivos
de seguridad.

A Utilice siempre las protecciones personales para la
seguridad del operario: delantal o0 mono de trabajo
de seguridad, zapatos antideslizantes e impermea-
bles, guantes de goma, gafas y cascos de proteccion,
mascarillas para proteger las vias respiratorias. Antes
de empezar a trabajar quitese los collares, relojes,
corbatas y todo aquello que potencialmente pudiera
provocar graves accidentes.

A No introduzca las manos entre las partes en mo-
vimiento.

= No utilice detergentes diferentes a los previstos y
aténgase a las prescripciones indicadas en las dife-
rentes fichas de seguridad. Aconsejamos conservar
los detergentes en un lugar inaccesible a los nifios.
En caso de contacto accidental con los ojos, lave in-
mediata y abundantemente con agua, y en caso de
ingestion llame inmediatamente a un médico.
Aseglrese de que las tomas de corriente para la ali-
mentacion del cargador de baterias estén conectadas
a una adecuada red de tierra, y que estén protegidas
por interruptores magnetotérmicos y diferenciales.

Si la maquina esta equipada con baterias al gel
es esencial asegurarse de que el indicador de des-
carga situado en el salpicadero esté correctamente
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regulado. Para ello dirijase a su revendedor o siga las
correspondientes instrucciones del manual.

A Es indispensable respetar las instrucciones del fa-
bricante de las baterias y las disposiciones del Legis-
lador. Mantenga las baterias siempre limpias y secas,
a fin de evitar corrientes de dispersion superficial.
Proteja las baterias contra las impurezas, como por
ejemplo el polvo metalico.

No apoye herramientas sobre las baterias: peligro
de cortocircuito y de explosion.

Cuando use acido para baterias, siga escrupulo-
samente las correspondientes instrucciones de segu-
ridad.

En presencia de campos magnéticos especialmente
altos, valle el efecto que dichos campos podrian
tener en la electronica de control.

Nunca limpie la maquina con chorros de agua.

ww Los fluidos recuperados contienen detergentes,
desinfectantes, agua, material organico e inorganico
recuperado durante las fases de trabajo: estos fluidos
deben eliminarse siguiendo la ley vigente en materia.
A En caso de averia y/o mal funcionamiento de la
maquina, apaguela inmediatamente (desenchufan-
dola de la red de alimentacion eléctrica o de las bate-
rias) y no manipulela.

Dirijase a un centro de asistencia técnica del fabri-
cante.

Todas las operaciones de mantenimiento o sustitu-
cion de los accesorios deben realizarse en ambientes
adecuadamente iluminados, y soélo después de haber
desenchufado la maquina de la alimentacion eléctrica,
desconectando el conector de la bateria.

iz Todas las intervenciones en el sistema eléctrico
y todas las operaciones de mantenimiento y de re-
paracion (especialmente las que no se describen
explicitamente en este manual) deben ser realizadas
exclusivamente por los centros de asistencia autoriza-
dos o por personal técnico especializado y experto en
el sector y en las normas de seguridad.

= Se permite usar solo accesorios y recambios ori-
ginales, proporcionados exclusivamente por el fabri-
cante, puesto que solo estos recambios garantizan
que la maquina funcione de modo seguro y sin in-
convenientes. No use piezas desmontadas de otras
maquinas u otros juegos de piezas como recambios.
i Cuando decida no utilizar mas la maquina, acon-
sejamos que separe las baterias y las elimine segln
se establece en la norma europea 91/157/EEC, o bien
depositelas en un centro de recogida autorizado.
Para la eliminar la maquina respete la legislacion vi-
gente en el lugar donde se utilice:

- En primer lugar hay que desconectar la maquina de
la red, vaciar los liquidos y limpiarla.

- Seguidamente la maquina se divide por grupos de
materiales homogéneos (plasticos de acuerdo con lo
indicado por el simbolo de reciclado, metales, goma,
embalajes). En caso de componentes que contengan
diferentes materiales, dirijase a los organismos com-
petentes en materia.

Cada grupo homogéneo debe eliminarse de acuerdo

a la ley en materia de reciclaje.

Se aconseja hacer inocuas las partes de la maquina
susceptibles de peligro, especialmente para los nifios.
i Compruebe la maquina cada vez que deba utili-
zarla. En especial, compruebe que el cable de recarga
de la bateria y el conector estén en buenas condicio-
nesy que sean seguros para el operario. Si no estan
en perfectas condiciones, no utilice la maquina por
ningln motivo antes de que un técnico especializado
y autorizado realice la reparacion.

15 Apague inmediatamente el motor de aspiracion si
observa pérdidas de espuma o de liquido.

ww No utilice la maquina sobre superficies textiles
como alfombras, moquetas, etc.

El uso de ceras, detergentes espumosos o dispersio-
nes a lo largo de los tubos, puede ocasionar a la ma-
quina serios problemas y obstruir los tubos.

3.2 RUIDO Y VIBRACIONES
Para las informaciones sobre el ruido y las vibra-cio-
nes ver en la pagina 134.

4, INFORMACIONES SOBRE EL DESPLA-
ZAMIENTO )

4.1 ELEVACION Y TRANSPORTE DE LA
MAQUINA EMBALADA

A Durante todas las operaciones de elevacion o
transporte, asegurese de que la maquina embalada
esté bien sujetada, a fin de evitar que se vuelque o
caiga accidentalmente.

Las operaciones de carga y descarga con los medios
a tal fin destinados, deben realizarse con la adecuada
iluminacion.

La maquina embalada debe moverse con medios ade-
cuados, prestando atencidn a no dafiar ni golpear el
embalaje en ninguna parte y a no volcarlo, y apoyan-
dolo en el suelo con mucho cuidado.

i Todas estas indicaciones también valen para las
baterias y el cargador de baterias.

4.2
CANCIA
v Cuando reciba la mercancia (maquina, bateria o
cargador de baterias) del transportista, compruebe
atentamente la integridad del embalaje y de su
contenido. Si éste Ultimo hubiera sufrido dafios, co-
muniquelo al transportista, y resérvese, por escrito
(seleccione en el documento la voz “reserva”), de pre-
sentar la solicitud de resarcimiento antes de aceptar
la mercancia.

CONTROL AL RECIBIR LA MER-

4.3 DESEMBALAJE

A Vista prendas de seguridad y utilice los instrumen-
tos adecuados para limitar los riesgos de accidentes.
Para la maquina, proceda del siguiente modo y por
este orden.

Si la maquina esta embalada en caja de carton:

- Corte y quite los flejes de plastico con tijeras o ci-
zalla.

- Quite, sacandola por arriba, la caja de carton.
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- Saque las bolsas que estan dentro de la caja y
compruebe su contenido (manual de uso y manteni-
miento, conector para cargador de baterias)

- Quite las abrazaderas metalicas o flejes plasticos
que fijan la maquina al pallet.

- Saque del embalaje los cepillos y la boquilla de se-
cado.

- Saque la maquina (empujandola hacia atras) del pa-
llet utilizando una plataforma inclinada bien sujetada
al pavimento y al pallet.

Si la maquina esta embalada en jaula de madera:

- Separe del pallet todas las paredes de madera, em-
pezando por la pared superior.

- Quite el film protectivo de la maquina.

- Quite las abrazaderas metalicas o flejes plasticos
que fijan la maquina al pallet.

- Saque del embalaje los cepillos y la boquilla de se-
cado.

- Saque la maquina (empujandola hacia atras) del pa-
llet utilizando una plataforma inclinada bien sujetada
al pavimento y al pallet.

Proceda con las mismas precauciones e indicaciones
para quitar de su embalaje el cargador de baterias
opcional (extrayéndolo desde arriba del embalaje por
medio de las especificas manillas) y la bateria op-
cional.

Aleje la maquina del resto de los embalajes, ahora ya
puede montar los accesorios y las baterias, para ello
lea el correspondiente parrafo de este manual.

Se sugiere conservar todos los elementos del emba-
laje, porque podrian ser Utiles para proteger la ma-
quina y los accesorios en caso de transporte a otro
lugar o a los centros de asistencia autorizados. Si no
desea guardar el embalaje, el mismo debera elimi-
narse segun lo establecido en las leyes vigentes en
materia.

4.4 ELEVACION Y TRANSPORTE: MAQUI-
NA, BATERIA Y CARGADOR DE BATERIAS

A Nunca levante la maquina con una carretilla ele-
vadora, el bastidor no tiene los elementos necesarios
para efectuar una elevacion directa.

Antes de preparar el embalaje y de efectuar el trans-
porte, realice las siguientes operaciones:

- Vacie el deposito de recuperacion y el depdsito de
la solucion.

- Desmonte la boquilla de secado y los cepillos o los
platos de arrastre.

- Desconecte y quite las baterias.

Coloque la maquina en el pallet original (o0 en uno
equivalente que soporte el peso y que sea adecuado
a las dimensiones de la maquina) para ello utilice una
plataforma inclinada.

Fije fuertemente la maquina y la boquilla de secado
al pallet con abrazaderas metdlicas u otros elementos
que sean adecuados al peso de los elementos.
Levante el pallet con la maquina para cargarlo sobre
el medio de transporte.

Fije fuertemente la maquina y el pallet con cables
conectados al medio de transporte.

Si se tienen a disposicion medios de transporte pri-
vados, con rampas inclinadas, se puede empujar
directamente la maquina sin el pallet, asegurandose
de que todos los componentes y la maquina estén
adecuadamente protegidos para que no sufran gol-
pes violentos, humedad, vibraciones o movimientos
accidentales durante el transporte.

Las cajas de las baterias estan provistas de orificios
para enganchar las herramientas necesarias para el
transporte.

= Para la elevacion o introduccion (en el vano de la
maquina) de la bateria, utilice exclusivamente perso-
nal y medios adecuados (cables, armellas, etc.) para
la operacion y para soportar el peso de las cargas en
cuestion. Para el transporte tenga las mismas pre-
cauciones y siga las mismas indicaciones sugeridas
para la maquina, asimismo siga las indicaciones del
manual del fabricante de la bateria.

El cargador de baterias puede transportarse sobre
los soportes de los que esta provisto, tanto vertical
como horizontalmente, tome las mismas precaucio-
nes y siga las mismas indicaciones previstas para la
maquina, asimismo siga las indicaciones del manual
del cargador de baterias.

5. INFORMACIONES SOBRE LA INSTALA-
CION i

5.1 BATERIAS

Independientemente del tipo de construccion, las
prestaciones de una bateria se indican con la capa-
cidad referida a un periodo de descarga. Otro valor
importante es el numero de descargas posibles. La
capacidad esta expresada en amperios por hora (Ah),
mientras que el periodo de descarga generalmente
se indica en 20 horas (C20 o bien 20h, o bien no se
indica expresamente) o 5 horas (C5 o bien 5h). Los
ciclos de descarga/carga son la indicacion del nimero
de veces que la bateria soporta la carga en las mejo-
res condiciones, es decir, indican la vida util de la ba-
teria respetando todas las prescripciones previstas.
Por lo tanto la capacidad de una bateria varia en fun-
cion de la velocidad con la que utilice la energia (la
corriente), por este motivo los valores de la capacidad
expresados en C5 o C20 varian tan sensiblemente. Es
fundamental considerar estos factores a fin de efec-
tuar una correcta comparacion entre los productos di-
sponibles en el mercado y los ofrecidos por nosotros.
Esta maquina admite dos tipos de baterias diferentes
por su construccion y caracteristicas. i

- Bateria de mddulos blindados tubulares al Pb-Acido:
irequieren el control periddico del nivel del electrolito
en cada elemento!

A Si un elemento no esta cubierto por la solu-
cion acida, se oxida en 24 horas y las prestacio-
nes de ese elemento se daiian sin posibilidad
de recuperacion.

Remitase al manual de las baterias para evitar ri-
esgos fisicos y econdmicos.

- Bateria de mddulos al gel: este tipo de baterias no
requieren mantenimiento ni ambientes especiales
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para la recarga (puesto que no emiten gases nocivos)
y, por lo tanto, se aconsejan vivamente.

A No esta absolutamente descontado que baterias y
cargadores de baterias con las mismas caracteristicas
técnicas que los ofrecidos por nosotros den resulta-
dos anélogos, sdlo una perfecta compatibilidad entre
estos elementos (baterias al Pb-Acido, baterias al gel
y cargador de baterias) protegen las prestaciones, la
vida Util, la seguridad y el valor econdmico invertido.

5.1.2  PREPARACION DE LAS BATERIAS

A Las caracteristicas técnicas de las baterias utiliza-
das deben corresponder con las indicadas en el par-
rafo de las informaciones técnicas. El uso de baterias
diferentes puede provocar serios dafios a la maquina
0 requerir recargas mas frecuentes.

Durante la instalacion o cualquier tipo de operacion
de mantenimiento de las baterias, el operario debe
disponer de los accesorios de seguridad adecuados
para evitar accidentes. Trabaje lejos de llamas libres,
no cortocircuite los polos de las baterias, no provoque
chispas y no fume.

Las baterias normalmente se proporcionan cargadas
con solucion acida (para las baterias al Pb-Acido) y
listas para usar, siga las instrucciones del manual que
se entrega con la bateria y aténgase escrupulosa-
mente a las indicaciones sobre la seguridad y sobre
los modos de uso descritos en dicho manual.

5.1.3  INSTALACION DE LAS BATERIAS

Para instalar las baterias en el alojamiento ( Foto I - 2)
el grupo ceppillo tiene que ser bajado;

para abrir el alojamiento de las baterias, tirar la pa-
lanca de apertura ( Foto G - 1) y subir el depdsito de
recuperacion ( FotoN - 3);

separar la grapa a clip ( Foto I - 1) colocada sul cable
de subida del grupo cepillo.

Instalar las baterias en el alojamiento correspondiente
( Foto I - 2) comprobando detenidamente que estén
en perfectas condiciones.

5.1.4  CONEXION DE LAS BATERIAS

A Estas operaciones deben ser realizadas por perso-
nal especializado.

Desconecte el conector Anderson perteneciente al ca-
bleado baterias del conector Anderson perteneciente
al cableado maquina ( Foto D - 7, F - 8 ). Para ello
aferre los conectores, no tire nunca de los cables.

En la Foto H se puede ver el esquema de conexion de
las baterias para las maquinas B - BT.

Fije el cableado bateria a la bateria conec-
tando los bornes exactamente y sélo en los
polos marcados con el mismo simbolo (cable-
ado rojo “+", cableado negro “-") iUn eventual
cortocircuito de la bateria puede ocasionar ex-
plosiones!

Una vez haya comprobado que todos los mandos en
el panel estén en posicion “0” o en reposo, conecte el
conector de la bateria al de la maquina.

A Cierre el vano bateria y preste atencion a no apri-

sionar ningun cable.
En la Foto I - 3 se mostra como se deben conectar las
baterias para las maquinas B - BT.

5.1.5 CONFIGURACION DEL INDICADOR
DE DESCARGA DEL LAS BATERIAS

El circuito electronico de la maquina esta configurado
por el funcionamiento con baterias GEL.

Si la maquina esta equipada con baterias Pb-Acido
esta necesario configurar el circuito en la manera si-
guiente:

Modelo "B” (DC 24V) .
A PARA ENTRAR EN EL MODO DE CONFIGURACION
DE LOS UMBRALES DE LA BATERIA:

1) Presione simultaneamente los interruptores “EN-
CENDIDO MOTOR CEPILLO” ( Foto C - 1) y ™ EN-
CENDIDO MOTOR ASPIRACION” ( Foto C - 2) en un
tempo maximo de dos segundos tras el encendido de
la maquina por medio del interruptor de llave ( Foto
D - 1): los 3 diodos LED de indicacion de la bateria
esteran encendidos ( Foto C - 3A, 3B, 3C).

2) Presione l'interruptor * ENCENDIDO MOTOR ASPI-
RACION” ( Foto C - 2) antes de que transcurran 5 se-
gundos desde la accion precedente. Se entra asi en el
modo de configuracion previsto. Los diodos LED ama-
rillo y verde esteran encendidos ( Foto C - 3A, 3B).

A LAS IMPOSTACIONES DE CONFIGURACION PUE-
DEN VERSE EN LOS DIODOS LED DE INDICACION
DEL MOTOR CEPILLO( Foto C - 2A ):

1) OFF: Pb-Acido.
2) ON: Gel.

A PARA MODIFICAR LAS IMPOSTACIONES DE CON-
FIGURACION:

Presione el interruptor "ENCENDIDO MOTOR CE-
PILLO" ( Foto C - 1).

A\ PARA GUARDAR LAS IMPOSTACIONES DE CONFI-
GURACION Y SALIR DEL MODO:

Presione el interruptor * ENCENDIDO MOTOR ASPI-
RACION" ( Foto C - 2).

Una vez realizada la programacion se tendran diferen-
tes niveles de descarga de las baterias con interven-
ciones diferenciadas en los motores, como detallado
en el cuadro siguiente:
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Funcion de I'indicador de descarga de las baterias - MO-
DELO “B” (DC 24V)
Tension Volts | LED indicador | LED indicador
Tipo de ba- | del estado de | del funciona-
terias carga de las | miento del
baterias motor cepillo
Pb- | GEL | Sefalizacién | Sefializacion Accion
Acido
24,0 | 24,0 Verte Encendido Todo
encendido funciona
21,5 | 22,5 Amarillo Encendido Todo
encendido funciona
20,5 | 21,5 Rojo Destellante No funciona
encendido el motor del
cepillo
20,0 | 21,0 Rojo Destellante No funciona
destellante ningin motor

Modelo “"BT” (DC 24V con traccion) )
/\ PARA ENTRAR EN EL MODO DE CONFIGURACION
DE LOS UMBRALES DE LA BATERIA:

1) Presione simultaneamente los interruptores “RE-
DUCCION VELOCIDAD" ( Foto E - 3) y * ENCENDIDO
MOTOR ASPIRACION” ( Foto E - 6) en un tempo ma-
ximo de dos segundos tras el encendido de la ma-
quina por medio del interruptor de llave ( Foto F - 1):
el segundo LED de indicacion de la velocidad estera
encendido ( Foto E - 3B).

2) Presione el interruptor * AUMENTO VELOCIDAD ”
( Foto E - 4) antes de que transcurran 5 segundos
desde la accion precedente. Se entra asi en el modo
de configuracion previsto.

A LAS IMPOSTACIONES DE CONFIGURACION PUE-
DEN VERSE EN LOS DIODOS LED DE INDICACION
DEL LA VELOCIDAD ( Foto C- 2A):

1) Los primeros dos diodos LED ( Foto E - 3A, 3B)
indican el tipo de configuracion de los umbrales de
intervencion del indicador, y ambos debe estar en-
cendidos

2) El tercer y el cuarto diodo LED ( Foto E - 3C, 3D)
indican el tipo de bateria: para el tipo de Pb-Acido
solo debe estar encendido el tercer diodo LED ( Foto
E - 3C ), mientras que para el tipo GEL deben estar
encendidos ambos los diodos LED ( Foto E - 3C, 3D).

A PARA MODIFICAR LAS IMPOSTACIONES DE CON-
FIGURACION:

1) Los interruptores * AUMENTO VELOCIDAD “ ( Foto
E - 4) y “REDUCCION VELOCIDAD” ( Foto E - 3)
sirven para programar el umbral de intervencion del
indicador, de modo que se encendian los primeros dos
diodos LED de la indicacion de la velocidad.

2) El interruptor “ENCENDIDO MOTOR CEPILLO” (

Foto E - 5 ) sirve para seleccionar las baterias de
tipo Pb-Acido mientras el interruptor “ ENCENDIDO
MOTOR ASPIRACION” ( Foto E - 6) sirve para selec-
cionar las baterias de tipo GEL.

Presione el interruptor "ENCENDIDO MOTOR CE-
PILLO" ( Foto C - 1).

A\ PARA GUARDAR LAS IMPOSTACIONES DE CONFI-
GURACION Y SALIR DEL MODO:

Presione simultaneamente los interruptores “REDUC-
CION VELOCIDAD” ( Foto E - 3) y ™ ENCENDIDO
MOTOR ASPIRACION” ( Foto E - 6).

Una vez realizada la programacion se tendran diferen-
tes niveles de descarga de las baterias con interven-
ciones diferenciadas en los motores, como detallado
en el cuadro siguiente:

Funcion de l'indicador de descarga de las baterias - MO-
DELO “BT” (DC 24V con traccién)

Tension Volts | LED indicador | LED indicador
Tipo de ba- | del estado de | del funciona-
terias carga de las | miento del
baterias motor cepillo
Pb- GEL | Sefializacion | Sefializacién Accion
Acido
24,0 | 24,0 Verte Encendido Todo
encendido funciona
21,5 22,5 Amarillo Encendido Todo
encendido funciona
20,5 21,5 Rojo Destellante No funciona
encendido el motor del
cepillo
20,0 21,0 Rojo Destellante No funciona
destellante ningin motor

Si no se completa el ciclo de configuracion, las impo-
staciones no se modifican y quedan como en origen.
A Se aconseja intervencion de sistema de asistencia
o de un técnico en caso de encontrar problemas con
las programaciones.

No abra ni manipule el circuito eléctrico.

5.2 , CONFIGURACION DEL CARGADOR DE
BATERIAS

Se aconseja la intervencion del sistema de asistencia.
El cargador de la maquina esta configurado por ba-
terias GEL. Para cambiar la configuracion del cargador
de consultar el manual del fabricante.

6. INFORMACIONES SOBRE LA UTILIZA-
CION

6.1 PREPARACION DE LA MAQUINA

A Antes de empezar a trabajar, pongase zapatos
antideslizantes, guantes y todos los dispositivos de
proteccion personal indicados por el proveedor del
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detergente utilizado o necesario para el ambiente en
el que se trabaja.

1= Realice las siguientes operaciones antes de em-
pezar a trabajar, remitase a los parrafos especificos
para una detallada descripcion de estas fases:
Compruebe el nivel de carga de la bateria y, si fuera
necesario, recarguela.

Monte los cepillos o los discos arrastradores (con los
discos abrasivos) del tipo adecuado para la superficie
y el trabajo que se ha de realizar.

Monte la boquilla de secado, compruebe que esté
bien fijado y contactado al tubo de aspiracion, asi-
mismo compruebe que los labios de secado no estén
excesivamente desgastadas.

Compruebe que el depdsito de recuperacion esté
vacio, si no lo estuviera vacielo completamente. Com-
pruebe y cierre completamente el mando de libera-
cion de la solucion limpiadora.

Llene el depdsito de la solucidn a través le tapon ante-
rior con agua limpia y detergente no espumoso en la
adecuada proporcion. Deje un desnivel de 2 cm entre
la boca del tapon y el nivel del liquido.

= Para evitar peligros, se aconseja familiarizarse
antes con los movimientos de la maquina, probandola
en una superficie amplia y sin obstaculos.

Para obtener los mejores resultados en términos de
limpieza y duracion de la maquina, sugerimos algunos
simples, pero importantes, procedimientos:

- Examine el area de trabajo, alejando los posibles
obstaculos; si la superficie es muy amplia, trabaje por
areas rectangulares contiguas y paralelas entre si.

- Escoja una trayectoria de trabajo rectilinea y em-
piece a trabajar por la zona mas lejana, para evitar
volver a pasar sobre las zonas que ya se han limpiado.

6.2 ESTRUCTURA Y FUNCIONES DE LA

MAQUINA

FOTO A MODELO E - (AC 230V)

1 Interruptor general

2 Interruptor motor cepillo

3 Interruptor motor aspiracion

FOTO B MODELO E - (AC 230V)

1 Cable de alimentacion

2 Palanca de dosificacion de la solucion
detergente

3 Palanca sube/baja grupo cepillo

4 Palanca sube/baja boquilla de secado

5 Palanca de mando

6 Tubo de vaciado del depdsito de
recuperacion

FOTO C MODELO B - (DC 24V)

1 Interruptor motor cepillo

1A Tindicador led de signalizacion
funcionamiento motor cepillo

2 Interruptor motor aspiracion

2A Indicador led de signalizacion

funcionamiento motor aspiracion

3 Indicador luminoso estado de carga de
las baterias

3A Indicador luminoso led verde
baterias carga

3B Indicador luminoso led amarillo
baterias carga 50%

3C Indicador luminoso led rojo

baterias descarga

FOTO D MODELO B - (DC 24V)

1 Interruptor general de llave

2 Palanca de mando

3 Palanca sube/baja grupo cepillo

4 Palanca sube/baja boquilla de secado

5 Disyuntor térmico del motor cepillo

6 Tubo de vaciado del depdsito de
recuperacion

7 Conector de baterias

8 Palanca de dosificacion de la solucion
detergente

FOTO E } MODELO BT/T - (DC 24V

CON TRACCION)

1 Indicador luminoso estado de carga de
las baterias

1A Indicador luminoso led verde
baterias carga

1B Indicador luminoso led amarillo
baterias carga 50%

1C Indicador luminoso led rojo
baterias descarga

2 Indicador luminoso de marcha
adelante/atras

3 Interruptor de reduccion de la velocidad
de avance

3A Velocidad de avance 1

3B Velocidad de avance 2

3C Velocidad de avance 3

3D Velocidad de avance 4

4 Interruptor de aumento de la velocidad
de avance

5 Interruptor motor cepillo

5A Indicador led de signalizacion
funcionamiento motor cepillo

6 Interruptor motor aspiracion

6A Indicador led de signalizacion
funcionamiento motor aspiracion

FOTO F ; MODELO BT/T - (DC 24V

CON TRACCION)

1 Interruptor general de llave

2 Palanca de mando traccion
adelante/atras

3 Palanca sube/baja grupo cepillo

4 Palanca sube/baja boquilla de secado

5 Disyuntor térmico del motor cepillo

6 Disyuntor térmico del motor de traccion

7 Tubo de vaciado del deposito de
recuperacion

8 Conector de baterias
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9 Palanca de dosificacion de la solucion

detergente

FOTO G MODELOS B - BT/T - (DC

24V SIN Y CON TRACCION)

1 Palanca de abertura del alojamiento de
las baterias

2 Abertura de llenado del depdsito de la
solucion detergente con tapdn en
esponja

FOTO H MODELOS B - BT/T - (DC

24V SIN Y CON TRACCI()N)
Diagrama de conexion de las baterias

FOTO I MODELOS B - BT/T - (DC

24V SIN Y CON TRACCION)

1 Grapa a clip para el desganche del cable
de subida del grupo cepillo.

2 Alojamiento baterias con baterias 12V

3 Conexion de las baterias

FOTO L MODELOS B - BT/T - (DC

24V SIN Y CON TRACCION)

1 Cargador de baterias

2 Cable de alimentacion del cargador

FOTO M MODELOSE - B - BT/T

1 Rueda paragolpes

2 Pomulo de regulacion de la presion la
boquilla de secado

3 Tubo de aspiracion

4 Pémulo de fijacion labios de la boquilla
de secado

5 Rueda de la boquilla de secado

6 Pomulo de fijacion de la boquilla de
secado

7 Pomulo de regulacion de la inclinacion
de la boquilla de secado

FOTO N MODELOSE - B - BT/T

1 Tapa del alojamiento del filtro de
aspiracion

2 Abertura de llenado del depdsito de la
solucién detergente

3 Deposito de recuperacion

4 Deposito de la solucion detergente

FOTO O MODELOSE - B - BT/T

1 Flotador

2 Filtro de aspiracion

3 Abertura de inspeccion del depdsito de
recuperacion

FOTO P MODELOSE - B - BT/T

1 Filtro de limpieza de la solucion
detergente

6.3 RECARGA DE LAS BATERIAS

Conectar el cable de alargo al cable de alimentacion

del cargador ( Foto L - 2 ) y conectar la maquina a la
red eléctrica.

Al encenderse, el cargador de baterias efectia una
prueba de la tension de bateria para decidir si iniciar
o0 no el proceso de carga. Si la bateria no esta conec-
tada al cargador de baterias, se enciende el led rojo
de luz intermitente. Si el resultado de la prueba es
positivo,después de un segundo iniciara el proceso de
carga de la bateria, con el LED rojo encendido.

Si, durante el proceso de carga de la bateria, el usua-
rio desconecta la bateria del cargador de baterias,
después de pocos segundos el cargador de baterias
Se pone a cero y se prepara a iniciar un nuevo proceso
de carga.

El avance del proceso de carga es sefialado mediante
tres indicadores luminosos de LED: rojo, amarillo y
verde.

El LED verde sefiala que el proceso de carga es ter-
minado.

A la fin del proceso de carga desconectar el cargador.

Si la maquina esta equipada con baterias al Pb-Acido,
recargue solo en un lugar bien ventilado, levante la
tapa superior y abra los tapones de las baterias.

A Siga el manual de utilizacion y seguridad del fa-
bricante de las baterias (véase el parrafo correspon-
diente al mantenimiento de las baterias).

Si la maquina esta equipada con baterias al gel (sin
mantenimiento), siga las siguientes instrucciones.

Si la maquina se utiliza con regularidad:

Deje siempre conectadas las baterias al cargador de
baterias cuando no se utilice la maquina.

Si la maquina no se utiliza durante largos periodos:
Cargue la bateria por la noche, después de la Ultima
vez que utilice la maquina. Seguidamente desconecte
la bateria del cargador de baterias.

Recargue la bateria por la noche antes de usar de
nuevo la maquina.

Evite realizar recargas intermedias o incompletas en
fase de trabajo.

Después de la recarga, apague el cargador de ba-
terias y desconecte el conector de las baterias. |

Si la maquina esté equipada con baterias al Pb-Acido,
compruebe con regularidad la intensidad del liquido
de los elementos con el densimetro: si uno o mas
elementos estuvieran descargados y los demas com-
pletamente cargados, significa que la bateria esta
dafada y por tanto hay que cambiarla o repararla
(remitase al manual de servicio de la baterias).
Cierre los tapones de los elementos y baje la tapa
superior.

Sujete los conectores con las manos, no tire de los
cables.

Conecte de nuevo los conectores de la maquina.

6.4
DO
Bajar el soporte de la boquilla de secado para simpli-
ficar el montaje.

MONTAJE DE LA BOQUILLA DE SECA-
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Atornillar ligeremente los dos pdmulos ( Foto M - 6 )
sobre el cuerpo de la boquilla de secado.

Posicionar la boquilla de secado en los adecuados
espacios sobre el soporte y fijarla atornillando los dos
pémulos ( Foto M - 6 ).

Introduzca fuertemente el tubo de aspiracion ( Foto
M - 3 ) en el tubo de soporte sobre el cuerpo de la
boquilla de secado.

6.5
SECADO
Bajar la boquilla de secado para simplificar el desmon-
taje.

Desconectar el tubo de aspiracion del cuerpo de la
boquilla de secado.

Destornillar los dos pdmulos puestos sobre la boquilla
de secado ( Foto M - 6 ) y tirar la boquilla de secado a
si mismo para liberarla de su alojamiento.

DESMONTAJE DE LA BOQUILLA DE

6.6 SUSTITUCION DE LOS LABIOS DE LA
BOQUILLA DE SECADO

Desmontar la boquilla de secado de su soporte ( veer
6.5)

Destornillar los pomulos ( Foto M - 4, Foto M - 6 )
puestos sobre de la boquilla de secado y presionar los
tornillos para sacar el soporto plastico de los labios de
su alojamiento.

Sacar los labios dal soporte plastico.

Montar los labios nuevos sobre el soporte plastico en-
sablando los pernios en plastico dentro de las abertu-
ras corispondentes sobre los labios de goma.
Introducer el soperte plastico dentro del cuerpo de la
boquilla de secado vy fijarlo atornillando los pdmulos (
Foto M - 4, FotoM - 6 ).

Montar la boquilla de secado sobre el soporte (ver
6.4).

6.7
SECADO
El poémulo situado en el soporte ( Foto M - 7 ) re-
gula la inclinacion de la boquilla de secado respecto
al suelo, segun el eje longitudinal de la maquina. Los
dos pdmulos rojos de los lados, conectados a las rue-
das posteriores de la boquilla de secado, sirven para
regular la presion de los labios en goma sul suelo.
Si el labio trasero esta bien regulado, cuando se ar-
rastra sobre el pavimento debe flexionar en todos
sus puntos, formando con el suelo un angulo de 45°.
Durante el trabajo de la maquina (avance) se puede
intervenir en los pémulos ( Foto M - 2, Foto M - 7))
para regular la correcta inclinacion de los labios.

La boquilla de secado debe secar de modo uniforme
a lo largo de todo el frente de secado.

Tramos himedos a los lados indican un secado insu-
ficiente; regule mediante los pomos para optimizar
la eficacia.

REGULACION DE LA BOQUILLA DE

6.8 MONTAJE Y DESMONTAJE DEL PRO-
TECTOR CONTRA SALPICADURAS
El protector contra salpicaduras (Foto A - 6) es engan-

chado al plato del grupo cepillo por por encastro en
la cubierta de plastico.

Para desmontar el protector contra salpicaduras se
necesita tirar hacia abajo para desencastrarlo de la
cubierta.

Para montar el protector, encastrarlo fuertemente
sobre en el borde inferior de la cubierta de un ex-
tremo y continuar empujando hasta el otro extremo.

6.9
PILLO
A Nunca trabaje sin los cepillos, arrastradores y
discos abrasivos perfectamente montados en la
maquina.

Para el montaje:

Asegurese de que el plato del cepillo esté levantado,
si no fuera asi, levantelo siguiendo las instrucciones
del pérrafo especifico.

Asegurese de que la llave de encendido en el panel de
mandos esté en posicion “0”".

Coloque el cepillo debajo del plato cepillo, en corre-
spondecia del acoplamiento metalico de la maquina.
Baje el plato del cepillo y ponga en marcha la rotacion
del cepillo con l'interruptor relativo: de este modo el
cepillo se engancha automaticamente.

Para el montaje del plato de arrastre seguir el mismo
procedimiento.

MONTAJE Y DESMONTAJE DEL CE-

A No permita que la longitud de los hilos de los ce-
pillos se reduzca a menos de 1 cm.

A No permita que el espesor de los discos abrasivos
se reduzca a menos de 1 cm.

Trabajar con cepillos demasiado desgastados o con
discos abrasivos demasiado delgados, puede provocar
dafios a la maquina y al pavimento.

Compruebe regularmente el desgaste de estos com-
ponentes antes de empezar a trabajar.

Para el desmontaje o la sustitucion:

Asegurese de que el plato del cepillo esté levantado,
si no fuera asi, levantelo siguiendo las instrucciones
del pérrafo especifico.

Asegurese de que la llave de encendido en el panel de
mandos esté en posicion “0".

Aferrando con las manos el cepillo debajo del plato,
girelos en el sentido de rotacion, seguidamente baje-
los para liberarlos del plato guia.

Para el demontaje del plato de arrastre seguir el
mismo procedimiento.

6.10 LLENADO Y DESCARGA DEL DEPOSI-
TO DE LA SOLUCION LIMPIADORA

A La temperatura del agua o del detergente
introducido no debe ser superior a 50°C

w= Antes de llenar el depdsito de la solucion limpia-
dora ( Foto N - 4 ) hay que vaciar por completo del
depdsito de recuperacion ( Foto N - 3).

Para el llenado:
o Derramar en el depdsito la cantidad requerida del
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producto quimico, considerando el porcentaje (%) in-
dicado por el proveedor, referido a la capacidad del
depdsito lleno indicada en la ficha del producto.

o Derramar el agua en el depdsito a través de I'aber-
tura de llenado posicionada en la parte delantera de
la maquina ( Foto G- 2, Foto N - 2).

« Deje un desnivel de 2 cm entre la boca del tapdn y
el nivel del liquido. iNo sobrepase esta medida!

o Utilice exclusivamente productos adecuados al suelo
y a la suciedad que se ha de limpiar.

La maquina ha sido proyectada para ser
utilizada con detergentes no espumosos y
biodegradables, especificos para maquinas
limpiadoras de suelos. La utilizacion de otros
productos quimicos, (como por ejemplo hipo-
clorito de sodio, oxidantes, disolventes o hidro-
carburos) puede daiiar o destruir la maquina.
e Siga las normas de seguridad especificadas en
el correspondiente parrafo y en el envase del deter-
gente.

e Para tener una lista completa de los detergentes
adecuados disponibles, dirijase al fabricante de la
méquina.

= Utilizar siempre detergentes no espumosos.
¢ No deje sin vigilancia el tubo del agua para el lle-
nado, introdlzcalo completamente en el deposito,
puesto que podria desplazarse y mojar partes delica-
das de la maquina.

« Cierre la tapa del depdsito.

Para el vaciado:

- Desenrosque y retire la tapa transparente del fil-
tro de la solucion de limpieza colocado en el fondo
del tanque (Foto P - 1) y esperar a que el vaciado
completo.

- Después del vaciado, reemplazar y apretar la tapa.

6.11  VACIADO DEL DEPOSITO DE RECU-
PERACION

La descarga del agua sucia debe realizarse de con-
formidad con las normativas nacionales. El usuario
es el Unico responsable de asegurar que se respetan
estas reglas.

Cuando se ha acabado la solucion limpiadora, antes
de llenar de nuevo hay que vaciar siempre el depdsito
de recuperacion ( Foto O - 3).

Por lo general, se puede vaciar el depdsito de recupe-
racion todas las veces que se quiera, incluso en fases
intermedias del ciclo de trabajo.

El volumen del depdsito de recogida es superior al del
depdsito de la solucion, por lo que no deberia verifi-
carse nunca una situacion de potencia peligro para el
motor de aspiracion. De todos modos, hay un flotador
de seguridad ( Foto O - 1) que interviene cerrando el
tubo de aspiracion, en caso de que el nivel del liquido
sucio sea excesivo.

Si por cualquier motivo observara una pérdida de
agua o de espuma por debajo de los depositos, apa-
gue inmediatamente el motor de aspiracion y vacie el
depdsito de recogida.

Para vaciar el depdsito:

Conduzca la maquina a un lugar adecuado para el
vaciado del agua sucia, preferiblemente cerca de un
WC o de un desaglie (respete las reglas nacionales
para la eliminacion de las aguas residuales).

Apague la maquina y quite la llave del panel de man-
dos.

Desacople el tubo de vaciado del gancho ( Foto B - 6,
D -6, F-7),y manteniendo el tubo arriba, abra el
tapon de cierre.

Baje el tubo de vaciado hacia el punto seleccionado.

La operacion de vaciado puede interrumpirse rapida-
mente si fuera necesario, simplemente levantando el
tubo de vaciado.

Compruebe la cantidad de suciedad que ha quedado
en el depdsito y, si fuera necesario, lavelo interna-
mente a través del orificio de inspeccion ( Foto O - 3 ).
Cerrar fuertemente el tubo de vaciado con el tapon y
cuélguelo en el soporte situado detras de la maquina.
w= El tapon del tubo de vaciado debe estar perfecta-
mente cerrado, sin dejar el paso de aire, puesto que
de otro modo se tendra una pérdida de depresion que
causara un mal secado del suelo.

6.12 NORMAS ESPECIFICAS DE USO DEL
MODELO AC 230V

La maquina AC 230V se puede poner en servicio
solo si la tension (voltaje) indicada en la placa de
caracteristicas se corresponde con la disponible en el
edificio y si la toma de corriente dispone de puesta
a tierra.

No perjudicar el cable de alimentacion, no aplastarlo
ni desgarrarlo.

No pasar con la maquina por encima del cable de ali-
mentacion. El cable podria enrollarse en los drganos
en movimiento causando un cortocircuito.

ATENCION! El modelo AC 230V tiene partes
bajo tension o por las que circula corriente; el
contacto con dichas partes puede causar gra-
ves lesiones y hasta la muerte.

- Antes de efectuar cualquier operacion en la maquina
es preciso desconectarla de la red eléctrica.

- No tocar nunca los cables eléctricos estropeados o
que presenten signos de desgaste.

- Antes de acceder a la instalacion eléctrica es pre-
ciso apagar la maquina y desconectarla de la toma
de corriente.

- Si se notan cables eléctricos estropeados, reempla-
zarlos inmediatamente por repuestos originales.

- Las conexiones con la red deben ser protegidas por
lo menos contra las salpicaduras de agua.

- Para conectar la maquina con la red eléctrica em-
plear solo cables de alargo conformes a las normati-
vas de seguridad en vigor.

- La toma de corriente en la cual se enchufa la
maquina ha de disponer de interruptor salvavidas.

- Se prohibe terminantemente emplear la maquina
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cerca de piscinas o contenedores de agua.

SITUACIONES DE EMERGENCIA

En casos de emergencia:

- Desconectar inmediatamente la maquina de
la red eléctrica

- Aplicar inmediatamente las medidas de pri-
meros auxilios.

En caso de accidente no se puede poner de nuevo en
servicio la maquina sin que primero haya sido exa-
minada por el personal especialista autorizado por el
constructor.

6.13 CONDUCCION DE LA MAQUINA
Modelo AC 230V

Conectar el cable de alimentacion de la maquina (
Foto B - 1) con la red eléctrica empleando un cable
de alargo.

Accionar el interruptor general ( Foto A - 1 ) su la
posicion ON.

Accionar el interruptor de encendido del motor cepillo
(FotoA-2).

A El cepillo empezera su rotacion solo accio-
nandola palanca de mando ( FotoB -5 ).
Accionar el interruptor de encendido del motor de I'a-
spiracion ( Foto A - 3).

A continuacion, bajar el grupo de la boquilla de se-
cado y el grupo del cepillo por medio de las palancas
de subida y bajada ( FotoB-2,B-3).

Efectuar el lavado del suelo, adelantando lentamente
accionando la palanca de mando ( Foto B - 4) para la
rotacion del cepillo; al terminar el accionamiento de
la palanca de mando la rotacion del cepillo se para en
algunos segundos.

Recuerde que hay que levantar la boquilla de secado
antes de retroceder, a fin de evitar averias a la bo-
quilla de secado.

Modelo DC 24V

Compruebe la conexion del conector baterias, situado
debajo del panel de mandos ( FotoD - 7).
Introducer y girar la llave de encendido ( Foto D -1 ).
Desde el panel de mandos, compruebe el estado de
carga de las baterias ( Foto C - 3).

Accionar el interruptor de encendido del motor cepillo
(FotoC-1).

A El cepillo empezera su rotacion solo accio-
nandola palanca de mando ( FotoD - 2).
Accionar el interruptor de encendido del motor de I'a-
spiracion (Foto C - 2).

A continuacion, bajar el grupo de la boquilla de se-
cado y el grupo del cepillo por medio de las palancas
de subida y bajada ( FotoD -3, D -4).

Efectuar el lavado del suelo, adelantando lentamente
accionando la palanca de mando ( Foto D - 2 ) para
la rotacion del cepillo; al terminar el accionamiento de
la palanca de mando la rotacion del cepillo se para en
algunos segundos.

Recuerde que hay que levantar la boquilla de secado
antes de retroceder, a fin de evitar averias a la bo-
quilla de secado.

Modelo DC 24V con traccion

Compruebe la conexion del conector baterias, situado
debajo del panel de mandos ( Foto F-8) .
Introducer y girar la llave de encendido ( Foto F -1).
Desde el panel de mandos, compruebe el estado de
carga de las baterias ( Foto E- 1)y, si la carga es su-
ficiente, seleccionar la velocidad de avance por medio
de los interruptores ( Foto E- 3, E-4).

Accionar el interruptor de encendido del motor cepillo
(FotoE-5).

A El cepillo empezera su rotacion solo accio-
nandola palanca de mando ( Foto F - 2).
Accionar el interruptor de encendido del motor de I'a-
spiracion ( Foto E - 6 ).

A continuacion, bajar el grupo de la boquilla de se-
cado y el grupo del cepillo por medio de las palancas
de subida y bajada ( Foto F -3, F-4).

Efectuar el lavado del suelo, tirando en alto la palanca
de mando de la traccion ( Foto F - 2 ) para adelantar
y bajandola para retroceder; al terminar el acciona-
miento de la palanca de mando la traccién se para y
la rotacion del cepillo se para en algunos segundos.

Recuerde que hay que levantar la boquilla de secado
antes de retroceder, a fin de evitar averias a la bo-
quilla de secado.

6.14 METODO DE TRABAJO

6.14.1 PREPARACION Y ADVERTENCIAS
Libere la superficie que se ha de tratar (con instru-
mentos adecuados como aspiradores, barredoras,
etc.) de todo residuo sélido libre. Si no se realiza esta
operacion preliminar, la suciedad sélida podria impedir
el correcto funcionamiento de la boquilla de secado,
que podria no secar perfectamente.

Esta maquina debe ser conducida por personal adie-
strado para ello.

6.14.2 CONTROL DEL ESTADO DE CARGA DE
LAS BATERIAS

La secuencia de luces ( Foto C - 3, E - 1 ) se apaga
progresivamente hasta que se agota la carga de la
bateria. Cuando se enciende la luz roja ( Foto C - 3C,
E - 1C ), apague el motor de los cepillos, cierre el
suministro de la solucion limpiadora, acabe de secar el
pequefio resto himedo y dirijase hasta el lugar donde
se encuentra el cargador de baterias para recargar
las mismas.

A Las baterias se pueden dafiar irremediablemente
si el nivel de carga residua se reduce excesivamente
(véase el manual de uso de la bateria), no fuerce
la descarga de la bateria mas alla de los limites fi-
jados por los dispositivos de seguridad, apagando y
volviendo a encender la llave o de ningun otro modo.
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6.14.3 LAVADO DIRECTO O PARA SUPERFI-
CIES LIGERAMENTE SUCIAS

Lavado y secado en una Unica pasada.

Prepare la maquina como anteriormente descrito y
utilizar la maquina como descrito en el parrafo 6.13.

w No utilice nunca la maquina sin la solucién limpia-
dora, puesto que se podria dafiar el suelo.

6.14.4 LAVADO INDIRECTO O PARA SUPER-
FICIES MUY SUCIAS

Lavado y secado en varias pasadas.

Prepare la maquina como anteriormente descrito.

Primera operacion:

Efectuar el lavado del suelo como descrito en el par-
rafo 6.13, pero sin efectuar el secado del suelo.

Deje que la solucién limpiadora haga efecto sobre la
sociedad, segun lo indicado en las informaciones re-
lativas al detergente utilizado.

Segunda operacion:

Proceda como se explica en el parrafo precedente
“Lavado Directo” (6.14.3) para secar el pavimento.
w No utilice nunca la maquina sin la solucién limpia-
dora, puesto que se podria dafiar el suelo.

6.14.5
DO
Cierre el suministro del detergente.

Levante el grupo cepillos y apague el motor de los
cepillos.

Después de haber secado completamente la super-
ficie de posibles rastros de agua, espere algunos se-
gundos, seguidamente levante la boquilla de secado
y apague el motor de aspiracion.

Dirfjase hacia un lugar adecuado para el vaciado de
los depdsitos; vacie y limpie los depdsitos (véanse el
parrafo 6.11).

Apague la maquina con la llave de contacto y quitela
del tablero de mandos.

Proceda, si fuera necesario, a recargar la bateria
(véase el correspondiente parrafo).

7. INFORMACIONES SOBRE EL MANTENI-
MIENTO

Gire la llave, quitela del tablero de mandos y desco-
necte el conector bateria del cableado de la maquina.
1w Haga que centros de asistencia autorizados o per-
sonal técnico especializado experto en el sector y
en las correspondientes normas de seguridad realice
todas las intervenciones en el sistema eléctrico y
todas las operaciones de mantenimiento y reparacion
(especialmente las que no estan explicitamente de-
scritas en este manual).

La regularidad del mantenimiento en la maquina, si-
guiendo atentamente las indicaciones del fabricante,
garantiza un mejor rendimiento y una mayor duracion
de la maquina.

OPERACIONES SUCESIVAS AL LAVA-

DEPOSITOS

7.1

Vacie los dos depositos como se describe en los cor-
respondientes parrafos.

Elimine la suciedad sdlida llenando y vaciando los
depdsitos hasta extraer toda la suciedad: para ello
utilice un tubo de lavado o similares.

(') Agua caliente a mas de 50°, hidrolimpiadora a
alta presion o chorros demasiado violentos pueden
dafiar los depdsitos y la maquina.

Deje las tapas de los depdsitos abiertas (sélo con la
maquina en reposo), a fin de que puedan secarse y
evitar asi la formacion de malos olores.

7.2 TUBO DE ASPIRACION

Desacople el tubo de aspiracion de la boquilla de se-
cado

Ahora ya se puede lavar y liberar el tubo de las posi-
bles obstrucciones.

Introduzca firmemente el tubo en el cuerpo de la bo-
quilla de secado.

7.3 BOQUILLA DE SECADO

A No maneje la boquilla de secado a manos descu-
biertas, pongase guantes y todas las prendas de se-
guridad adecuadas para la operacion.

Desacople la boquilla de secado de la maquina y lim-
pielo colocando debajo de un chorro de agua cor-
riente con una esponja o un cepillo.

Compruebe la eficacia y el desgaste de los labios en
contacto con el pavimento. Los mismos tienen la fun-
cion de rascar la pelicula de detergente y agua sobre
el pavimento y aislar la porcion de superficie para
obtener la maxima depresion del motor de aspiracion:
de este modo el secado de la maquina es perfecto.
Trabajando continuamente de este modo, el canto
vivo de la banda tiende a redondearse o deteriorarse,
perjudicando el perfecto secado, para esto hay que
sustituir los labios de la boquilla de secado.

Para cambiar los labios desgastados, siga las instruc-
ciones del correspondiente parrafo, gire los labios
para desgastar los otros cantos vivos 0 monte otras
nuevas.

7.4 ACCESORIOS

Quite y limpie los cepillos o los discos arrastradores.
A Compruebe atentamente que no estén encastrados
cuerpos extrafios como, por ejemplo, partes metali-
cas, tornillos, virutas, cuerdas o similares, para evitar
dafiar el suelo y la maquina.

Compruebe la planitud de trabajo de los cepillos
(compruebe si se ha verificado un desgaste irregu-
lar de los cepillos o de los discos abrasivos). Si fuera
necesario regule la inclinacion de los cepillos sobre
el suelo.

Utilice exclusivamente los accesorios indicados por
el fabricante, otros productos pueden perjudicar la
seguridad.

7.5 CUERPO DE LA MAQUINA
Para limpiar el cuerpo externo de la maquina, utilice
una esponja o un trapo, si fuera necesario utilice un
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Ala necesidad| Después de | Semanal- |Mensualmente
cada empleo mente
Desmontaje y lavado de la boquilla de secado X
Vaciado del déposito de recuperacion X
Vaciado, aclarado o desinfeccion del déposito de recupera- X
cion
Recarga de las baterias X X
Control del nivel del liquido de las baterias X
Desmontaje de los cepillos y control del estado de usura.
Averiguar que no hay elementos extrafios que impiden el X
movimiento o la eficacia de los 6rganos de limpieza.
Control visual del estado general de la maquina X
Averiguar que los tubos y las cafierias de aspiracion no sean
atascadas o obstruidos X
Control del nivel de usura de los labios de aspiracion X
Desmontaje y limpieza del filtro de la solucion detergente X
Limpieza general del grupo cepillos, soporte y boquilla de X
secado
Averiguar los movimientos de subida y bajada del grupo ce- X
pillos
Averiguar los movimientos de subida y bajada de la boquilla X
de secado
Engrase de las partes en movimiento X
Controlar el cable de abertura del grifo de la solucion detergente X
Control de los sistemas de seguridad (interruptor de emergencia,
freno mecanico o electromecanico, interruptor de seguridad del X
asiento del operador, etc.)
Limpieza de las cafierias con liquido anticalcare X

cepillo blando para eliminar la suciedad mas adherida.
La superficie antigolpes de la maquina es rugosa para
que las rayas ocasionadas durante el uso no queden
muy evidenciadas, pero esta solucion no facilita la
limpieza de manchas persistentes sobre la superfi-
cie. También pueden utilizarse maquinas de limpieza
a vapor, pero esta prohibido utilizar tubos con agua
corriente o hidrolimpiadoras.

7.6 BATERIAS

Baterias PB-ACIDO

Realice las operaciones de mantenimiento de acuerdo
con las instrucciones del fabricante y con todas las
indicaciones proporcionadas en el presente manual.
Dejar descubiertas (no completamente sumergidas en
la solucion acida) las placas de los elementos oca-
siona una rapida oxidacion y perjudica irremediable-
mente la funcionalidad del elemento.

El desbordamiento de la solucion acida puede corroer
la maquina.

Utilice cargadores de baterias aconsejados por el fa-
bricante y, en cualquier caso, que sean adecuados al

tipo de bateria que se ha de cargar.

Recargue las baterias siempre en locales bien ventila-
dos: iexiste el riesgo de explosion!

El uso de baterias al Gel o sin mantenimiento esta
fuertemente aconsejado.

Baterias GEL

Realice las operaciones de mantenimiento de acuerdo
con las instrucciones del fabricante y con todas las
indicaciones que se proporcionan en este manual.
Utilice exclusivamente los cargadores de baterias
aconsejados por el fabricante.

7.7 DISYUNTORES TERMICOS

La maquina esta dotada de protecciones eléctricas de
los principales drganos de funcionamiento para evitar
costosas averias.

Donde previsto, estan presentes disyuntores térmicos
para proteger el motor de traccion, y para el motor
cepillos.

Cuando uno de estos interruptores interviene au-
tomaticamente, para reactivar el funcionamiento
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deshabilitado es suficiente presionar hasta el fondo el
interruptor que ha saltado.

La intervencion de los disyuntores térmicos, espe-
cialmente en las primeras semanas de vida de la
maquina, podria no estar ocasionada por un mal fun-
cionamiento de la maquina. De todos modos un téc-
nico especializado debe comprobar que el dispositivo
funcione correctamente, en caso de que el disyuntor
continle interviniendo.

7.8 MANTENIMIENTO PERIODICO

Para todas las operaciones descritas en este parrafo,
remitase a las instrucciones y a las advertencias de-
talladas en los correspondientes parrafos.

7.9 RECAMBIOS ACONSEJADOS

Para obtener el méximo rendimiento de su maquina,
tenga siempre a disposicion el material de consumo
més comUn y programe mantenimientos ordinarios y
extraordinarios. Para obtener la lista de estos recam-
bios, remitase a su revendedor.

8. CONTROL DE FUNCIONAMIENTO

8.1 LA MAQUINA NO FUNCIONA

® La llave de contacto no esta introducida o no se ha
girado correctamente.

© Introducer y girar la llave en posicion “1” o de ma-
quina encedida.

® El conector de la bateria esta desacoplado o mal
conectado al cableado principal.

© Conecte fuertemente los dos conectores.

® La maquina se esta recargando.

© Terminar la recarga.

® Las baterias estan agotadas.

© Recargar las baterias.

8.2 LA MAQUINA NO AVANZA

® La palanca de seleccion de la direccion esta en
posicion neutra

© Seleccionar una direccion de marcha

® La inclinacion del suelo es demasiado elevada

© Empujar manualmente la maquina al nuevo nivel..
® Ha intervenido la proteccion térmica (general) del
motor/ de los motores de traccion

© Parar la maquina, dejarla reposar durante 5 minu-
tos, cambiar los fusibles.

® Las baterias estan descargadas.

© Recargar las baterias.

8.3 EL CEPILLO NO GIRA

® No se ha seleccionado el interruptor del motor del
cepillo.

© Presionar el interruptor para activar el cepillo.

® Ha intervenido la proteccion térmica del motor del
cepillo, el motor se ha sobrecalentado.

© Comprobar el motivo (cuerdas o similares que
impiden el movimiento, superficies excesivamente
desconexas, etc.) y presionar el disyuntor de resta-
blecimiento.

® La correa de transmision esta rota.

© Cambiar la correa.

® El relé del motor o el motor del cepillo esta
averiado

© Cambiar el relé o el motor.

8.4 LA SOLUCION LIMPIADORA NO BAJA
O BAJA EN POCA CANTIDAD

® El deposito de la solucidn estd vacio.

© Llenar el deposito de la solucion, después de haber
vaciado el deposito de recuperacion.

® La palanca de regulacion del flujo esta cerrada o
casi cerrada.

© Regular / aumentar el flujo de salida de la solucion
segun se desee.

® El conducto de suministro del detergente esta
obstruido en algiin punto

© Liberar el conducto eliminando la suciedad.

8.5 FALTA ASPIRACION

® El tubo de aspiracién no estd conectado a la bo-
quilla de secado.

© Conectarlo correctamente

® El tubo de aspiracion o el conducto de la boquilla
de secado estan obstruidos.

© Liberar y limpiar los conductos.

® El motor de aspiracion estd apagado.

© Activarlo.

® El depdsito de recuperacion estd lleno.

© Vaciarlo.

® El motor de aspiracion no recibe la alimentacion
eléctrica o esta quemado.

© Comprobar las conexiones y, en el segundo caso,
hay que cambiar el motor.

8.6 POCA ASPIRACION

® La tapa del deposito de recuperacion no esta bien
cerrada.

© Cerrar fuertemente la tapa.

® El tapon del tubo de vaciado del depdsito de
recuperacion no estd perfectamente cerrado.

© Cerrarlo correctamente.

® El tubo de aspiracion, el conducto de la boquilla
de secado o el vano de inspeccion estan obstruidos.
© Liberar y limpiar los conductos.

8.7 EL MOTOR DE LOS CEPILLOS O EL
MOTOR DE ASPIRACION NO SE DETIENEN

© Parar la maquina interrumpiendo la alimentacion
general y desconectando el conector principal de

la bateria y llamar al servicio técnico.

8.8 LA BOQUILLA DE SECADO NO LIMPIA
O NO SECA BIEN

® Los labios de la boquilla de secado estén desgasta-
das o arrastran suciedad solida.

© Cambiarlas o limpiarlas.

® La regulacion de la boquilla de secado no es cor-
recta, el avance debe ser perpendicular a la direccion
de marcha.

© Regular la boquilla de secado.
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® El tubo de aspiracion o el conducto de la boquilla
de secado estan obstruidos.
© Liberar y limpiar los conductos.

8.9 EL CARGADOR DE BATERIAS NO
FUNCIONA

® No arranca la recarga de la bateria .

© Controlar que el cargador de baterias esté bien
conectado a la bateria. Consultar el manual del
cargador de baterias.

8.10 LAS BATERIAS NO SE CARGAN O NO
MANTIENEN LA CARGA

® Al final del proceso de recarga, la bateria no esta
correctamente cargada (véase el manual de instruc-
ciones-mantenimiento del fabricante de la bateria)

© Comprobar el mensaje de error del cargador de
baterias y controlar los datos indicados en el display
(Véase el manual de instrucciones del cargador de
baterias).

® Las baterias son nuevas y no dan el 100% de las
prestaciones esperadas.

© El acumulador alcanza las maximas prestaciones
transcurridos unos 20-30 ciclos de recarga completos.
® El electrolito se ha evaporado y no cubre comple-
tamente las placas.

© Controlar el manual de uso y mantenimiento del
fabricante de las baterias.

® Hay notables diferencias de densidad entre los
diferentes elementos

© Cambiar la bateria dafiada.

Consulte siempre el manual de uso y mante-
nimiento de las baterias y del cargador de ba-
terias, si no consigue solucionar el problema,
llame al servicio técnico autorizado.

El fabricante NO podra ayudarle a solucionar
los problemas causados por usar baterias y
cargadores de baterias no suministrados direc-
tamente.

CONDICIONES DE GARANTIA

Todos nuestros aparatos han sido sometidos a
pruebas severas y estan cubiertos por una garan-
tia de 12 meses por defectos de los materiales o
de fabricacién. La garantia tiene validez a partir de
la fecha de compra. La fecha de compra es aque-
lla indicada en el recibo que el Revendedor da al
cliente en el momento de la entrega del aparato.
El constructor se compromete a reparar o sustituir
gratuitamente las partes que dentro del periodo de
garantia se presenten con defectos de fabricacién.
Defectos no claramente atribuidos al material o a la
fabricacién seran examinados en uno de nuestros
Centros de Asistencia Técnica o en nuestra sede, y
adeudados segun los resultados. Estan exluidos de
la garantia: los danos accidentales, por transporte,
por descuido o tratamiento no adecuado, por uso e

instalacién impropios o errados, no conformes con
las advertencias indicadas en el manual de instruc-
ciones, y también por causas no dependientes de
la norma y del funcionamiento o uso del aparato.
La maquina que se debe reparar se entregara al
centro de asistencia con todos sus accesorios ori-
ginales junto con el documento comprobante de la
compra; la garantia no tiene validez cuando el apa-
rato ha sido reparado o alterado por terceras per-
sonas no autorizadas; la incapacidad de entregar
el documento de compra original (legible y com-
pleto) de parte del utilizador o la imposibilidad de
recuperar los numeros de matricula de la maquina
escritos en el chasis también anularan la garantia.
Esta excluida la sustitucién del aparato y el alarga-
miento de la garantia después de la reparacién de
un dano. Dicha reparacién se efectuara en uno de
nuestros Centros de Asistencia Técnica o en nues-
tra sede, y debe llegar en puerto franco, es decir,
con gastos y responsabilidad por el transporte a
cargo del utilizador. La garantia no incluye la lim-
pieza de los 6rganos de funcionamiento, todas las
tareas de mantenimiento peri6dico, la reparacién o
sustitucién de las partes sujetas a un normal des-
gaste. El constructor no se hace responsable de los
eventuales danos a personas o cosas causados por
una instalacién no conforme con las indicaciones
del manual o por un uso imperfecto del aparato.

ELIMINACION
Como propietario de un aparato eléctrico o

electronico , la ley (conforme a la directiva
mmmm UE 2002/96/CE del 27 de enero de 2003 sobre

los residuos de equipos eléctricos y electréni-
cos y conforme a las legislaciones nacionales de los
estados miembros UE que han puesto en practica
dicha directiva) le prohibe eliminar este producto o
sus accesorios eléctricos / electrénicos como residuo
doméstico solido urbano y le impone eliminarlo en
los centros apropiados de recogida. Puede también
eliminar el producto directamente en el estableci-
miento de su vendedor mediante la compra de uno
nuevo, equivalente al que debe eliminar. Abando-
nar el producto en el ambiente puede crear graves
danos al mismo ambiente y a la salud. El simbolo en
la figura representa el contenedor de los residuos
urbanos y estd absolutamente prohibido eliminar el
aparato en estos contenedores. El incumplimiento
de las indicaciones de la directiva 2002/96/CE y de
los decretos ejecutivos de los diferentes estados co-
munitarios es sancionable administrativamente.
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2. ObLWAA UHOOPMALIMNA

2.1 HA3HAYEHUE PYKOBOCTBA
YT06bl 06/1€rYMTb MOUCK HYXHOM MHbOpMaUnm,
obpallanTecb K OrfaBfIEHNIO, MPUBEAEHHOMY B
Hauane paszena Ha BalleM pOAHOM fi3blKe.
[laHHoe pykoBOACTBO 6bl0 MOArOTOB/IEHO
3aBOAOM-U3roTOBUTENEM U sSiBAsSeTCH
HEOTbEMJIEMOM YacTblo U3AeNns; OHO AO/MKHO
XpaHUTbCS B 6€30MacHOM MecTe B TeYeHune BCero
CpoKka 3KCMyaTauuMu MaluHbl A0 MOMEHTa ee
yTununsaumm.

KnueHT ponxeH ybeauTbCsi, YTO OMepaTopsl,
paboTalolwme Ha MaluHe, MpoYIM [AaHHoe
pPYKOBOACTBO WM OblIM O3HAKOMJIEHbI C €ro
copepxaHveM, Ans Toro 4tobbl obecneuntb
BbIMO/IHEHUE W3MOXKEHHbIX B HEM MNpaBun u
pekoMeHzaLui.

TonbKo NOCTOSIHHOE CeAOBaHNE PeKOMEHAALMSAM,
M3/10)KEHHbIM B JaHHOM PYKOBO/CTBE, rapaHTUpyeT
Haunydwue pesynbTaTbl N0 obecneyeHuto
6e3onacHocCTH, NPOU3BOANTENBHOCTH,
3EKTUBHOCTU U ANUTENbHOW cryx6e usgenus,
BNnajenbLueM KOTOPOro Bbl Ternepb SBASeTeCH.
HecobntopeHne 3TMX NpaBwul MOXET MOBMEYb
3a coboi BO3MOXHble TpaBMbl MepcoHana,
NMOBPEXAEHNS] MALUMHBI, OYMLLAEMON MOBEPXHOCTY
N OKpyXatolen 06CTaHOBKM: W3rOTOBUTENb He
HeceT OTBETCTBEHHOCTWM 3a Takue TpaBMbl W
NnoBpeXaeHus.

[laHHOe pyKOBOACTBO NpeAcTaBnsieT NoApobHyto
MHpOPMaUMIO MO MaliMHe W AaeT yKasaHus u
onucaHusi TONIbKO ANs npeafiiaraeMblX Hamu
AKKyMYNSITOpHbIX 6aTapeit 1 3apsaHbIX YCTPONCTB

(onuus).
AKKyMynaTopHble 6aTapen u 3apsaHoe
yCTpOMCTBO ABNAOTCSA OCHOBHbIMMU

KOMMOHEHTaMM MalUMHbl U BAUSIOT Ha ee paboTy
C TOYKM 3pEHUs NMPOAOCHKUTENbHOCTU paboThbl
M NPOU3BOAUTENBHOCTU. TONbKO NpaBuSibHOE
CoYeTaHWe 3TUX [ABYX MPUHAANEXHOCTEN
(aKKyMynsaTOpoB W 3apsiiHOrO  yCTpoiicTBa)
nossonsieT ob6ecneynTb CaMyl0 BblICOKYHO
BO3MOXHYI MPOM3BOAUTENILHOCTL U U3bexaTb
6ecnonesHbix pacxogoB. Ans nonyyenus 6onee
noapo6HON MHbOpMaLMK CMOTpUTE creumnanbHble
MHCTPYKLUMM MO 3KCMyaTauum akKyMynsTOpHOW
6aTapeu v 3apsgHOro yCTpowncTsaa.

PekoMeHZyeMble HaMK 3apsiiHble YCTPOWCTBA U
aKKyMynsaTopHble 6aTapen (onums) Hauayywum
06pa3oM coyeTatoTCs C MallMHOM, obecneynBatoT
YHMBEPCANbHOCTb B 3KCnlyaTaumun (3apsigHoe
YCTPOWCTBO), OTBEYAlOT BbICOKMM CTaHAapTaM
KayecTsa v Npou3BOAUTENBLHOCTU.

2.2 TEPMUHOJIOTUA WU YCJIOBHbIE
OBO3HAYEHUSA

YT106bl G0Onee SiCHO M 3(PEKTUBHO PaCKpbITb
pa3nnyHble acrnekTbl AAHHOTO PYKOBOACTBA,
MCNONb30BalNCb TEPMUHbI U YC/IOBHblE
0603HayeHns, onpeaeneHust Uan WaCTpauum

KOTOpPbIX NpeAcTaBfEHbl HUXE!

- MawmwmHa. 3710 onpeaeneHve 3ameHsieT cobow
TOProBoe HauMeHOBaHWE, K KOTOPOMY OTHOCUTCS
[aHHOe pyKOBOZCTBO.

- OnepaTtop. 370 nMua, 06bIYHO MCMOoMb3YtoLee
MalWHY W 3HawlowWwue ee 3KCrnayaTauMoHHbIe
BO3MOXHOCTW, HO He WMelolee creumasnbHbIX
TEXHUYECKUX HABbIKOB A5 BbINOHEHUS paboT no
€e PEMOHTY U TeX06CNYXKMBaHWIO.

- TexHUUYECKMW cneuuanucr. ITO Nuua,
uMetouwiee onbiT  paboThl, TexHuyeckoe
obpa3oBaHue, MpaBoOBble W HOPMaTUBHbIE
3HaHWs, MNO3BONSAKLWME BbINOAHATL Ntobble
HeobxoauMble BuAbl paboT, a Takxke B COCTOSHWUM
naeHTUdUUMPOBaTL M UCKIIOYUTL BO3MOXHbIE
PUCKM BO BPEeMs MOHTaxa, 3Kcnayatauum,
MOrpy304HO-Pa3rpy304HbIX PaboT U TEXHUYECKOrO
06Cny>KMBaHWSt MaLLWHBI.

- CUMBON1 YKA3AHME (=) BaxHas
UHdbopMaumsa, KoTopass nomoxeT wu3bexaTb
BO3HWKHOBEHWSI HEWUCNPABHOCTEN MaLLMUHBI.

- CAMBOJ1 BHUMAHME (A) OuyeHb BaxHas
uHdopMauusi, KoTopas MOMOXeT u3bexaTb
CEepPbE3HBIX MOBPEXAEHNI MALLMHBI M OKPYXKatoLLei
06CTaHOBKW, B KOTOPOM OHa 3KCrlyaTUpyeTcs.

- CUMBOJ1 ONMACHOCTb ([&]) WHdopmaums,
KoTOpasi MoMoXeT u3bexaTb Ccepbe3HbIX (Mn
3KCTPEMasnbHbIX) MOCNEACTBUIA, BAUSIOWNX
Ha 340pOBbe MNepcoHana W BREKyWuMX 3a
o601 MOBpEXAEHWE M3AENUS U OKpyXXatoLlewn
06CTaHOBKW, B KOTOPOM OHO 3KCMyaTUpyeTcs.

2.3 WAEHTUOUKALNA USOENNA
Tabnuuka € TEXHUYECKUMU XapaKTepucTuKamu
pacrnonoxeHa noa npuGOPHOIN MNaHenblo U
COLEPXUT CrieaytoLLyto HbopMaLmio:

* HaMMeHOBaHWe NPeAnpUSTUS-U3roTOBUTENS
¢ 3Hak EC

* KOA MoAenu

* MoZenb

e 061Lasi HOMWUHarbHast MOLLHOCTb

® CEpUIHbIN HOMep (PerncTpaLUmMoHHbIN HOMep)
® rO/] U3roTOBNIEHUS

® BEC C MaKCMMasbHOW Harpy3kom

2.4 OBJIACTb MPUMEHEHWA U3QENUA
[laHHas MaluvHa npeacTaBnsieT cobol annapat
ANS MOMKM W CYLUKM MOJSIOB: MCMOMb3yeTcs ANs
MOMKM W BCACbIBAaHUS XWUAKOCTEA C MIOCKUX,
TBEPAbIX, FOPU3OHTASbHBIX,

rnagkux WAW Crerka LWepoxoBaTbiX MOM0B,
Ha KOTOPbIX OTCYTCTBYIT MpensaTcTBusi, B
06LUECTBEHHBIX MIN MPOMBILLIEHHBIX NMOMELLEHMUSIX.
Jlio6oe Apyroe npuUMEHeHWe AaHHOro M3aenvs
3anpeLlaeTcs; NpocuMm Bac oYeHb BHUMATENbHO
OTHECTUCb K U3/TIO)KEHHON B AAHHOM PYKOBOACTBE
nHpopMauunm no obecneyeHUto TEeXHWUKKU
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6e3onacHocTy.

MalumrHa Ans MOVKM M CyLUKW NOJIOB pacripeaensieT
HEeKOTOpOe KONMMYEeCTBO BOAHOrO pacTBopa C
MOIWLMUM CpPeAcTBOM (KONUYECTBO KOTOPOro
perynmpyeTcs) Ha Ou4vLLaeMyt0 MOBEPXHOCTb, a
WeTKN YAQNSIOT C MOBEPXHOCTU 3arpsi3HEHWS.
BcacbiBatoLas cucteMa MallMHbl, UCMOSb3ytoLas
CckpeboK C pesvMHOBOM HacafKoW, no3BonsieT
naeanbHO BbICYLWIUTL MOJ, C KOTOPOro nepeaHue
LLeTKN COBUPAIOT XMAKOCTb U rPsi3b, BCErO 33 OAWH
npoxoa.

Mpu npaBuibHOM BbI6OpE YUCTSLLErO CpeacTBa
B COYETAHUM C pasIUYHLIMU TUMAMU LETOK
(wnn abpasuBHbLIX AWCKOB) MallMHa MOXET 6bITb
np1crnocobneHa K pasfivyHbIM COYETaHUSM BUAOB
MoJIOB U 3arpsi3HEHUIA.

2,5 TEXHUYECKUE MOAUNDPUKALIUN
[aHHasi MallMHa CNpoeKTMpOBaHa M M3roToBeHa
B COOTBETCTBUM C OCHOBHbIMW TpeboBaHUSMU
no obecrneyeHnto 6e30MacHOCTM M MO OXpaHe
340pOBbsi MOJSib30BaTesiel, YKasaHHbIMU B
avpektuBax EBpocoto3a, Mo 3ToW mpuumHe Ha
NAEHTUDMKALMOHHON MapKUPOBKE MMEETCS 3HaK
EC. EBponelickune HopMbl, KOTOPbIM COOTBETCTBYET
[aHHoe obopynoBaHue, ykasaHbl B CepTudukaTe
COOTBETCTBUS, MpunarallemMcs K HacTosiemy
pyKkoBOACTBY. [laHHbIi cepTudukaT He 6yaet
UMeTb CW/bl B Ciy4vae, ecinm 6yayT BbiMOMHEHbI
Kakne-nnbo mMoandukaumm Ha obopyaoBaHuK, He
cornacoBaHHble 3abnaroBpeMeHHO C 3aBOAOM-
N3roTOBUTENEM.

M3roToBuTENb OCTaBMSET 3a cobol npaBo 6e3
npeaBapuUTENbHOro yBEAOM/IEHUS BHOCUTb
TexHuyeckne moaudukauMm B u3genune B
Lensix ero yCoBepLUEeHCTBOBAHUSI U YNy4lleHUs
TEXHUYECKUX XapaKTepucTuk. Mo 3Toi npuymHe
HekoTopble AeTanu npuobpeTeHHoi Bamu
MaLUMHbI MOTYT HE COOTBETCTBOBaTbL MHMOPMaLMK,
yKa3aHHOM B KaTasorax WM Ha WAICTpauumsix,
NpeacTaBfieHHbIX B 3TOM PYKOBOACTBE, 4YTO
He O3HaYaeT CHWXXEHUs YpOBHS 6e3onacHocTh
M He faenaeT NpeACTaBNeHHY WHdOpMauuo
HefelCTBUTENbHON.

3. UHOOPMALUA NO TEXHWUKE
BE3OMNACHOCTHU

3.1 OCHOBHbIE PEKOMEHOALIUU

1> BHMUMaATENbHO MPOYTUTE «PYKOBOACTBO
no J3KCcnjyaTauuum» nepen MNYCKOM,
UCcnonb3OoBaHUEM, npoBeAeHuEeM
BHEMNJIAaHOBOI0 WJ1X NJIAHOBOI0 TEXHUYECKOr 0
ob6cnywmBaHusa n apyrux pabor.

A Ctporo co6niopaiite Bce HOpPMbI
W npaBuna, W3JI0KEHHble B [AaHHOM
PYKOBOACTBE, a TaK)Xe B UHCTPYKLUMAX MO
3KCMJlyaTauun akKKyMynsiTOpHbix 6atapei
W 3apsAifHOro YCTPOWCTBA aKKYMYSITOPHbIX
6aTapeit (o6pawaiite ocob6oe BHMMaHue
Ha MHdOpMaLUIO, OTMEYEHHYI0 3HaKaMu

npeaynpeXXaeHns U ONacHoCTH).
MpousBoanTenb He HeceT OTBETCTBEHHOCTM
3a TpaBMbl, MNPUWYUHEHHblE NepcoHany, Wu
NOBPeXAEHNs, HaHECEHHble UMYLLEeCTBY, ecnu
OHW BbI3BaHbl HECOBMIOAEHNEM YNOMSIHYThIX BbILLE
npasw.

= [lepes WCMONb30BaHWEM MallvHbl cnefyeT
y6eanTbCsi, YTO Kaxaas ee 4acTb HaxoauTCs B
HaanexalleM MonoXeHnu.

A  MawuHa [JoMKXHa 3KCnayaTUupoBaTbCs
WCK/IOYUTENbHO MNEepcoHanoM, npoweawnm
COOTBETCTBYlOLlee 0byyeHue, MOATBEPAVBLIMM
CBOW HaBblKM W Ha3Ha4yeHHbIM ANns paboTbl
Ha fAaHHOM obopyaoBaHuu. YT06bI M3bexaTb
HeCaHKLMOHMPOBAHHOMO MCMOMb30BaHUS MaLUVMHbI,
B Hepabouyee BpeMsi cieflyeT XpaHUTb ee B MecTe,
HeLOCTYNHOM A1 MOCTOPOHHUX MWL, U BbIHYTb
K04 M3 MaHenun ynpasnieHuns.

A 3anpelwaeTtca aKkcnayaTaums
HeCoBepLUEHHONETHUMM.

A He wcnonb3oBaTb MaluvHy Ans Lenen, He
CBSI3aHHbIX C €e NMPsSMbIM

npefHasHaveHveM. OueHUTb TUM 34aHus, B
KOTOPOM MpeAnonaraeTcs UCnosb30BaTh MallUWHY,
n

BO BpeMsa paboTbl CcTporo cobnioaatb HOpMbI M
npasuna TEXHUKN 6e30MacHOCTU.

He wucnonb3oBaTb MawuHy B MecTax
C HeCOOTBETCTBYIOLWMUM OCBELlEeHUEM, C
B3pbIBOOMACHOM aTMoCcdepoi, € Hanuymem
3arps3HEHn, onacHbIX Ans 340poBbs (Mblb, ras
W T.A.), Ha Aoporax v npoxogax 0bLecTBeHHOro
MONb30BaHMS, @ TaKXKe BHE NMOMELLEHWI B LIESIOM.
A [nanasoH paboumx TemnepaTyp MalluHbI
Bapbupyetcst oT +4°C go +35°C; B Hepabouyee
BpeMsl MallMHa AOSKHA XPaHUTbCS B CyXoW
HekoppoaupyloLlen cpefe npu TemnepaTtype OT
+10°C pgo +50°C.

BnaxxHocTb gomkHa 6biTe B npeaenax ot 30% Ao
95% He3aBMCMMO OT 3KCryaTaumm MaLlWHbI.
Hukorga He wucnonb3oBaTb U He
BCacbiBaTb rasbl, CyXyr Mbljib, KUCNOTbI U
pacTBopuTtenu (HanpuMep, pasbasutenu ana
KPacKM, aueToH u T.A.), AAXe B pa3BeeHHOM
BUAE, NerKko BOCM/IaMeHsouWmMecs Wan
B3pblBOOMacHble BeuwecTtsa (Hanpumep,
6€eH3MH, Ma3yT U T.A.); HUKOrAa He BcacbiBaTb
ropsilyMe uam packajieHHble npeameThbl.

MallnHbl

A He uvcnonb3oBaTb MallMHY Ha CKIOHaX Wau
cKaTax C yK/IoHoM bonee 2%.

Ha Hebonblmnx yKMOHax He CTaBUTb MalUMHy
60KOM,

nepeasuraTb €e C OCTOPOXHOCTbIO, HE MeHss
Hanpasnexus. Mpu nepeBo3ke MaLlMHbI Ha CKIOHaX
M ckaTax C 60MbWWM YKIOHOM 6bITb KpaliHe
BHMMaTENbHLIMU BO M36eXaHWe OnpoKUAblIBaHWS
WU HeynpasiseMoro yckopeHus. Mcnonb3oBaTtb
TOMbKO CaMyH HU3KYH CKOpPOCTb! MalimHa MoxeT
nepemeLiaTbCsd MO YKJAOHaM W/UAN CTyneHsam
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TONMbKO C TMOAHSATBIMKW OT 3€MIU LEeTKaMu U
CKpebKOM C peE3MHOBOI HacaaKowm.

A Hukorpa He OCTaBAATb MalUUHY Ha
HaK/IOHHOW NOBEPXHOCTH.

15 HYKOrA@ He OCTaBNSATb MALUUHY, NOAKIHOUEHHYIO
K 271EKTPOMNUTAHMIO U CO BCTaBJIEHHbIM KJllo4oM, 6e3
NpMUCMOTPa; MalUUHY ClefyeT OCTaBNsATb TObKO
rocsie ee OTK/IIOYEHMS!, BbIHYB K/toY, y6eamBLINCH
B OTCYTCTBUM pUCKa €e CNy4alHOro ABMXKEHUS U
OTCOEAVHMB MaLLMHY OT 3NEeKTPONUTaHWSI.

Bo BpeMs 3kcnnyaTauumu cnegyet 6biTb
npeaenbHO OCTOPOXHBIMU B MPUCYTCTBUM TPETbUX
MU, @ 0COBEHHO AETen, Haxoaswmxca B 651m1su
MecTa 3KCryaTaLumm MallmHbl.

A He ucnonb3oBaTb MallMHy ANns NEPeBO3KU
ntoael/ Bewen unm Gykcuposku. He 6ykcmupoBaTb
MaLlunHy.

= HY Npy Kaknx 06CTOSITENbCTBAX He UCMoNb30BaThb
MalMHY B KayecTBE OMOPHOW MOBEPXHOCTH
ans npeametoB noboro Beca. He nepekpbiBaTh
BEHTUNIALMOHHbBIE U TennoBbiAenswouune
oTBepcTUs.

A He ypanatb, He W3MeHSTb 3alUTHble
YCTPOWCTBa M He BbINONHSATL paboune cxembl B
06X0A 3aLUMTHbIX YCTPONCTB.

A [Ins obecneyeHns 6e3omacHOCTV orepaTopa
HYXXHO 0653aTeNbHO MCMNONb30BaTb CPeacTBa
VHAVBWAYabHOW 3aLUMTbI: PapTyKv UK 3aLUUTHYO
oAexay, HeCKONb3siy BOLOHEMPOHULAEMYIO
06yBb, PE3MHOBbIE MEepYaTKyu, 3alMTHbIE OYKM
M HAYLHWKM, Macku ANs 3aluTbl AblXaTebHbIX
nyTeu. Mepen Hayanom paboTbl CreayeT CHATb
LIernoyKM, Yachl, rasCTyku U npouyne npeameTh,
KOTOpble MOryT CTaTb MPUUYUHHOW CEPbE3HbIX
TpaBM.

A\ He nomelLaTb pyKku Mexay ABMXKYLLMXCS YacTeM.
1= He 1Cnosnb30oBaTh MOLLME CPEACTBA, OT/IMYHbIE
OT YKasaHHbIX, W CNefoBaTb WHCTPYKUMSM,
NpeACTaBeHHbIM B COOTBETCTBYHOLLMX MAcropTax
6e3onacHocTv. MotoLume cpescTBa cresyeT XpaHuTb
B MecCTaX, HefOCTYMHbIX Ans AeTel, NoMUMO
3TOro B C/lyyae rnonajaHus B rfasa HeMeaneHHo
NPOMbITb 6O/BLIMM KONIMYECTBOM BOAbI, @ B Cllyyae
NpornaTbiBaHWUsl He3aMeanuTenbHO 06paTUTLCs K
Bpauy.

Y6eauTbCcsi, 4YTO pO3eTKU, WCMOoNb3yeMmble
ANS MOAK/IOYEHUs] 3apsfHOr0  YCTPOWCTBA
aKKyMynsaTOpHbIX 6aTapei, coefuHeHbl C
UCMPABHOW CUCTEMOW 3a3eM/IEHNs] U 3alumLieHb
TEPMOMarHMTHeIMM U anddepeHuranbHbiMKU
aBTOMATUYECKMMI BbIKITIOUATENSAMM.

Ecnu MalwunHa ocHaleHa renesbiMu
aKKyMynsiTopamu, HeobxoauMo y6eauTbcs B TOM,
YTO WHAMKATOP Pa3psiAKK, PacronoXeHHbIN Ha
Np1BGOPHON NaHenM, OTPEryNMpoBaH Haaexallumm
ob6pa3oM. ObpalwaTbCs 3a KOHCy/bTauuen K
npoaaBuy WM CMOTPETb COOTBETCTBYIOLUIA
pasaen AaHHOTO PyKOBOACTBA.

A Obs3aTenbHO cobntoaaTh MHCTPYKUMW 3aBoAa-
M3roTOBUTENS aKKyMynsTOPHbIX 6aTapen u

NpaBoBble HOPMbl. AKKYMYNSITOPbI AOKHbI BCEraa
6bITb CYXMMM U YNCTbIMKM, YTOObI M36EXaTb TOKOB
MOBEPXHOCTHOM yTeuku. 3awmulats 6atapen oT
3arpsisHEHWI, HanpUMep, OT METaNIMYECKON MbIIN.
He knacTb MHCTPYMEHTbI Ha aKKyMynsiTOpHble
6atapeun, T.K. OHW MOryT Bbl3BaTb KOPOTKOE
3aMblKaHve Unu B3pbIB.

Mpy obpaLleHnn C KUCIOTON aKKyMyNSTOPHbIX
6aTapeit cTporo cobniogante COOTBETCTBYHOLIME
MHCTPYKLMK NO TexHMKe 6e30nacHoCTu.

Mpy HaNMuUMM OYeHb CUMbHBIX MarHUTHbLIX Monen
OLIEHWUTb UX BO3MOXHOE BSIMSIHWE HA 3N1EKTPOHHbIE
YCTPOWCTBa KOHTPONS 1 yNpaBrieHus.

Hukoraa He MbITb MalUWHY CTpyeii Boabl.

iz Obpa3syemble OTpaboTaHHble XWAKOCTU
coAepXaT MoloLme CpeacTBa, Ae3nHpULmpyoLme
BeLLeCTBa, BOAY, OpraHuyeckue 1 HeopraHuyeckme
BelecTBa, cobpaHHble BO BpeMs paboTbl:
YTUNU3aLUMS STUX XKUAKOCTEN AOMKHA NPOBOANTLCS
B COOTBETCTBUW C AEMCTBYIOLMMU OPUANYHECKUMM
HOpMaMW.

A B cniyyae Henonagok u/unu HeachdekTuBHOM
paboThbl MalWWHBbI, CeayeT HEMEANEHHO OTKIIOUUTD
ee (0TCOeANHNUTb MaLUMHY OT SNEKTPONUTaHNS Un
OT aKKyMynSITOPHbIX 6aTapeit) 1 He NpeanpuHUMaTh
HUKaKNX AanbHENLLNX AENCTBUA.

Ob6paTuTbCS B LLIEHTP TEXHUYECKOro 06CyXmBaHWs
3aBOAa-N3roToBUTENS.

Bce onepauum no TexHUYECKOMY 06CyXUBAHMIO
WA  3aMeHe KOMMNNEeKTYWMUX  AOXKHbI
NnpoBOAMTLCA B MecTax C COOTBETCTBYOLMM
OCBelleHWeM W Mocne OTCOEAMHEHUS MalUWHbI
OT WCTOYHMKA D3NEKTPONUTaAHUS, OTK/OUUB
COeaVHUTENb aKKyMyNsSTOPHOW 6aTapew.

= Jliobo BuA paboT C 3IneKTpuyeckomn
cuCTeMOW MallMHbl U Bce paboTbl MO PEMOHTY U
TeXHUYeckoMy obcnyxuBaHuio (B 0CO6eHHOCTU
Te, KOTOpble He onucaHbl NOAPO6HO B AaHHOM
PYKOBOACTBE) AO/MKHbI BbINOMHATLCS TOJSIbKO
Crneumanu3npoBaHHbIM TEXHUYECKUM NepCOHanoMm,
3KCNepTamMu B laHHOW 061acTy, 3HAOLWMMU HOPMbI
TexHUkn 6e3onacHoCTu.

= Pa3spelwaeTcs WCNONb30BaHWE TOMbKO
OpUrMHaNbHbLIX NPUHAANEXHOCTEN U 3anacHbIX
yacTell, MOCTaBNSIEMbIX UCKIIOYUTENbHO
M3roTOBUTENEM MaLUMHbI, MOCKOMbKY TOMBKO 3TN
[eTanun MOryT rapaHTMpoBaTb 6e3omnacHyto paboTy
obopynoBaHuns 6e3 BO3HUMKHOBEHWUSI KakMX-TMbo
npobnem. He ncnonb3yiite B kayecTBe 3anacHblX
YyacTell peTanu, LEMOHTUPOBAHHble C ApYrux
MalUMH UNK B3SITble U3 APYrMX KOMMEKTOB.

Ecnu He npeanonaraetcs AanbHellwee
UCMOMb30BaHNe MaLLMHbI, HEOBXOAMMO CHSTb C Hee
aKKyMynsTOpHble 6aTapeu u yTUnn3vMpoBaTb MX B
COOTBETCTBUMU C MPUPOAOOXPAHHBIMU HOPMaMH,
KaK ykasaHo B eBpOMenckoM cTaHaapTe 91/157/
EEC, unv nepefaTb UX B aBTOPU30BaHHbIN LEHTP
npuemMKu.

Mpu yTunusaumm MawuHbl cnegyeT cobniogaTtb
[elCTBytoLLee B MECTE NpUMeHeHUs 060pyaoBaHMs
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3aKOHOAATESNLCTBO:
- OTCOEAMHUTb MaLUMHY OT CETU 3NEKTPOMNUTaHUS,
CIUTb BCE XWUAKOCTU U OYUCTUTD;

- pa3obpaTb MallMHY Ha rpynmnbl OAHOPOAHbIX
mMaTepuanoB (nmnacTMaccbl B COOTBETCTBUM C
CUMBONOM nepepaboTku, MeTannbl, pe3nHa,
ynakoBka). YTo KacaeTcs aetanei, copepxalumx
pasnuyHble MaTepuansl, 06paTUTbCH K
KOMMETEHTHbIM  OpraHusauuaMm; Kaxaas
0AHOpOAHas rpynna Ao/mkHa 6biTb YTUAM3MPOBaHa
B COOTBETCTBUM C 3aKOHOAATENbCTBOM MO
nepepaboTke MaTepuasnos.

PekomeHayeTCs Takxe yaanuTb Te AeTanu
MaLUMHbI, KOTOpbIE MOTYT NPeACTaB/IsTb ONAacHOCTb,
B 0COBEHHOCTV Ans AeTel.

ww [lepes KaXxablM UCMONb30BaHWEM MPOBEPSITH
MalLLUWHY W, B YAaCTHOCTU, NMPOBEPSiTb, HAaXOAATCS Nn
kabenb Ans 3apsaku akkyMynsTopHbIx 6aTtapeit v
COeAMHUTENb B XOPOLLIEM COCTOSIHUM U 6e30nacHbI
S OHW ANS UCMOMb30BaHUs. Ecnu HeT, HU B KoeM
Cfly4ae He WCMonb30BaTb MallMHy A0 TOro, Kak
aBTOPM30BaHHbIM CrieumanucToM 6yaeTt nposeset
COOTBETCTBYIOLLMIA PEMOHT.

15 HezaMeANMTENbHO BbIK/TIOUMTL BCAChIBAMOLLMIA
Hacoc, ecnu 3amedeHbl BblAENEHUs MeHbl WUnu
XUAKOCTY.

= He WCNonb3yiTe MaluHy Ha TEeKCTUNbHbIX
HarosibHbIX MOKPbITUSIX, TaKUX Kak KOBpbI,
KOBPOBbIE MOKPbITUS U T.A.

Mcnonb3oBaHWe BOCKa, MEHSLMUXCS MOMOLMX
CPefcTB WAV AUCMEPCUMOHHBIX BELLECTB MOXET
BbI3BaTb Cepbe3Hble NPo6aeMbl A MallWHbI, UK
NMPUBECTU K 3aCOPEHMIO LUSTAHTOB.

3.2 LiyM U BUBPALIUA
MHdbopmaums o wyme n Bubpaummn npuBeaeHa Ha
CcTpaHuue 134.

4. AHOOPMALIUA NO MOrPy304YHO-
PA3SIrPy304YHbIM PABOTAM n
TPAHCNOPTUPOBKE

4.1 MOrPY3KA U TPAHCMOPTUPOBKA
YNAKOBKUA

A TMpy npoBeaeHun nobbix paboT no norpyske/
pa3rpyske W TpaHCMOPTUPOBKe cnepyeT
y6eanTbCs B TOM, UYTO YynakoBaHHas MalluuHa
HafeXHO 3aKpernneHa v YTO He Mpou3oMAeT ee
nepeBopayMBaHns UM Cy4anHOro nageHus.
Onepauuu Mo norpyske Ha TPaHCMOPTHOE CPeACTBO
W pasrpyske C TPaHCMOPTHOIO CPEACTBA LO/KHbI
NPOBOAMTBLCSA NPU HAZNEXALLEM OCBELLEHUN.
Morpy3oyHo-pa3rpy3oyHbie paboThbl
LOMKHbl  BbIMOMHATLCA C  MCMONb30BaHUEM
COOTBETCTBYOWEro o6opyaoBaHus, HeobxoanMo
WUCKJIIOYUTb  BO3MOXHOCTb  MOBpexaeHus/
yaapa ynakoBaHHoro o6opyaoBaHus, ero
nepeBopayMBaHus U UCMOMb30BaTb HEOOXOAMUMbIE
Mepbl A1 aKKypaTHOro OMycKaHWsl ero Ha 3eMmio.
= Bce 3TU yKa3aHUs TakxKe J0MKHbI MPUMEHSATHCS
ANs aKKyMynsToOpHbIX 6aTtapelt U 3apsifiHOro

YCTPOWCTBa A1t aKKyMyNnSTOPHbIX 6aTapei.

4.2 NMPOBEPKA NMPU NOCTABKE

i B MOMEHT nocTaBkuM ToBapa (MalliuHbI,
aKKyMynaTopa, WM 3apsiAHOro  ycTpoWCTBO
AN akKyMynsiTopa) KoMmnaHueW-nepeBo3ynkoM
TWATeNbHO NPOBEpPbTE COCTOSIHUE YMNaKOBKM
u ee cogepxumoro. Ecnu copepxumoe 6bino
NnoBpeXAeHo, crneayeT yBeJOMUTb 06 3TOM
nepeBo3YnKa W, nepea TeM Kak MpUHSTb ToBap,
B MUCbMEHHOM BuAe 3ape3epBUpoBaTb 3a
coboit npaBo (Bbl6paTb Ha [AOKYMEHTE C/IOBO
«3ape3epBMpoBaTb») NpeAcTaBuUTb TpeboBaHve
Mo BbiniaTe KOMMeHcaLmu.

4.3 PACMAKOBKA
A [Ina yMeHblUeHMS pucKa BO3HWUKHOBEHUS
Hec4acTHOro ciyyas cneayeT WCnonb3oBaTb

3alMTHYIO OfeXAy W COOTBETCTBylLME
WHCTPYMEHTbI.

YTO KacaeTcs MalluHbl, AeMCTBOBaTb B AAHHOM
nopsiake:

Ecnu mMalumHa nocTaBneHa B KapTOHHOW ynaKoBKe:
- HOXXHMLI@MM UM KycaykaMu paspesaTb U ybpaTb
M1acTMaccoBble YNaKOBOYHbIE NEHTHI.

- CHsITb KapTOHHYIO YMaKOBKY, HauMHas C BepXHel
YyacTu.

- CHSITb BHYTPEHHME YMaKkoBKW W MPOBEPUTbL UX
coaepxumoe (PyKOBOACTBO MO 3KChyaTauun v
TEXHUYECKOMY 06CNYXMBaHWUIO, COEANHUTENDb ANSs
3apsiAHOIO YCTPOMCTBA akKyMyNSTOPHbIX 6aTapeit)
- YpanuTb MeTannuyeckMe Ckobbl  MAn
nnacTMaccoBble JIeHTbl, KOTOPbIMM MalliuHa
NpuKpeneHa K NoazoHy.

- BblHYTb 13 yNaKoBKM LETKY U CKPEBOK.

- CHATb MaluWHy C noaaoHa (Tonkasi ee Hasaj),
UCMONb3ys MNOCKME HAKIOHHbIE MOCTKM MPOYHO
MPUKpPEneHHbIE K MOy U K NOAAOHY.

Ecnv MalwmHa yrnakoBaHa B AepeBsHHbIN SLIMK:

- OTCOeAVHUTb OT MOAAOHAa BCe AepeBsiHHble
CTEHKM, HauMHas CBEPXY.

- CHSATb 3aLUMTHYIO M/IEHKY, B KOTOPYlO obepHyTa
MaluuHa.

- Ypanutb
niacTMaccoBble NeHThI,
KpenuTcs K NMoAaoHY.

- BbIHYTb LLETKY 1 CKPeBOK U3 YNaKoBKM

- CHATb MaluMHy C noaaoHa (Tonkasi ee Hasaj),
UCMOSb3Ysl NIOCKME HAK/IOHHbIE MOCTKM, MPOYHO
MpUKpEneHHble K Moy U K NOAAOHY.

CnepyeT MNpUHATL  TakWe  Xe  Mepbl
NpefoCTOPOXHOCTM U cnefoBaTb TeM ke
WHCTPYKUMSM TPU W3BJIEYEHWU W3 YMAKOBKM
OMUMOHHOrO 3apsAHOro YyCTpoucTBa And
AKKyMynsTOpHbIX 6aTapen (aepxa ero 3a
creumanbHble py4yku, 4TO6bl BbIHYTb 4Yepes
BEPXHIO YacTb YNakoBKM) U aKynbTaTUBHOM
AKKyMynSITOpHOMN 6aTapem.

M36aBMB MallMHy OT BCEM YMaKOBKW, MOXHO
NPUCTYNUTb K MOHTaxy AeTaneil u 6aTtapeil B

mMeTannuyeckme Cckobbl  unun
KOTOPbIMKU MallUHa
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COOTBETCTBUW C PYKOBOACTBOM.
PekoMeHayeTCst COXpaHsiTb BCIO CHATYHO YNakoBKY,
TaK Kak OHa MOXET MPUroauTbCs B GyaylieMm
ONS 3aWMTbl MaWuHbl M NPUHAANEXHOCTEN
npy nepeBo3Ke MallWHbl Ha pyroe MecTo Wiu
B aBTOPM30BaHHbIe LEHTPbl TEXHWYECKOro
06Cny)Xu1BaHWsl. B MpOTUMBHOM Cryyae, ynakoBka
[O/MKHa 6bITb YTUNIM3MpPOBaHa B COOTBETCTBUM

C [eiCTBYKOWMMU HOPMaMU  yTUAU3AUMK
MaTepuasnos.
4.4 MOrPyY3KA U TPAHCIOPTUPOBKA:

MALLUHA, AKKYMVYJISATOPHASA
BATAPEA W 3APAOHOE YCTPOWUCTBO
AKKYMYJIATOPHOU BATAPEUN

A 3anpelyaeTtcs Mcrnonb3oBaTb AfS NoAbeMa
MaLUMHBbI 3/IEKTPOMNOrPy34mnK, Ha paMe MalUMHbl HET
TaKux MecCT, KOTopble MOrfin 6bl UCMOIb30BaTLCS
[Ns ee HeMoCpeACTBEHHOMO NoAbEMA.

Mepea NoOArOTOBKOW K  yrnakoBke U
TPaHCMOPTMPOBKE MalUMHbI HEO6XOAMMO:

- OnycTowuTb 6aK rpsisHo Boabl M 6ak MotoLLEro
pacTtsopa.

- [leMOHTMpOBaTb CKPeBOK C pE3MHOBOIN HacaaKow
W LETKM WU YUCTSILLME AUCKM.

- OTCOeanHUTb U CHSATL BaTapeu.

YCTaHOBWTb MalUMHY Ha OpWUIMHasbHbIA MOAAOH
(MnM Ha 3KBMBANIEHTHBIN MNOAAOH, KOTOPLIA MOXET
BbllepXKaTb BEC MaluMHbl U MMEET A0CTaTO4YHO
60/1bLUION pa3Mep, COOTBETCTBYIOLUMIA rabapUTHBLIM
pa3MepaM MaluWHbl), WCMONb3ys MJIOCKUIA
HaK/MOHHbIN Tpar.

HapexHo 3akpenuTb MalMHy U cKpebok Ha
noazoHe, UCMONb3ys ANs 3TOro MeTanuyeckue
CKO6bI M Apyrve KpenexHble 31eMEHTbI, KOTOpbIe
MOTyT BblAepxaTb BeC 3TUX AeTaneu.

MoAHATL NOAAOH C MALLKMHOM U MOrpy3uTh €ro Ha
TPaHCMoOpTHOE CPeacTBo.

3aKpenuTb MaluHy M MOAZAOH Ha TpaHcnopTe C
MOMOLLbIO TPOCOB.

B kayecTBe anbTepHaTWBHOrO BapuaHTa Mpu
repeBO3Ke YacCTHbIM aBTOTPAHCMOPTOM, MOXHO
MCMOsb30BaTh HAKIOHHbIE MOCTKM A/st TOrO, YTO6bI
3aKaTUTb MallMHY Ha TPaHCMOPTHOE CPeacTBO
6e3 noagoHa, npy 3TOM HeobxoauMMo ybeanTbes
B TOM, YTO BO BpPEMsS TPaHCMOPTUPOBKM BCe
[eTany 1 camMa MallMHa 3alUMLLeHbl OT CUMbHBIX
yAapoB, BNaXHOCTW, BMGpauuu W ciyvaiHoro
nepemeLleHms.

v [1N8 nogbeMa WM yCTaHOBKM aKkKyMynsitopa
(B OTCEK MalLUMHbI) JOMKEH NMPUBIEKATHCS TOMBKO
COOTBETCTBYIOLMI MepcoHan M WUCMosb30BaThCs
obopyaoBaHue (TPOChI, KPIOKM C MpOyLWMHAMU 1
T.4.), Noaxoasiiee Ans npoBeAeHns 3Tux paboT, u
CnocobHoe BbiaepXXaTb MpuaraoLlmecs BecoBble
Harpysku. [lpu TpaHCnopTUpoBKe crneayeT
cobnogaTh Takue e Mepbl NpesoCTOPOXHOCTU U
cnefoBaTh TEM XXe NpaBuiaM U pekoMeHZauusM,
YTO yKa3aHbl /1 MalLWHbI, @ TaKXKe B CeLuarnbHOM
WHCTPYKLMW 3aBOAA-WU3roTOBUTENS.

3apsiiHOe YCTpPOWCTBO ANs  aKKyMynsiTtopa
MOXeT MepeBO3UTbCS Ha CBOMX OMopax, Kak
B TOPM30OHTANbHOM, Tak WU B BepTUKaNbHOM
nonoxeHuu. Mpy 3ToM cneayeT cobnoaaTth Te xe
caMble Mepbl MPeAOCTOPOXHOCTU U ClIeA0BaTh TeM
e NnpaBusiaM U peKOMeHAALMSIM, YTO yKasaHbl Ans
MaLUMHbI U B CrielyanbHOM PyKOBOACTBE.

5. AHOOPMALUSA MO MOHTAXKY

51 AKKYMYJIAATOPHbIE BATAPEU
He3aBucMMO OT TUMONOMMKN KOHCTPYKLMKM, paboune
XapaKTepuCTUKN aKKyMynsiTopHoi 6aTapeu
0603HaueHbl C yKa3aHWeM eMKOCTU akKyMynsiTopa,
B 3aBMCMMOCTM OT BpeMeHu paspsiaku. Ewle oaHoi
BaXXHOW XapaKTEpUCTUKOW SIBASIETCS KONMMYECTBO
BO3MOXHbIX pa3psAok. EMKOCTb ykasbliBaeTcs B
amnep-yacax (A-4), a BpeMsi paspsiakv 06bIYHO
yka3biBaeTcs kak 20 yacoB (C20 wnm 20h, nnm
He yKasblBaeTcsl TOYHO), unm 5 vacos (C5 nnm
5h). Uwuknbl paspsaakv/3apsaaku nokasbiBatoT,
CKONbKO pa3 baTapes MOXeT fepxaTb 3apsia npuv
ONMTUMasbHbIX YCOBUAX, TO €CTb MOKasbiBaloT
CPOK MONE3HOro MCMosib30BaHUS akKymynsTopa
npu cobnoaeHNN BCex HEOHBXOANMBIX Mep.

TakuM 06pa3oM, 3Ha4eHMs1 EMKOCTM aKKyMynsiTopa,
B 3aBMCMMOCTU OT CKOPOCTM NOTpebneHns sHeprum
(aNeKTpuyeckoro Toka), MOryT COCTaBnsiTb 5
yacoB (C5) unm 20 vacos (C20). BaxxHo, 4TO6bI
3TU aKTopbl MPUHUMANUCh BO BHUMaHWe mpwu
CpaBHeHUW MpeasiaraeMoil Hamu npoayKuMu U
NpOAYKTOB, UMEIOLLMXCS Ha PbIHKE.

[aHHas MawwuHa MoxeT ObiTb OCHalleHa
AKKyMynaTOpHbIMM 6aTapesMu AByX TWMOB,
KOTOpble OT/IMYAKOTCS MO CBOEN KOHCTPYKLMU U
TEXHUYECKUM XapaKTepuUCTUKaM.

- CBWMHLOBO-KWUC/IOTHbIN  aKKyMynsiTop C
Tpy6yaTbIMM apMUPOBaHHLIMU MOAYSIMU: CriesyeT
nepvoanYeCcKn NPOBEPSTL YPOBEHb 1EKTPONUTA B
KaXxaAoM anemMeHTe!

/A ECnvi 0AVH 13 9N1eMEeHTOB aKKYMY/IATOPHOM
6aTapeM He MNOKpbIBAaeTCA KMUCIOTHbIM
pacTBOpPOM, TO OH OKUC/IUTCA B Te4yeHue
24 yacoB, 4YTO OKayeT Heob6paTumoe
oTpuuaTesbHOoe BJ/IMIHWE Ha paboune
XapaKTEPUCTUKMU 3TOrO 3/IEMEHTA.

Ona npepoTBpaweHus  HU3NYECKnx
MOBPEXAEHN U SKOHOMUYECKUX NMOTEPb CMOTPETH
MHCTPYKLUMM MO 3KChyaTauum akkymynsiTopHOW
6aTapew.

- leneBblii MOAYNbHbLIN aKKyMynsTop: AaHHbIV
TUN aKKyMynaTopHol 6aTapeun He TpebyeTt
06CnyXnBaHUA M CreunanbHOW oKpyxKatoLlen
cpeabl Ans nepesapsaku  (MOCKOMbKY 3TW
AKKyMyNSTOPbl He BbIAENSOT HUKAKUX BPeAHbIX
rasoB), MO3TOMY OH OYEHb peKOMEHAYEM.

A He cnegyeT AyMmaTtb, UTO aKKyMynsiTopbl U
3apsiiHble YCTPOWCTBa, WMewWMe Takue Xe
TEXHUYECKME XapaKTEePUCTUKKN, KaK W3penus,
npegnaraeMble Hamu, [JdajayT Takue xe
pesynbTaTbl NPy UCMONb30BAHWUK, TOMbKO MOMHas
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COBMECTMMOCTb MeXAy 3TUMU 3NeMeHTaMu
(CBMHLOBO-KMCNOTHbIE aKKyMyNsSiTOPbI, resneBble
AKKYMyNsiTOpbl M 3apsiiHble YCTpoWcTBa Ansi
aKKYMYNSITOpHbIX 6aTapei) MoxeT obecneunTb
BbICOKME paboune xapaKTepUCTUKK, ANUTENbHbIV
CpoK cnyx6bl, 6€30MacHOCTb ¥ 3KOHOMUYECKYIO
BbIrOZly OT BNOXEHHbIX CPEeACTB.

5.1.2 NOArOTOBKA AKKYMYJIITOPHOM
BATAPEM

A TexHUYeckMe XapakTepUCTUKM UCMOSb3yeMbIX
AKKYMYNATOPHbIX 6aTapei LOJKHbI
COOTBETCTBOBATb XapaKTEPUCTUKaM, yKa3aHHbIM
B naparpade, MNOCBSLEHHOM TeXHUYEeCKUM
XapakTepucTtukam. lMcnonb3oBaHue Apyrux
aKKYMynSTOPHbIX 6aTapei MOXeT npuBecTU
K Cepbe3HblM MOBPEXAEHUSM MalluMHbl UIn
MoXeT noTpeboBaTb 6osiee 4acTon 3apsaku
AKKyMYNSITOPOB.

Bo BpeMs yCTaHOBKM WMAWM NpU MpPOBEAEHWM
noboro BuAaa 06CNYXKMBaHWUSA aKKyMynsiTOPOB
onepaTop, BO M36eXaHWM HeCc4acCTHbIX Cly4aes,
[LOMXEH WCMONb30BaTb COOTBETCTBYHOLME
cpeacTBa 3awmTbl. PaboTbl C akKyMynsTOpHbIMU
6aTapesMu crnesyeT NPOBOAUTL Ha 3HAYUTENbHOM
yAaneHun OT OTKPbITOrO NJaMeHu, Mpu 3TOM He
[IOMyCKaeTCs 3aMblKaHWe NOJOCOB aKKyMyNISTOpPOB,
06pa3oBaHmMe UCKP 1 KypeHue.

O6bIYHO aKkKyMyNSITOpHble HaTapen NOCTaBNSOTCS
3aMoSIHEHHbIE KUCOTHBIM pacTBopoM (Ans
AKKyMyJNiATOPOB CBMHLOBO-KUC/IOTHOMO TWNa)
M roToBble K MPUMEeHeHuio; B ntboM cnyyae
HeobXoAUMO cneaoBaTb UHCTPYKLMK,
rnocTaBnsieMoii BMecTe c 6aTapeeii, U CTporo
cobnopatb npaBuna M pekoMeHaauuwu,
Kacatowmecs TexHuku 6e30nacHOCTU U MeTOA0B
aKCnnyaTauuu.

5.1.3 YCTAHOBKA AKKYMVYJISITOPHOM
BATAPEM
YTobbl BCTaBWUTbL aKKyMylsTOpHYyl 6aTapeio

(®oTo I - 2) HeobXx0AMMO OMYCTUTbL M yAEPXUBATb
LLETOYHYIO MUTY;

YTO6bl OTKPbITb OTCEK aKKYMYNSITOPHbIX 6aTapei,
noTaHYTb 3a pbivar (PoTo G - 1) n NnpunoaHsaTb Hak
¢ pactBopoM (PoTo O - 3);

oTCcTerHyTb kpenex (®oto I - 1), HaxoAAWMiics Ha
kabene nogbema LIETOUHOW ManTbI.

MNomecTnTb 6aTapeio B COOTBETCTByOLEE
otBepctue (®oto I - 2), BHMMaTENbHO NpoBepsis,
4TO6bI OHa 6blNa B MAEaNbHOM COCTOSIHUN.

5.1.4 no KnHw4yEHMWE
AKKYMYNIITOPHOW BATAPEUN

A 3T onepauuu [OSKHbI  BbINOTHATLCS
CreunanmsnpoBaHHbIM NEPCOHANoM.

BbIMONMHSATL YCTAHOBKY M 3apsiaKy akKyMynsTOPHbIX
6aTapeil B CyxoM 1 NpOBETPYBAEMOM MOMELLEHUM,
BAANM OT WCTOYHMKOB TEMMa U KOPPOAUPYHOLLMX
BeLLecTB. Y6eauTbCst B COOTBETCTBUM HaMpsXeHMI

Mexay 6aTapesiMu M 3apsifHbIM YCTPOMCTBOM.
3aWmMTUTL CeTb C TMOMOLbI0 BbIK/IOYATENS
C 3ajepXkon cpabaTbiBaHUS WAM MIaBKOroO
NpefoxXpaHuTens, C 3apsakod MpeBblllatoLlen
MaKcuUMasnbHoe NoTpebrieHne YCTPOCTBa 3apsaku

6aTtapeit. CobnogaTtb MOMSPHOCTL PO3ETKU
6aTapen.
- OTtcoeauHuTb coeanHuTenb Anderson

AKKyMynSTOpHOM 6aTapeun oT coeanHuTens Ander-
SON 3M1EKTPUYECKON cucTeMbl MawuHbl (PoTo D -
7) (®oTo F - 8). Bceraa aepxaTtb coeaMHUTENN B
pyKax U HUKOrAa He TAHYTb 3a kabenb.

Ha ®oTto H u3obpaxeHa cxema MoOAKOYEHMS
6aTapelt ans moaenen B - BT.
3adukcupoBatb 6aTtaperw, TOYHO
coeAuHAs KAeMMbl M cobniogasa nonroca
(kpacHbI NPoOBOA «+>, YepHbI NPOBOA «->»)!
KopoTkoe 3aMblkaHWe aKKYMY/SATOPHOM
6aTapen MOXXeT NPUBECTU K B3pbiBY!
Y6eamBLUNCb, YTO BCE OpraHbl yrnpaBneHus Ha
naHennm HaxoasTcs B nonoxeHun «0» wnum B
COCTOSIHUM MOKOSI, MOAKMIYUTL COeAVHUTENb
AKKYMyNSITOpa K COEAMHUTENIO MALUMHBI.

/A 3aKpblTb OTCEK akKyMynsTOpHbIX GaTapei,
ybeanBWwMCL B TOM, 4YTO Mpu 3TOM He 6yayT
noBpexaeHbl NpoBoaa.

Ha ®oto I - 3 BMAHO, KakK AO/MKHO BbIMOMHATLCS
npaBunbHOe noAcoeAnHeHne 6GaTapen pans
Mopenei B - BT.

5.1.5 KOHOMIYPALUA  MHOWUKATOPA
PA3PAAKN AKKYMYJIATOPHbIX BATAPEU

Mpn NOKymnKe MaluHbl AN MOWKM W CyLIKK
MOJIOB 3/1IEKTPOHHAsA MN/laTa HacTpoeHa Ha paboTy
ot TEJIEBOW 6atapeun. Ecnu npegnonaraetcs

MCNOMb30BAaHUE  CBUHLOBO-KUCIOTHOTO
aKKyMynsTopa, Heo6X0AMMO  BbIMOJHUTH
cnepyoulee:

Mopenb «B>» (DC 24V) .

A YTOBbIBOUTU B_ PEXWM HACTPOWUKN
MOPOIOBbIX 3HAYEHNW AKKYMYJISATOPA:

1) OaHOBpPEMEHHO HaxaTb KHOMKW BknioueHue
wetku (PoTo C - 1) 1 BKIHOYEHNE BCackiBatoLLen
yctaHoBku (®oto C - 2) B TeuyeHue 2 CeKyHA
C MOMEHTa BK/IOYEHWS MaliMHbI C MOMOLLbIO
kntova (Poto D - 1): BkauyaTcs 3 cBeToaMona
aKKyMynsTopHoi 6aTtapen (®oto C - 3A, 3B, 3C).
2) HaxaTb KHOMKy BKJ/IlOYEHWE BCacbiBaroLlen
yctaHoBku (®oto C - 2) B TeuyeHue 5 cekyHA
C MOMeHTa npeabiaywero pgeictsus. Mocne
O[JHOKPATHOr0 HaXKaTus KHOMKW CMCTEMa BXOAMT B
PeXuM KOHMUrypaLmmn: BKIOYAOTCA CBETOAMOALI
enToro u 3eneHoro ugeta (Poto C - 3A, 3B).

A YCTAHOBKWU KOHOUTYPALNUN
OTOBPAXAKOTCA CBETOAMOAAMU LETOK
(®oto C - 2A):

1) BbikntoveHo CBMHLOBO-KMUCIOTHAs.
2) Bxoa: lenesans.
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A YTOBbI HACTPOWKU

KOHOUTYPALINIA:

N3MEHUTb

HaxaTb kHonky BkntoueHwe weTkn (Goto C - 1).

A YTOBbl COXPAHWUTb HACTPOWKM 1 BBIATA U3
PEXXMMA:

HaxaTb KHOMKy BK/OYEHWE BcacbiBaloLlei
yctaHoBku (®oto C - 2).

Mocne Toro, Kak HacTpolika 3aBepluieHa, 6yayT
YCTaHOB/NEHbI Pa3/MYHbIE YPOBHW paspsiaku
akkymynaTtopa, ¢ AuddepeHUMpoBaHHbIM
BMELLATeIbCTBOM B paboTy MalUMHbI, Kak yKa3aHo
B Tabnuue, npuBeAeHHON fanee:

[lelicTBMe MHAMKATOpPa pa3psiAKU aKKyMyNsTOPHON
6aTtapeu - MOQEJIb «B» (DC 24V)

HanpsbikeHune BonbT

CseToAnoaHbIi
MHANKaATOP
paboThl WeTkn

CaeToavoaHbIl
VHAMKaTOp
COCTOSIHMS
3apaaKkn
6atapen

Tvn akkymynstopa

CsuHuoso | FEJIEBAS Mpeaynpe- ,CI,EIZ(TI'BI/IE

XAaeHve

Mpeaynpe-

K1CnoTHas xaeHve

24,0 24,0 3eneHblin Foput Bce dyHkumO-

HupyeTnante

21,5 22,5 XKenTbiit Foput Bce dyHkumo-

HupyeTnante

20,5 21,5 KpacHbiit Muraet He dyHkumo-

HUpyeT
nsuratens

etk

20,0 21,0 KpacHbiit Muraer He dyHkumo-

Muraet HUpYOT
Asuratenun
WeTKM 1

BCacblBaHNs

Mopaenb «BT>» (DC 24V c npusoaoM)

A YTOBbl BOWTU B PEXXNM KOH®OUTIYPALIMN
MOPOIrOBbIX 3HAYEHWW BATAPEN:

1)HaxaTb OAHOBPEMEHHO Ha KHOMKW YMEHbLUNTb
ckopocTb (PoTOo E - 3) 1 BKIIOUNTL BCAChIBaOLLYIO
yctaHoBky (®oTo E - 6) B TeyeHue AByX CeKyHA
C MOMEeHTa BK/YeHus MawuHbl (Poto F - 1).
[omkeH 3axeubCs BTOPOW CneBa CBETOAMOA
ykasaHusi ckopoctu (®oto E - 3B).

2) HaxaTb KHOMKy yBennunTb ckopocTb (PoTo E -
4) B TeueHue 5 CeKyHA C MpeablayLueii onepaumn.
Mocne OfHOKPaTHOrO HaXaTusi KHOMKW CUcTeMa
BXOZUT B XXESTAEMbII PEXMM HACTPOMKM.

A YCTAHOBKMU KOHOUTYPALUN
OTOBPAXAIOTCA CBETOAMOOAMU YKA3AHUA
CKOPOCTW:

1) Mepsble aBa ceBetoguoga (Poto E- 3a,3B)
MOKa3blBatoT TUM HACTPOMKM NMopora cpabaTbiBaHus
MHAMKATOpa, U 06a OHW OMKHbI FOPETh.

2) TpeTuii 1 YeTBepThIN cBeToamoabl (PoTo E - 3C6
3D) nokasblBaloT TUN akKyMynsTopHou HaTapem:
ANS1 CBUHLIOBO-KMCIIOTHOMO aKKyMynsiTopa A0SKEH
ropeTb TOMbKO TpeTuii ceetoamos (doto E - 3C),
a ansa MEJTIEBOIO pomkHbl ropeTb 0ba cBetoanoaa
(®oT0 E - 3C, 3D).

A YTOBbI
KOHOUIYPALINK:
1) KHonku («yBenuuutb ckopocTb») (PoTo E -4) n
yMeHbLKNTL ckopocTb (PoTo E - 3) ncnonb3ytoTcs
[Nsl yCTaHOBKM nopora cpabaTbiBaHWst MHAMKaTOpa
TakMM 06pa3oM, 4Tobbl BK/IOYANIUCL ABa NEpBbIX
CBETOAMOAA NMOKA3aHWsi CKOPOCTU.

2) KHonmka BkatounTb weTtkn (®oto E - 5)
ucnonb3yetcs Ans  Bblbopa  CBMHLOBO-
KUCMIOTHOrO TWMa akKyMynsTopHol GaTtapeu, a
BK/TIOYMTb BCacblBawlLytlo yctaHosky (Poto E
- 6) ncnonb3yetcs ana Bolbopa FEJIEBOIO tuna
AKKyMynSTOpHON 6aTapem.

M3MEHNTb  YCTAHOBKWU

A YTOBbI COXPAHWUTb HACTPOWKM U BBITU U3
PEXXUMA:

OAHOBPEMEHHO HaXaTb Ha KHOMKW YMEHbLUUTb
ckopocTb (PoTo E - 3) 1 BKIIOUNTD BCAChIBAOLLYIO
ycTtaHoBky (®oTo E - 6).

Mocne TOro, kak HacTpoiika 3aBepLuieHa, y Hac
6yAyT yCTaHOBMEHbI Pa3fNyHble YPOBHU pa3psaakv
akkymynatopa, C andpdepeHunpoBaHHbIM
BMeLLATeNbCTBOM B paboTy MallMHbI, KaK yKa3aHo
B Tabnuue:

[eiicTBME MHAMKaTOPA Pa3pAAKN aKKYMYISITOPHOW
6arapeu - MOAEJIb «BT>» (DC 24V c npuBoAOM)

Hanpsbkenue BonbT

CeeToAnoaHbIit
MHAWKaTOP
paboTbl WETKN

CaeToanoaHbIN
MHANKaTOp
COCTOSIHMSA
3apaakn
6aTapen

Tun akkymynstopa

CeuHuoso | TEJIEBAA Mpeaynpe- ﬁlEl7ICI'BVIE

XaeHue

Mpeaynpe-

KucnoTtHas xaeHue

24,0 24,0 3eneHbiit Foput Bce dyHkuyo-

HupyeTnante

21,5 22,5 XKenTblit Foput Bce cyHkumo-

HupyeTnante

20,5 21,5 KpacHbiit Muraet He dyHkumo-

HUpyeT
nBuratens

wetkn

20,0 21,0 KpacHbiit Muraet He cyHkumo-

Muraet HWpYIOT
Asvrartenv
WeTKN 1

BCacbiBaHNA
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Ecnu umkn HacToliku He 6bin 3aBeplueH, To
YCTaHOBOUYHbIE NapaMeTpbl OCTaHYTCS TaKUMU, Kak
6bIIN YCTAHOBINEHbI NEepPBOHAYasIbHO.

A\ Ecnu y Bac BO3HUKHYT Npo6ieMbl C BbINO/HEHWEM
YKa3aHHOW Bbllle HACTPOWKKM, peKoMeHAyeTcs
06paTUTbCS B LEHTP TEXHWUYECKOW MOAAEPXKKU,
UM K KBanudUUMPOBAHHOMY TEXHUYECKOMY
cneumanucty. He CHUMaTh 3alUMTHbIE KPbILWKK U
He BbIMOJHATb HUKaKMX paboT B 3MEKTPUYECKOi
cucTeme.

52 _ KOHOUryPALMUA 3APAHOIO
YCTPOUCTBA AKKYMVYJIATOPHOU BATAPEN
[lo/mkHa BbIMOMHATCS TOSIbKO aBTOPU30BaHHLIMU
TexHuyeckumMmn cneumanuctamu. Mpu nokynke
MaLUMHbI 411 MOMKW U CYLLKU MOJIOB NOCTaBsieMoe
3apsiAHOe YCTPOWCTBO HAacTPOeHO Ans paboTbl
c TENEBbIMW 6aTapesamu. YT06bl M3MEHWUTb
HaCTPOMKK 3apsiAHOrO YCTPOMCTBa obpaTuTech K
PYKOBOACTBY MpOM3BOAUTENS.

6. UHOOPMALIUA MO SKCMJTYATALIUU
6.1 noaAroToBKA MALLUHbI

A Tepea Hayanom paboTbl HapeTb
Heckonb3silyo 06yBb, MepyaTku M Mpoyve
CPeACTBa MHAVBWMAYaAbHOW 3alUMTbl, yKa3aHHble
MOCTaBLUMKOM MPUMEHSIEMOrO MOIOLLEro CpescTBa
WM cumMTatoLwmecs Heo6X0AMMbIMI B COOTBETCTBUN
C OKpy>atollei 0bCcTaHOBKOM, B KOTOpol byaer
BbINOMHATLCS paboTa.

= [lepea Hayanom paboTbl cnefyeT BbIMOMHUTH
HUXKeonVcaHHble orepauumn, noapobHoe onucaHne
NPUBEAEHHBIX HWXE AEUCTBMI CMOTpUTE B
COOTBETCTBYIOLLMX pasgenax:

MpoBepWTb YypOBeHb 3apsfa akKyMynsTopa M
3apsauTb akKyMynsTop, eci Heo6xoanMo.
YCTaHOBWUTb LETKU WU YuCTAWwMe aucku (c
abpa3nBHbIMM AMCKkaMK), noaxoaswune Ans
NMOBEPXHOCTU, KOTOPYIO CreAyeT OYUCTUTb, U ANs
npeanonaraemMoro Bmaa pabor.

YCTaHOBUTb CKpebOK C pe3MHOBOM Hacafakown,
NpoBepUTb HAAEXHOCTb €ro YCTaHOBKM,
NMOAKJIOYEH NI OH K BCACbIBAlOLWEMY LW/AHTY, a
TaKKe U3HOC Cylallen Hacaaku.

Y6eauTbcs, uTo 6ak rpsi3HON BOAbI NMYCT, €CN HET,
YTO MOJSIHOCTBIO OMYCTOLIUTDL €ro.

MpoBepWTb M MOSHOCTLIO 3aKPbITb KpaH MoAaum
MOIOLLIEro pacTeopa.

Yepe3s nepepgHee OTBEpPCTME HaAMOMHUTL 6Hak
MOIOLLEro pacTBOpa PacTBOPOM YWCTOW BOZbl
C MOMWLUMM CPeAcTBOM, He 0bpasylolwmM MNeHbl,
B COOTBETCTBYtOLIEN KOHUeHTpauuu. OcTaBuTb
MPOCTPAHCTBO B 2 CM MeXZy rOpfIoBUHOM NPo6Ku
¥ BEPXHWUM YPOBHEM XXMAKOCTU.

A YTobbl UCKNOYWUTL PUCK MPU AaNbHenwewn
paboTe, Heo6X0AMMO O03HAKOMWUTBLCS C TeM, Kak
MaLlMHa ABWXETCS. 1S 3TOro npoBeAnTe NpoGHbIN
3ae3/ Ha O6LUMPHON MOBEPXHOCTH, CBOBOAHON OT
NpensiTCTBUN.

Ons nonyyeHus Haunydylwux pesynbTaToB

MO OYUCTKE TOBEPXHOCTM U obecrneyeHuto
Hambonblero cpoka cnyxbbl obopynoBaHus,
cnefyeT BbIMOMHUTL CREAyolmne MpocTble, HO
BaXKHble npoueaypbl:

- MNpoBepuTb yyacTok npoBefeHust paboT, ybpas
C MyTW MallWHbl BCE BO3MOXHbIE MPEnsSTCTBUS;
€C/I1 MOBEPXHOCTb OYeHb 06LMpHa, paboTaiiTe
Ha CMEeXHbIX W napannenbHbiX MPsiIMOYrofibHbIX
yyacTkax.

- BblbpaTh NpsiMyto pabouyto TPaeKTopuio U HayaTb
paboTaTh C CaMoro yAaneHHOro yvacrtka, 4Tobbl B
[anbHeNleM He MPOXOAUTb MO YXKe OYMLLEHHbBIM
yyacTkaMm.

6.2 CTPYKTYPA N ®YHKLUMN MALLHBI

®OTOA Mopens E - (AC 230V)

1 TNABHbIA BbIK/IOYATESb

2 BbIK/IIOYATE/b IBUFATENS LLETKM

3 BbIK/IIOYATENb IBUFATENS!
CUCTEMbI BCAChIBAHMS

®O0TO B Mogens E - (AC 230V)

1 KABEJIb NMUTAHKA

2 PbMAI JO3MPOBKA MOIOLLErO PACTBOPA

2 PbIYAT NMOABEMA LLEETOYHOW NINTHI .

3 PblMAT MOABEMA CKPEBKA C PE3MHOBOM
HACAOKOU

4 PbIHAT YNPABJTEHUA .

5 LWIAHT ONYCTOLLEHMS BAKA TPSI3HOW BOAbI

®0TO C Mogenb B - (DC 24V)
1 BbIK/IOYATE/b [IBUrATENA LLETKN
1A CBETOAMOAHBIN MHAMKATOP
PABOTbI ABUFATENS LLEETKW
2 BbIK/IIOYATESb ABUTATENS
CUCTEMbI BCACBIBAHIA
2A CBETOAMOAHBIM  MHAWKATOP
[ABUrATENSA CUCTEMbI BCACbIBAHNA
3 CBETOBOW WMHAMKATOP COCTOSHWSA 3APSOA
BATAPEN .
3A CBETOAMOAHbLIV MHOWKATOP
3E/IEHOTO LIBETA BATAPES 3APSDKEHA
3B CBETOAMOAHbLIV MHAWKATOP
XXENTOIO LIBETA BATAPES
3APSKEHA HA 50%
3C CBETOAVOAHbIA MHAVKATOP
KPACHOTO LIBETA BATAPES PA3PSDKEHA

PABOTHI

®0TOD Mogens B - (DC 24V)

INMABHbIV BbIK/TKOYATE/Tb C K/TKOYOM

PbIYAT YMPABJIEHWS .

PbIYAT MOABEMA LLEETOYHOW MINTDI .
PbIYAr MOABEMA CKPEBKA C PE3/HOBOW
HACAZKOU

TEPMOBBIK/TOYATESTb IBUTATENS LLIETKK
LUJTAHT ONYCTOLUEHWS BAKA TPA3HOW BOAbI
COEOVHUTE/Ib AKKYMYJIATOPHbIX BATAPEUN
PbIYAI JO3MPOBKA MOILLEEIO PACTBOPA

B WN =

coNO U
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®OTOE Mogenb BT/T - (DC 24V c npuBoaom)

1 CBETOBOW MHANKATOP COCTOSIHWA
3APALIA BATAPEM

1A CBETOAWNOAHbBIN MHANKATOP
3ENEHOTO LIBETA BATAPES 3APSDKEHA

1B CBETOANOAHbIV NHAMKATOP XENTOIO LIBETA
BATAPES 3APSDKEHA HA 50%

1C CBETOAWMOAHbBIN MHANKATOP
KPACHOTO LIBETA BATAPES! PA3PSXKEHA

2 WHOWKATOP XO[A BMEPEA/HA3AL

3 KHOMMKA BbIBOPA A1 YMEHBLLUEHNS
CKOPOCTW MPOABWXEHNSA

3A  CKOPOCTb NPOABMXEHMS 1

3B CKOPOCTb MPOABVMEHNSA 2

3C CKOPOCTb NPOABMXEHMSA 3

3D CKOPOCTb MPOABWMEHNSA 4

4 KHOMMKA BbIBOPA A5 YBE/TMYEHUS
CKOPOCTW NMPOABMXEHMSA

5 BbIK/TIOYATESb IBUTATENA LLIETKK

5A CBETOANOAHbIN MHANKATOP
PABOTA ABUTATENS LLETKN

6  BbIK/TIOYATESIb ABUTATENS
CUCTEMbI BCACBIBAHIA

6A CBETOAMOAHbIV NHAMKATOP
PABOTA BUTATENS
CUCTEMbI BCACbIBAHUSA

®OTOF Mogenu B - BT/T

(DC 24V 6e3 u c npusopom)

ITABHbBIN BbIK/TIOYATESb C K/THOHOM

PbIYAT YMPABJIEHWS CKOPOCTAMW BMEPEL /
3AOHNN XOA4 .

PbIYAT MOABEMA LLETOYHOM NNIATHI

PbIYAI MOABEMA CKPEBKA

C PE3VHOBOW HACAZKOW
TEPMOBbIKMOYATE/b ABUIATENS LLETKN
TEPMOBLIK/TIOYATE/Tb TATOBOIrO ABUIATENA
LLTAHI ONYCTOLLEHWS BAKA PSI3HOW BOAbI
COEAVHWTESb AKKYMYJIATOPHbBIX

BATAPEN

9  PbIYAT O31POBKA MOIOLLEEFO PACTBOPA

A w N —

co~NO U

®0TO G Mopenu B - BT/T
(DC 24V 6€e3 1 c npuBoAOM)

1 PbIYAT OTKPbITUA OTCEKA
AKKYMYNATOPHbIX BATAPEN

2 OTBEPCTME NS HAMOJIEHWA BAKA
MOIOLLIMM PACTBOPOM C MOPUCTOM
MPOBKON

®OTOH Mopenu B - BT/T
(DC 24V 6e3 1 c npuBoAoM)
CXEMA NOACOEAMHEHMNA
AKKYMYNATOPHbIX BATAPEN

®O0TOI MogenuB-BT/T
(DC 24V 6e3 n c npuBoaoM)

1 3AXWM PASBEAWHWTENS KABENS MOABEMA
[OVCKA LLETKA .

2 OTCEK AKKYMYNSATOPHbIX BATAPEN C

AKKYMYJIITOPAMA 12B
3 TNMOACOEANMHEHME AKKYMYIATOPHbIX
BATAPEN

®OTOL Mopenu B - BT/T
(DC 24V 6e3 1 c npuBoAoM)
1 BCTPOEHHOE 3APALHOE
AKKYMYNIATOPHbIX BATAPEN .
2 KABEJIb MUTAHWA 1114 3APAAHOIO YCTPOMCTBA
AKKYMYNIATOPHbIX BATAPEN

YCTPOWCTBO

®OTOM MopenuE-B-BT/T
1 MPOTUBOYAAPHOE KOJIECO
2 PYYKA PETY/IMPOBKW OABNEHWNSA CKPEBKA C
PE3VHOBOU HAVCAJJ,KOVI
BCACbBIBAKOLLIAW LLNAHT
PYYKA CHATUA HACALOK CKPEBKA
KOJIECO CKPEBKA C PE3VHOBbIMI HACAZKAMU
PYYKA OTCOEANHEHNSA CKPEBKA C
PE3VIHOBbIMM HACAKAMM
7  PYYKA PErYJIMPOBKW HAKJTOHA
HACAJOK CKPEBKA

ol hWw

®OTON MopenmE-B-BT/T

1 KPbILLWKA OTCEKA OW/IbTPA [OBUTATENA
BCACbIBAHUS

2 OTBEPCTUE ANs HAMOJTHEHNSA BAKA
MOIOLLIMM PACTBOPOM

3 BAK PS43HOW BOAbI

4 BAK MOILLErO PACTBOPA

®OTO O MopenuE-B-BT/T

1 MONJIABOK

2 OWIbTP CUCTEMbl BCACBIBAHUA

3 CMOTPOBOE OKOLLKO BAKA I'PA3HOM BOAbI

®OTOP MopenuE-B -BT/T
1 OWUIbTP MOILLEFO PACTBOPA

6.3 3APSIAIKA AKKYMYNISITOPHbIX BATAPEM
MoacoeanHuTb yANUHWUTENb kabens nuTaHus
YCTPOMCTBA 3apsiAKM aKKyMynsiTOpHo 6GaTapeu
(®oTo L - 2) n BCTaBUTb €ro B po3eTKY.

Mpyn BKMIOYEHWM 3apsiAHOE YCTPOWCTBO MPOXOaUT
TeCT Ha HanpseHue 6aTapen C Uenblo
onpeaennTb, CTOUT SI HAYMHATbL NPOLIECC 3apSAKN.
Ecnu akkymynsitopHast 6aTapesi He noacoeanHeHa
K YCTPOMCTBY 3apsigku, ByaeT MuraTb CBETOAMOL
KpacHoro useTta. Ecnm TecT npowen ycnewHo,
yepe3 1 MMHYTY HauHeTCs 3apsiaka 6aTtapen, byaet
ropeTb CBETOAMOAHBIN MHAMKATOP KPacHOro LBeTa.
Bo Bpemsi mpouecca 3apsiakvM ypoBeHb 3apsiakv
o603HayaeTCcs TpeMs  CBETOAMOAHbLIMU
WHAMKATOPaMM1: KPaCHOro, XKeNToro u 3eeHoro
uBeTa.

WHavkaTop 3eneHoro uBeTa o0603HayaeT, 4ToO
npoLecc 3apsaK1 3aBepLUMIICS.

OTCoeanHUTDL 3apsifHOe YCTPOMCTBO OT CETH.

A [ins 6onee nogpobHoON MHbOpMaLMM cMOTpUTe
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PYKOBOACTBO MO 3KcojslyatTauum ©U  TEXHUKE
GEBOHaCHOCTM, npeaocTtaBsigemMoe 3aBOAOM-
NU3roToBUTENIEM 3apsaaHOro YCTDOVICTBa.

Ecnv Ha MalMHe YyCTaHOBMEHbl CBUHLOBO-
KWUCNOTHbIE  aKKyMynsiTopbl, WX 3apsaky
Heo6Xx0AMMO MPOBOAUTL TOJIKO B MOMELLEHUN
C XOpOLLUEN BEHTUAISILMEN, NOAHUMUTE BEPXHIO
KPBILUKY ¥ OTKPOMTE 3aryLUKu aKKyMyNisiTopa.

= BbINONHWTL OnepaLmm, ykasaHHbIe B pyKOBOACTBE
Nno 3KChnnyaTauuMum u TexHuke 6e3onacHocTu
3aBOJa-M3roTOBUTENS aKkKyMynsiTopa (cM. pasgen
Mo TEXHUYECKOMY 06CYXXMBAHUIO aKKyMynsSTopa).
Ecnu Ha MalwuHe YyCTaHOBMEHbl reneBble
aKKyMynsTopHble 6atapen (HeobcnyxmBaemoro
TMNa), cneaywTe MHCTPYKLUMUSM, YKa3aHHbIM HUXE.
Ecnv MalumMHa UCMonb3yeTcsl perynsipHo:
AKKYMynsaTOpbl  AOJKHbI  6bITb  MOCTOSIHHO
NOAKITIOYEHbI K 3apsiAHOMY YCTPOWCTBY B TO BPEMS],
Koraa MallmHa He UCronb3yeTcs.

Ecnm MallmHa He UCMOoNb3yeTcs ANUTENbHOE BpeMmst:
3apskaTb aKKyMynsTop B HOYHOE BpeMsi rocne
BbIMONHEHNS paboTbl, MOCie 3TOro OTCOEAUHUTL
aKKyMyNSITOp OT 3apsiAHOro YCTPOWCTBa.

Mepen TeM, KaK MCMONb30BaTh MalUMHY BHOBb,
3apsaanTb aKKyMynSITOp HOUbO nepes paboToil.
CnenyeT n3beraTb NPOMEXYTOYHOW UM HEMOJTHOW
3apsaku Bo BpeMsi paboTsbl.

EcnM MaluHa ocHalleHa CBMHLOBO-KUCIOTHBIMM
aKKyMynaTopamu, Ans perynsipHon npoBepku
CTEMNeHN 3apsiia >XMAKOCTM B 3JIEMEHTax
Heob6XxoAMMO WCMONb30BaTb TMAPOMETP: €c/u
OOMH WM HECKOSIbKO 3/IEMEHTOB pa3psiKeHbl, a
OCTasIbHble 3apsKeHbl MOSIHOCTbIO, 3TO 3HAYUT, YTO
aKKyMynsiTOpHasi 6aTapesi NoBpeXAeHa M A0/MKHA
6blTb 3aMeHeHa WM OTPEMOHTMpPOBaHa (CM.
PYKOBOACTBO MO 06C/Y>KMBAHMIO aKKyMyISTOPHOM
b6aTapen).

[lanee 3aKpbITb 3arfyLWKW U ONYCTUTb BEPXHIOKO
KPBbILLKY.

6.4 CBOPKA CKPEBKA C PE3VUHOBOW
HACAZIKOU

OCTOpOXXHO NPUBMHTUTDL ABe pyyku (PoTo M - 6) Kk
Koprnycy ckpebka.

BcTtaBuTb ckpebok B creuuanbHble rHe3aa,
pacrnonoXeHHble Ha onope ckpebka, obecneuns
NNOTHOE 3aKpensieHue, MpUBMHTUB ABE PYy4YKM
(®oto M - 6).

MnoTHO BCTaBbTe TPYyOKy CUCTEMbI BCAcCbiBaHUS
(®oT10 M - 3) MawuHbl B OTBEpPCTME B Kopnyce
CKkpebka C pe3MHOBOW HacaaKoMm.

6.5 PA3SBOPKA CKPEBKA C PE3MHOBOVW
HACAQKOMU

OTCoeanHUTbL BCacbiBalOLWMIA LWNAHT OT Kopryca
cKkpebka.

Cnerka pa3BuHTUTbL ABe pyyku (®oto M - 6) n
noTsHyTb K cebe ckpebok, YTobbl AOCTaTh ero u3

oropbi.
6.6 3AMEHA PE3MHOBOW
CKPEBKA

OTcoeamHuTb ckpebok oT ero onopsbl (cM. 6.5).
OTBUHTUTL pyykun (Poto M - 4, ®oto M- 6) n
HaAaBUTb Ha FO/IOBKM BUHTOB, K KOTOPbIM OHM Bblnn
NPUKPYyYeHbl, 4TObbl BbICBOGOANTL BHYTPEHHIOK
MMacTUKOBYIO OMOpPY OT KOprnyca ckpebka.

CHSITb PE3MHOBBIE HacaZku C MAacTUKOBOM OMOpbl,
MOTSHYB 3a Kpasi.

3aKpenuTb HOBYIO PE3VHOBYIO HacaaKy, BCTaBWB
3aXWUMHbIE BUHTbI B COOTBETCTBYIOLLME OTBEPCTUS.
YCTaHOBUTb Ha MeCcTO MIacTUKOBYI OMOpy
ckpebka,a 3aTeM MNIOTHO 3aTSHYTb 3aXWMHble
BUHTbI (PoTO M - 4, ®oTO M- 6).

HACAIKU

YCTaHOBUTb Ha MeCcTo CKkpebok C pe3nHOBOM
Hacazkon (cM. 6.4)

6.7 PETYJINPOBKA CKPEBKA C PE3WHOBOW
HACAQKOU

BuHTOBasi pyyka Ha Kopryce ckpebka perynupyet
Hak/MoH ckpebka MO OTHOWweHuo nony. [ee
KpacHble pyyku, pacnonoxeHHble no 6okam (PoTto
M - 2) n npucoeanHeHHble K 3aAHMM Koyecam
ckpebka C pe3vHOBOM HacaaKoW, UCMONb3yTCs
ONS  perynvpoBkM AaBieHus ckpebka Ha
O4MLLAEMYIO MOBEPXHOCTb.

Ons nosnyyeHuss ONTUManbHOW perynmpoBkH,
3a4HAS Haknagka, CKONb3sWas Npu ABUXKEHUU,
crnbaeTcs Bo BCcex Toukax, 0bpasys C MOsioM yron
B 45°.

Bo Bpemsi paboTbl MawwuHbl (NpU ABUXEHWUM
Brepes) MOXHO Nonb3oBaTbCst pydkamu (PoTo
M - 2, ®oto M- 7) ans perynvpoBKM HakIOHa
Hacagok W JaBneHus ckpebka, T.0. cylika byaeT
PaBHOMEPHOIA MO BCEN ANMNHE.

Mokpble cnefbl O3HayalT, 4YTO CyLlKa
HejoCTaTO4YHa; B 3TOM C/yyae cneayeTt
OMTUMU3MPOBATb CYLLKY PEryIMPOBKOM pyYek.

6.8 CBOPKA U PA3SBOPKA BPbI3rOBMKA
KnanaH KpenuTcs K naacTuHe LETKU CO CMEHHbIMU
Ha KpblWKe. YTo6bl CHATb KPbILWKY, [OCTaTOYHO,
4yTO6bl BbLITAWMTL €r0 A0 OTPbiBA OT KPbILLKW.
YT06bl 3aMeHNTb OPbI3roBKK, BCTABUTb B HUKHEN
KPOMKE KPbILIKA C OAHOrO KOHL@ M NpoAos/iKaThb
OTBOAUTbL A0 APYroro KoHua.

6.9 CBOPKA U PABBOPKA LLIETKN

A Hvikorga He paboTaTb, €C/iM LETKU, cKpebku
UNn abpasvBHble AMCKU MaluMHbl HEAOCTaTOYHO
HaleXXHO YCTaHOB/EHbI.

[ns cbopku:

Y6eamTbcs, UTO LETOYHAs NAUTa NOAHATA, ecnu
3TO He TaK, NOAHSTb NANTY, CIeAyst UHCTPYKLMSIM,
yKa3aHHbIM B COOTBETCTBYIOLLEM pa3gene.
Y6eanTbcs, UTO KIHOY 3aKUraHUs Ha NaHenu
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YNpaBNeHNs HAXOANTCS B MOMOXEHUM BbIK/OUEHO.
MOMECTUTb LWETKU NOA LLETOYHYIO NANUTY, obpallas
BHVMMaHMWE Ha TO, YTOObl Kpall CTLIKOBKM LLETKU
HaxoAWCs NOA HanpaBnsioLwen NAUTOM MalUMHbI.
OnycTUTb LWETOYHYI TNAUTY U  BK/IOYUTL
BpaLUEHNe LIETKM, MUCMOMb3ysi COOTBETCTBYHOLLMIA
BblK/IlOYaTENb: TakuMM 06pa3oM  leTka
aBTOMATUYECKN MPUCTErHETCS.

NS yCTaHOBKM YMCTALLErO AUCKA BbIMOSHUTL TE
xe aencTsaus.

A He ponyckaTb, UTO6bl ANMHA LWETUHOK LLETOK
CTaHoBMNacb MeHee 1 cM.

A He ponyckaiiTe, 4To6bl TONLMHA abpasuBHbIX
[INCKOB CTaHOBW/ACb MeHee 1 cM.

PaboTa C MCMOMb30BAaHNEM OY€Hb W3HOLIEHHbIX
LLIETOK M OYeHb TOHKUX abpasnBHbIX AMCKOB MOXKET
NPUBECTU K MOBPEXAEHMIO MALLMHBI U Nona.
Mepea HayanoM paboTbl PEryisipHO NpoBepsiiTe
W3HOC 3TUX AEeTaneun.

[Ina pa3bopku 1 3aMeHbI:

Y6eanTbCsa, 4TO LIETOYHas NAWTa MOAHATa,
€CnM 3TO He TakK, TO MOAHATb MAuTYy, cneays
MHCTPYKUMAM, YKa3aHHbIM B COOTBETCTBYHOLLEM
pasgene.

Y6eanTbCs, YTO KNOY 3aKUraHWsa Ha naHenw
YNPaBIEHNS HAXOAWUTCS B MOMIOXEHUMN BbIK/OUYEHO.
[lep>xa WeTKy pykamu noA nauTom, noBopaymeaTth
WX B HanpaBneHWUN BPaLEHWs, ONycKas UX BHU3,
AN TOro, 4To6bl BbIHYTb MX M3 Hanpas/siowen
NAUTbI.

[na CHATUS YACTSALLEro AMCKa BbIMOMHUTL TE Xe
NencTeus.

6.10 HAMOJIHEHUE N ONYCTOLUEHUE
BAKA MOIOLLIEFO PACTBOPA

A Temnepatypa BOAbl MAM MOIOLLEro
pacTeBopa He fo/kHa npesbiwaTtb 50°C

A\ Bcerga onycTowainTe 6ak rpssHoi Bogbl (GoTo
O - 3) nepen HOBOW 3anuMBKOW 6aka MOMOLEro
pacteopa (®oTo O - 4).

[Ans 3anonHeHus baka:

[06aBnTb HEOEXOANMOE KONTMUYECTBO XMMUYECKOIO
BeLlecTBa C YYETOM MPOLEHTHONO COOTHOLLEHUS,
yKa3aHHOro MOCTaBLUMKOM, U TMOJSIHOW eMKOCTU
6aka, yKasaHHOM B TEXHOJIOrMYeckon KapTe
usnenws.

A VIcnonb30BaTh TONbKO T€ XMMUYECKUe CPeACTBa,
KOTOpble noaxoasT Ans nona u 3MdeKTUBHO
YAQNSIOT 3arpsi3HeHUs.

- [o6aBuTb Boagy B OTBEpPCTUE ANS 3aMOSHEHUs!
B nepeaHeit yactu MawmHbl (Goto H - 2, ®oto O
- 2).

OcCTaBWTb MPOCTPAHCTBO B 2 CM MeXAy FOpSIOBUHOW
Npo6K1 1 BEPXHUM YPOBHEM

Xunakoctu. He 3anonHsaTh 6ak Bbille 3TOro ypoBHsi!
MawuHa 6blla CKOHCTpyMpoBaHa Ans
pa6oTtbl C MOWOWMMM CpeacTBaMu, He
o6pasyrowmumMmn neHbl 1 6MopasnaraeMbiMy,

npousBeAEeHHbIMU CneuuasibHO AN MaluuH
ANs MOWKM U cylKku nosnos. Mcnonb3oBaHue
APYrMX XUMUYECKMX NpPOAYKTOB (Takux
KaK TFMNoOXJIOPUT HaTpus, OKUCIUTENM,
pacTBOpUTE/IN U YrneBOAOPOAbl) MOXeT
NPUBECTU K NOBPEMAECHUIO UN Pa3pyLLUEHUIO
MaLLUMHbI.

- CobntopaTb TpeboBaHUS TEXHWKM Be30MacHOCTY,
yKasaHHble B COOTBETCTBYIOLWEM pasjene
PYKOBOACTBA ¥ Ha EMKOCTY C MOOLLMM CPEACTBOM.
- Ons Nony4YeHust NMOIHOMO MepPeYHs UMEOLMXCS
B Ha/M4MM MPUrOAHbIX MOIOLUMX CPEACTB MOXKHO
06paTUTLCSA K U3rOTOBUTENO MaLUMHbI.

= Bcerga vMcnonb3oBaTh TOJIbKO Molowue
cpeAcTBa, KOTopble He 06pa3yloT NeHy.

- He octaBnsiTh WwnaHr nogayu Boasl 6e3 npucMoTpa
W MOSIHOCTbIO BCTaBMSTb €ro B 6aK, T.K. LunaHr
MOXET CMEeCTUTbCS U HaMOUWUTb YyBCTBUTENbHbIE
YacTV MaLLMHbI.

- 3aKpbITb 6aK KPbILLKOW.

[nsa onycrowenns:

- MoNHOCTbIO OTBUHTUTL M YAANUTb NPO3PayHyto
3arnywky unbTpa HAxXoAAWErocs B HUXKHEW
yactu 6aka (Poto P - 1) n nogoxaaTtb A0 NOMHOMO
OMyCTOLLEHWS.

- Mocne onycToLeHNs 3aBUHTUTb 3ar/yLUKY.

6.11 OCYLUEHWE BAKA I'PSI3HO BOAbI
CnvB rpsi3HOW BOAbI AOSKEH OCYLLECTBASATHLCS
B COOTBETCTBMM C HaLMOHANbHLIMKW HOPMaMu U
npasunamu. Monb3oBaTenb MaWWHbLI HECET NOMHYIO
OTBETCTBEHHOCTb 3@ C/lefloBaHWe YMOMSIHYTbIM
HOpMaM U npasunam.

Korza pacTBop MotoLLero cpeAcTsa 3akaHuMBaEeTCs,
HeobxoAMMO Bcerga onycrtowatb 6ak rpsisHoW
BOAbI, NMepea TeM Kak 3amnofiHUTb H6ak MotoLlero
pactBopa (®oT10 O - 3).

B Lienom, 6ak rpsi3Hoi Bofbl MOXKET 6bITb OMyCTOLLEH
B Ntoboe BpeMmsi, Korga 310 HeobxoauMmo, Aaxe B
NpoMeXyTouHble a3kl paboyero uukna.

O6beM 6aka rps3HoM Boabl 6ofblie, 4yem
obbem 6Gaka Molowero pacTtBopa, MNO3TOMY
BO3HWKHOBEHWE CUTyauuu, MOTEHUNanbHO
OoMacHoOM Ans BcacbiBallero pAsuraTens,
NpaKTU4YeCKN HEBO3MOXHO; B n0boM cnydyae
npefoxpaHuTenbHbil nonnaeok (®oto P - 1)
BbIK/IlOYAeT BCacblBaloLWMii ABUraTenb B crydae,
€C/IN YPOBEHb XWMAKOCTU B 6ake rpsisHON BOAbI
npeBblLLEH.

Ecnn no Kakon-To MpuuYMHE 3aMeyeHa yTeuka
BOAbl MAM neHbl U3 noa 6akos, HeobxoauMmo
He3aMeANUTeNbHO BbIKKYUTL  ABUraTenb
BCACblBaHWS ¥ NPUCTYNUTb K OnycToleHnto 6aka
rpsI3HON BOAbI.

[ns onycToweHus Haka:

MepeBe3TM MalMHYy B MecTo, noaxoasuiee
ANS CAMBa TPsA3HOM BOAbI, NPeAnoYTUTENbHO
OKOJIO TyasieTa WM KaHanv3auuoHHoW Tpybbl (B
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COOTBETCTBUM C rOCYAapPCTBEHHLIMU HOpMaMu 1
npaswiaMm No yAaneHuo OTXOA0B).

BbIKMOYMTL MaLUMHY U BbIHYTb K/OY W3 MaHenu
ynpasnieHus.

OTCOEAMHUTL ApPEHaXHbIW LWaHr oT kproka (PoTo
B-5,D-6, F-7)u, pepxa ero BbICOKO, OTBEPHYTb
3arnyLKy.

OnycTUTb APEeHaXHbIV LWIaHT MO HanpaB/eHWo K
BbIOpaHHON ApeHaXKHOW TouKe.

Onepaumns onycToweHnss MoxeT 6biTb 6bICTpO
npepsBaHa B N060W HYXHbIi MOMEHT MPOCTbIM
NOAHATUEM APEHAKHOrO LWaHra.

MpoBepuTb, CKOMBbKO rps3n BCe elle oCTaeTcs B
6ake 1, ecnv HeO6X0AMMO, NPOMbITb BHYTPEHHIOKO
YacTb baka yepe3s CMOTPOBOE OTBEPCTUE

(®oT0 P - 3).

Mocne onycToweHns repMEeTUYHO 3aKpbITh LUAHT
NpobKoW 1 MOBECUTb €ro Ha AepXaTenb no3aau
MaLLWHBbI.

= [lpobka ApPEeHaXHOro LiaHra Ao/KHa 6biTb
repMeTUYHON, B MNPOTUBHOM Cliyyae noTeps
[laBNIEeHNsi NPUBEAET K CHUXEHMIO 3P DEKTUBHOCTU
CyLLKM.

6.12 OCOBbIE HOPMbI 3KCMJTYATALMUU
MOAEJIN AC 230V

Mogenb AC230 MOXHO WMCMONb30BaTb TOMbKO B
cnyyae, ecnv HanpsbkeHve (BonbTax), yKa3aHHoe
Ha Tabnmuke C TEXHUYECKMMMN XapaKTepUCTUKaMK,
COOTBETCTBYET MMEILWEMYCS U eCcnn po3eTka
MMEET 3a3eMJIEHME.

He noBpexpatTb kabenb
nepeaasnMBaTh €ro U He Aepratb.
He npoe3xaTb no kabento nMMTaHUs Ha MaluvHe.
Kabenb MOXXeT HaMOTaTbCsl Ha ABMXKYLLUMECS YacTy,
NpOBOLIMPYS TEM CaMbIM KOPOTKOE 3aMblKaHue.

nUTaHu4, HE

BHUMAHME!!! - Mopenb AC 230V umeer
AEeTanyn C BbICOKUM HamnpshKeHUeM, Wam no
KOTOPbIM NMPOXOAUT TOK, KOHTAKT C 3TUMM
YacTAMM MOXKET MPUBECTU K TSIKENbIM
TpaBMaM U faXe CMEpPTU.

- TMepep nwboi onepauven Ha MallUHe
HeobX0AMMO OTCOEAMHUTL ee OT 3MIEKTPUYECKO
ceTu.

- Hvkorga He TporaTb MNOBpeXAEHHble WU
M3HOLLEHHbIE 3N1eKTpUYeckue kabenu.

- lNepen TaM Kak npoBOAWTb Kakue-nnbo
paboTbl C 3/1eKTPONpPOBOAKON Heobxoaumo
BbIK/IOYMTb MALLUMHY U OTK/IIOYUTb €e OT PO3EeTKU
3NEKTPUYECKOrO TOKa.

- B cnyyae obHapyxeHusi aedekToB, TpewmH
WM  ApYrux MNOBPEXAEHUA 3NeKTPUYeCcKux
kabenemn, Heo6Xx0aAMMO HEMEASIEHHO 3aMEHUTb UX
OpPUrMHaNbHbIMK 3aMacHbIMK.

- CeTeBble COeAMHEHUS AOMKHbI ObITb 3alUyMLLEHbI
XOTsl 6bl OT MonaaaHus BoAbl.
- [Ong noacoeanHeHuUs

MalWuHbl K CETU

MCMONb30BaTh TOMIbKO COOTBETCTBYIOLME HOpMaM
TEXHWKM 6e30MacHOCTU YAMHUTENN.

- PoseTka, K KOTOpPOW MOAK/IOYEHA MaluvHa,
[O/MKHa 6bITb CHabXXeHa YCTPOMCTBOM 3aLUUTHOIO
OTKJTHOUEHMUS.

- KaTteropuuecky 3anpeLieHo WCrnonb3oBaHue
MalUMHbI BE6NM3K 6acceliHOB MM BOLOEMOB.

YPE3BbIYAWHDIE CUTYALUUUN

B cniyyae upe3BbluaiiHbIX 06CTOATENbCTB:

- HemeaneHHO OTKAKOUUTb MaALUMHY OT
3N1eKTPOCceTH.

- CpoYHO OKas3aTb MOCTPajaBLUMM MEPBYIO
noMoLyb.

Mpy HecyacTHOM criyyae MalIMHA He [OMKHA
UCMOMb30BaTbCs A0 MPOXOXAEHUS MPOBEPKH,
KoTOpast MOXeT 6bITb NpoBeAeHa aBTOPU30BaHHbIM

3aBOAOM-U3rOTOBUTENEM  TEXHUYECKUM
CreLmnanmcTom.
6.13 YNPABIEHUE MALLUWHOWA

Mopenb AC 230V

MoacoeanHnTb K ceT kabenb nutanus (Poto B -
1) ¢ nomoLbto yanmHuTens.

MepeknounTb rNaBHbIN BoiktoyaTenb (Poto A - 1)
B nonoxeHve ON (BKJ1.)

C nomoLLblo COOTBETCTBYIOLWEro BKIOYaTENS
npuBeCTu B ABuxKeHue LweTky (doto A - 2)

/A weTKka Ha4yHeT BpaljaTbCsA TOJIbKO MpwU
BO3AENCTBUM pblyara ynpasJieHus

(®oTo B - 5).

C noMoLLbi0 COOTBETCTBYIOLLErO NepekoyaTens
NpVBECTU B AeNCTBUE CUCTeMyY BcacbiBaHus (PoTo
A-3).

OnycTuTb BCacbIBatoLmii 6710K C MOMOLLBIO pblyara
ynpaBenenus ckpebkom (doto B - 3), onyctutb
MOMLWMIA 610K C MOMOLLBIO COOTBETCTBYIOLLErO
pblyara (Poto B - 2).

BbINOMHWTL MOVKY NOMOB, MeANEHHO NPOoABUrasCh
Brnepea, nNepeaBUHYB MepefHWUi pblyar BBepX
(PoTo B - 4), Takum 06pa3oM npvBeas B AEUCTBUE
WeTKy; €eCcnuM OTMNYCTWUTb pblYar ynpaBneHus,
BpaLLEeHMe LIETKN NpeKpaTUTCs Yepe3 HeCKObKO
CeKyHA.

Mepen TeM Kak ABWraTbCa Hasad, He 3abbiTb
NMOAHATL CKPeBOK C Pe3VHOBOW HaknagKon, YTo6bI
136exaTb BO3MOXHbIX MOSIOMOK.

Mopgenb DC 24V 6e3 npuBoaa

MpoBepuTb COEAVHEHNE MeXAY COeAVNHUTENSMU
CUCTEMbl 3MIEKTPONUTAHUS U COEAMHUTENSIMU
aKKyMYNSITOpPHOW 6aTapeu, pacnofioxXeHHble Nnoa
naHenbto ynpasnexus (doto D - 7).

BcTaBuTb M NOBEPHYTL Koy 3axuraHus (®oto D
-1).

Yepe3s 610Kk ynpaBfieHWs NpoBepuUTb 3apsij
aKKymynsTopHon 6atapeun (doto C - 3);

C NoMOLLbIO BLIK/IIOYATENS MPUBECTU B [ABUXKEHME
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wetky (®oto C - 1)

/A weTKka Ha4yHeT BpaljaTbCs TOJIbKO MpwU
BO34€eiCTBMM pbluara ynpasnenusa (Porto D
-2).

C noMoLLbi0 COOTBETCTBYIOLLErO NepekoyaTens
Np1BECTU B AeNCTBUE CUCTeMy BcacbiBaHus (PoTo
C-2).

OnycTuTb BCacbiBatoLmii 6710K C MOMOLLBIO pblyara
ynpaBneHus ckpebkom (®oto D - 4), onycTuTb
MOMLWMiA 610K C MOMOLLBIO COOTBETCTBYIOLLErO
pblyara (Poto D - 3).

BbINOMHWTL MOViKY MOMOB, MEANEHHO NPOABUrasich
Brnepea, nNepeaBUHYB MepefHWUi pblyar BBepX
(PoTo D - 2), Takum 06pa3oM Npuseas B AENCTBUE
LWeTKy; €eCcnuM OTNYCTUTb pblYar ynpaBneHus,
BpaLLEeHWe LIETKN NpeKpaTUTCs Yepe3 HeCKObKO
CeKyHA.

Mepen TeM Kak ABWraTbCa Hasad, He 3abbiTb
NMOAHATb CKPebOoK C Pe3nHOBOM HacagKkoW, UTobbI
136exaTb BO3MOXHbIX MOSIOMOK.

Mogaenb DC 24V c npusoaoM

MpoBepuTb COEAMHEHNE MeXAY COeAVNHUTENSMU
CUCTEMBI 3NEKTPONUTAHUA W COEAUNHUTENSIMU
aKKyMY/SITOpPHOW 6aTapeu, pacnosioXXeHHble Nnoza
naHenbto ynpasnenusi (doto F - 8).

BctaButb 1 noBepHyTb ktoy 3axuradus (doto F
-1).

Yepe3s 610K ynpaBfieHus NpoBepuTb 3apsij
akkyMmynsTopHol 6atapen (doto E - 1) u, ecnm
OH A0CTaTOYHbIN, BbIGPaTb Xenaemyl CKOpOCTb
nepeasxkerns MawwmHol (®oTo E - 3, E -4).

C NoMOLLbIO BLIK/IIOYATENS MPUBECTU B [ABUXKEHME
weTtky (®oto E - 5)

A WweTka HayHeT BpawaTbCsi TOJIbKO Npu
BO3AeicTBMM pbluara ynpasnenusa (®oto F
-2).

C NOMOLLbIO COOTBETCTBYIOLLEro nepeknoyaTens
NpvBECTU B AeNCTBUE CUCTEMY BcacbiBaHust (PoTo
E - 6).

OnycTWTb BCacbIBatoLMiA 6510K C MOMOLLBIO pblyara
ynpasneHus ckpebkom (doto F - 4), onyctutb
MOMLWMA 610K C MOMOLLBIO COOTBETCTBYIOLLErO
pbiyara (doto F - 3).

BbINOMHWTL MOVKY NOMOB, MeANEHHO NPOABUrasiCh
Brepea, nNepefBUHYB MepefHWUi pbluar BBepX
(®oTo F - 2), unn onyctuB ero BHU3 ANs 3aHEro
X04a; ecnu OTNyCTUTb pblyar ynpasieHus,
BpaLLEeHWe LIETKN NpeKpaTUTCs Yepe3 HeCKObKO
CeKyHA,

Mepen TeM Kak ABWraTbCa Hasad, He 3abbiTb
NMoAHATb CKPebOoK C Pe3nHOBON HacagKkon, YTobbI
136exaTb BO3MOXHbIX MOSIOMOK.

6.14 METO[ PABOTbI
6.14.1 TMOArOTOBKA n MEPbI
MPEAOCTOPOXXHOCTHU

YaanuTb C MOBEPXHOCTM, KOTOpas AOJKHA

MOABEPrHYTbCA UYMCTKE, BCE pbIX/ble TBEpAble
3arpasHeHus  (Mcnonb3ys  noaxoasuwune
WHCTPYMEHTbI, TaK1e KakK Mblnecoc, noaMeTanbHast
MalUmHa 1 T.4.) Ecnn aToro He caenatb, TO TBepable
3arpsi3HeHUs MOTyT He MO3BOSIUTb CKpebKy C
pesMHOBOIN Hacaakol paboTaTb 3DhEKTUBHO U
CHU3ST 3 PEKTUBHOCTD CYLLKM.

K ynpaBneHuio MalMHOW JOMKEH AOMYCKaTbCs
TOMbKO MOATrOTOBJIEHHBIN MEPCOHan.

6.14.2 TMPOBEPKA COCTOSIHUSA 3APSKU
AKKYMYNIAATOPHOW BATAPEN

Pap ceeToanopoB, o0603HavalOWMX COCTOSIHUE
3apsigkm (Poto C - 3, E - 1), nocnepoBatenbHo
BbIK/IOYNTCA MO XoAdy paspsaku 6Gatapew.
Korpa BkntoyaeTcs KpacHbli cBeToamos (doTo
C - 3C, E - 1C), Bbikto4nTb ABUraTeNb LIETKH,
nepekpbiTb NOAA4Yy MoMOLWeEro CpeacTsa,
NpeKkpaTuTb BbINOSHEHWE paboTbl U NpoC/efoBaTh
B TMOMelleHne C 3apsiiHbiM  YCTPOWCTBOM
AKKYMYNSTOPHON 6aTapeu Ans 3apsiaku.

A AKKymMynsTopHble 6aTapen MoryT 6biTb
HernomnpaBMMO MOBPEXAEHbI, W He noanexarb
PEMOHTY, €CcfiM OCTaTOYHbIM 3apsia ynageT Ao
OYeHb HWM3KOro YpPOBHSA (CMOTPU PYKOBOACTBO
no aKcnayaTaummn akkymynstopa). He aosoauTb
pa3psaky 6atapen Hwxe 6e30nMacHOro ypoBHS,
BbIK/IIOYAs W BKITIOYAS MALLMHY K/IOYOM 3aXKWraHus,
WK KakuM-nnbo ApyrM CcrocoboMm.

6.14.3 MOWKA
NMOBEPXHOCTEN
Molika ¥ cyLlKa 3a OiUH NPoXoa.

MoaroToBbTe MalWMHy K paboTe B COOTBETCTBUM C
BblLIENPUBEAEHHBIMU YKA3aHUSIMU U UCTIONb3YiTe
ee, Kak onucaHo B naparpade 6.13.

= HUKOrAa He MCnonb3yiiTe MaluHy 6e3 MotoLLero
CpeAcTBa, TaK Kak 3TO MOXET MpUBECTU K
MOBPEXAEHMIO Mona.

CNABO3ATPA3HEHHbDIX

6.14.4 MOWKA C TMPOMEXYTOUYHbIMU
OMEPALMNAMU HA CUJIbHO3AIPA3HEHHbDIX
NMOBEPXHOCTSX

Moiika 1 CyLiKa 3a HECKOMbKO MPOXOA0B.
MoAroToBbTE MaLUMHY K paboTe B COOTBETCTBUM C
OMUCAHWEM, NPUBELEHHBIM Bblille

MepBblIlt 3Tan:

BbINOMHUTL MOMKY, Kak onucaHo B naparpade
6.13, HO He HauMHaTb CyLKy nona.

[Jante MotoLleMy pacTBOpY OKa3aTb BO3AeWCTBUE
Ha 3arpsi3HeHHY MOBEPXHOCTb B COOTBETCTBUM C
WHCTPYKLUMSIMU, NPUBEAEHHBIMU B PYKOBOACTBE MO
MCMOMb30BaHMIO MOIOLLEro CPeacTBa.

BTopoii aTan:

Cyluky nona BbIMOSHAWTE B COOTBETCTBUM C
WHCTPYKLMSIMW, MPUBEAEHHBIMU B MpeablayLieM
naparpacde «Moika cnabo3arps3HeHHbIX
noeepxHocTei» (6.14.3).
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= HUKOrAa He NCnonb3yiiTe MallnHy 6e3 MotoLLero
cpencTBa, Tak Kak 3TO MOXET NpuBECTU K
NoBpeEXAEHMIO Nona.

6.14.5 OIMEPALUUN NOCNE MOIAKUN
OcTaHoBWTbL NoAayvy MOHLLEro CpeacTaa.

MoaHATb LWETOUHbIV 610K U OTKNIOUMTL ABUraTesb
npvBoaa LLETKY.

Mocne NoMHOro BbIChIXaHWs BCEX CNeAoB BOAbl Ha
NMOBEPXHOCTU, MOAOXAATb HECKOSbKO CEKyHA, a
3aTeM MOAHSTb CKpebOoK C pe3VHOBOIN HacaaKow v
OTK/IOUUTb BCACbIBAOLWMI ABUraTeNb.

MNepeBe3Tn MalWHy B Moaxoasiee MecTto Ansi
onycToleHnst 6akoB; OMYCTOWWTb U MOYUCTUTb
6aku (cm. naparpad 6.11).

OTK/IOUUTb MaLLMHY KTHOYOM 32)KUraHUs! U BbIHYTb
K/II0Y M3 NaHenn ynpasneHus.

Ecnn HeobxoanMo, 3apsianTb akKyMySITOPHYIO
6aTapeto (CM. COOTBETCTBYOLWMI Naparpad).

7. N(HOOPMALIUA NO TEXHUYECKOMY
OBC/NTY)XXUBAHUIO

MoBEPHYTb KJ/HOY, BbIHYTb €ro M3 MaHenun
ynpaBneHust U OTCOEAMHWUTb aKKyMynsTop OT
3NEKTPONPOBOAKN MALLMHBI.

= Bce paboTbl C 3MEKTPUYECKOW CUCTEMON, a
Takxe BCce paboTbl MO PEMOHTY U TEXHUYECKOMY
obcnyxunaHuio (B 0COBEHHOCTU Te, KOTOopble
YeTKO He OonucaHbl B [AaHHOM pYyKOBOACTBE)
[IOMDKHBI NMPOBOAMUTLCS TONBKO B aBTOPU30BAHHBIX
LeHTpax TexHU4Yeckoro obcnyxuBaHus,
UM Cneunanu3nmpoBaHHbIMU - TEXHUYECKUMHU
cneuuanucTamu, SIBASIOWMMUCS 3KCnepTamu B
[laHHOM 06/1acTV U B COOTBETCTBYIOLLMX MpaBusiax
TexHukn 6e3onacHocTu.

PerynsipHoe TexHuuyeckoe 06cnyXXmBaHWe MaLLMHbI
M CTporoe cobnoaeHve WHCTPYKUUIA 3aBoaa-
M3roTOBUTENSI SIBASIOTCS HaWydlen rapaHTuei
obecrneyeHns ee BbICOKON NPOV3BOAUTENBHOCTU U
[JMTENBHOrO Cpoka CITyX6bil.

7.1 BAKN

OnyctownTte oba 6aka COrnacHoO OnucaHuio,
npvBeaeHHOMY B COOTBETCTBYHOLMX Maparpadax.
YpanuTb BCIO TBepAyl rps3b, 3anofiHss U
onycrowas 6aku Ao Tex rop, noka Bcs rpsisb He
6yneT yaaneHa. [ns BbIMOMHEHUs 3TOW paboThl
1CNosIb30BaThb MPOMBIBOYHBIN LUMAHF, WX CXOXKMIA
WHCTPYMEHT.

/A Bopga c TeMnepaTtypoi Bbiwe 50°C,
OUYMCTUTE/Ib BbICOKOIO AABJIEHUS WJIN OUYEHb
MOLLHble CTPYU NPOMbIBOYHOW BOAbI MOryT
noBpeAuTb 6akn U MalLUUHY.

OCTaBWTb KpbilKky 6aKoB OTKPbITHIMU (TONMBKO Ha
TO BpeMsl, MoKa MallMHa He UCMOMb3yeTcs), YTobbI
6aku MOrnM NpPOCOXHYTb, M 4TO6blI M3bexaTb
06pa3oBaHUs HEMPUSATHBIX 3aMaxoB.

7.2 BCACBIBAIOLLWIA LUNAHT
OTCoeaVHUTL BCacbiBatoWMI LWNAHT OT ckpebka ¢

pe3nHoBoW Hacagkon (PoTo M - 3)

Mocne 3Toro MOXHO MPOMbITh WAHT U YAANWUTb
BCe 3aKyMOPKW, ECNIN TaKOBbIE UMEIOTCS.

MNOTHO BCTaBMTb LWMAHT B KOPMyC ckpebka c
PE3NHOBOW HacaaKoMm.

7.3 CKPEBOK C PE3UHOBO#1 HACA[JKOA

A He 6paTbca 3a CKpebOK ronbiMuM pyKamu:
oAeBaTb MepyaTKM U 3aWWUTHYI oaexay,
HeobxoanMYo Ansi BbINOMHEHUSt paboT.
OTCcoeanHUTb CKpPebOoK OT MaluMHbl U OYUCTUTb
€ro noz NpoTOYHOW BOAOW, MCMONb3yst ry6Ky unm
LeTKy.

MpoBepuTb 3(PHEKTUBHOCTb M M3HOC HacaZoK,
HaxoAsLUMXCA B KOHTAKTe C MOMOM. DTU Hacaaku
npefHasHayeHbl ANsi CHATUSI MIEHKU MOIOLLEro
CpeacTBa M BOAbl C Mofa M AN U30NSUMM 3TOM
YacTV NOBEPXHOCTU U YCUIEHWS AECTBUS BakyyMa,
C03/aBaeMoro BcCachlBaloWMM ABUraTeneM, 4To
obecrneynBaeT o4yeHb 3DDOEKTUBHYIO CYLUKY
nona MawwuHoW. HenpepbiBHOE BbINONHEHNE
paboT Takoro poAa NPUBOAMUT K 3aKpyrneHuio
MW  paspyLleHno OCTPbIX KPOMOK Hacamok,
4YTO CHWXaeT 3hdEKTUBHOCTb CYLIKW, MO3TOMY
HeobxoAMMO MPOU3BOAUTL 3aMeHy Hacafok
ckpebka.

[ns 3aMeHbl W3HOLLUEHHBbIX HacafoK, crnepyunte
WHCTPYKLUMSIM, NMPUBEAEHHBIM B COOTBETCTBYHOLLEM
naparpade, nepeBepHyTb Hacagku, Ans
UCMOJIb30BaHUSI €lle He W3HOLLIEHHbIX OCTPbIX
YI7I0B, UMM YCTaHOBWUTb HOBbIE HAKNAAKU.

7.4 KOMMJIEKTYHOLWWME

CHSITb M OYUCTUTD LLETKM MU YUCTSILLME AUCKM.
A YTt06bl He AOMYCTUTb MOBPEXAEHUS Mnona v
MallUWHbl, TLATeNbHO NPOBEPsiTb, HE 3acTpsiu
NN B LWeTKax/auckax MOCTOPOHHME MpeaMEeThI,
TaKue Kak MeTafimyeckue feTanu, BUHTBI, Lenku,
BEPEBKU U T.A.

MpoBepnTb, 4TOOLI Npu paboTe wWeTKM 6blIn
pacnosioXeHbl Ha MOBEPXHOCTU  MIOCKO
(NpoBepsifiTe HannuMe HepaBHOMEPHOro M3HOCa
Ha LWeTkax unv abpasunBHbIX AMCKaXx).
Mcnonb3oBaTb TOMbKO MPUHAANEXHOCTH,
pEKOMeH/yeMble N3roTOBUTENEM: Apyrue U3penvs
MOTyT MPUBECTU K CHWXEHUIO 6e30nacHoOCTU npu
nposeaeHun paboT.

7.5 KOPNyC MALLUHBI

[Ng YMCTKM BHELIHWX MOBEPXHOCTEN MaLUMHbI
Heo6X0AMMO WUCMOsb30BaTh My6Ky, MArkylo TkaHb
UKW MATKYIO LIETKY, €C/IM HEO6XOAMMO OYUCTUTH
TpyAHOyAanseMmyl rpssb. YaaponpouyHas
NMOBEPXHOCTb MalUMHbI SIBMISIETCS LIEPOXOBATON,
yTo6bl CAenaTb MeHee 3aMeTHbIMU LapanwHbl,
NOSIBNSIOLMECS BO BPEMS MCMOSb30BaHMs. OfHaKo,
3TO He OBneryaeT YICTKy TpyAHOYAaNISEMbIX NATEH
Ha MOBEPXHOCTU.

3anpeLleHo WCMonb30BaHWE MapoBbIX MalluH,
LUSIAHrOB C MPOTOYHOW BOAOW MNKM oumcTUTenen
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BbICOKOIo AaBlieHUA.

7.6 AKKYMYJIATOPHBIE BATAPEU
CBWHLIOBO-KUCNIOTHbIE aKKyMy/ISITOPHble HaTapeu
PaboTbl MO TEXHUYECKOMY OBCNYXWUBAHUIO AOMXKHbI
NpoOBOANTLCS B COOTBETCTBUM C MHCTPYKLMSIMU
3aBO/la-U3roTOBUTENS, @ Takxe COrfacHO mpasunam u
peKOMeHAaLMsIM, Yka3aHHbIMY B JaHHOM PyKOBOACTBe.
Mpy HeNOKPbITbIX (HE MOMHOCTLIO MOrPYXEHHbIX B
KWUCNOTHBI pacTBOp) NnacTWHax 3NneMeHToB 6yaet
NpoMUCX0AMTb ObICTPOE OKUCNIEHWe U HeobpaTumoe
YMeHblLUeHWe paboyeii Npou3BOAMTENBHOCTY 3EMEHTOB.
YTeuka KWUCMOTHOrO pacTBopa M3 3M1EMEHTOB MOXET
BbI3BaTh KOPPO3IK0 MALLMHI.

Mcnonb3oBaTh 3apsiaHble YCTPOWCTBA, pekoMeHayeMble
33aBOJOM-M3rOTOBUTENEM, €CTIN OHU MOAXOAST ANs TUMa
aKKyMynsTopa, KOTOpbli i HEO6XOAMMO 3apsiAnT.
MpoBOAMTL 3apsiAKy akkyMyNsTOPHbIX GaTapen Tonbko
B XOPOLWIO BEHTUIMPYEMbIX MOMELLEHMsX, Tak Kak
CyLLeCTBYET pUCK BO3HUKHOBEHWS B3pbiBa!
PekoMeHAyeTCs WCMNONb30BaTb reneBble
HeobCnyxXuBaeMble akkyMynsTOpHble baTapen.

nnu

TENEBBIE akkymynsTopHble 6aTapeu.

PaboTbl MO TEXHWYECKOMY O6CTYyXMBAHUIO LOMKHbI
NMPOBOANTLCS B COOTBETCTBUWU C  MHCTPYKLMSMU
3aBOJA-W3rOTOBUTENS, @ TaKXkKe COrnacHo npasuaaM u
peKoMeHAaLMAM, yka3aHHbIM B AaHHOM PyKOBOACTBe.
CnepyeT wMcnonb3oBaTb TONbKO Takue 3apsiaHble
YCTpONCTBa, KOTOpPble PEKOMEHAYKTCS 3aBOAOM-
M3roToBUTENEM.

7.7 TENJ1IOBbIE BbIKJTKOYATEJIN

MallMHa OCHalleHa YCTPOICTBaMU 3NEKTPUYECKON
3alLWThI, YCTAHOBMEHHBIMU HA OCHOBHbIX KOMMOHEHTaX 1
CNyXalmMy Ans NpefoTBpaLLEeHNst HenonafokK, MOryLLMX
MPUBECTU K JOPOrOCTOSILLEMY PEMOHTY.
TepMOoBbIKNtOYaTENM NPEAYCMOTPEHbI B LiENSIX 3almThbl
ABUraTens WeToK W TAroBOro NeKTPOABUraTens.
Korpa aBToMaTWuecku cpabaTblBaeT OAWMH M3 3TUX
Bblk/lloYaTeneli, Ans BOCCTAHOBNEHUS pPaboThbl
[O0CTaTO4HO HaXaTb cpaboTaBLLMii BbIKIKOYATENb.

Mpu cpabaTtbiBaHUM TepMOBbIKNOYaTENEN, 0CO6EHHO
B TEUEHME MepBbIX HECKONMbKUX Hefenb SKcryaTaummu
MaLLMHbI, 3TO MOXET He BbiTb BbI3BaHO (haKTUYECKUMU
HEeMCNpaBHOCTSIMA MallMHbl, HO €CW OAMH U TOT
Xe aBTOMaTWUYecKuii BbIKIKOYaATENb MPOAOKAET
cpabaTblBaTb, MallMHa [OMKHa OblITb MpoBepeHa
KBaNMbULMPOBAHHBIM TEXHUYECKMM CMELIMANUCTOM.

7.8 MNEPNOANYHOCTb TEXHWYECKOIO
OBCJ1Y)XUBAHUS

Ona Bcex onepauuit, ONUCaHHbIX B [AaHHOM
[OKyMeHTe, obpaLLaifTech K MHCTPYKLMSIM WU NOAPOGHbIM
NpeaynpeXaeHnsM, U3NOXKEHHBIM B COOTBETCTBYIOLMX
naparpacax.

7.8.1 EXXEAHEBHbIE ONMEPALIUA
CHATb W NPOBEPUTDL LUETKU WM YUCTSLME ANCKM (C
YCTAHOBNEHHBIM abpasvBHBIM ANCKOM). Y6eanTbes B

OTCYTCTBUM MOCTOPOHHUX MPEAMETOB, KOTOPLIE MOT/N
bl 3aTPYAHNUTD ABWXKEHWE, NN CHIU3WUTD 3DDEKTUBHOCTD
paboTbl UNCTALMX AeTanen.

MpoBepUTb CkpebOoK C PE3MHOBOW HaCaAKoW: OYMCTUTbL
HaCafik1 1 NpoBEPUTb UX

COCTOSIHWE/U3HOC.

Ecnu ucnonb3yloTcs CBUHLOBO-KUCNOTHbIE BaTapeu,
aKKypaTHO W TWATENbHO BbINOMHATL OnepaLum,
yKa3aHHble 3aBOAOM-M3rOTOBUTENEM.

3apsanTb akkyMynsTopHble 6aTapeu.

7.8.2 EXXEHEQEJIbHbIE OMNMEPALIUA
MpoBepuTb W, v HEOH6XOANMO, 3aMEHUTH BPbI3roBUK.
TwatenbHo NpoBepuTb NPodWb Haknanok ckpebka u,
€C/IN HeO0HX0AMMO, 3aMEHTB UX.

MpoBepuTb BcacbiBaloWMe LWAAHMM W KaHanbl Ha
OTCYTCTBME 3acCOpOB.

MONHOCTBHO OUMCTUTL GaK MOHOLLEro PacTBOpa W MPsi3HOM
BObI.

[Ons Mopaenen, OCHAWEHHbIX CBUHLOBO-KUCNOTHBIM
aKKyMyNSITOPOM: MPOBEPUTb YPOBEHb 3MEKTPONMUTA BO
BCEX 3MIeMeHTaX U, ecniv HeobXxoAnuMo, NOAHSTL ero Ao
Heobx0aMMoro, A06aBWB AUCTUNIMPOBAHHON BOAbI. Jns
nonyyeHns 6onee nogpo6HoON MHGOPMaLMK, CMOTPETb
WHCTPYKLWW 3aBOAA-U3rOTOBUTENS.

MoAHATb KPbILKY OTCEKa BcacbiBawowero ¢ubTpa,
MPOBEPUTB Ha HaNWuMe XMUAKOCTU 1, ecriv HeobxoamMo,
CuTb ee B 6aK rpsisHol BoAbl.

7.8.3 PABOTbI, MPOBOASILLMUECA YEPE3
BOJIEE OJTUTEJIbHbBIE NMPOMEXXYTKHA
BPEMEHMU

HecMoTpst Ha TO, 4YTO MaluHa 6blna WM3roToBneHa
c 60MblION TOYHOCTbIO M COOTBETCTBYET CaMbIM
CTPOrUM KpUTEPUSIM KOHTPONS KayecTsa, AeTanu ee
3NEKTPUYECKON U MEXAHMYECKOM YacTW MOABEPrHyTCS
HEM36EXHOMY WM3HOCY W CTapeHWto Npu ANMTENbHOM
nepvoze MCrosb30BaHus.

[ns 6e3onacHoi akcryatauuu 6e3 BO3HUKHOBEHMS
Kakux 6bl TO HM 6bin0 nMpobnem, Bala MalwWHa
[OMXHA E€XErofHo NpOXOAWTb MPOBEPKY B HalleMm
ABTOPU30BaHHOM LIEHTPE TEXHUYECKOro 06CyXvBaHus
(Mnu NpoBepSTLCS KBAMDULIMPOBAHHBIM CMELNANUCTOM,
3HaKOMbIM C MpaBuIaMiU TexHWKkM 6e30nmacHocTH,
U3M0XXEHHbIMYU B JAHHOM PYKOBOZACTBE).

MoxeT BO3HMKHYTb HeobxoanmocTb B 6onee
4acTOM NpoBefeHMM 3TUX paboT, ecnu MalwuHa
3KCNNyaTUpyeTcs B 0COObIX/CNOXHbIX YCNOBUSX, W/
WAW eCN He MPOBOAMIIOCh HEOBXOAMMOE TEXHUYECKoe
obcnyxwvBaHue.

7.9 PEKOMEHYEMBbIE 3AMACHbIE YACTU
Bbl Bcerfa CMoXeTe MCMoNb30BaTh Bally MalUWHY C
MaKcuManbHol 3 heKTUBHOCTLIO, ecin y Bac byaeTt
MMeTbCS B HanWuWMK 3anac CaMblX HEOH6XOAMMbIX
PacxXoAHbIX MaTepuanosB M ecnu byayt cobnioaatbcs
rpacduk MNaHoBOro M BHEMJAHOBOrO TEXHUYECKOrO
obcnyxuBaHus. [ns nosayyeHus nepeyHs 3Tux 3anac-
HbIX YacTeil 0bpaTMTECh K BalleMy Aunepy.
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8. KOHTPOJ1b BO BPEMSA 3KCIJTYATA-
umn

3TN yKasaHusi cnyxaT Ans Toro, 4tobbl MOHSATb
MPUYMHBI HEKOTOPbIX NMpobneM, Ucxoas u3 onpe-
[leNeHHbIX Henonaaok; ANns Toro, yYTobbl 3HaTh,
Kakue Mepbl He06X0ANMO NPeanpUHSTb, CMOTPETb
COOTBETCTBYIOLLME PasAesbl.

8.1 MALLUMHA HE PABOTAET

® He BCTaBnEH My HENOTHOCTLIO MOBEPHYT KITHOY.
© BCTaBWUTb 1 NOBEPHYTb K/tOY B NMOSIOXKEHME «1»
WM aKTUBaLMM MalUMHBI.

® CoefuHUTENb akKyMynsiTopa He MOAK/IOYEH,
WM NNOXO MPUCOEANHEH K OCHOBHOMY COEAMHU-
TENbHOMY 3aXMMY.

© lMnoTHO CoeanHUTL ABa COeAUHUTENS.

® MawuHa 3apskaeTcs.

© 3aBepLwnTb onepauuio 3apsaKu.

® AKKyMynsTOpHble 6aTapen paspspkeHbl.

© 3apsanTb akkyMynsTopHble 6aTtapem.

8.2 MALLUMHA HE ABUTFAETCSA

® Poblvar BblbOpa HanpaBneHUs ABMXXEHUS HAXo-
[NTCS B HEUTPAsIbHOM MOMOXKEHMUM.

© BblbpaTb HanpaBneHne ABUXEHMS.

® HaksoH nona CnmLWKoM KpyTo.

© Bpy4Hyto nepekaTuTb MalmnHy Ha 6onee nono-
M y4acTok.

® CpaboTan (06Lwmit) aBTOMATUYECKMIA TEPMOBBbI-
K/to4aTenb NPUBOAHOMO 3eKTpoaBuraTens (anek-
Tpoasuratenen).

© OCTaHOBUTb MalUMHY W faTb el NOCTOSTb B He-
paboyeM COCTOSAHUN 5 MUHYT.

® AKKyMynaTopHble 6aTapen paspspkeHbl.

© 3apsanTb akkyMynsTopHble 6aTapem.

8.3 LLIETKWU HE BPALLAIOTCSA

® He BktOYeH BbIKIOYaTeNb ABUraTens npusoaa
LLIETOK.

© HaxaTb Ha KHOMKY, YT0bbl BK/IIOYNTD LLETKU.

® CpaboTan aBTOMaTM4eCKMIi TEPMOBbIKtOYaTENb
[ABUraTens WeToK, ABUraTeNb neperpesncs.

© OnpepennTb NPUYMHY HEUCNPaBHOCTM (LLUHYPbI,
WK Apyrue npeameTbl, NPensTCTBYOWME ABUXKE-
HWIO, C/IMLLKOM HEepoBHasi NOBEPXHOCTb U T.A4.) U
BEPHYTb BbIK/tOYaTENb B UCXOAHOE MOSNOXKEHME.
® HewcnpaBHo pene asuratens wunu Asuratens
LEeTOoK

© 3ameHuTb €ero.

8.4 OTCYTCTBME WJIN HEOQOCTATOYHOE
KOJINYECTBO MOIOLLIEFO PACTBOPA

® Bbak motoLero pactsopa nycr.

© 3anonHuTb 6aKk MotoLLero pactsopa, npeasapu-
TeNbHO OMyCTOLWMB 6aK rpsi3HOi BOAbI.

® Pblyar peryiimpoBKku NOTOKA 3aKpbIT, WX NOYTH
3aKpbIT.

© OtperynvpoBaTb/yBeNNUYNTL MOTOK BblAENEHUS
MOIOLLEEro pacTBopa B COOTBETCTBUM C HEObX0au-
MOCTbIO.

® OULTP MOIOLIErO CPEACTBA 3abUNCs B KAKOM-TO
MecTe.
© OUMCTUTL KaHan, yaanue 3arpssHeHue.

8.5 HET BCACbIBAHUA

® BcacblBalOWMI LWNAHT He MNPUCOEAMHEH K
CKpebKy C pe3snHOBOW HacaaKoM.

© MNopcoeanHUTb LWNaHr.

® 3abuncs BcacbiBalOWMM LWAAHT WAKW KaHan
Ckpebka C pe3MHOBOW HacaAKOM.

© MpoYNCTUTL KaHasbl U YAANWUTb U3 HUX BCE rpe-
NATCTBUS.

® BcacbIBatoLWwmii ABUraTeslb OTK/OYEH.

© BknounTb ABUraTenb.

® Bak rpsi3Hol BoAb! MOJOH.

© OnycrowuTb 6ak.

® 3neKkTponuTaHWe He MOCTyNaeT K BcacbiBato-
LweMy apuraTento, Mo ABuraTesb Cropen.

© MpoBepuTb COEANHEHUS U, B MOCTIEAHEM Cllyyae,
3aMEHWTb 3NEKTPOABUraTENb.

8.6 HEQOCTATOYHOE BCACbIBAHUE

® HepocTaTouHO 3aTsiHyTa Kpblluka 6aka rpsisHon
BOAbI.

© 3aTsHYTb KpbILWKY.

® 3arnylka APeHaXHOoro LWiaHra 6aka rpssHov
BOAbI N/10X0 3aKpbiTa.

© 3akpbITb 3arnyLKky Haanexaiwmm obpasom.

® 3abuT BCacbIBaOLWMIA LWNAHT, KaHan ckpebka ¢
PE3VHOBOI HaKJTaZIKOW, U CMOTPOBOW OTCEK.

© OunCTUTb KaHanbl U yAanuTb U3 HUX BCe mpe-
NATCTBUS.

8.7 HE OCTAHABJIUBAETCA [OBWIATE/1b
MPUBOAA LWETOK WJIN BCACbIBAIOLUUH
OBUTATEJb

© OCTaHOBUTb MallUMHYy, OTK/IOYMB OCHOBHOE
3MEeKTPONUTaHne U OTCOEAUHUB OCHOBHOM
coefuMHUTENb akKyMynsaTopHon 6aTapew,
06paTUTLCS B LIEHTP TEXHUYECKOrO 06CTYy>KNBaHMS.

8.8 CKPEBOK C PE3MHOBOVA HA(:_AAKOﬁ HE
OBECMEYMBAET 3®®EKTUBHOU HYUCTKU
W CYLLUKN

® Hacapkn ckpebka M3HOLLEHbI WU CUMBHO 3a-
rPA3HEHDI.

© 3amMeHuUTb NN OYUCTUTL HacaaKu.

® HenpasunbHas perynmposka ckpebka: nonoxe-
Hue ckpebka A0MKHO ObiTb CTPOro NepneHamnKy-
NISIPHBLIM HaMNPaBNEHWUIO ABUXEHWS.

© Otperynuposatb ckpebok.

® 3abuT BCcacbIBaIOLLWIA LTAHT UK KaHan ckpebka
C Pe3HOBOW HacazKo¥.

© OunCTUTb KaHanbl U yAanuTb U3 HUX BCe mpe-
NATCTBUS.

89 HE OYHKUMOHWUPYET 3APAHOE
YCTPOWUCTBO AKKYMVYJIATOPA
® 3apsiaka akKyMynsiTopa He HauMHaeTcs.
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© MpoBepuTb NpUCOEANHEHO NN 3apsifiHOE YCTPOK-
CTBO K akkymynatopy. O6paTuTbcs K pyKOBOACTBY
Mo 3KCNyaTaumn 3apsiAHOrO YCTPOWMCTBA akKyMy-
NISTOPHbIX 6aTapeil.

8.10 AKKYMVYJIATOPHbLIE BATAPEN HE 3A-
PSDKAKOTCS W HE OEPXKAT 3APSAA.

® AKKYMynsTOpbl HOBble M He BblpabaTbiBaloT
100% NpOEeKTHOW MOLLHOCTMU.

© AKKYMynsiTOp AOCTUIHET MakKCUMMasbHOM Mpo-
n3BoauTenbHoctTn nocne 20-30 NOsHbIX LMKII0B
3apaaKu.

® DneKTpoNuT UCMapUICS U He 3aKpblBaeT nna-
CTWHBbI NMOHOCTBIO.

© O6paTnTbCa K PYKOBOACTBY MO 3KCNyaTauuu
N TEXHUYECKOMY OBC/YXXMBAHUIO aKKyMyNSITOPHOW
6aTapeu, BbINyLLEHHOW 3aBOAOM-U3rOTOBUTENEM.
® Mexay NAOTHOCTbLIO 31EKTPONNTA B Pa3HbIX a/1e-
MeHTax MMeeTCs CyLecTBEeHHas pasHuua.

© 3aMeHWUTb NOBPEXAEHHbIN akKyMynsiTop.

Bcerpa obpawaTtbcs K pykoBOACTBAM Mo
3KCMyaTaumm 1 0b6CyXMBaHUIO akKyMynisiTopa 1
3apsiiHOro YCTPOWCTBA, @ ec/iM 3TO He MOMOXeT
pewunTb BO3HMKLWYK Mpobnemy, ob6bpaTuTbCs
B aBTOPM30BaHHbI LEHTP TEeXHUYEeCcKoro
obcnyxusaHums.

M3rotosutens HE MOXET pewwunTb npobnemsl,
BbI3BaHHbIE WCMOSIb30BaHMEM aKKYMYNISTOPHbIX
6aTapeli 1 3apsiAHbIX YCTPOICTB, KOTOPble He 6biin
nocTaB/ieHbl HEMOCPEACTBEHHO U3rOTOBUTENEM.

YCNOBUA FrAPAHTUN

Bce Hawe obopynoBaHue npoxoauT 3Tan CTpo-
FMX UCMbITaHUI C BblAayelt rapaHTuu, KoTopast
[eiicTBUTENbHa B TeueHue 12 MecsueB U MoKpbl-
BaeT AedekTbl MaTepuanos WU U3roTOBNEHMS.
FapaHTus AelCTBUTENbHA C AaThl NPUOGpETEHNSI.
[aTolt npuobpeTeHus sBNseTCs AaTta, ykasaHHas
B Ha/IoroBo KBUTAHLMM, BbIAAHHON CO CTOPOHbI
Aunepa Ha MOMeHT nocTaBku 060pyAoBaHMUS.
M3rotoeuTenb 06sa3yeTca 6ecnnaTtHoO OTPEMOHTYH-
poBaTb MM 3aMeHUTb Te YacTu obopyaoBaHus,
KOTOpblE B TEYEHME rapaHTUMHOro nepuoaa yka-
3bIBalOT Ha JAedekTbl Npon3BoAcTBa. COMHUTENb-
Hble fedeKTbl MaTepuanoB WKW WU3roTOBNEHUS
[O/MKHbI AeTafibHO paccMaTpuBaTbCA B HaLEM
LleHTpe TexHuyeckol MoaaepXxku UnM Ha HalleMm
NpOV3BOACTBE A1 OMNpeaeneHns BO3MeLLEHNs Mo
rapaHTuu. Hacrosiwas rapaHTusi He pacnpocTpa-
HSeTCs B pe3ynbTaTe: Cy4aiHbIX NMOBpeXAeHUI
npu TPaHCMOPTUPOBKE, OTCYTCTBUS MU HECOOT-
BETCTBYIOLLEro TeXobCy>XMBaHMs, HeNpaBuUIbHOro
WK HEHaZNeXalLlero MCrosib30BaHUs U YCTaHOBKM,
HecobloAeHVst NpeaynpeXAeHUin B UHCTPYKLMSX
no 3KCryaTtaumm, v B NtoboM cryyae npu Hanu-
UYMW YCIIOBUI, BbIXOASLLMX 3@ NpeAenbl CTaHaapT-
HbIX YCMOBWI 3KCryaTaumMu UM UCMOSb30BaHMS
HacTosLwero 06opyAoBaHNs. PEMOHT MalLWHbI AOI-
XKEH NpOV3BOAUTLCA B CEPBUCHOM LIEHTpe C Mon-

HbIM KOMM/IEKTOM OPUIMHANBbHBIX KOMMIEKTYOLLMX
1 C JOKYMeHTaMu Joka3aTenbCcTBa npuobpeTtexus;
rapaHTus HeAeWCTBUTENbHA B CllyYae BbIMOSHe-
HUS PeMOHTa WM BCKPbITUS MalWHbI TPETbUMU
NMLAMK; HECNoCcobHOCTb NPeAoCTaBUTb OpUrMHanN
[OKYMEHTa MnpuobpeTeHns (XOpOLO YMTaeMbIN
W MOSIHOCTbIO 3aMONHEHHBIN) CO CTOPOHbI MOJIb-
30BaTens MM HEBO3MOXHOCTb BOCCTAHOBNEHWS
CEPUIHbIX HOMEPOB Ha paMe MalluWHbl NPUBOAUT
K @aHHY/IMpPOBaHMIO rapaHTuK. 3aMeHa obopyaosa-
HUS U paclMpeHne rapaHTUHbIX 0653aTenbCTB
B pe3y/ibTaTe MOSIOMKM WCKJIIOYEHbI U3 HacTosi-
el rapaHTUN. PEMOHT BbINOSHSAETCS B OAHOM U3
Hawmux ABTOPM30BaHHbIX LIeHTpOB TexHMYeckow
MoazepXKK1 UM B MacTePCKOM Hallero npeanpus-
Tns; obopyaoBaHWe LO/HKHO NepechinaTbecs Ha yc-
nousix ®paHko-3aBoz, TO eCTb C y4eTOM 3aTpaT U
OTBETCTBEHHOCTM 3a TPAHCMOPTUPOBKY CO CTOPOHbI
nonb3oBaTens. FapaHTUs He pacnpocTpaHaeTcs Ha
OUNCTKY (PYHKLMOHMPYIOWMX AeTanelt MalluHbl,
nobble BMeLlaTenbCTBa Mo NepUoANYEcKoMy Te-
X06CNYXKMBaHUIO, PEMOHTY WU 3aMeHe AeTarnen,
NMOZBEPXEHHbIX eCTECTBEHHOMY W3HOCY. M3roTo-
BUTENb HE HECeT HUKaKOW OTBETCTBEHHOCTW 3a
60w yLiep6b nmMuam unmu UMyLLECTBY, Bbi3BaHHbIN
HecobtoAeHNEM MHCTPYKLMIA MO YCTaHOBKE UK B
pe3ynbTaTe HempaBW/bHOW 3KCryaTauum obopy-
[l0BaHWS.

UNN3ALMA

3aKkoH (B COOTBETCTBUM C AvpekTnBoi EC

2002/96/EC ot 27 aHBaps 2003 roga no
B OTXOaM 3/1EKTPUYECKOrO U 371EKTPOHHOMO

060pyI0BaHMS U HaLMOHAbHbIX 3aKOHOB
rocyfapcts-uneHoB EC, koTopble pa3paboTanu aTy
OMPEKTUBY) 3anpeLiaeT Bnajenbly 3nekTpuye-
CKOr0o WAM 31EKTPOHHOrO Npubopa YHUUTOXEHME
3TOro MPOAYKTa WM €ro 31eKTPUYECKMX/3nek-
TPOHHBIX YacTel B KauyecTBe TBepAbIX FOPOACKMX
6bITOBbIX OTXOAO0B M 0653bIBAET €ro cAaBaTb 3TU
0TXOAbl B CMELMUANU3UPOBAHHBIE LIEHTPbLI. MOXHO
caTb NPOAYKT HEMOCPEeACTBEHHO AMCTPUOLIOTOPY
B3aMeH HOBOIO 3KBMBANIEHTHOIO MPOAYyKTa.
BbI6GpOC MpoaAyKTa B OKPYXXAMOLLyt0 Cpeay MOXET
HaHeCcTn cepbe3Hbli yllepb camoit cpeae u 340-
pOBbIO YenoBeka. Ha pucyHke M306paxkeH KOH-
TeHep AN MyHWMUMNanbHbIX OTXOZOB; CTPOro
3anpelyaeTcs BbibpacbiBaTb annapaTt B 3TW KOH-
TeliHepbl. HecobniogeHne pykoBoAasileN AUpeK-
TmBbl 2002/96/EC M UCNONHUTENbHbIX AEKPETOB
pasnuyHbIx cTpaH CooblecTBa NOANEXMUT aaMu-
HUCTPaTUBHOMY HaKa3aHWIo.
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2. INFORMACOES GERAIS

2.1 OBJETIVO DO MANUAL

Para facilitar a consulta e a releitura dos assuntos
de interesse, consultar o indice colocado no inicio
da secdo do proprio idioma.

O presente manual foi redigido pelo fabricante e
constitui parte integrante do produto; portanto,
deve ser conservado com cuidado durante toda a
vida da maquina até o seu desmanche.

O cliente deve certificar-se de que os operadores
tenham lido o contetido do presente manual a fim
de seguir escrupulosamente as instrugdes descri-
tas.

Apenas a constante observagdo das indicagdes for-
necidas neste manual permite obter os melhores re-
sultados em questdes de seguranga, desempenho,
eficacia e durabilidade do produto adquirido. Nao
seguir corretamente estas regras podera potencial-
mente provocar danos ao operador, @ maquina, a
superficie lavada e ao meio ambiente e que em
caso algum poderdo ser imputados ao fabricante.
O presente manual refere-se detalhadamente a
maquina e fornece indicagGes e descrigles relativas
exclusivamente a baterias e aos carregadores de
baterias (opcionais) dos quais dispomos.

As baterias e o carregador de baterias sdo com-
ponentes fundamentais para completar a maquina
e condicionam o seu funcionamento em termos
de autonomia e desempenho. Apenas a correta
combinagdo entre os dois acessoérios (baterias e
carregador de baterias) permite obter o maximo
desempenho e evitar prejuizos significativos. Para
informagGes detalhadas sobre o assunto, é ne-
cessario consultar os manuais especificos das ba-
terias e do carregador de baterias.

Os carregadores de baterias e as baterias que su-
gerimos (opcionais) asseguram a melhor compati-
bilidade com a maquina e oferecem, além de uma
excepcional versatilidade (carregador de baterias),
os mais elevados padrdes de qualidade e desem-
penhos da categoria.

2.2 TERMINOLOGIA E LEGENDA DE
SIMBOLOS

Para uma maior clareza e para evidenciar de modo
adequado os varios aspectos das instrugdes descri-
tas, foram utilizados os termos e simbolos que sdo
em seguida definidos e ilustrados:

- Maquina. Esta definigdo substitui a denominagdo
comercial a qual se refere este manual.

- Operador. Denominacao das pessoas que nor-
malmente utilizam a maquina, conhecem os seus
aspectos de funcionamento, mas ndo tém as com-
peténcias técnicas especificas para poder realizar
as intervencoes necessarias.

- Técnico. Denominacdo das pessoas que pos-
suem a experiéncia, a preparacdo técnica e o
conhecimento das leis e das normas que lhe permi-
tem fazer qualquer tipo de intervengdo necessaria,
com a capacidade de reconhecer e evitar possiveis

perigos durante a instalagdo, utilizagdo, movimen-
tagdo e a manutengdo da maquina.

- SIMBOLO DE INDICAGAO ([I) S&o infor-
magdes de especial importancia com a finalidade
de evitar falhas na maquina.

- SIMBOLO DE ATENCAO ( A ) S3o informagoes
extremamente importantes com a finalidade de
evitar sérios danos a maquina e ao meio ambiente
no qual se trabalha.

- SIMBOLO DE PERIGO ([£]) S3ao informagdes
vitais a fim de evitar graves (ou extremas) conse-
quéncias a saude das pessoas e a integridade do
produto e do meio ambiente no qual se trabalha.

2.3 IDENTIFICACAO DO PRODUTO
A placa identificativa situada sob o painel de instru-
mentos contém as seguintes informagoes:

¢ identificagdo do fabricante
» marcagao CE

e cddigo do modelo

¢ modelo

» poténcia nominal total

e nimero de série

¢ ano de fabricacao

 PEso com carga maxima

2.4 UTILIZAGAO APROPRIADA

A maquina em questdo é uma lavadora e secadora
de pisos: deve ser utilizada para a lavagem e a
aspiragdo de liquidos de pisos planos, rigidos, ho-
rizontais, lisos ou ligeiramente rugosos, uniformes
e livres de obstaculos em ambientes civis e indu-
striais. Qualquer outra utilizagdo é proibida; reco-
mendamos consultar atentamente as informagdes
sobre a seguranga indicadas no presente manual.
A lavadora e secadora distribui sobre a superficie
que deve ser tratada uma quantidade de solugao
(regulada adequadamente) de agua e detergente
a0 passo que as escovas fazem a remocgdo da
sujeira do chao. O sistema de aspiragdo com o qual
a maquina esta equipada, através de um rodo em
contato com o chdo, permite secar perfeitamente
em uma so passagem os liquidos e a sujeira que
acabou de ser removida pelas escovas frontais.
Combinando adequadamente um detergente para
a limpeza com os varios tipos de escovas (ou di-
scos abrasivos) disponiveis, a maquina € capaz de
adaptar-se a todas as combinagdes de tipos de piso
e sujeira.

2,5 MODIFICAGOES TECNICAS

Esta maquina foi concebida e construida de acordo
com os requisitos fundamentais para a seguranca
e saude do utilizador previstos pelas diretivas eu-
ropeias, razdo pela qual ostenta a marcacdo CE
na etiqueta de identificagdo. As diretivas europeias
com as quais o aparelho estd em conformidade
estdo citadas no Certificado de conformidade,
anexado ao presente manual. Este certificado sera
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considerado invélido caso o aparelho sofra qual-
quer tipo de modificagdo ndo previamente concor-
dada com o fabricante.

O fabricante reserva-se o direito de fazer, sem qual-
quer pré-aviso, modificacbes técnicas ao produto
para fins de atualizagdo ou aprimoramento técnico.
Por este motivo alguns detalhes da maquina adqui-
rida poderdo ser diferentes das informagdes encon-
tradas em catalogos comerciais ou nas ilustracdes
contidas neste manual, sem que, por isso, sejam
comprometidas a seguranca e as informacoes for-
necidas a seu respeito.

3. INFORMACOES SOBRE A SEGURANCA
3.1 RECOMENDACOES FUNDAMENTAIS
= Ler atentamente o “manual de instrugoes
para a utilizacdao” antes de continuar com
as operagoes de partida, utilizagdao, manu-
tencdo normal, ou qualquer outro tipo de
intervencdo sobre a maquina.

A Respeitar rigorosamente todas as indi-
cagoes contidas no presente manual e naque-
les relativos as baterias e aos carregadores
de baterias (prestando especial atengdo as
indicacdes de atencao e de perigo).

O fabricante declina qualquer responsabi-
lidade por danos a pessoas ou objetos que
sejam consequéncia do ndo cumprimento
destas indicagoes.

w Antes da utilizagdo da maquina, assegurar-se
de que cada componente esteja corretamente po-
sicionado.

A A maquina deve ser utilizada apenas por pes-
soal treinado para a sua utilizagdo, que tenha de-
monstrado a propria capacidade e que tenha sido
expressamente encarregado para o seu uso. Para
evitar o uso ndo autorizado da maquina, quando
ndo estiver sendo utilizada devera ser guardada
num local ndo acessivel a estranhos e a chave do
quadro de comandos devera ser retirada.

A A utilizagdo da maquina é proibida a menores.
A Nao utilizar esta maquina para fins diferentes
daqueles expressamente previstos. Avaliar o tipo
de edificio no qual se trabalha e respeitar aten-
tamente as normas e as condigdes de seguranca
em vigor.

Nao utilizar a maquina em lugares ndo adequa-
damente iluminados, em ambientes explosivos, em
presenca de sujeira nociva a salde (poeiras, gas,
etc.), em vias ou passagens publicas e em ambien-
tes externos em geral.

A O campo de temperatura previsto para a utili-
zacdo da maquina é entre +4°C e +35°C; arma-
zenar a maquina em repouso em um local seco e
nao corrosivo no qual a temperatura esteja entre
+10°C e +50°C.

O campo de umidade previsto para a maquina em
qualquer tipo de condigdo €é entre 30% e 95%.
Nunca usar ou aspirar liquidos, gases,
poeiras secas, acidos e solventes, puros ou

diluidos (por ex. diluentes para tintas, ace-
tona, etc.), inflamaveis ou explosivos (por
ex. gasolina, 6leo combustivel, etc.); nunca
aspirar objetos em chamas ou incandescen-
tes.

A Ngo utilizar a maquina em inclinagbes ou ram-
pas superiores a 2%.

Em caso de pequenas inclinagbes, ndo utilizar a
maquina de modo transversal, manobrando-a sem-
pre com cuidado e ndo fazendo inversGes. No tran-
sporte em rampas ou inclinagdes mais elevadas,
prestar a maxima atencdo para evitar tombamen-
tos e/ou aceleragdes incontroladas. Utilizar apenas
a velocidade mais baixa! Passar por rampas e/ou
degraus exclusivamente com a cabega das escovas
e o rodo levantados.

A Nunca estacionar a maquina em superficie
inclinada.

1= A maquina nunca deve ser deixada sem vigilan-
cia com a chave inserida e ligada; deixa-la somente
depois que ela estiver desligada e sem a chave,
assegurada contra movimentos acidentais e desli-
gada da eventual alimentagdo elétrica.

Durante a utilizagdo, prestar atengdo a terceiros,
em especial a criangas presentes no local no qual
se trabalha.

A Néo utilizar a maquina para o transporte de
pessoas/objetos ou para a tracdo de objetos. Nao
rebocar a maquina.

w Ndo utilizar a maquina como um posto de apoio
para nenhum peso e por nenhum motivo. Ndo ob-
struir as aberturas de ventilagdo e de eliminagao
de calor.

A Nao remover, modificar ou burlar os dispositivos
de segurancga.

A Utilizar sempre as protegles individuais para
a seguranca do operador: avental ou vestuario
de protegdo, calcados antiderrapantes e imper-
meaveis, luvas de borracha, dculos e auriculares
de protecdo, mascaras para a protecdo das vias
respiratdrias. Antes de iniciar a trabalhar, remover
as joias, reldgios, gravatas e qualquer outra coisa
capaz de provocar graves acidentes.

A Nao colocar as maos entre as partes em mo-
vimento.

v Ndo utilizar detergentes diferentes daqueles pre-
vistos e seguir as instrugdes indicadas nas respecti-
vas fichas de seguranga. Recomendamos conservar
os detergentes em um local fora do alcance das
criancas e também, no caso de contato com os
olhos, lavar imediatamente e abundantemente com
agua e, em caso de ingestdo, consultar imediata-
mente um médico.

Certificar-se de que as tomadas de corrente para
a alimentacdo do carregador de baterias estejam
conectadas a uma adequada rede de terra e que
estejam protegidas por disjuntores e diferenciais.
Ao equipar a maquina com baterias de gel, as-
segurar-se da correta regulagem do indicador de
descarga posicionado no painel de instrumentos.
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Dirigir-se ao prdprio revendedor ou consultar o
paragrafo especifico.

A E indispensavel observar as instrugdes do fabri-
cante de baterias e observar as disposicdes do Le-
gislador. Manter as baterias sempre limpas e secas
a fim de evitar correntes de dispersao superficial.
Proteger as baterias contra impurezas tais como,
por exemplo, poeiras metalicas.

Nao apoiar ferramentas sobre as baterias: pe-
rigo de curto-circuito e de explosao.

Ao usar acido para baterias, observar escrupu-
losamente as instrugdes de seguranga respectivas.
Na presenca de campos magnéticos particular-
mente elevados, avaliar o eventual efeito sobre os
componentes eletronicos de controle.

Nunca lavar a maquina com jatos de agua.

= Os fluidos recuperados contém detergentes, de-
sinfetantes, agua, material organico e inorganico
recuperado durante as fases de trabalho: eles
devem ser eliminados de acordo com as normas
pertinentes em vigor.

A Em caso de falha e/ou mau funcionamento da
maquina, desliga-la imediatamente (desconec-
tando-a da rede de alimentagdo elétrica ou das
baterias) e ndo adultera-la.

Dirigir-se a um centro de assisténcia técnica do
fabricante.

Todas as operagdes de manutengao ou substitu-
icdo dos acessorios devem ser feitas em ambientes
adequadamente iluminados e apenas depois de ter
desligado a maquina da alimentacdo elétrica, desli-
gando o conector de bateria.

1= Para executar qualquer tipo de intervencao no
sistema elétrico e todas as operagbes de manu-
tencdao e reparacao (especialmente aquelas nao
explicitamente descritas neste manual) requisitar
apenas os servigos de pessoal especializado, ex-
periente no setor e apto a cumprir as normas de
seguranga pertinentes.

w E permitido apenas o uso de acessorios e pegas
de reposicao originais fornecidos exclusivamente
pelo Fabricante, pois s6 esses produtos podem
garantir o funcionamento do aparelho de modo se-
guro e sem problemas. Ndo usar partes desmonta-
das de outras maquinas ou outros conjuntos como
pecas de reposicdo.

Caso seja decidido ndo utilizar mais a maquina,
recomenda-se retirar as baterias e elimina-las de
modo eco-compativel, de acordo com a norma eu-
ropeia 91/157/EEC ou deposita-las em um centro
de coleta autorizado.

Para a eliminacdo da maquina, cumprir a legislacdo
em vigor no local de utilizagdo:

- a maquina deve ser desconectada da rede, esva-
ziada de liquidos e limpa;

- a maquina deve ser em seguida separada em gru-
pos de materiais homogéneos (plasticos de acordo
com as indicagOes do simbolo de reciclagem, me-
tais, borracha, embalagens). Em caso de compo-
nentes contendo materiais diferentes, dirigir-se

as entidades competentes; cada um dos grupos
homogéneos deve ser eliminado de acordo com as
leis em matéria de reciclagem.

Recomenda-se também tornar indcuas as partes de
maquina que poderdo ser perigosas, especialmente
para as criangas.

i Antes de qualquer utilizagdo, controlar a
maquina e, principalmente, verificar se o cabo de
carregamento da bateria e o conector estdo em
boas condigbes e seguros para funcionar. Se nao
estiverem em perfeitas condicOes, nao utilizar a
maquina por nenhum motivo antes da reparagdo
da parte por um especialista autorizado.

= Desligar imediatamente o motor de aspiragao
ao perceber vazamentos de espuma ou de liquido.
ww Nao utilizar a maquina em pisos téxteis, tais
como tapetes, carpetes, etc.

A utilizacdo de ceras, detergentes espumosos ou
dispersdes ao longo dos tubos podem provocar a
maquina sérios problemas ou obstruir os tubos.

3.2 RUIDOS E VIBRAGOES
Para os dados relativos aos ruidos e as vibragGes,
ver a pagina 134.

4. INFORMACOES SOBRE A MOVIMEN-
TACAO .

4.1 ELEVACAO E TRANSPORTE DA EM-
BALAGEM

A Durante todas as operagdes de elevagao ou tran-
sporte, assegurar-se de ter fixado corretamente a
maquina embalada, a fim de evitar tombamentos
ou quedas acidentais.

As operagoes de carga e descarga dos meios de
transporte devem ser feitas com iluminagdo ade-
quada.

A maquina embalada deve ser movimentada com
meios adequados, prestando atengdo para nao
danificar/bater a embalagem em nenhum lado e
para ndo virar ao contrario, e tomar o cuidado ne-
cessario ao apoia-la no chao.

i Todas estas indicagdes valem também para as
baterias e para o carregador de bateria.

4.2 CONTROLE NA ENTREGA

= No momento da entrega da mercadoria
(maquina, bateria ou carregador de bateria) pelo
transportador, verificar com atencdo a integridade
da embalagem e do seu conteutdo. Caso sejam con-
statados danos, comunicar ao transportador e pro-
videnciar, por escrito (selecionando no documento
o termo “reserva”), a apresentacao do pedido de
indenizagdo antes de aceitar a mercadoria.

4.3 DESEMBALAMENTO

A Usar o vestuario de protegdo e utilizar os instru-
mentos adequados para limitar o risco de acidente.
Para a maquina, prosseguir de acordo com a se-
guinte sequéncia:

Se a maquina estd embalada em uma caixa:
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- cortar e eliminar as cintas de plastico com tesoura
ou turqués.

- Tirar, puxando para cima, a caixa de papeldo.

- Retirar os envelopes do seu interior e verificar o
seu conteudo (manual de utilizacdo e manutencdo,
conector para carregador de baterias).

- Retirar os suportes metalicos ou cintas de plastico
que fixam a maquina ao palete.

- Liberar da embalagem a escova e o rodo.

- Fazer descer a maquina (empurrando-a por de-
tras) do palete utilizando um plano inclinado bem
fixado ao piso e ao palete.

Se a maquina esta embalada em um engradado
de madeira:

- retirar todas as paredes de madeira do palete,
iniciando pela superior.

- Retirar a pelicula de protecdo da maquina.

- Retirar os suportes de plastico ou os apoios de
plastico que fixam a maquina ao palete.

- Liberar da embalagem a escova e o rodo.

- Fazer descer a maquina (empurrando-a por de-
tras) do palete utilizando um plano inclinado bem
fixado ao piso e ao palete.

Prosseguir com as mesmas precaugoes e indi-
cagOes para retirar da embalagem o carregador de
baterias adicional (extraindo-o pela parte superior
da embalagem pelas algas apropriadas) e a bateria
opcional.

Apos afastar a maquina de todas as embalagens
sera possivel montar os acessorios e as baterias de
acordo com o paragrafo especifico.

Convém conservar todos os elementos da em-
balagem, pois poderdo ser Uteis para proteger
a maquina e os acessorios em um transporte
seguinte para outro local ou para centros de as-
sisténcia autorizados. De outra forma, as embala-
gens devem ser eliminadas de acordo com as leis
pertinentes em vigor.

4.4 ELEVAGAO E TRANSPORTE MAQUI-
NA, BATERIA E CARREGADOR DE BATERIA
A Nunca elevar a maquina com uma empilhadeira;
em nenhuma zona da armagdo existem as con-
digGes necessarias para fazer uma elevagdo direta.
Antes da preparacdao da embalagem e do tran-
sporte, é necessario:

- esvaziar o reservatorio de recuperagdo e o reser-
vatodrio da soluggo.

- Desmontar o rodo e as escovas ou arrastadores.
- Desconectar e retirar as baterias.

Colocar a maquina no palete original (ou sobre um
equivalente que suporte o seu peso e que seja ade-
quado as suas dimensdes) com um plano inclinado.
Fixar firmemente o palete a maquina e o rodo com
suportes metalicos ou outro dispositivo que seja
adequado ao peso dos elementos.

Elevar o palete com a maquina para carrega-lo no
meio de transporte.

Fixar firmemente a maquina e o palete com cabos
fixados ao meio de transporte.

Alternativamente, no caso de meios de transporte
privados, com rampas inclinadas, é possivel em-
purrar diretamente a maquina sem paletes, certi-
ficando-se de proteger todos os componentes e a
propria maquina de choques violentos, umidade,
vibragdes e movimentos acidentais durante o tran-
sporte.

1= Para elevacao ou introdugdo (no compartimento
da maquina) da bateria, usar exclusivamente pes-
soal e meios adequados (cabos, olhais, etc.) a ope-
racdo e ao peso das cargas em questdo. Utilizar
para o transporte as mesmas precaugoes e indi-
cacOes sugeridas para a maquina em conjunto com
as indicagdes do manual especifico do fabricante.
O carregador de baterias pode ser transportado
em suportes disponiveis, tanto verticalmente como
horizontalmente, utilizando as mesmas precaugdes
e indicagOes previstas para a maquina em conjunto
com as indicacdes do manual especifico.

5. INFORMACOES DE INSTALACAO

5.1 BATERIAS

Independentemente do tipo de construgdo, o
desempenho de uma bateria é sempre indicado
com uma capacidade referida por um periodo
de descarga. Outro valor importante é o nimero
de descargas possiveis. A capacidade é expressa
em amperes por hora (Ah), enquanto o periodo
de descarga € indicado geralmente em 20 horas
(C20 ou entdo 20h, ou entdo ndo expressamente
indicado) ou 5 horas (C5 ou entdo 5h). Os ciclos
de descarga/carga sdo a indicagdo do nimero de
vezes que a bateria suporta a carga nas melhores
condigdes e na pratica indicam a vida Util da bate-
ria respeitando todas as medidas previstas.

Isto significa que a capacidade de uma bateria
varia de acordo com a velocidade de utilizagao da
energia (a corrente), por isso os valores da capa-
cidade expressos em C5 ou C20 variam sensivel-
mente. E fundamental considerar estes fatores a
fim de fazer uma correta comparagao entre os pro-
dutos disponiveis no mercado e aqueles que nods
oferecemos.

Nesta maquina podem ser montados dois tipos de
bateria diferentes conforme a construgdo e as ca-
racteristicas.

- Bateria de médulos blindados tubulares de Pb-
Acido: requerem o controle periddico do nivel do
eletrdlito em cada elemento!

A Quando um elemento permanece desco-
berto da solucao acida sofre oxidacdo em 24
horas e o seu desempenho é prejudicado de
modo irreversivel.

Consultar o manual das baterias para evitar ri-
scos fisicos e econdmicos.

- Bateria de mddulos de gel: este tipo de baterias
ndo requer manutengdo nem ambientes especiais
para o carregamento (pois ndo emitem gases noci-
VOS) € por isso s3o muito aconselhadas.
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A Nao é possivel afirmar que baterias e carrega-
dores de baterias com as mesmas caracteristicas
técnicas que oferecemos sejam analogas; so-
mente uma perfeita compatibilidade entre estes
elementos (baterias de Pb-Acido, baterias de gel
e carregador de baterias) é capaz de garantir o
desempenho, a vida Util, a seguranga e o valor
econdmico investido.

5.1.2 PREPARACAO DA BATERIA

A As caracteristicas técnicas das baterias utiliza-
das devem corresponder as indicadas no paragrafo
das informacdes técnicas. A utilizacdo de baterias
diferentes pode provocar sérios danos a maquina
ou pode necessitar de carregamentos mais fre-
quentes.

Durante a instalacdao ou qualquer tipo de manu-
tengdo das baterias, o operador deve estar equi-
pado com os acessorios de protecdo adequados
para evitar acidentes. Operar longe de chamas
livres, ndo ligar em curto-circuito os polos das ba-
terias, ndo causar faiscas e ndo fumar.

As baterlas sdo normalmente fornecidas carrega-
das com soluggo &cida (para aquelas de Pb-Acido)
e prontas para a utilizagdo; seguir em cada caso o
manual anexado a bateria e seguir atentamente as
indicacOes sobre a seguranca e sobre a modalidade
de utilizagdo.

5.1.3 INSTALACAO DAS BATERIAS

Para introduzir as baterias no compartimento
(Foto I - 2) é necessario manter a placa da escova
abaixada;

para abrir o compartimento das baterias, puxar a
alavanca de abertura (Foto G - 1) e elevar o reser-
vatodrio da solugdo (Foto N - 3);

soltar o fecho grampo (Foto I - 1) colocado no cabo
de elevacgdo da placa da escova.

Introduzir as baterias no alojamento adequado
(Foto I - 2) controlando atentamente se elas estao
em perfeito estado.

5.14 LIGACRO DAS BATERIAS

A Estas operagOes devem ser feitas por pessoal
especializado.

Fazer a instalagdo e o carregamento das baterias
em um local ventilado e seco, longe de fontes de
calor e de substancias corrosivas. Assegurar-se da
correspondéncia das tensGes entre baterias e car-
regador de baterias. Proteger a rede com interrup-
tor de tipo retardado ou fusivel de carga superior
a absorgdo maxima do carregador de baterias. Re-
speitar a polaridade da tomada da bateria.

- Separar o conector Anderson do cabeamento das
baterias do conector Anderson do cabeamento da
maquina (Foto D - 7) (Foto F - 8). Pegar sempre
com a mao os conectores, nunca puxar os cabos.
Na foto H esta indicado o esquema de conexdo das
baterias para os modelos B - BT.

Fixar a cabeamento da bateria a bateria

ligando os bornes exatamente e apenas nos
polos com o mesmo simbolo (cabeamento
vermelho “+"”, cabeamento preto “-")! Um
eventual curto-circuito da bateria pode pro-
vocar explosoes!

Apos verificar se todos os comandos do painel
estdo na posicao “0” ou de qualquer modo em re-
pouso, ligar o conector da bateria ao da maquina.
A Fechar o compartimento da bateria prestando
atengdo para ndo esmagar nenhum cabeamento.
Na Foto I - 3 pode ser visto como deve ser feita a
ligagdo correta das baterias para os modelos B - BT.

5.1.5 CONFIGURACAO DO INDICADOR
DE DESCARGA DE BATERIAS

No momento da compra da lavadora e secadora
a placa eletronica esta configurada para o fun-
cionamento com baterias de GEL. Para equipar a
lavadora e secadora com baterias de Pb-Acido é
necessario fazer o seguinte:

Modelo “B” (DC 24V)

A PARA ENTRAR NO MODO DE CONFIGURACAO
DOS LIMITES DA BATERIA:

1) Pressionar simultaneamente as teclas “LIGAGAO
DA ESCOVA” (Foto C - 1) e “LIGAGAO DO ASPIRA-
DOR” (Foto C - 2) dentro de 2 segundos apos a
ligacdo da placa através do interruptor de chave
(Foto D - 1): os 3 LEDS da bateria serdo acendidos
(Foto C - 3A, 3B, 3C).

2) Pressionar a tecla “LIGACAO DO ASPIRADOR”
(Foto C - 2) dentro de 5 segundos apds a agdo
anterior. Ao pressionar a tecla é possivel entrar na
modalidade de configuragdo prevista: o LED ama-
relo e o LED verde da bateria acendem (Foto C
- 3A, 3B).

A AS DEFINICOES DE CONFIGURAGAO SAO
VISIVEIS NO LED DAS ESCOVAS (Foto C - 2A):

1) Desligado: Pb-Acido.
2) Aceso: Gel.

(!') PARA MODIFICAR AS DEFINIGOES DE CON-
FIGURAGAO:

Pressionar a tecla “LIGACAO DO ESCOVA” (Foto
C-1).

A PARA MEMORIZAR AS DEFINIGOES E SAIR DA
MODALIDADE:

Pressionar a tecla “LIGACAO DO ASPIRADOR”
(Foto C - 2).

Com a configuragao feita serdo obtidos diferentes
niveis de descarga da bateria, com intervencdes
diferenciadas nas funges da maquina como espe-
cificado na tabela seguinte:
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Funcionamento do indicador de baterias descarregadas
- MODELO “B” (DC 24V)
Tensdo Volts | LED indicador | LED indica-
Tipo de ba- | do estado de | dor de fun-
terias bateria carre- | cionamento
gada de escova
Pb | GEL | Sinalizagdo | Sinalizagdo ACRO
Acido
24,0 | 24,0 | Verde aceso Aceso Tudo
funciona
21,5 22,5 Amarelo Aceso Tudo
aceso funciona
20,5 | 21,5 Vermelho Piscando O motor da
aceso escova nao
funciona
20,0 | 21,0 Vermelho Piscando O motor da
piscando escova e 0
motor da
aspiragao ndo
funcionam

Modelo "BT” (DC 24V com tracgao)

A PARA ENTRAR NO MODO DE CONFIGURACAO
DOS LIMITES DA BATERIA:

1) Pressionar simultaneamente as teclas “RE-
DUGCAO DE VELOCIDADE” (Foto E - 3) e “LIGAGAO
DO ASPIRADOR” (Foto E - 6) dentro de 2 segundos
apos a ligagdo da maquina através do interruptor
de chave (Foto F - 1). O segundo LED de indicacdo
da velocidade serd aceso (Foto E - 3B).

2) Pressionar a tecla "AUMENTO DE VELOCIDADE”
(Foto E - 4) dentro de 5 segundos apds a agdo
anterior. Ao pressionar a tecla é possivel entrar no
modo de configuragdo previsto.

A AS DEFINICOES DE CONFIGURAGAO SAO
VISIVEIS NOS LED DE INDICAGCAO DA VELOCI-
DADE:

1) Os primeiros dois LED (Foto E - 3A, 3B) indicam
o tipo de configuragdo dos limites de intervengdo
do indicador e devem ser ambos acesos;

2) O terceiro e o quarto LED (Foto E - 3C, 3D) in-
dicam o tipo de bateria; para o tipo Pb-Acido deve
estar aceso apenas o terceiro LED (Foto E - 3C)
ao passo que para o tipo GEL devem estar ambos
acesos.

A\ PARA MODIFICAR AS DEFINIC()ES DE CONFI-
GURACAO:

1) As teclas "AUMENTO DE VELOCIDADE" (Foto E
- 4) e “"REDUCAO DE VELOCIDADE” (Foto E - 3)
servem para configurar os limites de intervengdo
do indicador de modo a fazer acender os dois pri-
meiros LEDS da indicagdo de velocidade.

2) A tecla “LIGACAO ESCOVA” (Foto E - 5) serve
para selecionar as baterias tipo Pb-Acido ao passo

que a tecla “LIGACAO DO ASPIRADOR” (Foto E - 6)
serve para selecionar as baterias de tipo GEL.

A PARA MEMORIZAR AS DEFINIGOES E SAIR DA
MODALIDADE:

Pressionar simultaneamente as teclas “REDU(_;AO
DE VELOCIDADE” (Foto E - 3) e “LIGACAO DO
ASPIRADOR” (Foto E - 6).

Com a configuracao feita serdo obtidos diferentes
niveis de descarga da bateria, com intervengGes
diferenciadas nas funges da maquina, como espe-
cificado na tabela seguinte:

Funcionamento do indicador de baterias descarregadas
- MODELO "BT” (DC 24V com tragdo)
Tensdo Volts | LED indicador | LED indica-
Tipo de ba- | do estado de | dor de fun-
terias bateria carre- | cionamento
gada de escova
Pb GEL | Sinalizacdo | Sinalizacdo ACAO
Acido
24,0 24,0 | Verde aceso Aceso Tudo
funciona
21,5 22,5 Amarelo Aceso Tudo
aceso funciona
20,5 | 21,5 Vermelho Piscando O motor da
aceso escova nao
funciona
20,0 21,0 Vermelho Piscando N&o funciona
piscando mais nenhum
motor

Caso ndo seja completado o ciclo de configuragdo,
as definicdes permanecerdo inalteradas como no
inicio.

A Recomenda-se a intervengdo da assisténcia ou
de um técnico em caso de problemas com as con-
figuragGes indicadas. Nao abrir nem adulterar o
circuito elétrico.

5.2 CONFIGURA(;AO DE CARREGADOR
DE BATERIA

A ser feito apenas por técnicos especializados.
No momento da compra da lavadora e secadora
o carregador de baterias estad configurado para o
funcionamento com baterias de GEL. Para alterar
as configuragdes do carregador consulte o manual
do fabricante.

6. INFORMACOES DE UTILIZACAO

6.1 PREPARACAO DA MAQUINA

A Antes de iniciar a trabalhar, colocar calcados an-
tiderrapantes, luvas e qualquer outro equipamento
de protecao pessoal indicado pelo fornecedor do
detergente utilizado ou necessario para o tipo de
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ambiente de trabalho.

v Fazer as seguintes operagOes antes de iniciar
a trabalhar; consultar os relativos paragrafos para
uma descricao detalhada destas fases:

Controlar o nivel da carga da bateria e efetuar o
carregamento, se necessario.

Montar as escovas ou discos arrastadores (com
os discos abrasivos) do tipo adequado para a su-
perficie e o trabalho a fazer.

Montar o rodo, verificar se esta bem fixado, ligado
ao tubo de aspiracdo e com as laminas de secagem
nao excessivamente desgastadas.

Verificar se o reservatorio de recuperagdo esta
vazio, se assim ndo for, esvazia-lo completamente.
Controlar e fechar completamente o comando de
fornecimento de solugdo detergente.

Encher o reservatorio da solugdo através do furo
frontal com &gua limpa e detergente ndo espumoso
em uma concentracao adequada. Deixar um de-
snivel de 2 cm entre a boca da tampa e o nivel
do liquido.

w Para evitar qualquer perigo, é aconselhavel fa-
miliarizar-se aos movimentos da maquina, testando
sobre uma superficie ampla e sem obstaculos.
Para obter os melhores resultados em termos de
limpeza e durabilidade do aparelho, sugerimos
algumas simples mas importantes operagdes:

- identificar a area de trabalho, afastando os
possiveis obstaculos do caminho; se a superficie
for muito ampla, trabalhar em &reas retangulares
contiguas e paralelas entre si.

- Escolher uma trajetdria de trabalho retilinea e
comegar a trabalhar a partir da zona mais distante
para ndo ter que voltar a passar por zonas ja lim-
pas.

6.2 ESTRUTURAE FUNCGES DA Ml-'\QUI-

NA

FOTO A MODELO E - (AC 230V)

1 Interruptor geral

2 Interruptor do motor da escova

3 Interruptor do motor de aspiracao

FOTO B MODELO E - (AC 230V)

1 Cabo de alimentacdo

2 Alavanca de distribuicao da solugdo de
limpeza.

3 Alavanca de elevacgdo da placa da escova

4 Alavanca de elevagdo do rodo

5 Alavanca de comando

6 Tubo de esvaziamento do reservatorio

de recuperacao

FOTO C MODELO B - (DC 24V)
1 Interruptor do motor da escova
la Indicador luminoso “led” de

funcionamento do motor da escova
2 Interruptor do motor de aspiracao
Indicador luminoso “led” de

3
3a
3b

3c

FOTO D
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funcionamento do motor de aspiracao
Indicador luminoso do estado do
carregador de baterias

Indicador luminoso “led” verde bateria
carregada

Indicador luminoso “led” amarelo
bateria carregada a 50%

Indicador luminoso “led” vermelho
bateria descarregada

MODELO B - (DC 24V)

Interruptor geral de chave

Alavanca de comando

Alavanca de elevagdo da placa da escova
Alavanca de elevacgdo do rodo
Disjuntor térmico do motor da escova
Tubo de esvaziamento do reservatdrio
de recuperagao

Conector das baterias

Alavanca de distribuigdo da solugao

de limpeza.

MODELO BT/T

(DC 24V com tracao)

Indicador luminoso do estado do
carregador de baterias

Indicador luminoso “led” verde bateria
carregada

Indicador luminoso “led” amarelo
bateria carregada a 50%

Indicador luminoso “led” vermelho
bateria descarregada

Indicador de marcha a frente/a ré
Tecla de selegdo da redugao da
velocidade de avango

Velocidade de avango 1

Velocidade de avango 2

Velocidade de avango 3

Velocidade de avango 4

Tecla de selecdo para o aumento da
velocidade de avango

Interruptor do motor da escova
Indicador luminoso “led” de
funcionamento do motor da escova
Interruptor do motor de aspiragao
Indicador luminoso “led” de
funcionamento do motor de aspiracao

MODELOS B - BT/T

(DC 24V sem e com tragao)
Interruptor geral de chave

Alavanca de comando de tracdo marcha
a frente/marcha a ré

Alavanca de elevagdo da placa da escova
Alavanca de elevacdo do rodo
Disjuntor térmico do motor da escova
Disjuntor térmico do motor de tragdo
Tubo de esvaziamento do reservatdrio
de recuperagao

Conector das baterias



FOTO G MODELOS B - BT/T
(DC 24V sem e com tragao)

1 Alavanca de abertura do compartimento
das baterias

2 Abertura de enchimento do reservatorio
da solugdo com tampa em espuma

FOTOH MODELOS B - BT/T

(DC 24V sem e com tragao)

Esquema de conexao das baterias

FOTOI MODELOSB - BT/T
(DC 24V sem e com tragao)

1 Fecho de liberacdo do cabo de elevagao
da placa escova

2 Compartimento do alojamento das
baterias com baterias 12v

3 Conexao das baterias

FOTOL MODELOSB - BT/T
(DC 24V sem e com tragao)

1 Carregador de baterias incorporado

2 Cabo de alimentagdo para carregamento
de baterias

FOTOM MODELOSE -B - BT/T

1 Roda para-choques

2 Manipulo de regulagem da pressao do
rodo

3 Tubo de aspiracao

4 Manipulo de desmontagem das laminas

do rodo

5 Roda do rodo

6 Manipulo de liberagdo do rodo

7 Manipulo de regulagem da inclinacdo do
rodo

FOTON MODELOSE -B - BT/T

1 Cobertura do compartimento do filtro do
motor de aspiracao

2 Abertura para o enchimento do
reservatorio da solugdo

3 Reservatorio de recuperagao

4 Reservatodrio da solugdo

FOTO O MODELOSE -B - BT/T

1 Boia

2 Filtro da aspiracao

3 Vigia de inspegdo do reservatorio de
recuperacao

FOTO P MODELOSE -B - BT/T

1 Filtro da solugdo do detergente

6.3 CARREGAMENTO DAS BATERIAS

Conectar o cabo de extensao ao cabo de alimen-
tacdo do carregador de baterias (Foto L - 2) e
conecta-lo a uma tomada de rede.

No momento da ligagdo o carregador de baterias

executa um teste sobre a tensdao da bateria para
decidir se iniciar ou ndo o processo de carrega-
mento. Se a bateria ndo estiver ligada ao carre-
gador de baterias o LED vermelho ird piscar. Se o
teste tiver resultado positivo, apds 1 segundo tera
inicio o carregamento das baterias, com o LED ver-
melho aceso.

Durante o processo de carregamento o avango da
carga é assinalado através de trés indicadores lu-
minosos LED: vermelho, amarelo e verde.

O LED verde assinala que o processo de carrega-
mento esta terminado.

Desligar o carregador de baterias da rede.

A Para informag0es adicionais, consultar o manual
de utilizagdo e seguranca do fabricante do carrega-
dor de baterias.

Se a maquina estiver equipada com baterias Pb-
Acido, carregar apenas em um local bem ventilado,
levantar a cobertura superior e abrir as tampas das
baterias.

Seguir o manual de utilizacdo e seguranga do
fabricante das baterias (ver paragrafo da manu-
tencdo de baterias).

Se a maquina estiver equipada com baterias de
gel (sem manutencdo), seguir as instrugdes abaixo.
Se a maquina for utilizada regularmente:

Deixar sempre ligadas as baterias ao carregador
de baterias quando a maquina ndo esta sendo uti-
lizada.

Se a maquina ndo for utilizada por longos periodos
de tempo: Carregar a bateria durante a noite apds
a primeira utilizagdo, depois desconectar a bateria
do carregador de baterias.

Carregar a bateria durante a noite antes de usar
novamente a maquina.

Procurar ndo fazer carregamentos intermediarios
ou incompletos na fase de trabalho.

Se a maquina estiver equipada com baterias Pb-
Acido, controlar regularmente a intensidade do
liquido dos elementos com o densimetro: quando
um ou mais elementos estao descarregados e os
outros completamente carregados a bateria esta
danificada e por isso deve ser substituida ou re-
parada (consultar o manual de servigo da bateria).
Fechar as tampas dos elementos e abaixar a co-
bertura superior.

6.4 MONTAGEM DO RODO

Apertar ligeiramente os dois manipulos (Foto M - 6)
no corpo do rodo.

Inserir o rodo nos alojamentos adequados situados
no suporte do rodo, verificar se esta fixado aper-
tando os dois manipulos (Foto M - 6).

Inserir firmemente o tubo de aspiragao (Foto M - 3)
proveniente da maquina no tubo de engate colo-
cado no corpo do rodo.

6.5 DESMONTAGEM DO RODO
Desligar o tubo de aspiracdo do corpo do rodo.
Desapertar ligeiramente os dois manipulos (Foto
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M - 6) e puxar na sua diregao o rodo para libera-lo
do seu alojamento.

6.6 SUBSTITUICAO DAS LAMINAS EM
BORRACHA DO RODO

Desmontar o rodo do seu suporte (ver 6.5).
Desapertar completamente os manipulos (Foto M -
4, Foto M - 6) e fazer uma pressdo nas cabegas dos
parafusos nos quais estavam apertados até fazer
sair do corpo do rodo o suporte de plastico interno.
Retirar as laminas em borracha do suporte de
plastico puxando-as por uma extremidade.

Inserir no suporte de plastico a nova lamina em
borracha, fixando os pinos de borracha nas corre-
spondentes aberturas na lamina.

Voltar a introduzir o suporte de plastico dentro do
corpo do rodo e fixa-lo firmemente apertando os
manipulos de fixagdo (Foto M - 4, Foto M - 6).
Voltar a montar o rodo no seu suporte (ver 6.4).

6.7 REGULAGEM DO RODO

O manipulo de parafuso colocado no suporte do
rodo (Foto M - 7) regula a inclinagdo do rodo em
relagdo ao solo. Os dois manipulos vermelhos nos
lados (Foto M - 2), ligados as rodas traseiras do
rodo, servem para regular a pressdo do rodo no
solo.

A perfeita regulagem prevé que a lamina em bor-
racha traseira, arrastando durante o movimento,
fique flexionada em cada um dos seus pontos,
formando com o piso um angulo de cerca de 45°.
Durante o trabalho da maquina (avanco) pode-se
intervir nos manipulos (Foto M - 2, Foto M - 7) para
regular a inclinagdo e a pressao do rodo de modo
que a secagem seja uniforme ao longo de todo o
comprimento do rodo.

Secoes Umidas indicam uma secagem insuficiente;
usar os manipulos de regulagem para melhorar a
eficacia.

6.8 MONTAGEM E DESMONTAGEM DO
PROTETOR ANTISSALPICOS

A aleta estd ligada a placa de escova com estalo
na tampa. Para remover a tampa é suficiente para
puxar para baixo ao desapego da tampa. Para sub-
stituir a proteccdo contra salpicos, encaixa-lo na
extremidade inferior da tampa de uma extremidade
e continuam empurrando-se para o outro lado.

6.9
ESCOVA
A Nunca trabalhar sem as escovas ou arrastado-
res e discos abrasivos instalados perfeitamente na
maquina.

Para a montagem:

Certificar-se de que a placa da escova esteja em po-
sicdo elevada e, se ndo estiver, devera ser elevada
seguindo as indicagdes do paragrafo especifico.
Certificar-se de que a chave de ligagdo no painel
de comandos esteja em posicdo de maquina de-

MONTAGEM E DESMONTAGEM DA

sligada.

Posicionar a escova sob a placa de lavagem, pre-
stando atengdo para que o flange de fixacdo da
escova esteja sob o engate metdlico da maquina.
Abaixar a placa de lavagem e iniciar a rotacdo da
escova através do interruptor especifico: deste
modo a escova encaixa automaticamente.

Para a montagem do disco de arrastamento, fazer
da mesma forma.

A Nao deixar que o comprimento dos fios das
escovas se reduza a menos de 1 cm.

A Nao permitir que a espessura dos discos abrasi-
vos se reduza a menos de 1 cm.

Trabalhar com escovas demasiado desgastadas ou
discos abrasivos demasiado finos pode provocar
danos a maquina e ao piso.

Controlar regularmente o estado de desgaste de-
stes componentes antes de iniciar o trabalho.

Para a desmontagem ou substituicdo:
Assegurar-se de que a placa de escovas esteja
em posicdo elevada e, se ndo estiver, deverd
ser elevada seguindo as indicacGes do paragrafo
especifico.

Certificar-se de que a chave de ligagao no painel
de comandos esteja em posicdo de maquina de-
sligada.

Mantendo entre as maos a escova debaixo da
placa, roda-la no sentido de rotagdo e abaixa-la
para que solte do engate metalico.

Para a desmontagem do disco de arrastamento,
fazer da mesma forma.

6.10 _LENCHIMENTO E DESCARGA DA RE-
SERVATORIO DA SOLUCAO

A A temperatura da agua ou do detergente
introduzido ndo deve ser superior a 50°C.

1= A cada enchimento do reservatdrio da solugdo
(Foto N - 4), esvaziar sempre o reservatorio de re-
cuperagao (Foto N - 3).

Para o carregamento:

- Despejar no reservatorio a quantidade necessaria
do produto quimico, considerando a porcentagem
(%) indicada pelo fornecedor em relacdo a capa-
cidade do reservatorio cheio, indicada na ficha do
produto.

A Utilizar exclusivamente produtos adequados ao
piso e a sujeira a ser removida.

- Despejar agua na abertura de carregamento co-
locada na parte frontal da maquina (Foto G - 2,
Foto N - 2).

Deixar um desnivel de 2 cm entre a boca da tampa
e o nivel do liquido. Ndo encher além desta me-
dida!

A maquina foi projetada para ser utilizada
com detergentes ndo espumosos e biode-
gradaveis, especificos para a lavagem de
pisos. A utilizagdo de outros produtos quimi-
cos (tais como hipoclorito de sédio, oxidan-
tes, solventes ou hidrocarbonetos) pode
danificar ou destruir a maquina.
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- Seguir as normas de segurancga especificadas no
respectivo paragrafo e no detergente.

- Para uma lista completa dos detergentes adequa-
dos disponiveis, contatar o fabricante da maquina.
= Utilizar sempre detergentes ndo espumo-
Sos

- Ndo deixar a mangueira da agua sem vigilancia
durante o enchimento e inseri-la completamente
no reservatorio, caso contrario, podera deslocar-se
e molhar partes delicadas da maquina.

- Fechar o reservatdrio com a respectiva tampa.
Para a descarga:

- Desapertar completamente e remover a tampa
transparente do filtro da solugdo detergente colo-
cado na zona inferior do reservatdrio (Foto P - 1) e
esperar o0 completo esvaziamento.

- Apds o esvaziamento, reposicionar e voltar a
apertar a tampa.

6.11 DESCARGA DO RESERVATORIO DE
RECUPERACAO

A descarga da agua suja deve ser feita em con-
formidade com as normas nacionais. O utilizador
tem a completa responsabilidade de assegurar que
estas regras sejam respeitadas.

Quando termina a solucdo detergente, antes de
fazer um novo enchimento do reservatério da so-
lugdo é necessario sempre esvaziar o reservatorio
de recuperacdo (Foto N - 3).

Em geral, é possivel esvaziar o reservatorio de re-
cuperagdo sempre que se deseja, mesmo em fases
intermediarias do ciclo de trabalho.

O volume do reservatorio de recuperagao € supe-
rior aquele para a solugdo, por isso ndo existe o
risco de originar uma situacao de potencial perigo
para o motor de aspiracdo; de qualquer maneira,
existe uma boia de seguranga (Foto O - 1) que
intervém fechando a tubulagdo de aspiragdo caso
o nivel de liquido sujo seja excessivo.

Se por qualquer motivo for notado um vaza-
mento de agua ou espuma debaixo dos reser-
vatorios, desligar imediatamente o motor de
aspiragdo e esvaziar o reservatorio de recuperagao.
Para descarregar o reservatorio:

Levar a maquina para o local adequado para o de-
scarregamento da agua suja, preferencialmente
perto de um banheiro ou de uma boca de esgoto
(observar as regras nacionais para a eliminagao de
aguas residuais).

Desligar a maquina e retirar a chave do painel.
Liberar do gancho o tubo de descarga (Foto B - 5,
D - 6, F - 7) e, mantendo-o no alto, retirar a tampa
de fechamento.

Abaixar o tubo de descarga em diregdo ao ponto
selecionado.

A operagdo de esvaziamento pode ser interrompida
rapidamente, de acordo com a necessidade, sim-
plesmente mantendo no alto o tubo de descarga.
Verificar a quantidade de sujeira residual no re-
servatorio e, se necessario, lava-lo internamente

através do furo de inspegdo (Foto O - 3).
Terminado o esvaziamento do reservatorio, tapar
o tubo de descarga e fixa-lo ao suporte atras da
maquina.

= A tampa do tubo de descarga deve ser fechada
perfeitamente, sem deixar passar o ar, de outro
modo ocorrera uma perda de depressdo que cau-
sara uma secagem imperfeita.

6.12 NORMAS ESPECIFICAS DE UTILI-
ZACAO DO MODELO AC 230V

O modelo AC 230V podera ser colocado em fun-
cionamento apenas se a tensao (voltagem) indi-
cada na placa corresponder aquela a disposi¢do no
estabelecimento e se a tomada de corrente estiver
equipada com ligagdo de aterramento.

Nao danificar o cabo de alimentacdo, ndo esmaga-
lo e ndo arranca-lo.

Ndo passar sobre o cabo de alimentagdao com a
maquina. O cabo podera enrolar nos érgdos em
movimento causando um curto-circuito.

ATENCAO!!! - O modelo AC 230V tem par-
tes sob tensdo ou percorridas pela corrente
elétrica e o contato com elas pode provocar
graves lesées e até a morte.

- Antes de qualquer operagdo na maquina, é ne-
cessario desliga-la da rede elétrica.

- Nunca tocar nos cabos elétricos defeituosos ou
que apresentam sinais de desgaste.

- Antes de ter acesso ao sistema elétrico é ne-
cessario desligar a maquina e retira-la da tomada
de corrente.

- Caso se encontrem defeitos nos cabos elétricos,
danos ou rachaduras, substitui-los imediatamente
por pecas de reposicao originais.

- As ligagbes a rede devem ser protegidas pelo
menos contra os salpicos de agua.

- Para a ligagdo a rede da maquina, utilizar apenas
extenses em conformidade com as normas de se-
guranga em vigor.

- A tomada de rede a qual a maquina esta ligada
deve ser equipada com disjuntor.

- E absolutamente proibido o uso da maquina nas
imediag0es de piscinas ou espelhos de agua.

SITUAGCOES DE EMERGENCIA

Em casos de emergéncia:

- Desligar imediatamente a maquina da rede
elétrica.

- Aplicar imediatamente as medidas de
pronto socorro.

Em caso de acidente, a maquina ndo deve ser co-
locada em funcionamento antes de ter sido exa-
minada por um técnico autorizado pelo fabricante.

6.13 CONDUGAO DA MAQUINA
Modelo AC 230V
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Ligar a rede o cabo de alimentacdo (Foto B - 1)
através de uma extensao.

Acionar o interruptor geral (Foto A - 1) na posicdo
ON.

Acionar o interruptor de ligacdo da escova (Foto
A-2)

A a escova iniciara a girar apenas acionando
a alavanca de comando (Foto B - 5).

Acionar o interruptor de ligacdao da aspiracao (Foto
A-3).

Abaixar o grupo de aspiracdo através da alavanca
de elevagdo do rodo (Foto B - 3), abaixar a extre-
midade de lavagem através da alavanca de ele-
vacao (Foto B - 2).

Fazer a lavagem do piso, indo lentamente para a
frente puxando a alavanca de comando (Foto B -
4) para acionar a escova; ao soltar a alavanca de
comando, a rotagdo da escova sera interrompida
apds alguns segundos.

Lembrar de levantar o rodo antes de retroceder
para que nao sofra danos.

Modelo DC 24V sem tragao

Verificar a conexao do conector de baterias, co-
locado na parte traseira da maquina debaixo do
painel de comandos (Foto D - 7).

Inserir e girar a chave de ligagdo (Foto D - 1).

No painel de comandos, controlar o estado de car-
regamento das baterias (Foto C - 3).

Acionar o interruptor de ligacdo da escova (Foto
C-1)

A a escova iniciara a girar apenas depois de
acionada a alavanca de comando (Foto D -
2).

Acionar o interruptor de ligagdo da aspiragao (Foto
C-2).

Abaixar o grupo de aspiragdo através da alavanca
de levantamento do rodo (Foto D - 4), abaixar a
extremidade de lavagem através da alavanca de
levantamento (Foto D - 3).

Fazer a lavagem do piso, prosseguindo lentamente
para a frente puxando a alavanca de comando
(Foto D - 2) para acionar a escova; ao soltar a
alavanca de comando, a rotacdo da escova sera
interrompida apos alguns segundos.

Lembrar de levantar o rodo antes de retroceder
para que ndo sofra danos.

Modelo DC 24V com tragao

Verificar a conexao do conector de baterias, co-
locado na parte traseira da maquina debaixo do
painel de comandos (Foto F - 8).

Inserir e girar a chave de ligagdo (Foto F - 1).

No painel de comandos controlar o estado de carga
das baterias (Foto E - 1) e, se suficiente, selecio-
nar a velocidade de marcha desejada (Foto E - 3,
E - 4).

Acionar o interruptor de ligagdo da escova (Foto

E - 5).

A A escova iniciara a girar apenas depois
do acionamento da alavanca de comando da
tragdo (Foto F - 2).

Acionar o interruptor de ligacdo da aspiracdo (Foto
E-6).

Abaixar o grupo de aspiragdo através da alavanca
de comando do rodo (Foto F - 4), abaixar a ex-
tremidade de lavagem através da alavanca de co-
mando (Foto F - 3).

Efetuar a lavagem do piso prosseguindo para a
frente, puxando a alavanca de comando da tracdo
(Foto F - 2) para cima ou empurrar a alavanca para
baixo para retroceder; ao soltar a alavanca de co-
mando, a tragdo e a rotagao da escova serdo inter-
rompidas apos alguns segundos.

Lembrar de levantar o rodo antes de retroceder
para que nao sofra danos.

6.14  METODO DE TRABALHO _

6.14.1 PREPARACAO E ADVERTENCIAS
Liberar a superficie a ser tratada (com instrumen-
tos adequados tais como aspiradores, varredores,
etc.) de qualquer residuo sdlido livre. Se esta ope-
racdo preliminar ndo for realizada, a sujeira solida
podera impedir o correto funcionamento do rodo,
comprometendo a secagem perfeita.

Esta maquina deve ser conduzida exclusivamente
por pessoal treinado.

6.14.2 CONTROLE DO ESTADO DE CARGA
DA BATERIA

A sequéncia de luzes do indicador do estado de
carga (Foto C - 3, E - 1) desliga-se progressiva-
mente até o esgotamento da carga da bateria.
Quando a luz vermelha acender (Foto C - 3C, E
- 1C), desligar o motor das escovas, fechar o forne-
cimento da solugdo, terminar de secar um eventual
pequeno residuo de umidade e ir até o local do
carregador de baterias para fazer o carregamento
da bateria.

(1) As baterias podem ser danificadas irremedia-
velmente se o nivel de carga residual for dema-
siadamente reduzido (ver o manual de utilizagdo
da bateria), ndo forgar a descarga da bateria além
dos limites fixados pelas segurangas, desligando e
voltando a ligar com a chave e ndo de outro modo.

6.14.3 LAVAGEM DIRETA OU PARA SU-
PERFICIES LIGEIRAMENTE SUJAS

Lavagem e secagem em uma Unica passagem.
Preparar a maquina como descrito anteriormente e
utiliza-la como descrito no paragrafo 6.13.

= Nunca utilizar a maquina sem solugdo deter-
gente, pois podera danificar o pavimento.

6.14.4 LAVAGEM INDIRETA OU PARA SU-
PERFICIES MUITO SUJAS
Lavagem e secagem em varias passagens.
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Preparar a maquina como descrito anteriormente.
Primeira preparagao:

Fazer a lavagem como descrito no paragrafo 6.13
sem, no entanto, fazer a secagem do piso.

Deixar que a solucao detergente faca efeito sobre
a sujeira, de acordo com as informag0es relativas
ao detergente utilizado.

Segunda operagdo:

Prosseguir como explicado no paragrafo anterior
da “Lavagem Direta” (6.14.3) para prosseguir tam-
bém com a secagem do pavimento.

ww Nunca utilizar a maquina sem solugdo deter-
gente, pois podera danificar o piso.

6.14.5 OPERACf)ES DEPOIS DA LAVAGEM
Fechar o fornecimento do detergente.

Elevar a placa da escova e desligar o motor da
escova.

Depois de ter secado completamente a superficie
de eventuais resquicios de agua, esperar alguns
segundos e depois levantar o rodo e desligar o
motor de aspiragao.

Dirigir-se a um ponto adequado de descarga dos
reservatorios; esvaziar e limpar os reservatdrios
(ver o paragrafo 6.11).

Desligar a maquina com a chave e retira-la do quadro.
Efetuar, se necessario, o carregamento da bateria
(ver o paragrafo respectivo).

7. INFORMACOES DE MANUTENCAO
Girar a chave, retira-la do quadro de comandos
e desligar o conector de bateria do cabeamento
da maquina.

= Para executar as intervengdes no sistema elétrico
e todas as operagbes de manutencdo e reparagao
(especialmente aquelas ndo explicitamente descri-
tas neste manual) requisitar apenas os servigos de
pessoal especializado, experiente no setor e apto a
cumprir as normas de seguranga pertinentes.

A regularidade da manutencdo da maquina, se-
guindo atentamente as indicagBes do fabricante,
garante melhor rendimento e maior durabilidade
da maquina.

71 RESERVATORIOS

Descarregar os dois reservatorios como descrito
nos respectivos paragrafos.

Remover a sujeira sdlida enchendo e descarre-
gando os reservatdrios até a eliminagdo total da
sujeira: utilizar para a operagdo um tubo de lava-
gem ou semelhante.

A Agua quente acima de 50°, hidrolimpadora
de alta pressdo ou jatos de agua demasiado
violentos podem danificar os reservatorios e
a maquina.

Deixar as tampas dos reservatorios abertas (ape-
nas com a maquina em repouso), para que pos-
sam secar e evitar assim a formacdo de odores
desagradaveis.

7.2 TUBO DE ASPIRA(;:\O

Separar o tubo de aspiracdo do rodo (Foto M - 3).
Agora é possivel lavar e liberar o tubo de entupi-
mentos.

Inserir firmemente o tubo no corpo do rodo.

7.3 RODO

A N3do manusear o rodo com as maos desprote-
gidas, usar sempre luvas ou qualquer vestuario de
protecdo adequado a operagdo.

Liberar o rodo da maquina e limpa-lo em agua cor-
rente com uma esponja ou uma escova.

Controlar a eficicia e o consumo das laminas de
contato com o piso. Elas tém a funcgdo de raspar
a camada de detergente e agua no piso e isolar
a porgdo de superficie para obter a maxima de-
pressao do motor de aspiracao: deste modo a
secagem da maquina é perfeita. Trabalhando con-
tinuamente deste modo, a extremidade da lamina
tem tendéncia a curvar-se ou deteriorar-se, com-
prometendo a perfeita secagem, por isso é ne-
cessario substituir as laminas do rodo.

Para substituir as Iaminas desgastadas, seguir o
paragrafo respectivo, girar as laminas para con-
sumir as outras extremidades ou montar outras
novas.

7.4 ACESSORIOS

Remover e limpar as escovas ou discos arrasta-
dores.

A Controlar atentamente que ndo estejam apri-
sionados corpos estranhos como partes metalicas,
parafusos, cavacos, cordas ou semelhantes, para
ndo danificar o piso e a maquina.

Verificar o nivelamento de trabalho das escovas
(controlar se ocorreu um consumo irregular nas
escovas ou nos discos abrasivos)

Utilizar apenas acessorios sugeridos pelo fabri-
cante, outros produtos podem comprometer a se-
guranga.

7.5 CORPO DA MAQUINA

Para limpar o corpo externo da maquina, utilizar
uma esponja ou um pano, usando, se necessario,
uma escova macia para retirar a sujeira mais
profunda. A superficie antichoque da maquina é
rugosa para nao evidenciar riscos durante a utili-
zagdo, todavia esta solugdo nao facilita a remogao
de manchas persistentes na superficie.

é proibida a utilizagdo de maquinas a vapor, de
tubos com agua corrente ou hidrolimpadoras.

7.6 BATERIAS

Baterias PB-ACIDO

Fazer as operagdes de manutencdo de acordo com
as instrugdes do fabricante e com todas as indi-
cagdes aqui expressas.

Deixar descobertas (ndo completamente imersas
na solugdo acida) as placas dos elementos causa
uma rapida oxidagdo e compromete irremediavel-
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mente a funcionalidade do elemento.

O transbordamento de solugdo acida pode corroer
a maquina.

Utilizar apenas carregadores de baterias sugeridos
pelo fabricante e, de qualquer modo, adequados ao
tipo de bateria a ser carregada.

Carregar as baterias sempre em locais bem venti-
lados, existe o risco de explosao!

A utilizagdo de baterias de Gel ou sem manutengado
€ muito aconselhado.

Baterias GEL

Fazer as operagdes de manutencgdo de acordo com
as instrucdes do fabricante e com todas as indi-
cagoes expressas.

Utilizar apenas carregadores de baterias sugeridos
pelo fabricante.

7.7 DISJUNTORES TERMICOS

A maquina esta equipada com protecGes elétricas
dos principais drgdos de funcionamento para evitar
falhas dispendiosas.

Estdo presentes disjuntores térmicos para a pro-
tecdo do motor de tragdo, quando previsto, e para
0 motor da escova.

Quando um destes interruptores intervém automa-
ticamente, para reativar a funcionalidade desabi-
litada basta pressionar até o limite o interruptor
liberado.

A intervencdo dos disjuntores térmicos, especial-
mente nas primeiras semanas de vida da maquina,
podera ndo ser causado realmente por um mau
funcionamento da maquina, no entanto é ne-
cessario fazer controlar por um técnico especiali-
zado o correto funcionamento do dispositivo em
questdo caso o respectivo disjuntor continue a
intervir.

7.8 PERIODICIDADE

Para todas as operagGes aqui descritas consultar as
instrucdes e adverténcias detalhadas nos respecti-
vos paragrafos.

A Apos cada Semanal Mensal

necessidade | utilizagdo

Remogao e limpeza do rodo

X

Esvaziar o tanque de recuperagdo

peragdo

Esvaziamento, lavagem ou desinfecgdo do tanque de recu- X

Carregar as baterias

Verifique o nivel do fluido da bateria

ou a eficacia da limpeza.

Removendo as escovas e verificar o estado de desgaste. Verifique se
ndo ha elementos externos que dificultam o movimento dos 6rgaos X

A inspecdo visual do estado geral da maquina

entupidos ou obstruidos

Certifique-se de que os tubos e tubos de admissao ndo estdo

Verifique o desgaste das laminas do rodo

Remogao e limpeza do filtro da solugdo de limpeza

Limpeza geral da escova lisa, rodo e apoio

escovas

Verifigue os movimentos de subida e descida da placa de X

Verifiqgue o movimento de subida e descida do rodo

A lubrificagdo de pegas mdveis

Verifique da abertura da torneira da solugdo de limpeza

tromecanico, etc.)

Controle de sistemas de seguranga (interruptor de emergéncia, o
freio do assento do motorista de intertravamento mecanico ou ele-

Limpe os tubos com descaler
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7.9 PECAS DE REPOSICAO ACON-
SELHADAS

Vocé sera capaz de obter sempre o maximo de-
sempenho da Sua maquina se tiver sempre a di-
sposicdo o material de consumo mais comum e
programando operagdes de manutengdo normais e
extraordindrias. Para a lista destas pegas de repo-
sicdo, consultar o seu revendedor.

8. CONTROLE DE FUNCIONAMENTO
Estas indicacbes servem para perceber as causas
de alguns problemas perante determinados tipos
de inconvenientes; para saber que medidas devem
ser tomadas devem ser consultadas as segdes
especificas abaixo.

8.1 A MAQUINA NAO FUNCIONA

® A chave ndo esta inserida ou corretamente gi-
rada.

© Inserir e girar a chave em posicdo “1” ou de
maquina acesa.

® O conector da bateria foi retirado ou mal ligado
ao conector do cabeamento principal.

© Ligar firmemente os dois conectores.

® A maquina esta carregando.

© Terminar o carregamento.

® As baterias estao descarregadas.

© Carregar as baterias.

8.2 A MAQUINA NAO AVANCA

® A alavanca de comando da tragdo esta em po-
sicdo neutra.

© Selecionar uma direcdo de marcha puxando a
alavanca para cima ou para baixo.

@ A inclinagdo do piso é muito elevada.

© Empurrar manualmente a maquina até o novo
nivel.

® Intervencdo da protecdo térmica (geral) do/s
motor/es de tragdo.

© Parar a maquina, deixa-la repousar por 5 mi-
nutos.

® As baterias estdo descarregadas.

© Carregar as baterias.

8.3 NAO GIRA A ESCOVA

® Ndo esta selecionado o interruptor do motor da
escova.

© Pressionar o botdo para ativar a escova.

® Intervengdo da protecdo térmica do motor da
escova, 0 motor sobreaqueceu.

© Verificar o motivo (cordas ou objetos semelhan-
tes que impedem o seu movimento, superficies
excessivamente irregulares, etc.) e pressionar o
disjuntor de restabelecimento.

® O relé do motor ou 0 motor das escovas esta
avariado.

© Substitui-lo.

8.4 Nﬁo DESCE OU DESCE MUITO POU-
CA SOLUCAO DETERGENTE

® O reservatorio da solugdo esta vazio.

© Encher o reservatorio da solugdo, apds ter esva-
ziado o reservatorio de recuperagao.

® A alavanca de regulagem de fluxo esta fechada
ou quase fechada.

© Regular/aumentar o fluxo de saida da solugdo
como desejado.

® O filtro da solugdo detergente esta obstruido em
algum lugar.

© Liberar a tubulagdo removendo a sujeira.

8.5 FALTA ASPIRAGCAO

® O tubo de aspiragdo ndo esta ligado ao rodo.

© Liga-lo corretamente.

® O tubo de aspiracdo e a tubulagdo do rodo estdo
entupidos.

© Liberar e limpar as tubulagdes de qualquer ob-
strugdo.

® O motor de aspiragdo esta desligado.

© Ativa-lo.

® O reservatorio de recuperacdo esta cheio.

© Esvazia-lo.

® O motor de aspiracao nao recebe a alimentacdo
elétrica ou estd queimado.

© Verificar as conexdes e, no segundo caso, sub-
stituir o motor.

8.6 POUCA ASPIRACAO

® A tampa do reservatodrio de recuperacdo nao foi
fechada firmemente.

© Aperta-la corretamente.

® A tampa do tubo de descarga do reservatdrio de
recuperacdo nao esta fechada perfeitamente.

© Fecha-la corretamente.

® O tubo de aspiragao, a tubulacao do rodo ou o
compartimento de inspegdo estdo entupidos.

© Liberar e limpar as tubulagdes de qualquer ob-
strugdo.

8.7 O MOTOR DE_ESCOVAS OU O MO-
TOR DE ASPIRACAO NAO PARAM

© Parar a maquina, interromper a alimentagdo
geral desligando o conector principal da bateria e
contatar o servigo técnico.

8.8 0 RODO NAO LIMPA OU NAO SECA
BEM

® As laminas do rodo estdo desgastadas ou arra-
stam sujeira solida.

© Substitui-las ou limpa-las.

® A regulagem do rodo ndo é correta, o avango
deve ser exatamente perpendicular a diregdo de
marcha.

© Fazer a regulagem do rodo.

® O tubo de aspiracdo e a tubulagdo do rodo estdo
entupidos.

© Liberar e limpar as tubulagdes de qualquer ob-
strugdo.

8.9 O CARREGADOR DE BATERIAS NAO
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FUNCIONA

® Nao parte o carregamento da bateria.

© Controlar se o carregador de baterias esta re-
almente ligado a bateria. Consultar o manual do
carregador de bateria.

8.10 = AS BATERIAS NAO SE CARREGAM
OU NAO MANTEM A CARGA

® As baterias s3o novas e ndo atingem 100% do
desempenho esperado.

© O acumulador atinge o desempenho maximo
apos 20-30 ciclos de carregamentos completos.

® O eletrdlito evaporou e ndo cobre completa-
mente as placas.

® Controlar o manual de utilizacdo e manutencgdo
do fabricante das baterias.

® Existem visiveis diferencas de densidade entre
os varios elementos.

© Substituir a bateria danificada.

Consultar sempre o manual de utilizagdo e manu-
tengdo das baterias e do carregador de baterias e,
se ndo for resolvido o problema, contatar o servico
técnico autorizado.

O fabricante NAO podera ajudar a resolver proble-
mas causados pela utilizacdo de baterias e carre-
gadores de baterias ndo fornecidos diretamente.

CERTIFICADO DE GARANTIA

Lavorwash Brasil

A Lavorwash Brasil oferece ao aparelho constante na
Nota Fiscal de Venda ao Consumidor Final, fornecida pelo
revendedor os seguintes prazos de garantia: legal de 3
(trés) meses e contratual 9 (nove) meses, perfazendo um
total de 12 (doze) meses. Garantia Legal: A Lavorwash
Brasil garante o aparelho contra qualquer defeito de fa-
bricagdo ou de material que ocorrer no prazo legal de 90
(noventa) dias, mediante a lei n.° 8.078 - PROCON, que
sera contado da data de entrega do aparelho constante
na Nota Fiscal de Venda ao Consumidor Final. Garantia
contratual: Este aparelho é um produto de qualidade
e foi fabricado conforme normas de seguranga atuais,
utilizando material cuidadosamente selecionado. ¢ A ga-
rantia tem validade de 12 meses a partir da data de
entrega do aparelho mediante apresentagdo da copia da
nota fiscal. e Durante o periodo de garantia, o Servico de
Assisténcia reparara todas as disfuncdes que, apesar de
um uso correto por parte do utilizador, sequndo os nos-
sos manuais de instrugdes poderdo ser reconduzido a um
defeito de materiais. ¢ A garantia efetua-se substituindo-
se ou reparando as partes que resultarem defeituosas.
As partes substituidas permanecem de propriedade da
empresa. e A reparagdo ou a substituicdo de partes de-
feituosas, nao prolonga o prazo de validade da garantia
do aparelho; para as partes que forem substituidas fica
valido o periodo de garantia do aparelho.  Nao respon-
demos por danos ou defeito no aparelho, ou nas suas
partes, por causa de um uso ou manutencao errada do
aparelho. O mesmo vale para a falta de respeito das

normas contidas no nosso manual de instrugdes ou para
a utilizacdo de partes ou acessorios que ndo fazem parte
do nosso programa. e Qualquer intervengao pessoal nao
autorizada por nds faz perder todos os direitos de ga-
rantia. e A garantia ndo cobre as partes de consumo,
cujo desgaste € uma conseqiiéncia natural do uso do
aparelho (como por exemplo, bicos, guarnicoes, escovas,
borrachas, pintura, partes em movimento)

Condigoes da Garantia:

a) Todo e qualquer reparo deve ser executado pelo Posto
Autorizado Lavorwash; b) A garantia abrange a troca
gratuita das pegas que apresentarem defeito, além da
mao-de-obra para execugdo do reparo e ndo causam
nem uma prorrogagdo e nem um reinicio de tempo de
garantia. As partes e pegas substituidas passam a ser
de propriedade da Lavorwash. Este servico sera execu-
tado dentro dos prazos acima, mediante apresentagdo
da copia da 13 via da Nota Fiscal; c) A garantia ndo
cobre os custos de remogao e transporte do aparelho
para conserto; d) Sera excluida da garantia, o aparelho
que ndo possuir a etiqueta dado técnico (n.° de série do
equipamento); e) Da mesma forma ficam excluidas da
garantia: trabalhar com agua suja, utilizar qualquer tipo
de produto quimico, danos acidentais por transporte;
por descuido ou uso inadequado; instalagdo errada ou
improdpria em contrario as adverténcias mencionadas no
manual de instrucdo; ou em tensdo elétrica diferente
da especificada ou ainda nos casos em que o aparelho
tenha sido desmontado, ajustado ou modificado por
terceiros ndo Autorizados pelo fabricante ou quando os
lacres existentes no aparelho estiverem danificados ou
adulterados. A Lavorwash Brasil isenta-se de qualquer
responsabilidade por eventuais danos a pessoas ou Coi-
sas, causadas pela ndo observancia das adverténcias
contidas no manual de instrugGes, ma instalagdo elétrica
ou hidraulica ou uso indevido do aparelho. Obs: A La-
vorwash Brasil reserva-se o direito de alterar os produtos
sem prévio aviso.

Lavorwash Brasil Industrial e Comercial Ltda.

Av: Mogiana, 2055 - Jardim Independéncia-

Ribeirdo Preto-SP Cep: 14.076-410

C.N.P.J.: 02.184.151/0001-72

www.lavorwash.com.br

S.A.L

0800-770-2715

DESCARTE
;gComo proprietario de um aparelho eléctrico ou

electronico, a lei (em conformidade com a directiva
mmmm JE 2002/96/CE de 27 de Janeiro de 2003 relativa
aos residuos de equipamentos eléctricos e electrdnicos e
em conformidade com as legislagdes nacionais dos Esta-
dos-Membros UE que aprovaram tal directiva) proibe de
eliminar este produto ou os seus acessorios eléctricos/
electronicos como residuo doméstico solido urbano, mas
0 mesmo deve ser eliminado nos apropriados centros
de recolha. O produto pode ser directamente eliminado
pelo distribuidor se for adquirido um novo aparelho equi-
valente aquele que deve ser eliminado.
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ALGEMENE INFORMATIE
2.1 TOEPASSINGSGEBIED
HANDLEIDING

Om gemakkelijker te lezen over en het opzoeken
van verschillende onderwerpen, verwijzen we
naar de inhoudsopgave aan het begin van deze
handleiding.

Deze handleiding is opgesteld door de fabrikant
en is een integraal onderdeel van het product. Als
zodanig, moet het worden gehouden op een veilige
plaats voor de gehele levensduur van de machine
tot de sloop. De klant moet ervoor zorgen dat
de gebruikers de handleiding hebben gelezen of
vertrouwd zijn met de inhoud van deze handleiding,
zodat zij strikt de instructies, die hierin worden
beschreven, opvolgen. Constante naleving van de
instructies in deze handleiding, is de enige manier
om de beste resultaten te garanderen op vlak van
veiligheid, prestaties, efficiéntie en levensduur van
het product. Incompatibiliteit met deze regels kan
leiden tot verwondingen voor mensen en schade
aan de machine, het geschrobde oppervlak en het
milieu: in geen geval kan dergelijke verwondingen
of schade worden toegeschreven aan de fabrikant.
Dit handboek verwijst in detail naar de machine
en biedt instructies en beschrijvingen over
onze batterijen en batterijladers (optioneel),
machineonderdelen en zal van invloed zijn op de
werking ervan.

VAN DE

Alleen de juiste combinatie van de batterijen en
batterijlader zal zorgen voor de hoogst mogelijke
prestaties en voorkomt verspilling van veel geld.
Voor meer gedetailleerde informatie verwijzen
we naar de speciale batterij en batterij lader
handleidingen.

Onze aanbevolen batterij-opladers en batterijen
(optioneel) zorgen voor de beste combinatie met
de machine en bieden uitstekende veelzijdigheid
evenals de hoogste kwaliteit en prestaties normen.

2.2 TERMINOLOGIE EN SYMBOOL LEGENDE

Omwille van de duidelijkheid en efficiéntie, wijzen
we op de verschillende aspecten van de instructies,
termen en symbolen, die werden gebruikt en zijn
gedefinieerd en geillustreerd in deze handleiding:

- Machine: deze definitie vervangt de commerciéle
naam waarnaar in deze handleiding wordt
verwezen.

- Operator: de gebruiker wordt beschouwd als de
persoon, die normaal gesproken gebruik maakt van
de machine en vertrouwd is met de operationele
functies, maar niet beschikt over de specifieke
technische vaardigheden om te werken met deze
machine.

- Technicus: een technicus wordt beschouwd
als een persoon die de ervaring heeft, technisch
onderwijs heeft gevolgd, op de hoogte is van de
wetgevende en regelgevende kennis die hem
toelaat om elk vereist werk uit te voeren en in

staat is om te herkennen en op het voorkomen van
mogelijke risico's tijdens installatie machine,
bewerking, verwerking en onderhoud.

-INDICATIESYMBOOL = Specifieke belangrijke
informatie om machine storingen te vermijden.

-AANDACHT SYMBOOL A\. Zeer belangrijke
informatie om ernstige schade aan de machine
te voorkomen in de omgeving waarin zij opereert.

-GEVAAR SYMBOOL [£]. Belangrijke informatie
om te voorkomen dat ernstige (of extreem)
gevolgen op het gebied van de gezondheid van
personen en het veroorzaken van schade aan het
product en de omgeving waarin zij opereert.

2.3 PRODUCT IDENTIFICATIE
Het naamplaatje onder het bedieningspaneel
gelegen, bevat de volgende informatie:

* Producent ID

+ CE merk

+ Model code

* Model

- algemene gegevens

* serienummer

* bouwjaar

+ gewicht met maximale belasting

2.4 SPECIFIEK GEBRUIK

Deze machine is een vloer schrob- zuigcombinatie:
het moet worden gebruikt om te schrobben en
vaculim vloeistoffen van platte, stijve, horizontale,
glad of matig ruwe en uniforme vloeren op
te zuigen, die vrij zijn van obstakels in zowel
burgerlijke en industriéle omgevingen. Elk ander
gebruik is verboden.

Raadpleeg zeer zorgvuldig de veiligheidsinformatie
in deze handleiding.

De schrob/zuiger distribueert een hoeveelheid van
een water- en reinigingsmiddel (instelbaar) op de
te reinigen oppervlakte, terwijl de borstels vuil op
de grond verwijderen. Het zuigsysteem van de
machine, met behulp van een grond zuigmond,
zuigt perfect de vloeistoffen op en het vuil. Door
efficiént een reinigingsmiddel te combineren
met verschillende soorten borstels (of schurende
schijven), kan de machine aangepast worden aan
alle verschillende combinaties van vloeren en vuil.

2.5 TECHNISCHE WIJZIGINGEN

Deze machine is ontworpen en gebouwd volgens
de fundamentele eisen inzake veiligheid van de
gebruiker en gezondheid, zoals uiteengezet in de
Europese richtlijnen. Om deze reden werd de CE-
markering op het ID-label geplaatst. De Europese
richtlijnen waaraan de apparatuur voldoet, zijn
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vermeld in “het certificaat van conformiteit”

De fabrikant behoudt zich het recht voor om
technische wijzigingen aan het product aan te
brengen, zonder voorafgaande kennisgeving, zodat
de nodige technische upgrades of verbeteringen
kunnen worden uitgevoerd.

Om deze reden kunnen sommige details van uw
machine afwijken van de informatie in de verkoop
catalogus of van de illustraties gepresenteerd in dit
boekje. Dit zal echter de veiligheid niet verminderen
of de informatieverstrekking ongeldig maken.

3. VEILIGHEIDSINFORMATIE

3.1 BASIS AANBEVELINGEN

= Lees zorgvuldig de handleiding voordat u
begint gebruik te maken van machine, ongeplande
of routine onderhoud uitvoert, of enig ander werk
uitvoert op de machine.

A\ Strikt voldoen aan alle de instructies in deze
handleiding en in die voor de batterijen en de
batterij-opladers (met bijzondere aandacht voor
waarschuwingen en gevaar mededelingen). De
fabrikant is niet verantwoordelijk voor letsel aan
personen of schade aan eigendommen, als gevolg
van niet-naleving van de bovenstaande instructies.

5 yoordat u met de machine werkt, zorg ervoor
dat elk onderdeel in de juiste positie zit.

A\ De machine kan alleen worden gebruikt door
personeel dat passende opleiding heeft ontvangen
en die hun vaardigheden hebben bewezen en die
uitdrukkelijk zijn toegewezen om het te gebruiken.
Om het gebruik te voorkomen door onbevoegden,
bewaar de machine in een plaats, die toegang
op onbevoegd personeel weigert. Wanneer de
machine niet wordt gebruikt, de sleutel verwijderen
uit het bedieningsscherm.

/\ Deze machine niet gebruiken voor enig ander
doel met uitzondering van het gebruik waarvoor
het werd specifiek ontworpen. Evalueer het
soort gebouw waar het zal worden gebruikt en
wees strikt in overeenstemming met de huidige
veiligheidsvoorschriften en voorwaarden.

Geen gebruik maken van machine in plaatsen
zonder voldoende verlichting, in een explosieve
omgeving, wanneer schadelijke vuil aanwezig is
(stof, gas, enz.), op wegen voor openbare plaatsen
en in openlucht omgevingen in het algemeen.

A\ De machine werkende temperatuurwaaier is +
4 ° Ctot + 35 ° C; Wanneer de machine niet wordt
gebruikt, staat deze in een droge en niet-corrosieve
omgeving binnen een temperatuurbereik van
tussen + 10° C en + 50° C. Bij het gebruik van de
machine mag de vochtigheid variéren tussen 30%

en 95%.

Nooit gebruiken voor opzuigen van vacuim
vloeistoffen, gassen, droge stof, zuren en
oplosmiddelen

bijvoorbeeld verfverdunners, aceton, enz.), zelfs
indien verdund, niet-ontvlambaar of explosieven
(bijvoorbeeld benzine, olie, enz.).

Hellingen steiler dan 2%.

Voor kleine hellingen, de machine niet zijwaarts
gebruiken. Altijd met de nodige voorzichtigheid
behandelen en nooit naar achteren bewegen. Bij
het vervoer van de machine op steilere hellingen,
wees zeer voorzichtig op ongecontroleerde
versnellingen. De machine kan alleen met
opgerichte zuigbalk en borstelkop bewegen op
hellingen.

A\ Nooit parkeren op een helling.
=" Laat de machine nooit zonder toezicht met de
sleutel in.

zorg zeker dat er geen andere personen zijn
(en kinderen in het bijzonder) in het gebied waar
de machine wordt gebruikt.

A\ Gebruik de machine niet voor vervoer personen
/ dingen of om objecten op sleeptouw te nemen.

5 gebruik de machine niet als een opperviak
ondersteuning voor enig gewicht voor welke reden
dan ook.

Blokkeer de ventilatie en warmte spreiding
openingen niet.

A\ De veiligheidsvoorzieningen niet verwijderen,
wijzigen of omzeilen.

A Altijd gebruik maken van individuele
veiligheidsvoorzieningen om de veiligheid
van de gebruiker te waarborgen: schorten

of veiligheidsoverall,  niet-wegglijdende en
waterdichte schoenen, rubberen handschoenen,
bril en oortelefoons en maskers ter bescherming
van de luchtwegen. Verwijder voordat u begint te
werken, kettingen, horloges, banden en andere
objecten die ernstige verwondingen kunnen
veroorzaken.

A\ Voeg geen handen tussen bewegende delen.

=" gebruik geen reinigingsmiddelen die afwijken
van de vereiste normen en volg de instructies die
zijn aangegeven op de veiligheidsbladen. Reinigings
middelen moeten worden opgeslagen in een plek
die niet toegankelijk is voor kinderen. Onmiddellijk
spoelen met ruime hoeveelheid water bij aanraking
met de ogen en bij inslikken onmiddellijk een arts
raadplegen.
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Zorg ervoor dat de batterijlader stopcontacten ver
bonden zijn met een efficiént aardingssysteem
en dat ze worden beschermd door magneet
thermische en differentiéle stroomonderbrekers.

A\ Volg de instructies van de fabrikant van de
batterij en voldoe aan de wettelijke bepalingen. De
batterijen moeten altijd schoon en droog zijn, om
lekken te vermijden. Bescherm de batterijen tegen
verontreinigingen, zoals metalen stof.

als de machine is uitgerust met gel-batterijen
is het essentieel om ervoor te zorgen de indicator
(gelegen op het deelvenster) juist is ingesteld.
Neem contact op met uw dealer of ga naar het
specifieke paragraaf.

zet niets op de batterijen: ze kunnen een
kortsluiting of een explosie veroorzaken.

bij het gebruik van batterijzuur, de
veiligheidsinstructies strikt naleven. In
aanwezigheid van met name sterke magnetische
velden, het mogelijke effect op elektronische
controle-apparaten evalueren. Spray nooit water
op de machine om het schoon te maken.

A\ Als de machine storingen weergeeft en/of
inefficiént werkt, onmiddellijk loskoppelen van
de elektrische voeding of van de batterijen en
contacteer uw technisch service center.

alle onderhoud of onderdelen vervanging
werkzaamheden moeten worden uitgevoerd
in omgevingen met voldoende verlichting en
pas nadat de machine is losgekoppeld van de
elektrische voeding door het loskoppelen van de
batterij verbinding.

= alle werken op het elektrische systeem en alle
onderhoud en reparatie handelingen (vooral die niet
expliciet beschreven in deze handleiding) moeten
worden uitgevoerd alleen door geautoriseerde
servicecentra of door gespecialiseerde technici,
die experts zijn in de sector en in de relevante
veiligheidsvoorschriften.

5 de machine-eigenaar kan alleen originele
onderdelen gebruiken en reserveonderdelen
uitsluitend door de fabrikant geleverd, aangezien
dergelijke onderdelen de enigen zijn, die garanderen
dat de apparatuur veilig zal werken zonder
problemen. Gebruik geen onderdelen van andere
machines of andere kits als reserveonderdelen.

Als de machine niet langer wordt gebruikt, ver
wijdert u de batterijen en overeenkomstig de
bepalingen van de eco-compatibiliteit zoals
uiteengezet in Europese standaard 91/157/ EEG.
Om de machine te slopen, dient u te voldoen aan

de huidige wetten waar het wordt gebruikt:

Haal de stekker uit het stopcontact en maak de
machine schoon na het ledigen van alle vloeistoffen;
-de machine in groepen van homogene materialen
(kunststof overeenkomstig de recycling symbool,
metalen, rubber, verpakking) verdelen. Voor delen
met verschillende materialen, contact opnemen
met de bevoegde autoriteiten;

-Elke homogene groep moet worden verwijderd
volgens de wetten van recycling. Bovendien, is het
raadzaam om die delen te elimineren die mogelijk
gevaarlijk zijn, vooral voor kinderen.

1 Controleer de machine vadr elk gebruik, en met
name, controleer of de kabel en de aansluiting,
het opladen van de batterij in goede conditie zijn
en veilig voor gebruik. Als ze niet in een perfecte
conditie zijn, gebruik dan de machine niet en
wendt u tot een erkend service centrum voor de
defecte onderdelen.

¥ als schuim of vloeistof is vastgesteld, de
zuigmotor onmiddellijk uitschakelen.

=" maak geen gebruik van de machine op textiel
vloerbedekking, zoals tapijten, vloerbedekking,
enz. Wax, schuimende reinigingsmiddel of
dispersies kunnen ernstige problemen voor de
machine veroorzaken of de buizen verstoppen.

3.2 GELUID EN TRILLINGEN
Voor informatie met betrekking tot geluid en
trillingen. zie achteraan handleiding boek.

4. HANTERING INFORMATIE

4.1 VERPAKKING HUIS- EN TRANSPORT
Zorg ervoor dat de ingepakte machine veilig wordt
vervoerd en stevig verankerd is, om te voorkomen
dat deze kantelt of per ongeluk valt. De lading van
het voertuig van de vervoer- en losverrichtingen,
moeten worden uitgevoerd met voldoende
verlichting. De ingepakte machine moet worden
behandeld met behulp van adequate apparaten,
om schade te vermijden. Heel voorzichtig zijn bij
het plaatsen van de machine op de grond.

= Al deze instructies gelden ook voor de batterijen
en de batterijlader.

4.2 CONTROLES OP LEVERING

5 Wanneer de goederen worden geleverd
(machine, batterij of batterij lader) door de
vervoerder, zorgvuldig de toestand van de
verpakking en de inhoud ervan controleren. Als
er schade is aan de inhoud, kennis geven aan de
vervoerder. U behoudt het recht tot vordering
schadevergoeding door schriftelijk het woord
"onder voorbehoud" in het vervoersdocument te
noteren.
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4.3 UITPAKKEN

Veiligheidskleding en adequate middelen
gebruiken om de risico's van ongevallen te
beperken. Voer de volgende stappen uit als de
machine is verpakt met een kartonnen behuizing:
-schaar of tondeuse gebruiken om te knippen en de
kunststof bandjes te verwijderen
-de kartonnen behuizing vanaf de bovenkant van
de verpakte machine afnemen
-verwijder de beschermende folie en controleer de
inhoud (gebruik en onderhoud handleiding, batterij
aansluiting voor de lader
-verwijder de metalen haken of kunststof bandjes,
die de machine veilig op de pallet vasthouden
-haal de borstels en de zuigrubbers uit de
verpakking
-neem de machine van de pallet (duw neerwaarts)
met behulp van een hellend oppervlak dat stevig
op de vloer ligt en tegen de pallet

Als de machine is verpakt in een houten krat:
-loskoppelen van alle houten kanten van de pallet,
vanaf de bovenste

-verwijder de beschermende folie gewikkeld rond
de machine

-verwijder de metalen haken of kunststof bandjes,
die de machine veilig op de pallet vasthouden
-haal de borstels en de zuigrubbers uit de
verpakking

-neem de machine van de pallet (duw neerwaarts)
met behulp van een hellend oppervlak dat stevig
op de vloer ligt en tegen de pallet.

Neem dezelfde voorzorgsmaatregelen en volg
dezelfde instructies bij verwijderen van de optionele
batterijlader uit de verpakking en de optionele
batterij. Start na het verplaatsen van de machine
uit de buurt van de verpakking, montage van de
accessoires en de batterijen volgens de instructies
in de specifieke sectie.

Hou alle stukjes van de verpakking, omdat ze
misschien wel nuttig zijn om in de toekomst de
machine en de onderdelen te beschermen tijdens
het vervoer naar een andere locatie of naar
servicecentra. Als dat niet het geval is, wordt de
verpakking weggegooid overeenkomstig de huidige
wetgeving van de verwijdering.

4.4 OPHEFFING EN VERVOER: MACHINE,
BATTERIJ EN BATTERIJLADER

A\ Gebruik nooit een heftruck om de machine op
te heffen. Er zijn geen plaatsen op het frame, die
kunnen worden gebruikt om de machine direct op
te heffen. Voor de voorbereiding van de verpakking
en vervoer van de machine:

-de proper en vuil watertank leegmaken
-demonteren van de zuigmond en de borstels
-verwijder de batterijen.

Plaats de machine op de oorspronkelijke pallet
(of een gelijkwaardige drager, die het gewicht
kan dragen en groot genoeg is voor de totale
afmetingen van de machine) met behulp van een
hellend oppervlak. De machine stevig verankeren
met behulp van metalen haken of andere
elementen, die het gewicht van de delen kunnen
dragen. Til de pallet met de machine en laad het
voertuig. Beveilig de machine en de pallet met
behulp van aansluitriemen in het voertuig.

Als alternatief, bij het gebruik van particuliere
transport-/ bedrijfswagens, een vlakke helling
gebruiken om de machine te duwen zonder de
pallet, ervoor zorgend dat alle delen en de machine
zelf, beschermd zijn tegen gewelddadige effecten,
vochtigheid, trillingen en accidentele bewegingen
tijdens vervoer. De batterijkisten hebben gaten
waar hulpmiddelen kunnen worden aangesloten
voor behandeling.

= Het opheffen of verwijderen van de batterij
(in het compartiment van de machine), gebeurt
alleen met geschikt personeel en materieel
(hijs, kabels, enz.). Bij het vervoer, dezelfde
voorzorgsmaatregelen nemen en volg de dezelfde
instructies voor de machine samen met die in de
handleiding van de fabrikant.

De batterijlader kan worden vervoerd op haar
steunen, zowel horizontaal als verticaal. Dezelfde
voorzorgsmaatregelen te nemen en volg de
dezelfde instructies voor de machine volgens de
handleiding van de fabrikant.

5. INSTALLATIEGEGEVENS

5.1. BATTERI]

De capaciteit wordt uitgedrukt in ampére per uur
(Ah), terwijl de kwijting periode over het algemeen
is aangeduid als 20 uur (C20 of 20 h, of niet
uitdrukkelijk aangegeven) of 5 uur (C5 of 5h). De
ontlaad-/ oplaadcycli geven het aantal keren aan
dat de batterij onder de beste omstandigheden
kan gebruikt worden. Dus, de capaciteit van een
batterij hangt af van hoe snel het gebruikt maakt
van energie. Dat is waarom er een variatie is in de
capaciteitswaarden uitgedrukt als C5 of C20. Met
deze factoren moet rekening worden gehouden bij
het vergelijken van producten die beschikbaar zijn
op de markt. Deze machine kan worden uitgerust
met twee soorten batterijen, die in termen van hun
constructie en functies verschillen.

-Pb-Acid batterij met buisvormige gepantserde
modules: de elektrolyt niveau in elk element moet
periodiek worden geverifieerd!

-Gel module batterij: dit type van batterij
is onderhoudsvrij en vereist geen speciale
omgevingen voor het opladen (want het stoot
geen schadelijke gassen uit). Daarom wordt dit
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type sterk aanbevolen .

5.1.2 BATTERIJ VOORBEREIDING

A\ De technische kenmerken van de batterijen
moeTen overeenkomen met de aangegeven
kenmerken in het gedeelte technische kenmerken.
Gebruik van verschillende type batterijen kan
ernstige schade toebrengen aan de machine.

Tijdens de installatie of tijdens het uitvoeren
van elk soort batterij onderhoud, moet de
uitvoerder worden uitgerust met voldoende
veiligheid accessoires om ongevallen te voorkomen.
De meegeleverde batterijen zijn normaal klaar
voor gebruik. In ieder geval, volg de stappen
aangegeven in de handleiding voor de batterij en
volg zorgvuldig de instructies met betrekking tot
veiligheid en operationele procedures.

5.1.3 BATTERIJ INSTALLATIE

Te plaatsen batterijen in het batterijvak (foto I - 2).
Het is noodzakelijk om de borstelplaat neer te laten
op de vloer.

Toegang tot het batterijcompartiment: trek aan
de hendel van de opening (Foto H - 1) om de
vuilwatertank tank (foto O - 3) op te heffen

Koppel de klemring (foto I - 1) los van de hijskabel
van de borstelplaat. Plaats de batterijen in het
batterijvak (foto I - 2) en controleer dat zij juist
zijn geplaatst.

5.1.4 BATTERIJ VERBINDING

A\ Deze handelingen moeten worden uitgevoerd
door gespecialiseerd personeel.

Installeer en laad de batterijen op een droge
geventileerde plaats, ver van bronnen van warmte
en corrosieve stoffen. De Anderson-connector van
de batterij bedrading verbreken en de Anderson-
connector van de bedrading van de machine (foto
D - 7) (foto F - 8). Houd altijd de verbindingslijnen
met de handen en trek de kabels nooit aan. Foto
G toont verbinding diagram van de batterijen voor
B - BT machines.

Koppel de batterij bedrading naar de batterij,
maak alleen verbinding met de polen gemarkeerd
met hetzelfde symbool (rode bedrading "+", zwarte
bedrading "-")!

Een batterij kortsluiting kan leiden tot een explosie!

Nadat u hebt gecontroleerd dat alle
besturingselementen op het paneel in positie '0' of
onbeweeglijk zijn, sluit u de batterij stekker aan
op de connector van de machine. Foto K - 3 toont
de juiste verbinding van de batterijen voor B - BT
machines.
5.1.5

PRINTPLAAT INSTELLINGEN

CONFIGURATIE

De machine is GEL accu printplaat geconfigureerd.
Als de exploitant Pb-Acid batterij wenst, is het
noodzakelijk.

Model '‘B' (24V DC)

/\ OM DE BATTERLJ DREMPEL CONFIGURATIE TE
ACTIVEREN:

1) Druk gelijktijdig op de knoppen "BORSTEL
MOTOR SCHAKELAAR" (foto C - 1) en "ZUIG
MOTOR SCHAKELAAR" (foto C - 2) binnen de 2
seconden nadat u bent overgeschakeld op de
machine met de sleutelschakelaar (foto D - 1). Het
derde LED van batterij vermogen test (foto C - 3A,
3B, 3C) zal oplichten.

2) Druk op "ZUIG MOTOR SCHAKELAAR" binnen
5 seconden na de vorige actie; u bent nu in de
configuratiemodus: de groene en gele LED van
batterij vermogentest (foto C - 3A, 3B) zullen
oplichten.

A\ De configuratie-instellingen zijn zichtbaar op de
BORSTEL MOTOR SCHAKELAAR signaal LED (foto
C-2A):

1) uit: Pb-zuur.

2) ON: Gel.

/A CONFIGURATIEINSTELLINGEN wijzigen: Druk
op de BORSTEL MOTOR SCHAKELAAR" (foto C - 1)

/A CONFIGURATIE INSTELLINGEN BEWAREN EN
UIT SCHERM TE GAAN:
Druk op “ZUIG MOTOR SCHAKELAAR” (foto C-2)

Zodra de instellingen zijn ingesteld, hebben
we verschillende batterij kwijting niveaus met
gedifferentieerde interventie over de functies van
de machine als aangegeven in de volgende tabel:

Batterij kwijting indicator en functies - MODEL "BT"
(24V DC met tractie)
Volt Batterijtype | Batterij power | Borstel ope-
test-indicator | ratie indica-
LED tor LED
PB-Acid GEL Signalering Signalering ACTIE
24,0 24,0 Groene LED LED aan Alle werken
aan
21,5 22,5 Gele LED op Led aan Alle werken
20,5 21,5 Rode LED op | LED Knippert | Borstelmotor
werkt niet
20,0 21,0 Rode LED LED knippert | Alle motoren
knippert werken niet

Model 'B' (24V DC met tractie)
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/\ OM DE BATTERIJ DREMPEL CONFIGURATIE TE
ACTIVEREN:

1) Druk gelijktijdig op de knoppen "VERMINDER
SNELHEID" (foto E - 3) en "ZUIG MOTOR
SCHAKELAAR" (foto E - 6) binnen de 2 seconden
nadat u bent overgeschakeld op de machine met
de sleutelschakelaar (foto F - 1). Het tweede LED
van de machine (Foto E — 3B) zal oplichten.

2) Druk op "VERHOOG SNELHEID" (foto E-4)
binnen 5 seconden na de vorige actie; u bent nu in
de configuratiemodus.

A\ De configuratie-instellingen zijn zichtbaar op de
SNELHEID MOTOR LED:

1)De eerste twee LED’S (foto E-3A-3B) tonen het
type instelling en moeten steeds oplichten.

2) Het derde en vierde LED (foto E — 3 C) duiden
het type battery aan: voor de PB-zuur batterij
brandt alleen het derde LED (foto E -3C), terwijl
voor de gelbatterij types allebei de LED'S moeten
branden.

/\ CONFIGURATIEINSTELLINGEN wijzigen:

1)De “verhoog snelheid” (foto E-4) en “verminder
snelheid” (foto E-3) toetsen worden gebruikt om
de indicatie interventie drempelwaarden dusdanig
te programmeren, dat de eerste twee snelheid
indicators LED’s (foto E-3A,3B) oplichten;

2) De “borstel motor schakelaar” (foto E -5) wordt
gebruikt om de PB-zuur batterij te programmeren,
terwijl de “zuig motor schakelaar” (foto E-6) wordt
gebruikt om de gelbatterijen te programmeren.

Om de instellingen te bewaren en het scherm te
verlaten: druk toets “verminder snelheid” (foto E-3)
en de “zuig motor” toets (foto E-6) tesamen in.
Zodra de instellingen zijn ingesteld, hebben
we verschillende batterij kwijting niveaus met
gedifferentieerde interventie over de functies van
de machine als aangegeven in de volgende tabel:

Batterij kwijting indicator en functies - MODEL "BT" (24V
DC met tractie)
Volt Batterijtype | Batterij power | Borstel ope-
test-indicator | ratie indicator
LED LED
PB-Acid GEL Signalering Signalering ACTIE
24,0 24,0 Groene LED LED aan Alle werken
aan
21,5 22,5 Gele LED op Led aan Alle werken
20,5 21,5 | Rode LED op | LED Knippert | Borstelmotor
werkt niet
20,0 21,0 Rode LED LED knippert | Alle motoren
knippert werken niet

Als u de configuratie-procedure niet uitvoert,
blijven de instellingen zoals ze origineel waren.

A\ Het is aangeraden om het servicecentrum
of een technicus in te roepen als u problemen
met de instellingen hebt. Niet openen of met de
elektronica knoeien.

5.2 BATTERIJLADER CONFIGURATIE

A\ Het is raadzaam om het servicecentrum te
bellen of een technicus, als u problemen met de
instelling hebt

6. BEDIENINGSINFORMATIE
6.1 MACHINE VOORBEREIDING

A\ Voordat u begint te werken, niet-wegglijdende
schoenen dragen, handschoenen en andere
persoonlijke beschermingsmiddelen aangegeven
door de leverancier op basis van de werkomgeving.

Bevestig de borstels of padschijven, die zijn
geschikt voor de oppervlakte.

Controleer of de zuigmond stevig is aangesloten
en de zuigslang goed is verbonden. Zorg ervoor
dat de vuilwatertank leeg is. Als dat niet het geval
is, volledig leegmaken. De proper watertank vullen
met een mix van schoon water en niet-schuimend
reinigingsmiddel in een voldoende concentratie
door het voorste gat. Laat 2 cm tussen het deksel
en het niveau van de vloeistof.

¥ Om risico’s te voorkomen en vertrouwd te
worden met de bewegingen van de machine,
steeds test uitvoeren op een groot oppervlak
zonder obstakels. Voor het verkrijgen van de
beste resultaten in termen van levensduur van
de reinigings- en apparatuur, doet u de volgende
eenvoudige maar belangrijke bewerkingen:
-identificeren van het werkgebied, verplaatsen van
alle mogelijke hindernissen

-als het oppervlak zeer uitgebreid is, in
opeenvolgende en parallelle rechthoekige gebieden
werken

-kies een recht werk traject en begint te werken
uit de verste gebied om te voorkomen dat er wordt
gepasseerd over gebieden, die reeds zijn gereinigd.
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6.2 STRUCTUUR EN FUNCTIES

Foto A Model E (AC 230V)

1 algemene AAN/UIT schakelaar
2 borstelmotor schakelaar

3 zuigmotor schakelaar

Foto B Model E (AC 230V)

1 elektro kabel

2 watertoevoer borstel hendel
3 borstel plaat op/neer hendel
4 zuigmond op/neer hendel

5 borstel werking hendel

6 vuilwatertank afvoerslang

Foto C Model B - (24V DC)

1 borstel motor hendel

1A borstel motor werking led

2 zuigmotor hendel

2A zuigmotor werking led

3 batterij POWER TEST

3A Groen led — batterij opgeladen

3B Geel led — batterij 50% opgeladen
3C Rood led — batterij leeg

Foto D Model B - (24V DC)

1 algemeen aan/uit sleutelschakelaar

2 borstel motor hendel

3 borstel plaat op/neer hendel

4 zuigmond op/neer hendel

5 borstel motor thermische onderbreker
6 vuilwatertank afvoerslang

7 batterij verbinding

8 water toevoer ventiel

Foto E Model BT/T - (24V DC met tractie)
1 batterij POWER TEST

1A GROEN LED - volledige batterij lading
1B GEEL LED - 50% batterij lading

1C RED LED - batterij ontladen

2 vooruit-/achteruit indicator

3 verminderen snelheid

3A TRACTIE snelheid 1

3B TRACTIE snelheid 2

3C TRACTIE snelheid 3

3D TRACTIE snelheid 4

4 verhogen snelheid

5 borstel motor hendel

5A borstel motor werking LED

6 zuigmotor hendel

6A zuigmotor werking LED

Foto F Model BT/T - (24V DC met tractie)
1 algemene AAN/UIT toets

2 vooruit-/achteruit tractie hendel

3 borstel plaat op/neer hendel

4 zuigmond op/neer hendel

5 borstel motor thermische onderbreker
6 tractie motor thermische onderbreker
7 vuilwatertank afvoerslang

8 batterij verbinding

9 water toevoer ventiel

Foto G Model B - BT/T - (DC 24V zonder en met tractie)
1 batterij compartiment opening hendel
2 proper watertank vulopening

Foto H Model B - BT/T - (DC 24V zonder en met tractie)
batterij verbinding DIAGRAM

FOTO I Model B - BT/T - (DC 24V zonder en met tractie)
1 opening clip

2 batterij compartiment met 12V batterijen

3 batterij verbinding bedrading

Foto L Model B - BT/T - (DC 24V zonder en met tractie)
1 ingebouwde batterijlader
2 batterij lader elektro kabel

Foto M Model E - B - BT/T

1 zuigmond beschermwiel

2 zuigmond druk afstellingknop

3 zuigmond slang

4 zuigmond rubbers vervanging knop
5 zuigmond wiel

6 zuigmond afstellingknop

7 zuigmond afstelling van de zuigbalk

Foto N Model E - B - BT/T
1 deksel vuilwatertank

2 proper watertank opening
3 vuilwatertank

4 proper watertank

Foto O Model E - B - BT/T
1 vlotter

2 zuidfilter

3 vuilwatertank opening

FOTO P Model E - B - BT/T
1 proper waterfilter

6.3 BATTERIJ OPLADEN

Verbind de stekker aan het netsnoer van de
batterijlader (foto L - 2) en aan de netvoeding. Om
over te schakelen op een nieuwe batterijlader van
de CBHD1-serie, zal de lader de batterijpanning
controleren en beslissen om het laadproces te
beginnen. Als de batterij niet op de batterijlader
aangesloten is, knippert de rode LED. Als het
resultaat van de test na 1 seconde positief is, kan
het opladen van de batterij starten, en licht de rode
LED op.

De voortgang van het laadproces wordt
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weergegeven door drie LED's: rood, geel en groen,
net als in het gehele scala van de acculaders.
De groene LED (foto M - 3) geeft het einde weer
van het laadproces of de laatste fase in het geval
van diep opladen proces; in het eerste geval, wordt
de tank geopend om de batterij van de acculader
los te koppelen.

Voor verdere informatie verwijzen we naar
het gebruik en de veiligheidvoorschriften van de
fabrikant.

Indien de machine is uitgerust met Pb-zuur
batterijen, laad alleen in een goed geventileerde
plaats, til de hoofdklep op en open de
batterijstekkers.

Volg de stappen aangegeven in het handboek
van de fabrikant (zie de sectie batterij onderhoud).
Indien de machine is uitgerust met GEL-batterijen
(onderhoudsvrij), volg de instructies hieronder
aangegeven.

Als de machine regelmatig wordt gebruikt: altijd de
batterijen gekoppeld houden aan de batterijlader
wanneer de machine niet wordt gebruikt.

Als de machine voor langere tijd niet wordt
gebruikt:

Laad de batterij tijdens de nacht na de laatste
werkperiode, en koppel de batterij los van de
batterijlader.

Laad de batterij tijdens de nacht voordat u de
machine opnieuw gebruikt.

Tussenliggend of onvolledig opladen tijdens het
werk moet worden vermeden.

Indien de machine is uitgerust met Pb-zuur
batterijen, gebruik een hydrometer om het
vloeibare element-intensiteit op een regelmatige
basis te controleren: als een of meer elementen
worden geloosd en de anderen volledig zijn
opgeladen, dan is de batterij beschadigd en moet
ze worden vervangen of hersteld (zie de batterij
service handleiding).

Neem de stekker lader uit en dicht deksel van tank.

6.4 ZUIGBALK BEVESTIGEN

De schroeven van de twee knoppen (foto M - 6)
lossen en de zuigbalk fixeren, waarna de schroeven
worden aangespannen. Steek de zuigslang (foto M
- 3) stevig in de pijp van de zuigbalk.

6.5 ZUIGBALK DEMONTEREN

De zuigslang verwijderen. Schroef de twee
knoppen (foto N - 6) los die de zuigbalk aan haar
steun beveiligen en trek de zuigbalk af.

6.6 ZUIGMOND RUBBERS DEMONTAGE/
MONTAGE

Demonteer de zuigmond uit haar steun (zie 6.5)
draai de knoppen (foto N - 4, N - 6) geplaatst op
de zuigbalk los en oefen druk uit op hun bouten om

de kunststof steun van de zuigmond messen uit de
zuigbalk te duwen.

De rubber messen van de kunststof steun afnemen.
Monteer de nieuwe messen op de kunststof steun
door middel van de kunststof pinnen, die moeten
worden vastgezet in de gaten van de messen. Duw
de kunststof steun van de zuigmond messen in de
zuigbalk en schroef de knoppen (foto N - 4, N -
6) vast. Monteer de zuigmond aan haar steun (zie
6.4).

6.7 ZUIGBALK AANPASSING

De knopschroef op de zuigmond steun (foto N - 7)
aanpassen met betrekking tot de stand tegenover
de vloer. De twee rode knoppen aan de zijkanten,
verbonden met de achterwielen van de zuigmond
(foto N - 2), dienen om de druk van de zuigmond
op de vloer in te stellen.

Wanneer de zuigmond perfect aangepast is, moet
het achterste zuigmond blad glijden als het beweegt
en in alle punten een hoek vormen van 45° met de
vloer. Als de machine werkt (vooruitgang), kunnen
de knoppen (foto N - 2, N - 7) worden gebruikt
om de helling aan te passen en de druk van de
zuigmond op de vloer te regelen. Zuigmond moet
uniform langs de gehele lijn drogen: vochtige
vlekken betekenen dat het drogen onvoldoende is.
Draai de knoppen om aan te passen en het drogen
te optimaliseren.

6.8 ANTI-SPATRAND
DEMONTAGE

De spatrand beschermer is gemonteerd aan de
borstelplaat met een houder gekoppeld aan de
borstel plaat zelf.

De te demonteren spatrand beschermer eenvoudig
loskoppelen van de borstelhouder en trek de
spatrand beschermer af.

Monteer de spatrand beschermer in de borstelplaat
vast en haak vervolgens de stalen kabel aan de
ene kant van de plaat naar de andere kant van de
borstel plaat.

MONTAGE/

6.9 BORSTEL MONTAGE/DEMONTAGE

De borstelplaat omhoog plaatsen. Zorg ervoor
dat de contactsleutel op het bedieningspaneel
aangesloten is. Plaats de borstel onder de plaat,
zorg dat de flens van de koppeling op de borstel
onder de metalen koppeling van de machine is.
Doe de borstelplaat omlaag en begin met de rotatie
van de borstel door de borstelmotor in te schakelen
en aan de tractie hendel te trekken; de borstel zal
automatisch koppelen.

A\ Laat de lengte van de borstelharen niet lager
dan 1 cm.

A\ Laat niet de dikte van de schurende schijven tot
minder dan 1 cm. werken met overdreven versleten
borstels of uiterst dunne schurende schijven kan de
machine en de vloer beschadigen.
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Controleer regelmatig de slijtage op deze delen
voordat u begint te werken.

Demontage of vervanging

Zorg ervoor dat de borstel plaat omhoog staat
anders til deze op door het volgen van de
instructies in de specifieke sectie. Zorg ervoor
dat de contactsleutel op het bedieningspaneel in
positie uit staat. Houd de borstel met de handen
onder de plaat en zet hem in de richting van de
rotatie terwijl met een halve draai tegen rotatie,
zodat de borstel afvalt.

6.10 VULLEN EN LEDIGEN VAN PROPER
WATERTANK

1= De temperatuur van het water of het wasmiddel
mag nooit hoger zijn dan 50° C.

1= Altijd de vuilwatertank (foto N - 4) ledigen voor
het vullen van de proper watertank (foto N - 3)

Om de tank te vullen:

-giet in de tank het vereiste aantal reinigingsmiddel,
volgens het percentage aangegeven door de
leverancier, met betrekking tot de volledige
tankinhoud vermeld op de productfiche.

A\ Gebruik alleen deze producten, die geschikt zijn
voor het verwijderen van het vuil op de vloer en
door LAVOR worden voorgesteld en aangereikt. Zo
niet dreigt verlies op garantie bij defecten.

-giet water in de vulopening aan de voorkant van
de machine (Foto H - 2, O - 2). Laat 2 cm tussen de
vulopening en het vloeistofniveau. Vul niet voorbij
dit punt!

De machine is ontworpen om te worden gebruikt
met niet-schuimend en biologisch afbreekbare
detergenten die speciaal voor schrobmachines zijn
ontwikkeld door LAVOR. Het gebruik van andere
chemische producten (zoals natriumhypochloriet,
oxidatiemiddelen, oplosmiddelen of
koolwaterstoffen) kunnen ernstige beschadiging
toebrengen aan de machine.

-volg de veiligheidsvoorschriften opgegeven in de
handleiding en op de reinigingsmiddel verpakking.
-neem contact op met uw LAVOR servicecentrum
voor een volledige lijst van beschikbare en
geschikte reinigingsmiddelen

-laat de waterslang nooit onbeheerd en plaats
deze volledig in de tank: de slang zou kunnen
verplaatsen en gevoelige delen van de machine
nat maken.

Voor de afvoer van de tank:

-schroef de dop los en verwijder de transparante
dop van filter /regulator van de reiniging oplossing
geplaatst in de bodem van de tank (foto Q - 1) en
wacht totdat die volledige leeg is gelopen.

-na het leeglopen, de dop terugplaatsen en
aanspannen.

6.11 VUIL WATERTANK LEDIGEN

Het vuil water moet worden afgetapt
overeenkomstig nationale voorschriften. De
gebruiker is volledig verantwoordelijk voor de
naleving van deze regels. Nadat de reinigingstaak
is voltooid, altijd de tank leeg maken (foto O - 3)
alvorens het opnieuw te vullen. In het algemeen,
kan de tank geleegd worden wanneer dit vereist
is en zelfs tijdens de tussenliggende fasen van de
werkcyclus. Het volume van de vuil watertank is
hoger dan het volume proper watertank, dus een
potentieel gevaarlijke situatie voor de zuigmotor
zal nooit plaatsvinden. In ieder geval zal een
veiligheidvlotter (foto P - 1) de zuigkracht stoppen
als de vuilwater vloeistofniveau te hoog is.

Als water of schuim lekt onder de tanks voor
welke reden dan ook, schakel onmiddellijk de
zuigmotor uit en maak de vuil watertank leeg.

Voor de afvoer van de vuil watertank: rijd de
machine naar een geschikte locatie naar de vuil
water afvoer en bij voorkeur in de buurt van een
toilet of een afvoer van riool (in overeenstemming
met de nationale voorschriften voor de verwijdering
van afvalwater). Schakel de machine uit en
verwijder de sleutel. Koppel de afvoerslang van de
houder los (foto B -5, D - 6, F - 7) en breng de
afvoerslang naar het geselecteerde drainage punt.
Het leegmaken kan snel worden onderbroken
door het verhogen van de afvoerslang. Controleer
hoeveel vuil nog steeds in de tank aanwezig is en,
indien nodig, water gieten in de inspectie opening
onder het deksel (foto P - 3). Draai de afvoerslang
met sluitschroef en hang het op de steun achter
de machine. De aftapplug slang moet luchtdicht
zijn, anders zal het daaropvolgende drukverlies de
efficiéntie opzuiging verminderen.

6.12 SPECIFIEKE INSTRUCTIES VOOR HET
GEBRUIK VAN MODEL AC 230V

De AC 230V model machine kan alleen worden
ingeschakeld als de spanning vermeld op het
label overeenkomt met de beschikbare spanning
en het stopcontact is geaard. Rij niet over
de voedingskabel met de machine. De kabel
opgevouwen in korte, geplooide delen, kan een
kortsluiting veroorzaken.

AANDACHT!

- het model machine AC 230V heeft onderdelen,
die zijn verbonden met de stroom; contact met
deze kan ernstige verwondingen of zelfs de dood
veroorzaken

- vOOr het uitvoeren van elk type van bewerking op
deze machine altijd eerst de elektrische voeding
loskoppelen

- raak nooit elektrische kabels aan, die defect of
versleten zijn

- vOor het verkrijgen van toegang tot het elektrische
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systeem is het altijd noodzakelijk de machine los te
koppelen van de elektrische voeding

- in het geval van defecte, beschadigde of
gekraakte elektrische kabels, direct vervangen met
authentieke vervangende onderdelen

- het netwerk van verbindingen moet worden
beschermd tegen water

- de kabelaansluiting van de machine op
het stopcontact moet conform de huidige
veiligheidsvoorschriften gebeuren

- het elektrische systeem waarop de machine is
aangesloten moet worden uitgerust met een
contactdoos

- het is absoluut verboden te machine te gebruiken
in de nabijheid van zwembaden of aan waterstroken

nood situaties

In geval van nood:

- de machine onmiddellijk stoppen en stopcontact
afkoppelen.

- eerstehulp inroepen

Als een ongeval plaatsvindt, moet de machine eerst
worden gekeurd door een erkend technicus van
uw service centrum, vooraleer de machine terug in
werking wordt gesteld.

6.13 DE MACHINE VERPLAATSEN

MODEL AC 230V

- sluit de voedingskabel van de machine (foto B - 1)
aan op het stopcontact

- druk op de algemene AAN/UIT schakelaar (foto
A-1)

- druk op de borstel motor schakelaar (foto A - 2)

/\ De borstel zal alleen met de rotatie beginnen als
de gebruiker de borstel bedieningshendel neerlaat
(foto B - 4)

- druk de zuigmotor schakelaar in positie "AAN"
(foto A - 3).

- breng de zuigbalk omlaag met behulp van de op/
neer hendel (foto B - 3)

- breng de borstel omlaag met behulp van de op/
neer hendel (foto B - 2)

Reinig de vloer langzaam, bij het optrekken van de
hendel borstel (foto B - 4) zal de rotatie stoppen
na enkele seconden;

A\ Vergeet niet om de zuigbalk op te heffen
vooraleer achteruit te rijden om beschadiging te
voorkomen.

MODEL DC 24V

- verifieer dat de batterij-connector, die in de
achterkant van de machine is geplaatst, (foto D -
7) is aangesloten

- plaats de contactsleutel (foto D - 1) en schakel
de machine in

- in het configuratiescherm, de batterij lading
status (foto C - 3) nazien

- druk op de borstelmotor schakelaar (foto C - 1)

A\ De borstel zal alleen met de rotatie beginnen
als de gebruiker de borstel operatie hendel neerlaat
(foto B - 4)

- druk op de zuigmotor schakelaar (foto C - 2)

- breng de zuigbalk omlaag met behulp van de op/
neer hendel (foto D - 4)

- breng de borstel omlaag met behulp van de op/
neer hendel (foto D - 3)

- reinig de vloer langzaam door te trekken aan de
hendel operatie borstel (foto D - 2); bij loslaten van
de hendel zal de borstel rotatie stoppen na enkele
seconden

Voor het ledigen van de proper watertank is het
noodzakelijk om de waterfilter (foto Q - 1) te
openen.

A\ Vergeet niet om de zuigbalk op te heffen
vooraleer achteruit te rijden om beschadiging te
voorkomen.

MODEL DC 24V met tractie

- verifieer dat de batterij-connector, die in de
achterkant van de machine is geplaatst, (foto F -
8) is aangesloten

- plaats de contactsleutel (foto F - 1) en schakel
de machine in

- in het configuratiescherm de laadstatus
controleren van de batterij (foto E - 1) en, indien
voldoende, selecteert u de gewenste rijsnelheid
(fotoE-3,E-4)

- druk op de borstelmotor schakelaar (foto E - 5).

A\ De borstel zal alleen met de rotatie beginnen
als de gebruiker de borstel operatie hendel neerlaat
(foto F - 2)

- druk op de zuigmotor schakelaar (foto E - 6).

- breng de zuigbalk omlaag met behulp van de op/
neer hendel (foto F - 4)

- breng de borstel omlaag met behulp van de op/
neer hendel (foto F - 3)

- reinig de vloer door voorwaarts te bewegen met
het omhoog duwen van de tractie hendel (foto F
- 2) of stop de beweging door de tractie hendel
omlaag te duwen. Het loslaten van de tractie
hendel stopt onmiddellijk de borstel rotatie na
enkele seconden.

A\ Vergeet niet om de zuigbalk op te heffen
vooraleer achteruit te rijden om beschadiging te
voorkomen.
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6.14 WERKMETHODE

6.14.1 VOORBEREIDING
WAARSCHUWINGEN

Verwijderen elke vorm van losse onderdelen op het
oppervlak (deze moeten met behulp van geschikte
machines, zoals stofzuigers, veegmachines,
enz. worden verwijderd.). Als dit niet gebeurt,
kan de zuigmond verstopt geraken en niet meer
functioneren en ook de efficiéntie bij het opzuigen
verminderen. Alleen goed opgeleid personeel kan
rijden met deze machine.

6.14.2 BATTERIJCAPACITEIT
BESTURINGSELEMENTEN

De volgorde van de lichten van de batterij oplader
controleren (foto C - 3, E - 1) Deze worden
geleidelijk uitgeschakeld totdat de batterij leeg
is. Wanneer het rode lampje oplicht (foto C - 3C,
E - 1C), de borstel-motor uitschakelen, machine
uitschakelen en de batterij opladen.

A\ De batterijen kunnen onherstelbaar worden
beschadigd als de resterende laadniveau druppels
te laag zijn (zie de batterij handleiding). Forceer de
batterij niet buiten de grenzen van haar capaciteit
en veiligheid, door de batterijsleutel aan en uit te
zetten.

6.14.3 DIRECT SCHROBBEN VOOR VUILE
OPPERVLAKKEN

Schrobben en drogen in een enkele beweging.
Gebruik de machine zoals hiervoor is beschreven
en gebruik het als beschreven in punt 6.13.

6.14.4 INDIRECT SCHROBBEN VOOR ZEER
VUILE OPPERVLAKKEN
Schrobben en drogen in verschillende fases.

Eerste actie: schrobben zoals beschreven in
punt 6.13, zonder drogen. Het reinigingsmiddel
gebruiken op de vuile vloer volgens wat is
aangegeven in de informatie ten opzichte van het
gebruik reinigingsmiddel.

Tweede actie: zoals uitgelegd in "direct schrobben"
paragraaf (6.14.3) ook doorgaan met het drogen
van de vloer.

5" gebruik nooit de machine zonder water: de
vloer wordt mogelijk beschadigd.

6.14.5 HANDLEIDING NA HET SCHROBBEN

Sluit het waterventiel, zodat geen water meer
naar de borstel gaat. Til de borstel op en schakel
de borstelmotor uit. Om eventuele sporen van
water op het oppervlak te drogen, wacht een
paar seconden om de zuigmond op te tillen en de
zuigmotor uit te schakelen. Verplaats de machine
naar een geschikte locatie voor de afvoer van de
tanks. Leeg de proper- en vuilwatertank. (zoals

beschreven in 6.11).

De machine met behulp van de sleutel uitschakelen
en de sleutel verwijderen uit het configuratiescherm.
Indien nodig, de batterij opladen (zie de relatieve
sectie).

7. ONDERHOUDSINFORMATIE

Draai de sleutel en verwijder de sleutel van
het bedieningspaneel en koppel de batterijkabel los
van de batterijlader.

5 Alle werken op het elektrische systeem,
alsook alle onderhoud en herstelbewerkingen
(vooral die niet expliciet beschreven in deze
handleiding) mogen alleen worden uitgevoerd
door geautoriseerde servicecentra of door
gespecialiseerde technici. Contacteer steeds uw
LAVOR service centrum.

Het regelmatig uitvoeren van onderhoud (vraag
bij uw LAVOR service centrum om een preventief
service overeenkomst af te sluiten) op de machine,
en het nauwgezet volgen van de instructies van de
fabrikant, is de beste garantie voor het verkrijgen
van de beste prestaties en uitgebreide machine
levensduur.

7.1 TANK

Ledig de twee tanks zoals beschreven in de
relatieve gedeelten. Vuilwater ledigen totdat alle
vuil is geélimineerd: gebruik een waterslang of
emmer om dit te doen.

Water heter dan 50°, een hogedrukreiniger of

overdreven krachtige sprays kunnen de tanks en de
machine beschadigen.
Laat de deksels van de tanks open (enkel als de
machine niet wordt gebruikt) zodat ze kunnen
drogen en daarmee de vorming van geurhinder te
voorkomen.

7.2 ZUIGSLANG

Koppel de zuigslang los van de zuigmond (foto
N - 3). U kunt nu de slang wassen en eventuele
belemmeringen verwijderen. Steek de slang stevig
op de zuigmond.

7.3 ZUIGBALK

A\ De zuigmond met blote handen niet behandelen:
Draag handschoenen en alle veiligheidskleding die
nodig is, om de bewerking uit te voeren. Koppel
de zuigmond los van de machine en reinig onder
stromend water met behulp van een spons of een
borstel. Controleer de efficiéntie en de slijtage van
de strips in contact met de vloer. Draai de rubber
bladen, keer ze om, of vervang ze. (raadpleeg de
technische dienst)

7.4 ACCESSOIRES

Om beschadiging van de vloer te voorkomen,
controleer zorgvuldig als vreemde stoffen, zoals
metalen onderdelen, schroeven, spaanders,
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koorden of vergelijkbare objecten, vastgelopen zijn
in de borstel. Controleer of de borstels vlak zijn als
ze in contact zijn met het vloeroppervlak (check
voor elke onregelmatige slijtage op de borstels of
op de schurende schijven).

Gebruik alleen de accessoires die door de fabrikant
aanbevolen worden: andere producten kunnen de
operationele veiligheid verminderen.

7.5 MACHINE LICHAAM

Gebruik een spons of een zachte doek om de
buitenkant van de machine schoon te maken en
indien nodig, een zachte borstel om hard vuil te
verwijderen. Schokbestendige oppervlak van de
machine is ruw gemaakt om krassen, veroorzaakt
tijdens het gebruik, moeilijker te zien. Echter, dit
maakt het niet gemakkelijker om moeilijke viekken
op het oppervlak te verwijderen. Het is verboden
om stoommachines, slangen met stromend water
en hogedrukreinigers te gebruiken.

7.6 BATTERIJEN

PB-zuur batterijen

Uitvoeren van onderhoud verrichtingen
overeenkomstig de instructies van de fabrikant en
met al de andere instructies in deze handleiding.
De element-platen, die niet volledig
ondergedompeld zijn in de zure oplossing, leiden
tot snelle oxidatie en onherstelbaar verminderen
van operationele capaciteiten. Een overvolle zure
oplossing kan corrosie van de machine veroorzaken.
Gebruik alleen deze batterij opladers, die door
de fabrikant zijn aanbevolen en gebruik enkel
deze die geschikt zijn voor het type batterij. Laad
altijd batterijen in goed geventileerde ruimtes:
er is een risico van explosie! Het gebruik van gel
of onderhoudsvrij batterijen is sterk aanbevolen.
Het onderhoud van GEL-batterijen verrichten
overeenkomstig de instructies van de fabrikant en
met alle andere instructies in deze handleiding.

7.7 THERMISCHE ONDERBREKERS

De machine is uitgerust met elektrische
veiligheidsvoorzieningen op de operationele
hoofdonderdelen om kostbare storingen te
voorkomen. Thermische onderbrekers zijn
geinstalleerd om de aandrijfmotor en de
borstelmotor te beschermen. Wanneer één van
deze onderbrekers automatisch werkt, kan de
functie door volledig indrukken van de knop van
de breker worden gereactiveerd. Wanneer de
thermische onderbrekers, vooral wanneer de
machine wordt gebruikt tijdens de eerste paar
weken, aanslaan, kan dit niet worden veroorzaakt
door werkelijke machine storingen. Raadpleeg een
gespecialiseerde technicus als de onderbreker blijft
aanslaan.

7.8 PERIODIEK ONDERHOUD

Voor alle bewerkingen beschreven hierin,
verwijzen we naar de instructies en gedetailleerde
waarschuwingen in de relatieve gedeelten.

7.8.1 DAGELIJKSE HANDELINGEN

- leegmaken van proper- en vuilwatertank

- demonteren en controleren van de zuigmond
rubbers

- controleer of er geen verstoppingen aanwezig
zijn, die de beweging of de efficiéntie van alle
reiniging delen kunnen belemmeren

- bij gebruik van Pb-zuur batterijen, voert u de
handelingen beschreven door de fabrikant van de
batterijen uit

- laad de batterijen

7.8.2 WEKELIJKSE HANDELINGEN

- leegmaken van proper- en vuilwatertank

- controleren en vervangen indien nodig, van de
spatbeschermer

- zorgvuldig controleren van de zuigmond rubbers
en vervang ze, indien nodig

- controleer of de zuignap slangen en leidingen niet
zijn verstopt. Grondig schoonmaken van de tank

- voor andere modellen met de Pb-zuur batterij:
controleer het niveau van de elektrolyt in
alle elementen en, indien nodig, top-up met
gedestilleerd water. We verwijzen naar de
gedetailleerde instructies van de fabrikant van de
accu.

-til het deksel op van het compartiment filter en
kijk onder de ondoordringbare sponsfilter voor
symptomen van vloeistof

7.8.3 PERIODIEKE HANDELINGEN

Zelfs al werd de machine gebouwd met grote
precisie en voldoet de machine aan de zwaarste
tests van de kwaliteit, dan nog zullen de elektrische
en mechanische onderdelen onvermijdelijk
onderworpen worden aan slijtage en veroudering
na langdurig gebruik. Voor veilige en probleemloze
werking, moet de machine jaarlijks zorgvuldig
worden gecontroleerd door een geautoriseerde
technische servicecenter — kijk achteraan deze
handleiding wie hiervoor verantwoordelijk is voor uw
land (of door een specialist in de sector vertrouwd
met alle relevante veiligheidsvoorschriften in deze
handleiding). Dit soort werk moet wellicht vaker
worden uitgevoerd als de machine in moeilijke
situaties werkt en/of indien nodig onderhoud niet
was uitgevoerd.

7.9 AANBEVOLEN RESERVEONDERDELEN

U zult altijd uw machine zo efficiént mogelijk kunnen
gebruiken door het houden van een voorraad
van de meest voorkomende verbruiksgoederen
en bij het plannen van routine en buitengewone
onderhoud. Neem contact op met uw dealer voor
een lijst van deze onderdelen.
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8. CONTROLEPUNTEN
8.1.1 DE MACHINE WERKT NIET

® De sleutel werd niet ingevoegd of correct
omgedraaid.

© Breng de sleutel in en draai de sleutel op de "ON”
positie.

® De batterij aansluiting wordt verbroken of slecht
aangesloten op de batterij stekker.

© Sluit stevig de twee aansluitingen op de
batterijstekker.

® De machine wordt opgeladen.

© De oplaadbewerking is niet voltooid.

® De batterijen zijn leeg.

© Laad de batterijen.

® Geen bestuurder aanwezig op de zetel

© Neem plaats op de bestuurderszetel

® De hoofdzekering is verbrand.

© Vervang de hoofdzekering.

® De machine wordt opgeladen.

© De printplaat is oververhit.

® Controleer de verschillende onderdelen, die de fout
kunnen veroorzaken. Wacht 30 minuten en probeer te
vermijden dat er fouten gebeuren bij de werking. Blijft
de fout duren, uw Lavor service centrum contacteren.

8.1.2 De machine verplaatst zich niet

® De tractie hendel staat in neutrale posit

© Selecteer een richting tractie door trekken of duwen

aan de tractiehendel.

® De pedaal recht om voorwaarts te bewegen wordt niet
ingedrukt

© Druk de pedaal in

® De bodemhelling is te hoog.

® Duw handmatig de machine naar

bovenverdieping.

® De thermische bescherming van de tractiemotor is

aan.

© Stoppen van de machine en druk na 5 minuten op

de knop van de thermische onderbreker.

de

® De batterijen zijn leeg..

© Laad de batterijen.

® Het rechterpedaal om voorwaarts te bewegen was
ingedrukt tijdens het opstarten

© Herstart zonder pedaal in te drukken

® De schakelaar van het pedaal rechts is kapot.

© Vervang de schakelaar

® De motor stopte niet wanneer de machine aan staat
© Plaats de machine op een vlak opperviak doe de
machine aan en uit met de sleutel.

8.1.3 De borstel draait niet
® de borstel motor schakelaar is niet geselecteerd.
© Druk op de knop voor het activeren van de borstels.

® De borstelmotor thermische onderbreker staat aan;
de motor is oververhit.

© Oplossen van de oorzaak (koorden of vergelijkbare
objecten die borstel blokkeren, opperviakte te ruw,
enz.) druk op de “reset” onderbreker (de eerste vanaf
de bovenkant).

® De transmissie gordel is gebroken.

© Vervangen.

® De motor is defect

© Vervangen.

8.1.4 NIET GENOEG OF TE
REINIGINGSMIDDEL

® De reinigingsmiddel tank is leeg.

©® Vul de tank met reinigingsmiddel volgens aangeduid
concentraat vermengd met water.

® De borstels draaien niet meer

© Activeer de borstels en druk het pedaal rechts in.
® Het ventiel watertoevoer staat dicht.

©® Aanpassen/vergroten zodat er voldoende
reinigingsmiddel wordt toegevoegd.

VEEL

® De leiding reinigingsmiddel
bepaald punt.

© Reinig de leiding door verwijderen van het vuil.
® Het ventiel watertoevoer is verbrand

© Vervang het.

is verstopt op een

8.1.5 GEEN ZUIGKRACHT

® De zuigslang is niet verbonden met de zuigmond.
© Sluit de zuigslang correct aan.

® De zuigslang of de zuigmond buis zijn verstop

© Reinig de leidingen.

® De zuiging motor is uitgeschakeld.

© Activeren.

® De vuilwatertank is vol.

© Leegmaken.

® De zuigmotor krijgt geen elektrische stroom of
wordt verbrand.

© Controleer de aansluitingen en, voor het laatste
geval, vervang de motor

8.1.6 ONVOLDOENDE ZUIGKRACHT
® Het tankdeksel is niet perfect gesloten.
© Sluit het correct.

® De zuigslang, de zuigmond leiding of de controle
compartiment is verstopt.
© Reinig eventuele belemmeringen van de leidingen.

8.1.7 DE BORSTEL- OF DE ZUIGMOTOR
BLIJFT IN WERKING

® De schakelaar is defect

© Stoppen van de machine en het loskoppelen van de
batterijstekker en neem contact op met de technische
dienst.

8.1.8 De zuigstrips zijn niet schoon of
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drogen niet efficiént

® De zuigstrips rubbers zijn versleten of slepen vuil
voort.

©® Vervangen of maak ze schoon.

® De zuigmond aanpassing is niet correct; de
vooruitgang moet precies loodrecht staan op de
lopende richting.

©® Aanpassen van de zuigmond.

® De zuigslang of de zuigmond buis zijn verstopt.

©® Reinig eventuele belemmeringen van de leidingen.

8.1.9 De batterijlader werkt niet

® Lading van de batterij wordt niet gestart.

© Controleer dat de acculader aan de accu is
aangesloten. Raadpleeg de handleiding van batterij
lader.

8.1.10 De batterijen werken niet

® Aan het eind van het laadproces, dan is de batterij
niet correct opgeladen (zie handleiding van de
fabrikant van de accu instructie-onderhoud)

© Controleer de batterij lader foutbericht weergave en
controleer de gegevens vermeld op het display (zie de
acculader instructiehandleiding).

® De batterijen zijn nieuw en genereren niet 100%
van de nominale prestaties.

© De accumulator bereikt de maximale prestaties na
20-30 volledige oplaadcycli.

® De elektrolyt is verdampt en dekt niet volledig de
platen.

© Controleren van de batterij en onderhoudshandleiding
fabrikant.

® Er zijn belangrijke verschillen in dichtheid tussen de
verschillende elementen.

© de beschadigde batterij vervangen.

Raadpleeg altijd voor de batterij en
batterijlader gebruik en onderhoud, de
handleiding. Als het probleem hiermee niet
is opgelost, neem dan contact op met uw
erkend LAVOR service centrum.

De fabrikant staat niet in voor het oplossen
van problemen met behulp van batterijen en
batterijladers die niet rechtstreeks werden
meegeleverd.

GARANTIE VOORWAARDEN

Al onze toestellen werden nauwkeurig getest
en hebben 12 maand garantie tegen materiaal-
of fabrikatiefouten. Garantie is geldig vanaf
aankoopdatum. Als aankoopdatum geldt de datum
op de factuur die door de Verdeler opgemaakt
werd op het moment van de levering. De Fabrikant
verbindt zich tot herstelling of gratis vervanging van
de delen die tijdens de garantieperiode defekt waren
door fabrikatiefouten. Fouten die niet duidelijk te
wijten zijn aan het materiaal of aan de fabrikatie

zullen door onze Technische Servicecentra of in onze
hoofdzetel onderzocht en volgens het resultaat van
het onderzoek gedebiteerd worden. Er is in ieder
geval geen garantie bij volgende gevallen:
Bijkomstige schade, tijdens transport, door
nalatigheid of ontoereikende behandeling, onjuist
of oneigenlijk gebruik of installatie, die niet conform
de waarschuwingen van de gebruiksaanwijzing
gebeurde en in ieder geval bij oorzaken die niet
afhangen van regelmatig functioneren en gebruik van
het toestel. Voor herstelling moet de machine naar
het servicecentrum gebracht worden, samen met
alle originele toebehoren en het aankoopdocument;
Er is geen garantie indien het toestel hersteld werd
door derden, die niet gemachtigd waren. Garantie
is ook niet meer geldig indien men geen (compleet
en leesbaar) aankoopdocument aantonen kan of
als men de serienummer op het chassis niet naar
boven halen kan. Bij schade wordt het toestel niet
vervangen, noch wordt de garantie verlengd. De
herstelling gebeurt bij een Officieel Technisch
Servicecentrum of in onze hoofdzetel en moet franco
geleverd worden, d.w.z. kosten en transport zijn ten
laste van de gebruiker. Er is geen garantie voorzien
voor mogelijke reiniging van functionerende delen,
voor periodieke onderhoud, voor herstelling of
vervanging van onderdelen bij normaal slijtage. De
Fabrikant is niet verantwoordelijk voor schade aan
mensen of voorwerpen, die veroorzaakt werd door
installatie of gebruik, die niet volgens de normen van
de Gebruiksaanwijzing gebeurde.

Voor certificaten en Europese richtlijnen machines:
zie handleiding boek.

UW ERKEND SERVICE CENTRUM BELGIE -
NEDERLAND — LUXEMBURG — NOORD-FRANKRIJK

LAVOR - Viva Cleaning bvba — Industrieweg 45 8800
Roeselare — BELGIE

www.lavorwash.be — support@lavorwash.be — tel
051/20.22.12

Deze handleiding maakt integraal deel uit van de
internationale handleiding, zoals ze standaard
wordt meegeleverd met de machine en waarin
alle officiéle tabellen zijn opgenomen inzake CE
certificering en technische kenmerken.

'WEGGOOIEN
:gln de hoedanigheid van eigenaar van een

elektrisch of elektronisch apparaat wordt het
u door de wet (in overeenstemming met de
EU richtlijn 2002/96/CE van 27 januari 2003
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betreffende afval van elektrische en elektronische
apparatuur en de nationale wetgeving van de EU
Lidstaten die deze richtlijn toepassen) verboden
om dit product of de elektrische/elektronische
accessoires hiervan af te danken als vast
huishoudelijk afval en bent u verplicht om hem te
brengen naar een speciaal verzamelcentrum.

Het is mogelijk om het product direct door de dealer
te laten afdanken door middel van de aankoop van
een nieuw product dat equivalent is aan het af te
danken product.

Het achterlaten van dit product in het milieu
kan ernstige schade aan het milieu en aan de
gezondheid veroorzaken.

Het symbool van de afbeelding stelt een vuilniston
voor huishoudelijk afval voor. Het is absoluut
verboden om het apparaat hierin te stoppen. Het
niet opvolgen van de aanwijzingen van de richtlijn
2002/96/CE en de bepalingen met betrekking
hiertoe van de verschillende Lidstaten wordt
administratief gesanctioneert.
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LpA 69 dB(A) LwA 76,35dB(A) LwA 80 dB(A)
K (uncertainty) +1dB (A)

@D Livello pressione acustica Livello di potenza sonora misurato  Livello di potenza sonora garantito

€D Acoustic pressure Acoustic power measured Acoustic power granted

& Niveau de pression acoustique Niveau du puissance sonore mesuré  Niveau du puissance sonore garanti

@ Schalldruckpegel Abgemesstes Schalleistungsniveau  Garantiertes Schalleistungsniveau

@ Nivel de ruido Nivel de potencia actistica mesurado  Nivel de potencia acUstica garantido
@ Nivel de presséo acustica: Nivel de poténcia sonora medido  Nivel de poténcia sonora garantido
& YpoBeHb 3BYKOBOTO JaBNeHA  AKYCTUYECKas N3MEPEHHAA MOLLHOCTb  AKYCTUYECKas MOLLHOCTb MPEAOCTaBNEHO
€ Geluidsdrukniveau Geluidsdrukniveau LwA gemeten Geluidsdrukniveau LwA gegarandeerd

@D Vibrazioni trasmesse all'utilizzatore

@ Vibrations

@D Vibrations transmises a I'utilisateur

€D Effektivbeschleunigung Vibrationswert 2

@ Vibracidnes transrr?itidgs al usuario 0,14 m/s” (£15%)
@ Vibragdes

@ Bunbpaunn, nepegaBaemble Nosb30BaTeNto

€ Op de gebruiker overgebrachte trillingen
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storgom.ua

FrPA®UK PABOTDI:
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